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(一)
開會詞


主席歡迎各位委員，以及部門和機構代表出席二○○四至○五年度西貢區議會經濟發展委員會第三次會議，特別是：


基督教靈實協會行政經理（健康城市）莫素鳳女士；


基督教靈實協會社工（健康城市）龐家祺小姐；


社會福利署黃大仙及西貢區助理福利專員（二）黃毓棠先生；及


西貢民政事務處署理高級行政主任（區議會）周志成先生。

2.
主席報告，林正財醫生、何民傑先生、邱全先生及黃彩霞女士因事未能出席是次會議，而他們已於會前請假。主席按照《西貢區議會會議常規》(下稱《會議常規》)第42(1)條規定，請委員決定是否同意上述委員的缺席申請。委員會通過這項申請。

3.
主席表示，《會議常規》第42(1)條規定，任何議員如未能出席會議，必須在該次會議舉行之前，以書面把未能出席的原因通知秘書處，以待本委員會決定是否同意其缺席。主席又提醒各議員，《會議常規》第15(3)條規定，在會議進行期間，所有出席或旁聽會議的人士必須關掉響鬧裝置和不得使用電訊器材通話。此外，《會議常規》第7(3)條規定，議員抵達及離開會議的時間將予以記錄。因此，當議員離開會議時，請通知主席或秘書。

4.
主席續表示，根據《會議常規》第7(1)條規定，以及為使會議更有效進行，每位議員就某一議題參與討論或辯論的最高次數為兩次，而每次發言的時限為一分鐘。

(二)
通過上次會議記錄

5.
委員一致通過本委員會二○○四至○五年度第二次會議記錄。
(3) 新議事項

將軍澳是我家－社區康健共融計劃(SKDC(EDC)文件第5／04-05號)

6.
莫素鳳女士介紹上述計劃的內容。她表示社會發展有四大資本，包括財政、基建、人才及社會等。當中的社會資本一項又包括三大元素，其一是透過發展社區網絡，促進人與人之間的關懷互助；其次是加強社區群體間的共融，促使互相接納；其三則是鼓勵群體參與社區工作，以建立社區歸屬感和向社會作出承擔。莫女士表示，行政長官三年前在施政報告中已經提出成立“社區投資共享基金”。該基金的主要目的，是為結合民間、商界和政府力量，共同建立社會資本。該基金共得到三億元的撥款，自創立至今，共接獲五百多宗撥款申請，而當中只有十分之一，即大約五十多宗申請獲得接納，可見審批嚴格。她續表示，“健康城市將軍澳”較早前曾應“社區投資共享基金”秘書處的邀請提交撥款申請，並獲批三年共二百萬元撥款，用以發展將軍澳的社會資本。莫女士又表示，將軍澳是全港第一個推行“健康城市”計劃的地區，過去已經推出的項目計有“健康學校”計劃、“西貢長者服務協調會議＂、“婦女健康”計劃、“同心抗疫大行動”、“每日五蔬果大行動”及“健康一萬步”活動等。這些活動讓“健康城市將軍澳”與政府部門、非政府機構和區內的居民組織、學校及街市建立起網絡聯繫和協作關係，對推動“將軍澳是我家－社區康健共融計劃”具有十分重要的參考價值。

7.   龐家祺小姐報告，“將軍澳是我家－社區康健共融計劃”旨在凝聚社區資本，並促使其增值。此外，又希望透過建設一個和諧、共融的社區，改善居民的生活質素。該計劃包括四個目標，分別為建立社區自助互動網絡、建立康建共融觀念、建立多元化就業模式和建立互助互惠的民商官協作模式。在該計劃之下另有兩項活動，分別是“將軍澳守護星團”和“風雨同行運動”。“將軍澳守護星團”旨在糾集區內的人力資本，包括中產人士及其家庭的專業知識、青年及老年人士的生活智慧和經驗，以及家庭主婦的家務知識和幼兒照顧經驗，向區內有需要的人士提供支援，從而帶出“風雨同行運動”這個概念。例子之一，是中產人士以他們的專業知識，向失業婦女提供創業建議。龐小姐指出，“將軍澳是我家－社區康健共融計劃”的原則有別於傳統的單向資源再分配做法。這個計劃強調各取所需、各展所長、結盟成長及共建社區等嶄新概念，希望可以充分發揮凹凸效應。例如在各取所需這點上，企業員工可透過來自社區的支援提升士氣，而青少年則可從在職人士身上學到投身社會的知識。她又表示，這個計劃可讓商營機構從多方面參與，例如協助和組織員工投入計劃；提供場地、資源，並擔當顧問角色；提供專業知識等。該計劃的口號是“近鄰如家人，風雨樂同行”。

8.   
副主席查詢多元化就業模式的具體內容。龐家祺小姐回應說，該計劃擬透過組織失業婦女成為環保清潔隊或商舖宣傳隊、提供陪月或病人湯水膳食照顧等服務，為她們創造就業機會。此外，也擬組織求職網絡，協助僱主聘請僱員，而求職網絡又會在僱員入職的初期，為他們提供輔導服務，協助他們盡早融入陌生的工作環境。
9.  
黎玉華女士查詢，該計劃由概念形成到實際推行預計需時多久。她又表示，香港科技大學的同學已組成不少社會服務小組，若該計劃能夠配合同學在二、三月籌組學會（俗稱“上莊”）的時間，當可有更大的合作空間。莫素鳳女士回應說，若一切順利，該計劃預計於本年十一月便可展開。莫女士歡迎香港科技大學的師生一同參與該計劃。
10.  
袁國榮先生表示，該計劃的理念雖好，但商界在參與時或會覺得較為複雜。他建議將軍澳靈實協會主動接觸個別商業機構，切實討論合作的可能，以求達致一個雙贏局面。龐家祺小姐回應說，該計劃目前尚在初步構思階段，基督教靈實協會稍後便會接觸個別商業機構，以個案形式商討合作細則。
11.
胡子釗先生表示，商業機構如卡樂Ｂ四洲有限公司向來均有從事與該計劃相若的社會活動，例如慈善及招聘活動等，可見主辦機構和商業機構彼此之間確實存在合作空間，問題是必須解決分工方面的困難。龐家祺小姐回應說，該計劃與商業機構慣常從事的社會服務工作的最大分別，是注重生命教育的理念。譬如與商業機構合作進行招聘活動時，基督教靈實協會會派出“守護星”為受聘的僱員提供培訓和協助僱員檢討工作上的得失，使僱員除獲得工作所必須具備的知識外，也可在精神生命上得以成長。
12.
何永謙先生認為該計劃的理念非常好，但查詢官民商的合作架構如何。他又認為政府若能仿效社聯的義工計劃，為參與計劃的私人企業提供認可證明或獎勵，相信對計劃的順利推行有很大幫助。此外，他建議把將軍澳再細分成若干活動區域，以便加強每一個區域內落實計劃的凝聚力。龐家祺小姐回應說，“健康城市將軍澳”擬就該計劃成立諮詢委員會，以便邀請官民商三方的代表加入，就個別個案進行詳細討論。

13.
陳桂生先生表示，三年共二百萬元的撥款難以應付計劃將涉及的廣泛層面及龐大社區範圍。他認為該計劃必須得到婦女團體及社團等社區網絡組織協助，並訂立清晰的短期目標，才有望成功。
14.
主席表示，本委員會支持推行上述計劃。至於計劃的詳情及執行細節，則請將軍澳靈實協會繼續跟進。
（莫素鳳女士及龐家祺小姐於討論完畢後先行離席。）

西貢海傍廣場懸掛招牌及燈飾事宜(文件一)

15.
主席表示，上述討論事項乃由西貢地區管理委員會轉介本委員會跟進。該委員會建議以燈飾美化西貢海傍廣場，使其發展為一個旅遊點，而機電工程署的代表已向該委員會表示，樂意為燈飾設計的線路及安全問題作出審查。
16.
陳桂生先生關注海旁燈飾的美觀及安全問題。他指出現時西貢海旁有不少違例懸掛的燈飾，可引起漏電等安全問題，建議政府將該等燈飾規範化，並委派機電工程署負責測試及監管其安全。

17.
主席總結說，本委員會可向西貢地區管理委員會，表達支持改善西貢海傍廣場燈飾和照明的美觀和安全問題，並建議該委員會成立工作小組，專責與相關的政府部門繼續跟進此事。

負責人：秘書處

(四)
討論及續議事項
宣傳及編輯工作小組報告（上次會議記錄第26-27段）
18.
副主席報告，宣傳及編輯工作小組已於八月十日召開本年度第二次會議。會上，工作小組的成員曾就製作西貢區議會海報、西貢旅遊網和二○○五年的月曆及記事簿等事宜進行討論。他表示，西貢區議會的網頁在更新後將加入簡體字版本，以及電子卡製作和“牆紙”下載等服務。承辦商會另行聘請專業攝影師為西貢及將軍澳拍攝一輯共35張自然風景照（版權屬西貢區議會所有），供上載網頁。此外，來年的記事簿會採用酒紅色的硬皮封面，而月曆方面則會繼續與漁農自然護理署合作，以西貢風景及“福”字兩者作為製作月曆的主要元素。至於製作西貢區議會海報一事，鑒於負責拍攝區議員團體照的承辦商向工作小組表示，較早前拍攝的照片因曝光不足而不能使用，工作小組已決定棄用該承辦商。由於另委承辦商為議員拍攝個人及團體照需時，區議會的海報製作因此會延期進行。
19.
陳桂生先生補充說，西貢區議會二○○五年的月曆將會增加西貢節日及每日宜忌的標注。
20.
柯耀林先生查詢，拍攝區議員團體照的承辦商可有就其嚴重錯失書面致歉和作出賠償。副主席回應說，他與區議會主席已就事件取得共識，認為對該承辦商未能兌現所承諾提供的服務的最大懲罰，是不再聘用為有關工作的承辦商，而工作小組也不會就上次區議員個人及團體照的拍攝工作支付任何費用。
21.
主席建議，除為區議員拍攝照片外，工作小組也可為區議會轄下委員會的委員及政府部門代表，以及委員會轄下工作小組的成員拍攝團體照。柯耀林先生贊成主席的建議，但查詢該建議是否需要區議會全體會議通過。主席回應說，此事無須由西貢區議會全體會議通過，工作小組可商討有關建議的細節，並在取得共識後向財務及行政委員會申請撥款。

負責人：宣傳及編輯工作小組
“04青年才藝墟計劃”（上次會議記錄第20-22段）

西貢區旅遊發展工作小組報告（上次會議記錄第23-25段）

“休閒歡樂魚塘垂釣計劃”選址評估報告（上次會議記錄第44-48段）
22.
主席建議陳桂生先生在報告西貢區旅遊發展工作小組的工作進展時一併報告“04青年才藝墟”計劃和“休閒歡樂魚塘垂釣計劃”選址評估這兩項議題。
23.
陳桂生先生報告，西貢區旅遊發展工作小組已於八月二十五日召開本年度第二次會議。會上，小組成員曾就荒廢島嶼發展旅遊事宜、“休閒歡樂魚塘垂釣計劃”及“04西貢青年才藝墟計劃”等議題進行討論。陳先生表示，鑒於民政事務總署與地政總署正在就“休閒歡樂魚塘垂釣計劃”的試點魚塘研究批地方式，工作小組會待該兩個部門的研究有結果才再行討論。此外，工作小組成員在會上曾對大網仔路西沙酒店對開海面的水上電單車所產生的噪音及安全問題表示關注。工作小組建議把該處的海面劃為西沙水上活動中心，並仿效創興水上活動中心的管理模式，由特定政府部門負責管理。秘書處已就該建議致函康樂及文化事務署和其他相關政府部門要求跟進。
促進地區就業（上次會議記錄第28段）
24.
副主席報告，對於在西貢區內舉辦二手市場的建議，由於促進地區就業工作小組在場地、經營及專業知識等方面都面對相當程度的困難，該建議須作進一步研究。他引述社會福利署(下稱“社署”)黃大仙及西貢區福利專員李永偉先生的經驗表示，社署在西貢及將軍澳區共批出三個深入就業援助計劃，而李先生曾代工作小組詢問若干落選的志願團體可有興趣推行二手市場計劃，但該等團體均回覆表示興趣不大。范先生因此表示，工作小組仍須繼續尋找合作夥伴。此外，范先生也期望工作小組與將軍澳靈實協會在“將軍澳是我家－社區康健共融計劃”內的婦女及青少年就業問題上有合作空間。

本土經濟建議（上次會議記錄第29-39段）



查詢將軍澳第56區地鐵站上蓋物業發展計劃



（上次會議記錄第31段）

25.
李子芸先生回應主席的查詢表示，由於地鐵公司和政府就將軍澳第56區地鐵站上蓋物業的組合問題尚未取得共識，該計劃在現階段並未提交城市規劃委員會審議。
26.
副主席查詢，政府是否仍然堅持將軍澳第56區地鐵站上蓋的物業發展計劃中有部分組合須為酒店。李子芸先生回應表示所言正是。


要求在將軍澳設立就業輔導中心（文件三）



（上次會議記錄第32段）

27.
委員備悉，秘書處已致函經濟發展及勞工局，要求在將軍澳設立就業輔導中心，而該局回覆本委員會表示，相比於其他地區，西貢及將軍澳所提供的職位空缺數目，只佔勞工處接獲的空缺數目一個很小的百分比，因此，在西貢區內舉辦就業博覽會，在搜羅足夠空缺上十分困難。局方更表示，勞工處過去也曾邀請將軍澳工業內的企業參與該處舉辦的大型招聘會，但該等企業的反應並不積極。此外，勞工處雖然未能出席本委員會是次會議，但表示稍後會約見各委員，以便雙方加強溝通。秘書處待該處落實會面日期後便會作出適當安排。
負責人：勞工處

秘書處
28.
主席建議促進地區就業工作小組在西貢區內自行舉辦就業博覽。羅祥國博士指出，此乃難度非常高的工作，不應倉促決定。他建議現時應接觸區內的商業機構，例如四洲集團及將軍澳工業內的公司，以了解它們未來三至六個月在就業政策和招聘需要等方面的情況，才再研究由工作小組在區內自行舉辦就業博覽的可行性。

29.
柯耀林先生查詢是否應就西貢區內自行舉辦就業博覽的建議成立前期籌備工作小組，以方便日後跟進。主席回應說，此事可交由促進地區就業工作小組負責跟進，無須另設工作小組。柯先生表示，促進地區就業工作小組可先就會場選址、行業類別及空缺數目等拜訪區內的商業機構，與其詳細洽談，待有充分準備後，再決定是否和何時舉行就業博覽。
30.
張鎮海先生贊同羅祥國博士的建議。他也認為在西貢區內自行舉辦就業博覽相當困難，建議先從舉辦招聘會入手，以汲取經驗。

西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場的最新發展計劃
（會上呈閱文件四）（上次會議記錄第33段）
31.
袁國榮先生表示，西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場公司將在現有的南北兩個球場側興建第三個具有十八個洞的高爾夫球場。他說第三個球場的發展只是一個開始，並不足以滿足市民打高爾夫球的需求。古物古蹟辦事處將於十月及十一月在第三個球場選址內的部分地方進行考古發掘工作。若進展順利，第三個球場可於二○○七年年底落成啟用。屆時，該公司會動用本身的資金成立一個基金，用以培訓優秀高爾夫球手代表香港參與國際賽事，並成立高爾夫球大學，為有志在高爾夫球行業發展的人士提供如草坪管理等教育及職業訓練機會，以及在滘西洲興建行山徑等設施。
32.
主席建議滘西洲公眾高爾夫球場公司爭取○九年東亞運動會在該球場舉行一場賽事。袁國榮先生回應說，該球場的設備乃為一般市民使用而設，與供舉行大型比賽的場地尚有很大距離，而且在配套設施及舉辦經驗上俱有不足。不過，他表示球場正與財團研究，希望在二○○五年球場開辦十周年紀念時，有機會在球場舉行東南亞首個大型高爾夫球比賽。
33.
副主席查詢高爾夫球大學的規模及每年的計劃收生數目。他又查詢行山徑的配套設施，並建議滘西洲公眾高爾夫球場公司考慮興建水療度假村及籌辦生態旅遊。袁國榮先生回應說，關於成立高爾夫球大學一事，目前尚在初步構思階段，因此無法提供確切規模及每年的計劃收生數目等資料。至於興建水療度假村的建議，他表示球場希望以市民的利益為依歸，因此並不希望提供過於昂貴的服務。該建議連同籌辦生態旅遊的建議，其可行性現時尚待專家研究。他最後表示，滘西洲公眾高爾夫球場可望於明年年中獲美國一所大型非牟利機構評選為全世界其中一個（東南亞第二個）環保高爾夫球場。
保育區及康樂區的土地之發展計劃（上次會議記錄第34-39段）

34.
委員同意從下次會議的議程中刪除上述議題。

香港青年大使計劃（上次會議記錄第7-14段）

35.
委員同意從下次會議的議程中刪除上述議題。
西貢區社區中心地段用途（上次會議記錄第15-19段）

36.
委員同意從下次會議的議程中刪除上述議題。

贊助漁農自然護理署製作書刊介紹西貢東郊野公園及遠足路線（上次會議記錄第40段）

37.
委員備悉文件二所載，有關《西貢山海美》的分發名單。
(五)
其他事項

38.
委員沒有提出其他事項討論。

(六)
下次會議日期

39.
下次會議將於二○○四年十月二十六日舉行。

(七)
散會時間
40.
會議於下午四時四十分結束。

西貢區議會
經濟發展委員會
二○○四年八月
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