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(一)
歡迎詞

主席歡迎各委員、部門和機構代表出席西貢區議會(下稱“區議會”)健康安全城市委員會(下稱“委員會”)二○○七年第一次會議，特別是：

康樂及文化事務署西貢區助理康樂事務經理梁德明先生；


職業安全健康局高級顧問袁志明先生；


勞工處分區職業安全主任郭滌緯先生；以及


香港基督教服務處「頌和長者服務計畫」計畫主任陳鳳雯女士。

2. 委員備悉，會議常規第42(1)條規定，任何委員如未能出席會議，必須在該次會議舉行之前，以書面把未能出席的原因通知秘書處，待委員會決定是否同意其缺席。會議常規第15(3)條規定，在會議進行期間，所有出席或旁聽會議人士必須關掉響鬧裝置及不得使用電訊器材通話。此外，會議常規第7(3)條規定，委員抵達及離開會議的時間將予以記錄。因此，當委員離開會議時，須通知主席或秘書。

3.
主席報告，陳國旗先生、范國威先生、陸平才先生、陳國安先生、陳文軒先生、張伍翠瑤女士、廖書蘭女士及袁仲文先生因事未能出席會議，並已於會前請假。委員一致同意上述人士的缺席申請。
4.
委員備悉，根據會議常規第7(1)條規定及為方便會議有效進行，每位委員就某一議題參與討論或辯論的最高次數為兩次，而每次發言的時限為一分鐘。

5.
主席表示，由是次會議開始，委員會的會議錄音將會上載西貢區議會網頁。

(二)
通過上次會議記錄

6.
委員一致通過委員會二○○六至○七年度第四次會議記錄。

(三)
新議事項
「頌和長者服務計畫」 – 推廣預防長者被虐服務

[會上提交SKDC(HSCC)文件第4/07號]
7.
陳鳳雯女士以簡報的形式向委員介紹香港基督教服務處(下稱“服務處”)「頌和長者服務計畫」 – 推廣預防長者被虐服務。有關的內容已詳載於[會上提交SKDC(HSCC)文件第4/07號]內。陳女士歡迎委員將有關的長者個案轉介予服務處，以便跟進。
8.
柯耀林先生作出以下查詢：
(a) 服務處將如何協助受到精神虐待的長者。
(b) 部分長者把名下資產轉讓給子女後才遭受虐待，服務處會否為受虐者提供一站式的服務包括經濟援助和心理輔導等。

9.
陳鳳雯女士就上述查詢作出以下回應：
(a) 長者精神虐待的個案數字遠超出身體虐待的個案數字，服務處會為他們提供適切的心理輔導。
(b) 長者轉讓資產給子女後遭受虐待的個案，可列入侵吞財產的虐待類別，但基於一切已成定局，服務處在處理有關的個案時較難提供適切的援助。因此社工會先行了解長者的實際需要和意願，然後才動用現有的社區資源為他們提供適切的援助。
10.
吳仕福先生查詢長者的年齡分界線。

11.
陳鳳雯女士回應指，一般六十歲以上的人士已屬長者，但年齡介乎五十五歲至六十歲之間的人士，若有需要，該處也會為他們提供適切的援助。

12.
伍炳耀先生提出以下意見：
(a) 有關長者受到身體虐待的個案較為明顯，警方一般會受理該等案件，但未能徹底解決問題，施虐者往往重複犯案。因此建議制訂長遠的解決方案，根治有關的問題。
(b) 由於長者與其他家庭成員生活模式各異，難免會引起爭執，因此建議在調解的過程中多作協調，協助他們建立和諧家庭。

13.
陳鳳雯女士對上述意見作出以下回應：
(a) 如果只涉及爭執或溝通上的問題，社工進行調解的可能性越高，也較容易跟進。但服務處已不斷鼓勵長者，如與家人因意見不合而出現少許身體碰撞，便應立即向社工求助，以免引起更嚴重的身體虐待。
(b) 一般已被轉介的虐待個案，該處也會繼續跟進，希望能徹底解決問題。

14.
林咏然先生作出以下查詢：
(a) 社會福利署(下稱“社署”)轄下的綜合家庭服務中心與服務處是否有直接或間接的聯繫，彼此如何分工。
(b) 建議服務處到長者中心等較多長者聚集的地方發現被虐的個案，以及進行相關的社區教育。
(c) 對於一些被虐待或懷疑被虐待的長者，服務處會否為他們提供一站式的服務，以解決他們的基本需要。
(d) 部分長者為了向房屋署爭取獨立住屋，便以各種理由向社工求助，服務處又如何界定或判斷是否有人濫用社區資源。

15.
陳鳳雯女士就上述查詢作出以下回應：
(a) 社署轄下的綜合家庭服務中心會向該服務處轉介有關虐老個案，她們一般稱為個案社工，主要工作是為有需要的長者提供實質的援助包括申請住屋或院舍，而服務處的社工在接收到有關個案後，主要是職責是為受虐長者提供適切的輔導及進行調解會議；如受虐長者主動向服務處求助，負責的社工則成為個案社工，除了為長者進行輔導外，也會為他們提供實質的援助。

(b) 服務處會定期到各長者中心進行社區教育的推廣，藉以提高長者對虐待的意識。
(c) 長者虐待個案一般都是跨專業協作處理的，部分個案或需要尋求警方、醫生、律師等專業人士的意見。
(d) 服務處接收到新個案後，會先進行嚴格的危機評估，了解求助長者的家庭背景及需要，以防社區資源被濫用。

16. 主席申報他是社署轄下「防止長者虐待」工作小組的成員。他表示：

(a) 長者對於「家醜不出外傳」的傳統觀念根深蒂固，所以業界較難發現受虐的長者。他詢問該處是否已有計劃或方法解決這類問題，以鼓勵長者主動求助。

(b) 根據外國多項研究顯示，長者嚴重受虐的個案大多是來自院舍。

17. 陳鳳雯女士作出以下回應：

(a) 如何提高受虐長者求助的動機，是業界一直以來所關注的議題。長者一方面不知道虐待的定義，另一方面協助者積極及耐心聆聽的態度對於求助者也是非常重要的。
(b) 服務處希望透過相關的講座及社區教育，提高院舍的長者及同工的意識，盡量減少長者在院舍受虐的情況。

18.
黃毓棠先生作出以下補充：

(a) 從數字上看，虐老的個案數字較虐偶和虐兒的數字為低。根據2005年的數字顯示，區內虐老的數字於十八區列第十五位，每年新增個案約十多個，佔全港總數的百份之二以下。雖然數字偏低，但也不容忽視。
(b) 虐老屬於家庭暴力的一種，要有效地解決有關的問題，著眼點應放在鼓勵長者主動求助，並加強公眾的識別能力，以便及早發現個案，為受虐者提供適切的援助。

(c) 要解決家庭暴力的問題，各界必須以嚴肅的態度處理，除了執法外，公眾教育也非常重要。

19.
主席邀請香港基督教服務處「頌和長者服務計畫」的代表加入「西貢長者服務協議」，並於該工作小組下次會議與成員分享有關的經驗。
(四)
續議事項
健康安全城市活動工作小組

[SKDC(HSCC)文件第1/07號] [會上提交SKDC(HSCC)文件第5/07號]
(上次會議記錄第6-17段)

20.
工作小組召集人吳仕福先生報告工作小組的工作進展。他表示：
(a) 由西貢區議會主辦的西太平洋區健康城市聯盟香港支部成立典禮暨「健康城市」論壇擬於九月十四日(星期五)上午九時至下午五時在香港會議展覽中心舉行，預計參加者會達400人。

(b) 為有效地推展該活動，該活動籌備委員會已成立三個工作小組，包括「科學工作小組」、「典禮及宣傳工作小組」和「成立支部工作小組」，有關的組織、架構、職務、成員名單及活動程序的初稿已詳載於[會上提交SKDC(HSCC)文件第5/07號]內。

(c) 該活動的開支除了獲得民政事務總署「回歸十周年慶典」撥款資助外，由於會向私人機構籌募經費，故此並不需要區議會額外撥款資助。

(d) 為了加速宣傳步伐，本工作小組計劃與基督教靈實協會「健康城市將軍澳」統籌辦事處合作推出一系列的宣傳策略及活動，以配合全面推廣「健康安全城市」的工作。有關「西貢健康安全城市」2007年的工作計劃書已詳載於[SKDC(HSCC)文件第1/07號]的文件內。

21.
主席請委員就西太平洋區健康城市聯盟香港支部成立典禮暨「健康城市」論壇的活動內容提供意見，並呼籲委員積極參與及支持有關的活動。

22.
莫素鳳女士向委員介紹「西貢健康安全城市」2007年的工作計劃。她表示：
(a) 為配合西太平洋區健康城市聯盟香港支部成立典禮暨「健康城市」論壇的工作，工作小組計劃創作全港通用「健康城市」主題曲並製成音樂光碟，分派全港18區；另製作「健康城市」十周年紀念光碟及「西貢健康安全城市」資訊套裝，分享本區發展健康城市的經驗。
(b) 正與將軍澳醫院、瑪嘉烈醫院及職業安全健康局洽談於將軍澳醫院成立受傷監察系統的工作事宜。
(c) 「健康安全城市」資料庫的架構已基本完成，稍後待收到有關資料及數據後，便可上網於「西貢健康安全城市」的網頁內，供公眾瀏覽。

(d) 將軍澳地鐵健康日已於四月二十四日正式展開，是項活動包括為使用樓梯上落的乘客提供免費健康檢查，量度血糖或總膽固醇，同時在場派發區內運動課程單張，藉此鼓勵市民培養運動的習慣。活動首輪檢查的反應熱烈。

(e) 重新設計附有新標誌及口號的「健康安全城市」網頁。
(f) 出版中英對照的「西貢健康安全城市」通訊，讓社區人士知悉社區最新發展。

(g) 推行「健康屋苑」計劃，推廣職安健及以長者和兒童為目標對象的家居安全。

西貢長者服務協調會議

[SKDC(HSCC)文件第2/07號]

(上次會議記錄第18段)

23.
主席報告，工作小組已於三月十五日舉行了第一次會議。工作小組就上年度的工作計劃進行檢討，並就二○○七年的工作計劃及有關長者的服務進行討論，有關的內容已詳載於[SKDC(HSCC)文件第2/07號]的會議記錄內。主席表示：
(a) 工作小組將與香港聖公會將軍澳安老服務大樓合辦「耆義共融慶端陽2007」的計劃；
(b) 透過不同年齡義工及地區團體，探訪區內獨居及體弱的長者，並送贈端午節禮品包(包括：迷你端午粽1隻、食油1瓶、社區資訊單張等)；

(c) 義工在探訪期間，一方面可向長者介紹社區資源，同時也能讓義工了解獨居及體弱長者的生活狀況，藉此鼓勵更多社區人士關懷有需要的長者。

復康事務工作小組 
[SKDC(HSCC)文件第3/07號]

(上次會議記錄第19-24段)

24.
工作小組召集人伍炳耀先生報告，工作小組已於三月二十一日及五月二日舉行了二○○六至○七年度第六次會議及本年度第一次會議，就二○○七年國際復康日的活動，以及工作小組二○○七年的工作計劃進行討論，有關的內容已詳載於SKDC(HSCC)文件第3/07號的會議記錄內。工作小組在來年的工作計劃如下：
(a) 二○○七年國際復康日的活動主題雖然仍未確定，但有關活動的籌備委員會將會繼續舉辦中央慶祝活動，並且會舉辦海洋公園同樂日、殘疾人士乘搭車船暨享用文康設施日。工作小組會積極參與。

(b) 工作小組本年的工作計劃將以家庭精神健康為主題，並與基督教家庭服務中心 – 翠林宿舍合辦相關的活動，而有關活動的具體內容仍有待商討，並將於委員會下次會議再作報告。
(c) 工作小組將會協辦由協康會陳宗漢紀念中心舉辦的『社區全接觸』弱能兒童全方位融入社區計劃。

使用「西貢健康安全城市」徽號指引

(上次會議記錄第29段)
25.
委員對上述議題沒有意見。主席建議及委員同意刪除是項議題。

「西貢健康安全城市」地標
(上次會議記錄第30段)

26.
主席表示，秘書處於上次會議後向土木工程拓展署工程師7(將軍澳)陳鍚琮先生查詢有關的工程進展。陳先生指於(1)將軍澳寶順路、寶琳北路及寶寧路交界的迴旋處，以及於(2)寶順路和唐明街交界，於尚德邨、唐明苑及彩明苑前的迴旋處興建地標的工程，預計可於二○○七月六月底竣工。委員對上述議題沒有意見，主席建議及委員同意刪除是項議題。
(五)
其他事項
27.
吳仕福先生查詢委員會最後一次會議的日期。
28.
楊康材先生表示，新一屆區議會選舉將於十一月十八日舉行，因此預計本委員會最後一次會議為八月二十八日。
(六)
下次會議日期

29.
主席表示，二○○七年第二次會議定於二○○七年七月三日(星期二)下午二時三十分在西貢區議會會議室舉行。

(七)
散會時間

30.
會議於下午三時三十三分結束。
西貢區議會健康安全城市委員會

二○○七年五月
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