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主席歡迎各與會者出席會議。主席表示感謝各與會人士的協助，令去年的「中西區健康節」一如以往地成功舉行。
第一項：通過會議議程

2.
委員會通過是次會議議程。

第二項：討論二○一七／一八年度的活動主題及計劃大綱
3.
主席表示首先討論本年度的財政安排，並表示中西區健康城市督導委員會（委員會）今年獲分配557,000元。根據去年的經驗，主席建議預留400,000元予秘書處舉辦二○一七／一八年度「中西區健康節」及20,000元舉辦委員會宣傳推廣計劃，並預留10,000元予表示有興趣合辦與衞生署合作的二○一七／一八年度「我好『叻』」社區健康推廣計劃的機構，餘下的127,000元予委員會屬下各機構舉辦地區活動。主席表示相關數字和做法與去年相若，並歡迎各位對本年度委員會的預算分配提出意見。
4.
主席首先邀請衞生署社區聯絡部註冊護士利嘉儀姑娘簡介二○一七／一八年度「我好『叻』」社區健康推廣計劃。利姑娘表示相關計劃在二○一二年已經展開，而「中西區健康城市」一直是計劃的夥伴。利姑娘解釋計劃名稱中的「叻」字是代表「食得健康」和「出力運動」，計劃主力推廣健康飲食和恆常體能運動，並希望從此減低慢性病在香港的情況。計劃希望加強社區協作，鼓勵機構善用區內的資源舉辦推廣健康的活動。計劃今年獲得十九個「健康城市」支持，並有五十多間機構參與。除了活動的基本主題之外，計劃近年還加上世界衞生日的主題，以引起大眾對主題的關注。計劃將邀請機構參加以舉辦活動，而活動須涵蓋相關主題，包括健康飲食、恆常體能運動和抑鬱症，之後將有一個計劃評估，透過問卷收集意見，最後並會舉辦一個嘉許禮。利姑娘表示今年的計劃主題將聚焦於無酒健康飲食，因為現在的酗酒問題日趨嚴重，而問題亦有年輕化的趨勢，因此今年的主題是「年少無酒」，希望市民從小開始便認識酗酒對健康的禍害。利姑娘表示計劃希望提升市民對問題的關注之餘，亦希望鼓勵市民不要飲酒，若有飲酒習慣的亦應把份量盡量減少，未有飲酒習慣的就不要開始。計劃亦鼓勵成年人應以身作則不要讓小朋友接觸酒精。就酗酒的禍害，利姑娘表示根據世界衞生組織的資料顯示，每年導致全球三百多萬人死亡，並可以引發二百多種相關的疾病。利姑娘指出很多癌症均是由飲酒引發，亦有很多非傳染病是因飲酒而慢性引起。飲酒亦會令人喪失理智，忽略安全性行為而導致患上愛滋病和性病，以及引致損傷和意外包括醉駕、家暴、自殘和傷害別人等。年輕人的酗酒問題特別惹人關注，原因是年輕人的腦部仍在發展，而酒精是會影響發展中的腦部和神經認知。利姑娘指出人們往往會低估了酒精的禍害，根據禁毒常務委員會進行的一個調查，發現有56.2%受訪的小四至小六、中學和大專學生曾經接觸酒精，當中有20.5%的被訪者表示在過去的30天曾經飲酒，由此可見問題的嚴重。
5.
就抑鬱症方面，利姑娘表示現在的問題是「不講、不理、不關注」，加上抑鬱症與精神病掛鉤，令抑鬱症患者害怕與別人談及自己的病況。利姑娘希望藉著今年的主題，提升市民對抑鬱症患者的支援，令他們及時尋求幫助。利姑娘表示抑鬱症是全球導致殘疾的其中一個主要原因，世界衞生組織表示全球有3.5億人患上抑鬱症，而任何人均有機會患上抑鬱症。抑鬱症對身體機能會帶來很多影響，由於患者的情緒不穩，甚至有以死解決問題的想法，因此會透過自殺增加死亡率。抑鬱症的情況不但影響患者，亦會影響其至愛親朋。抑鬱症往往會被隱藏，因此減低了患者接受治療和討論病情的機會。利姑娘指出抑鬱症是可以預防和治療，所以世界衞生組織今年的口號為「一起來聊抑鬱症」，希望透過討論令患者打開心窗，向人表達並從而得到幫助，主題並着重患者與家人朋友的互相支持。對於患者的家人和朋友，計劃希望他們可以消除對抑鬱症的負面標籤，幫助患者尋求社區支援，一起尋求協助，達致互相幫助及支持。利姑娘再談及抑鬱症的徵狀，表示包括持續兩個星期出現情緒低落、對以往感興趣的事物或嗜好失出興趣、失去日常活動的能力、食慾不振或食量增加、睡眠困擾、記憶力衰退、集中精神有困難，並出現心理影響生理的情況，包括原因不明的身體不適、頭痛和腸胃不適等。很多時抑鬱症患者在開始的時候不知道或否認自己患病，當情況越來越嚴重的時候，可能已經錯過了早期可以幫助病情的機會，嚴重的情況甚至會引致自殺。根據統計，較為高風險的抑鬱症患者為長者、懷孕或產後的婦女、青少年和長期病患者。在適當的幫助下，患者可以從藥物、職業治療、物理治療和輔導等多方面幫助改善病情。患者應該從三個方向包括正面思維從積極的角度出發、和信任的人分享感受，以及維持社交活動和保持聯繫、恆常運動，幫助自己從陰霾中走出來。利姑娘表示飲酒不但不可以減壓解悶，還可以導致上癮，飲酒亦不可以幫助睡眠，並造成依賴性，保持健康飲食和恆常體能運動才可以有助管理情緒。最後，利姑娘呼籲大家提高對抑鬱症的了解，協助患者尋求幫助，減少對患者的負面標籤和認識徵狀。
6.
利姑娘表示衞生署製作了一些相關的健康教育資源與大家分享。就酗酒方面，衞生防護中心網頁內的「年少無酒」專頁有以小學生、小學生家長、中學生和成年人為對象的單張，向他們傳遞飲酒的禍害和不要酗酒的信息。此外，衞生署亦設立了一個「活出健康新方向」的網頁，內有連結至相關資訊。為響應世界衞生日的主題，衞生署設立了一個名為「抑鬱你我齊面對　同心同行衝過去」的專頁，內有不同的超連結，包括連結至「好心情@HK」的網頁。另外，衞生署長者健康服務網頁和衞生署學生健康服務網頁亦有提供關於抑鬱症的資訊。利姑娘亦提及在世界衞生組織的網頁有一條附有簡體中文字幕的短片，名為「我有只名叫『抑鬱』的『黑狗』」，另外還有一條短片教導觀看者若有朋友患上抑鬱症該如何處理。利姑娘呼籲與會者利用有關資源以推廣與主題相關的信息。
7.
主席表示重視每年的主題，在定下主題後大家各自工作時都應該圍繞相關主題，但是除了今年的主題抑鬱症，其他如糖尿病、癡肥等問題均需要處理。主席表示世界衞生組織推動國際的健康運動，香港作為一個國際城市需要和國際接軌，因此每年都十分重視世界衞生組織每年的主題。
8.
主席邀請聖雅各福群會持續照顧中西區長者地區中心高級經理容美端女士簡介一份本年度申請委員會撥款的活動「健康快活人」。容女士表示活動有數個合作夥伴，包括中西區健康城市督導委員會、香港聖公會西環長者綜合服務中心、醫院管理局港島西聯網、衞生署、東華三院樂康軒和扶康會康晴天地。繼承以往每年均舉辦的「健康快活人」，去年是響應世界衞生組織以慢性疾病為主題，今年則會以抑鬱症作為項目主題，焦點將放在普及教育和提升地區人士對於長者精神健康的關注。容女士表示長者的抑鬱問題被人忽略，由於抑鬱症是一種疾病，因此應該讓長者知道生活中開心的一面，如果患上抑鬱症時應該面對。容女士希望透過今次申請資助，舉辦一連串共八項活動，並與不同的機構一起合作，期望在撥款通過後，由二○一七年八月開始至二○一八年一月舉辦不同活動，透過不同的專業人士包括護士及藥劑師等一起合作。容女士表示藥物對抑鬱症的治療十分重要，但很多人都對藥物存在誤解，以為是否需要一世服藥和副作用是否很大，因此希望透過藥劑師的講解，讓長者及其家人了解；護士亦會為長者提供健康輔導，教導日常生活如何影響情緒的開心指數；物理治療師和職業治療師亦會作出配合，其他的社工同事亦會舉辦不同活動讓長者參與，所以共有八項活動期望委員會的撥款。容女士表示今次申請的撥款為50,300元，款項將用於邀請專業的醫務人員作為導師，以及製作給予長者的紀念品和信息資源。

9.
主席查詢計劃內有一個藥劑師參與的研討會，在過程中是否會配藥。容女士表示研討會不會配藥，藥劑師只會講解與抑鬱症相關藥物的知識。主席查詢物理治療和職業治療的分別，容女士表示物理治療主要針對長者可能患有痛症，而痛症很多時會影響長者的心情，過程中物理治療師可以教導長者如何治療痛楚，亦會在心理和運動方面作出建議；職業治療師主要着重處理患者的日常生活能力，譬如因抑鬱症而不能上街購物或打電話，職業治療師會向長者講解利用適當的設備提升日常照顧自己的能力。主席查詢主持講座的醫務人員是否由衞生署或醫院管理局聘請，容女士表示是以醫院管理局為主。主席表示由於在座人士沒有異議，因而通過撥款申請以舉辦相關活動。

其他委員會活動

10.
就「中西區健康節」，主席表示活動上年度的撥款為375,000元，今年則有400,000元，而委員會宣傳推廣計劃上年度的撥款為20,420元，今年則為20,000元。主席呼籲委員今年度如有任何活動建議應盡快向秘書處提出申請，再轉交各委員審閱。

非中西區區議會撥款活動

11.
主席表示香港吸煙與健康委員會在二○一七／一八年度向中西區區議會撥款30,000元，舉辦「戒煙大嬴家」活動。去年委員會推薦了圓玄軒婦女中心參與該計劃，今年同樣建議推薦圓玄軒婦女中心參與，如委員沒有意見，建議通過此項安排。

12.
 主席表示勞工及福利局在二○一七／一八年度將繼續向中西區區議會撥款53,000元以及額外50,000元予十八區內其中四個區議會，以籌辦康復服務公眾教育活動。過去明愛康復服務曾多次舉辦相關活動，主席建議邀請機構代表出席會議，以介紹相關計劃主題。
13.
主席指出降低食物中鹽和糖委員會向秘書處表示，本年度將向中西區區議會提供共250,000元的一次性撥款，以舉辦推廣低鹽低糖飲食文化的項目。本會將於會後將有關資料傳閱予各委員，如委員有意申請撥款，請於五月三十一日或以前提交申請表予秘書處。

第三項：匯報已舉辦的活動情況
14.
主席邀請中西區民政事務處行政助理（區議會）5黃卓謙先生簡介二○一六／一七年度「中西區健康節」的活動情況。黃先生表示相關活動在上環體育館舉辦，並非常榮幸能夠邀請食物及衞生局局長高永文醫生作為主禮嘉賓。黃先生表示上年區議會為活動共撥款375,000元，而實際共用了368,522元。上年活動共有54個攤位和共有42個機構參與，比之前一年多出兩個機構。上年兩日活動共有約3,000人次的參加者出席，當中星期六以長者為主，而星期日則以一家大小為主，健康節有很多嘉年華攤位遊戲，讓小朋友從中學會健康資訊。

15.
在工作人員的便餐安排方面，黃先生表示上年的活動於上環的一間酒樓以堂食形式進行，是一個新的嘗試，反應良好。該酒樓的位置接近會場，環境較體育館舒適，食物的質素亦較佳，但由於酒樓沒有足夠座位，所以工件人員需輪流用餐，另由於有太多人在同一時間用餐，工作人員需要等候食物供應。

16.
另外，黃先生表示上年完場後發現場館的地板出現花痕，暫時仍然未能找到原因，但希望提醒各參與機構盡可能不要用唧車或是鐵輪手推車，以保護場地，並表示雖然舖設了地毯，但依然會刮花或破壞場地。

17.
主席表示機構都很期待「中西區健康節」的舉行，事前的準備工夫做得很好，很多長者亦很期待這一日的來臨，成為區內一個很受重視的活動。主席感謝社會福利署的協助，因為很多團體給予的健康檢查籌都是透過社會福利署的系統分發，以惠及長者。主席表示每一年投放在長者的資源佔着很重要的比例，而「中西區健康節」是區內一個整體的合作機會。主席亦感謝提供工作人員用餐場地的酒樓。就場地方面，主席表示由於相關場地是體育館，因此需要舖設地毯，並表示舖設地毯共用了70,000萬多元，以致財政預算十分緊張。
第四項：其他事項
18.
主席表示邀請香港大學公共衞生學院項目行政總監溫艾狄女士參加會議，是因為該機構獲得食物及衞生局的資助在全港選擇個別地區進行一個與精神健康有關的試行計劃，並希望可以在中西區進行。主席表示本區有幸可以合作，而計劃亦與世界衞生組織的主題相當接近，均是與精神健康有關，而計劃是夥拍香港社會服務聯會（社聯）進行。主席邀請溫女士介紹相關計劃，溫女士表示呈交的文件主要是介紹由衞生署推動的「好心情@HK」計劃，而該計劃的主題是「SME」，分別代表「Sharing」、「Mind」和「Enjoyment」，指出精神健康和與人分享、正面思維和享受生活息息相關。溫女士表示會以不同的途徑推動「好心情@HK」計劃，其中一項計劃是透過食物及衞生局資助香港大學公共衞生學院在地區層面推行精神健康相關的活動。溫女士強調今次是一個試驗計劃，在與衞生署商討後，希望可以在港島、九龍和新界三個地區各與一個「健康安全城市」合作，試驗以地區為本的形式推廣精神健康，而大學會在計劃進行實證研究，若實證研究證明該模式是可行，便希望沿用該模式，並以實務手冊的形式在全港十八區的「健康安全城市」推動。香港大學公共衞生學院將以地區為本，在參考過往「愛＋人：賽馬會和諧社會計劃」的手法後，以精神健康為主題在地區推廣「SME」這三個概念，並以精神健康預防性為目標。溫女士表示在地區層面邀請「健康安全城市」的一些參與單位，包括非政府機構、婦女團體、地區組織，以「中西區健康安全城市」為名義推行這項計劃，而港大及社聯將提供訓練予準備舉辦活動的相關團體，以認識「SME」這個概念。相關團體之後在自己的單位或中西區社區內須舉辦兩個與精神健康有關的活動，形式方面沒有限制，而機構須訂下活動可以如何令受眾在行為上有所轉變。溫女士預計在三個區內共有約150至200個家庭參與計劃，並表示計劃將以實證為本，以較為嚴謹的方式設計計劃，所以參與的地區團體或非政府機構須以抽籤的方式，選擇個別團體先進行活動，另外一些團體則較遲舉辦活動，當檢討活動是否有成效的時候，如果舉辦活動的團體是較有成效，就能證明這個模式是較為理想。溫女士希望在港島區夥拍「中西區健康安全城市」完成計劃後，在全港十八區推動精神健康資訊時以此作為藍本，讓不同地區參考。
19.
香港社會服務聯會總主任（家庭及社區）梅偉強先生表示，由於整個計劃為試驗性質，因此不會持續很長時間，並會在一年內完成相關訓練及項目，最快會在八月為三個區的參與機構人員提供訓練，以了解「SME」這個概念，之後機構人員須自行考慮如何應用相關知識。梅先生強調計劃並非規範化及不會讓參與機構複製活動，因為不同的單位有不同的特性，受眾亦有所不同，所以計劃只強調共同的主題，但是具體的做法要讓機構人員在接受訓練後自行設計項目細節。梅先生表示在九月會有一個月時間讓參與機構預備活動項目，並在十月正式展開計劃，在十月至明年二月約半年時間內舉辦兩節活動。梅先生認為純粹進行一次性活動的效果有限，希望計劃有延續性，所以計劃須有相隔一個月的兩節活動，期望在第一節活動推廣的信息有機會在一個月後再強化，令效果更好。在整個個程中，社聯除了會提供支援訓練之外，還會提供財政資助，每一個項目將提供10,000元資助以舉辦兩節活動，並預期每一個項目可以招募約25個家庭參與。由於在過程中有問卷調查以收集數據，因此除了10,000元資助外，計劃亦會資助2,000元行政費予參與機構作為行政上的支出，所以每個項目將會有12,000元資助。梅先生希望在過程中能收集數據，並在最後檢討成效，從而建立一個有用的模式，所以有幸在地區和機構進行一個實驗，並希望可以發展出一個有成效的項目。
20.
主席查詢計劃有否規限非政府機構參與的數目，梅先生表示預計計劃的規模為每一個地區有四至六個項目，但須視乎實際情況及具體參與的家庭人數。主席表示由於計劃備有訓練課程和評估，所以建議委員會在溫女士和梅先生的領導下成立一個工作小組以推展計劃。溫女士表示歡迎與「健康安全城市」一起推行活動，並會在工作小組內與參與的非政府機構講解運作的細節情況，並表示要透過「健康安全城市」找尋適合的地區團體，而無論是委員會內的團體或其他中西區相關團體均會歡迎。
21.
回應出席委員的提問，溫女士表示因為項目有兩節活動，所以當一些活動開始的時候將會有問卷透過非政府機構轉交服務對象完成，第二節的活動是預計在一個月後進行，活動後會派問卷讓服務對象填寫，而在活動開始後的第三個月亦需派發問卷，即是有三個月的追蹤。溫女士表示有關安排是希望找出不只是活動進行後行為的即時轉變，並希望可以找出活動一個月後行為有否轉變，以及轉變能否持續三個月。在人手方面，溫女士表示大學將透過社聯收發問卷，而所有的分析均由大學負責，所以非政府機構和地區團體的角色是舉辦活動和與服務對象收發問卷。有委員查詢選擇參與活動的家庭的準則，應該選擇一般家庭或是選擇當中有一位成員已經出現情緒問題的家庭。溫女士表示計劃是以預防的模式來進行，所以採用公共衞生的概念，當中有數個特色，第一是所做的事不要太複雜，要簡單容易明白；第二是不需要要求參加者參加多次活動才產生改變，所以做的事是非常精簡；另外計劃亦要惠及更多不同類別的人士，這是公共衞生學內推廣與健康相關信息的概念，其中包括精神健康。當邀請參加者的時候是歡迎普羅大眾，而不需要選擇一些特定的人士或患有抑鬱症人士參與。梅先生補充，在機構人員接受培訓後設計項目，並在正式推行項目前需要呈交簡單的計劃書，其目的是研究參與機構的做法，檢視當中有何地方值得商討和給予意見，以確保項目符合方向。主席表示詳細的情況可以在工作小組進行，並表示秘書處將在會議後邀請全體委員參加，。
22.
主席邀請楊開永議員就長者友善的工作事宜作出匯報。楊議員表示在十八區區議會之中已有數個區獲得世界衞生組織「全球長者友善城市及社區網絡」認證，而中西區區議會現尚未正式加入，但在去年區議會的第一個會期已在文化康樂及社會事務委員會通過本屆為中西區申請加入認證。楊議員表示過去區議會曾經進行一系列長者友善的工作，而加入「全球長者友善城市及社區網絡」認證需要數份文件，包括需要在網上向世界衞生組織遞交申請表、基線研究報告、行動計劃和一封由區議會主席簽署的支持信件。該四份文件已經準備完成，並原訂於上月的文化康樂及社會事務委員會通過，但由於當日發生突發事件導致流會，所以現在須等待六月舉行的文化康樂及社會事務委員會通過，再正式向世界衞生組織申請。楊議員表示早前由香港賽馬會資助及主要由香港大學秀圃老年學研究中心的林一星教授就中西區長者友善情況撰寫的基線研究報告已經完成，並請委員參考呈枱的報告的攝要及其中文譯本。在過去中西區區議會長者服務工作小組和非政府機構的努力下，中西區的長者友善情況良好，在長者友善的八個範疇中，特別是在「社會參與」和「尊重和社會包容」兩個範疇均獲得高評分，大部分（82.6%）的年長受訪者有參與長者中心提供的服務／活動，參與性頗高；而受訪者中接近半數（46.4%）曾於長者中心參與義工服務，成績令人鼓舞，在全港而言中西區在長者友善方面的表現不俗。楊議員表示在長者工作小組和非政府機構商討後，中西區仍有一些地方需要作出改善，當中包括政策性和非政策性的建議。有關政策性建議，例如配合政府的「人人暢道通行計劃」需要在硬件上作出改善，而每一年區議會和地區設施管理委員會均有跟進不同可以改善長者友善的地方，例如加設扶手、斜路、扶手梯，在硬件上透過議會和政府作出跟進。在非政策性建議方面，「賽馬會齡活城市計劃」和長者服務工作小組資助區內的非政府機構舉辦活動讓長者參與，包括今年在「賽馬會齡活城市計劃」的資助下在三月舉行了一個啟動禮，另外還有兩個計劃，分別是長者培訓計劃和長者大使計劃。楊議員表示雖然在區內舉辦了很多活動，報告發現資訊的流通仍有不足，所以現正考慮增加資訊流通性和透過不同的渠道宣傳，從而把信息帶入社區。除了基線報告外，楊議員指出行動計劃亦很重要，並會從兩個方向着手，包括由區議會着手如何改善硬件，以及一如以往由香港賽馬會和區議會在活動方面投放資源與非政府機構合作改善本區長者友善的工作。楊議員表示在下個月通過會議後，申請須等待世界衞生組織的審批，在正式加入認證後會加強宣傳中西區長者友善的工作，譬如透過新聞發布和舉辦地區活動。楊議員最後表示作為長者服務工作小組的主席，希望委員支持和合作，令中西區在長者友善方面做得更好。
23.
主席表示委員的工作可以作出配合，但資源不要重疊，而申請加入「全球長者友善城市及社區網絡」認證並非為做而做，並指獲得林一星教授的認同是對區內長期工作的肯定。在中西區區議會長者服務工作小組的安排下，每年均會舉辦探訪區內長者服務單位的活動，其中的活動特色是把長者的問題帶回議會內相關的委員會跟進，並向相關部門查詢解決問題的方法。主席表示除了區內兩個大型的長者中心推動長者政策之外，亦有很多社團和非政府機構從事長者工作。主席指出中西區區議員均很重視長者工作，譬如出席荷里活道長者論壇與長者對話及聆聽長者的意見。
24.
瑪麗醫院家庭醫學及基層醫療部門黎幼萍女士表示每年的五月三十一日為「世界無煙日」，而醫院管理局現正提供戒煙服務予市民和病人，如果醫生在診症的時候發現病人是吸煙者時會勸籲病人戒煙，如果病人願意戒煙，便會有護士即時進行輔導和評估，並作出跟進。黎女士表示，除了由二○一六年六月開始在瑪麗醫院的專科門診外，現在亦有五間門診診所提供相關服務。此外，黎女士表示西營盤賽馬會普通科門診診所由二○一四年十月開始進行裝修至今已歷時三年，現在裝修工程已不多完成，並將在八月中舉行一個重新啟用的儀式。
第五項：下次會議日期

25.
下次會議日期待定。
26. 會議於下午四時結束。
中西區區議會秘書處
二○一七年五月

1

