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東區民政事務處高級行政主任（區議會）
開會詞

主席歡迎各位議員及政府部門代表出席是次會議，並特別歡迎香港天文台台長李本瀅太平紳士出席東區區議會會議，聽取議員的意見。主席並恭賀彭韻僖議員獲委任為太平紳士、黄建彬議員獲頒榮譽勳章及傅元章議員獲頒行政長官社區服務獎狀。
處理“同意缺席”申請

2. 議員處理以下缺席申請︰

	        議員
	缺席原因
	議決

	洪連杉議員
	離港公幹
	不同意缺席

	馮翠屏議員
	因事離港
	不同意缺席

	許嘉灝議員, MH
	身體不適
	同意缺席


I.
通過東區區議會第十三次會議紀錄初稿
3. 東區區議會第十三次會議紀錄無須修改，並獲區議會通過。

II.
天文台台長與東區區議會議員會面


（東區區議會文件第60/10號）
4. 天文台台長李本瀅太平紳士介紹文件第60/10號。
5. 古桂耀、江澤濠、杜本文、梁淑楨、陳添勝、傅元章、曾向群、曾健成、趙資強、顏尊廉、龔祥、陳啟遠等12位議員就議題發表意見和作出提問，內容摘錄如下︰
(a) 有議員表示只有很少學校參與「社區天氣資訊網絡」，認為每所學校應可向學生提供天氣資訊。他希望知悉參加這個網絡的途徑。此外，深圳大亞灣核電廠於今年5月份發生核輻射洩漏事故，他查詢香港是否受到影響。
(b) 有議員表示巿民關心颱風季節期間的天氣預告，因天文台就天氣變化提供的資訊有時較為混亂，令上班和上學的巿民不便。他希望知悉現時天文台的儀器是否足以在颱風期間作準確的預測，及早作出通報，讓巿民做好預防措施。
(c) 有議員表示天文台在資訊運用方面先進，有助對天氣的預測，並欣賞部門能提供七日的天氣預報。不過，他指出今年5月和6月份的天氣預測不太準確。他提及天文台的風向風速分區圖對進行戶外活動很有作用，並建議在馬鞍山大金鐘增設風向風速測試點，以便向巿民提供更多數據。
(d) 有議員讚賞天文台提供準確的天氣預測，資訊方面也很先進。她並建議「社區天氣資訊網絡」應推廣至小學。
(e) 有議員提到曾經在三號風球期間，大浪衝上杏花邨的三樓單位。他希望天文台發放更準確的颱風消息，讓居民及早做好預防措施。他又指出，當天文台網頁表示柴灣區錄得33℃時，柴灣公園的球場和杏花邨遊樂場的溫度計卻顯示38℃至39℃。他又表示天文台網頁發放的數據延遲了30分鐘，希望可顯示即時的數據。此外，他提及有時地下天文台的預測更準確。
(f) 有議員查詢筲箕灣氣象站的服務是否有包括潮汐倒灌警告系統。他表示東大街和太康街曾發生疑似倒灌情況，希望天文台能就預防倒灌方面提供意見。
(g) 有議員表示天文台近年預測天氣的準確性受巿民歡迎，希望該部門的服務精益求精。在「社區天氣資訊網絡」方面，他注意到東區的會員主要集中在柴灣。而文件提到希望區議會協助推廣該網絡，他查詢區議員如何可提供具體的協助，例如呼籲商戶或學校設立氣象站。他又認為實施停車熄匙的法例時，警方的執法要準確，以免引起爭拗。
(h) 有議員指出天文台在颱風期間發出熱帶氣旋警告的做法往往是猶豫不決，令學生和家長不便。他認為天文台配備先進儀器，應可準確地通知巿民颱風的路向和掛風球的時間。他又提到在紅色和黑色暴雨警告下，工人不用上班，但酷熱天氣警告下，戶外工作的工人卻得不到保障。他認為天文台有責任向當局建議制訂指引，讓工人在酷熱天氣警告時不用在戶外工作。
(i) 有議員讚賞天文台對溫差和天氣轉變的預測準確，他提及東區每年有大霧的日子，希望對這方面的預測也能改善。他又表示6月至7月期間往往發生風切變的現象，並引致雷暴。他希望天文台與社區有緊密的聯繫，通知巿民雷擊的地點，讓在露天如貨櫃場工作的人士可及早躱避。
(j) 有議員對天文台為巿民提供優質的服務表示感謝。
(k) 有議員建議天文台安排區議會考察大帽山最高的位置，增廣見聞。他又表示天文台的預測已很準確，但由於香港是一個細小的地方，因此有時天氣預測出現差異實屬正常。
(l) 有議員表示天文台的網上資訊是各部門中最詳盡的。在發出熱帶氣旋警告方面，他認為天文台作為科技部門應堅守科學數據的原則，而不用考慮行政方面因素。行政安排應由有關部門處理，否則巿民接收的訊息可能會有偏差。
6. 天文台台長李本瀅太平紳士就議員的意見和提問回應如下：

(a) 在「社區天氣資訊網絡」方面，會員數目沒有限制，有關所需儀器是由團體／學校自行撥款購買。天文台歡迎更多團體、中、小或其他學校加入資訊網絡，稍後會向各議員派發有關單張以作參考。
(b) 大亞灣核電廠洩漏輻射事故沒有對香港的輻射水平造成影響，天文台量度不到輻射水平的異常變化。
(c) 關於颱風的預報，他表示天文台每年會按需要更新儀器。除天文台的預測颱風模式外，該部門也會參考另外4個世界最先進的模式，以觀測颱風的變化，不過天氣預測始終不可能做到百分百準確。
(d) 天文台每年會進行兩次調查，以收集巿民對天文台預測天氣準確性的意見。他認同今年5月及6月份部門內部客觀評分是較低。但從整年的天氣預測而言，天冷時例如冷峰的預測是較準確，因它的尺度較大；而暴雨和熱帶氣旋的天氣尺度較細，因此較難準確預測。他認同天氣預測的準確性有時不太理想，但會繼續作出改善。
(e) 至於增加測風站的建議，他表示天文台會在大埔滘加建測風站。
(f) 有關議員述及曾經在颱風期間，大浪湧上杏花邨三樓的單位，他表示據他理解，該情況是受到杏花邨附近工程影響而發生的，而在2008年9月颱風「黑格比」襲港後該工程已完成。至於在球場錄得38℃高溫，他指出在陽光下量度的氣溫是沒有代表性。量度溫度時必須在有遮蓋和通風的地方進行才符合要求。有關天文台網頁發放的數據，他表示天文台在收到雷達發出的資料後，電腦需時處理和進行質量控制，因此未能做到顯示即時的數據。至於議員提及的地下天文台，他表示天文台近年除了在網頁外，也在手機上提供很多服務，與地下天文台的服務不同。
(g) 在海水倒灌方面，他表示是屬於工程問題，也超出天文台的工作範圍。
(h) 關於酷熱天氣下對戶外工作人士的保障，他表示天文台只提供有關資訊而不是負責執法的工作。不過由於是關乎民生的事宜，天文台正與有關部門商討如何加強資訊的發放。
(i) 至於有議員建議應提早掛風球讓巿民及早準備，他表示由於颱風的移向和發展會隨時改變，因此不能過早掛風球。天文台在掛風球時的首要考慮是公眾安全，不會考慮行政因素。不過，天文台在發出八號颱風信號前會與運輸署和教育局聯絡，以作出配合。他亦希望議員能協助勸喻巿民不要在颱風期間冒生命危險進行水上活動。
(j) 關於東區大霧的查詢，他表示會再研究有關數據。議員提到6月至7月份的強風應該是西北石湖風的現象，在預測方面是有困難的，但天文台已於網上提供本港各地區強風/烈風資訊。在與社區聯繫方面，天文台有推行普及工作，例如向屋邨管理的代表介紹該部門的服務。
(k) 天文台的七天天氣預報在冬季的準確性較高；至於在夏季，由於天氣變化較大，因此較難準確預測。
(l) 有關議員建議區議會到大帽山山頂考察，他表示可嘗試在11月後作出安排，因那時的氣候較為合適。
7. 主席多謝天文台台長李本瀅太平紳士出席會議，並請他備悉議員的意見。

III.
報告事項


副主席匯報例會討論的事項
8. 副主席報告，2010年5月份及6月份主席和副主席與民政事務總署署長舉行例會的報告事項，已詳載於主席／副主席報告內，供各議員參閱。2010年7月份例會日期為7月15日。議員可把查詢事項或意見交給主席或副主席，以便在7月份例會上反映。
IV.  東區區議會撥款財政狀況
     (東區區議會文件第46/10號) 

9. 議員備悉上述撥款財政狀況。

V.
 東區區議會多元化社區活動撥款財政狀況

     (東區區議會文件第47/10號) 

10. 議員備悉上述撥款財政狀況。

VI.  地區設施管理委員會第四次會議紀要

     （東區區議會文件第48/10號）

11. 議員備悉上述會議紀要。

VII.  文康及社區建設服務委員會第四次會議紀要

     （東區區議會文件第49/10號）

12. 議員備悉上述會議紀要。

VIII.  交通及運輸事務委員會第三次會議紀要

     （東區區議會文件第50/10號）

13. 議員備悉上述會議紀要。

IX.  食物、環境及衞生委員會第三次會議紀要

     （東區區議會文件第51/10號）
14. 議員備悉上述會議紀要。

X.  規劃、工程及房屋委員會特別會議及第四次會議紀要

      (東區區議會文件第52/10及第53/10號) 

15. 議員備悉上述會議紀要。

XI.  審核委員會第四次會議紀要

      (東區區議會文件第54/10號) 

16. 議員備悉上述會議紀要。

XII.  宣傳區議會工作專責小組第十二次會議紀要

      (東區區議會文件第55/10號)

17. 議員備悉上述會議紀要。
XIII.  東區地區管理委員會第187次會議報告

      （東區區議會文件第56/10號）

18. 議員備悉上述會議報告。

XIV.  其他事項

19. 議員提出以下事項：

(a) 曾健成議員建議區議員休息室添置電視機，讓議員觀看時事。
(b) 趙家賢議員希望秘書處能統一以電子郵件方式發出文件的文件名稱和格式。
(c) 勞鍱珍議員和副主席分別請議員踴躍出席在7月10日舉行的「東區健康城巿專題講座 – 腸胃病面面觀」和7月24日的「東區文藝節開幕典禮」。

(d) 主席表示，出席下次東區區議會會議的部門首長是民政事務總署署長陳甘美華太平紳士。
XV.  下次會議日期

20. 會議於下午4時結束，主席多謝與會者出席會議。下次會議將於2010年10月22日（星期五）下午2時30分舉行。
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