東區區議會
特別會議紀錄
日期︰2006年5月9日（星期二）
時間︰下午2時30分
地點︰東區區議會會議室
出席者
丁毓珠BBS太平紳士（主席）

王金殿博士

王國興議員, MH（副主席）

江子榮議員, MH

江澤濠議員, MH

朱偉祖議員

李汝大議員

李建賢博士

杜本文議員

呂志文議員

周潔冰博士, MH

林翠蓮議員

洪連杉議員

胡經昌BBS太平紳士

張宇人太平紳士

曹漢光議員

梁兆新議員

梁淑楨議員

許清安議員

許嘉灝議員, MH

陳炳煥SBS太平紳士

陳得偉議員

陳潔榮議員, MH

陳耀德議員

陳靄群議員

麥順邦議員, MH

傅元章議員

勞鍱珍議員, MH

曾向群議員

曾健成議員

黃月梅議員

黃建彬議員

彭雪輝議員

葉就生議員

趙承基議員

趙資強議員

蔡素玉太平紳士

鄧禮明議員

黎志強議員

鍾樹根MH太平紳士

劉興達議員

羅友聖議員, MH

羅世光議員

羅榮焜議員, MH

龔祥議員

致歉未能出席者
陳添勝議員

定期列席的政府部門代表
曹振華太平紳士


東區民政事務處東區民政事務專員

李秀鳳小姐



東區民政事務處東區民政事務助理專員
詹鎮源先生



東區民政事務處高級聯絡主任(1)

姚璧臣先生



東區民政事務處高級行政主任（地區管理）

孟義勤先生



香港警務處東區指揮官

李偉明先生



香港警務處東區警民關係主任
楊秀婷小姐



運輸署高級運輸主任／東區

蕭有光先生



康樂及文化事務署東區康樂事務經理
馬錦全先生



房屋署物業管理總經理（西九龍及港島區）

陳錦棠先生



食物環境生署東區環境生總監

應邀出席的嘉賓
何志平太平紳士


民政事務局局長

林鄭月娥太平紳士

民政事務局常任秘書長

陳甘美華太平紳士

民政事務總署署長

王倩儀太平紳士


康樂及文化事務署署長

黎以德先生



政制事務局副秘書長

何伍淑敏女士


康樂及文化事務署圖書館總館長(香港中央及港島區)
秘書
鄭寶如女士



東區民政事務處高級行政主任（區議會）

開會詞

主席歡迎各位議員及政府部門代表出席是次特別會議，並特別歡迎民政事務局局長何志平太平紳士、常任秘書長林鄭月娥太平紳士、民政事務總署署長陳甘美華太平紳士、康樂及文化事務署署長王倩儀太平紳士、政制事務局副秘書長黎以德先生及康樂及文化事務署圖書館總館長(香港中央及港島區)何伍淑敏女士出席會議，與東區區議會討論「區議會角色、職能及組成的檢討」諮詢文件，聽取區議會的意見。

會上提交的文件

2.
秘書介紹以下會上提交的文件：

(1) 東區康樂體育及圖書館設施

(2) 東區社區會堂／社區中心

I.
討論「區議會角色、職能及組成的檢討」諮詢文件 

3.
民政事務局局長何志平太平紳士表示出席是次會議的目的主要是向各議員介紹「區議會角色、職能及組成的檢討」諮詢文件。今次檢討的目的是希望施政達到以人為本，把施政貫徹到地區及基層的層面。檢討的建議包括提升區議會功能、強化民政事務專員在地方行政的角色、加強區議會和政府之間的溝通、改善區議員的薪酬和津貼等。這一系列的措施目的是加強區議會在地方行政的角色，並確保基層和地區的需要得到快捷的回應。而這一連串的建議也回應了特首在二零零五至零六年度《施政報告》中有關加強地方工作的理念及建議。

4.
政府是十分有決心強化地區的管治及提升區議會的功能。而提升區議會功能的第一步是讓區議會參與管理部分地區設施，以及增撥資源迎合地區上的需求。政府除建議增加區議員的酬金和津貼外，也會為民政事務專員及地區管理委員會的工作提供有組織和有系統的支援，使地區問題迅速地得到解決。在這方面的建議包括成立地方行政督導委員會（督導委員會）、指定一些部門首長輪流出席區議會會議、行政長官主持周年地方行政高峯會。

5.
他相信今次檢討中提出的建議能達到4個目的：(i) 加強地區的工作；(ii) 提升區議會的功能；(iii) 強化政府的管治能力；(iv) 更好回應巿民的訴求。他希望諮詢文件得到區議會和巿民的支持。

6.
民政事務局常任秘書長林鄭月娥太平紳士向議員介紹「區議會角色、職能及組成的檢討」諮詢文件。
7.
主席、王金殿、江澤濠、朱偉祖、李汝大、李建賢、杜本文、呂志文、周潔冰、林翠蓮、洪連杉、胡經昌、張宇人、曹漢光、梁兆新、梁淑楨、、許嘉灝、陳炳煥、陳得偉、陳潔榮、陳耀德、陳靄群、麥順邦、傅元章、勞鍱珍、曾向群、曾健成、黃月梅、黃建彬、彭雪輝、葉就生、趙承基、趙資強、蔡素玉、鄧禮明、黎志強、鍾樹根、羅友聖、劉興達、羅世光、羅榮焜及龔祥等42位議員就議題發表意見及作出提問，內容摘錄如下：
(a) 大部分發言的議員表示支持和認同諮詢文件的建議。他們認為區議會在管理地區設施上是向前踏了第一步，以期能循序漸進地更全面管理地區設施，並有助理提升區議會服務巿民的質素。

(b) 多位議員指出諮詢文件中沒有述及區議會可參與巿政服務、環境衞生及街道管理的事宜，議員面對這些問題時便很難作出跟進，例如鐵籠問題，因而會被巿民誤會辦事不力。

(c) 有議員認為這份諮詢文件對一般巿民來說是踏出了一小步，但未能列出長遠的發展，對區議會參與公共政策的制訂也沒有產生鼓勵性的作用。他又指出，諮詢文件沒有述及區議會在巿民關注的房屋政策上的角色是不足的地方。

(d) 有議員建議當局應給予區議會在地區巿政外判服務有監察的權力，例如審批外判合約及監察承辦商的工作。在督察及總監級的人事編制上，她希望由區議會作出審議。

(e) 有議員認為政府建議區議會職能的提升的範圍有限，當中的改革也達不到期望。他認為區議會要有重要的職權及問責精神才能成為有志從政人士的訓練場。因此當局應讓區議會有權參與地區事務的決策，包括決定公帑的運用，以提供所需的服務。此外，他認為區議員應在居住的選區參選，而不應跨區競選。
(f) 有議員認為當局應讓區議會有權監察屋宇署清拆僭建物的進度。

(g) 有議員希望知悉當局提升區議會職能至甚麼水平，是否會改變區議會作為諮詢架構的職能及長遠是否會有所改變。他又希望督導委員會能協助解決一些地區上難以解決的問題，如街頭聚賭和狗吠的噪音等問題。

(h) 有議員提出，為吸引年青人參與公職及社區事務，政府將來再檢討區議會的職能時應強化這方面的工作。

(i) 有議員認為區議會的職能比30年或40年前香港的地方議會還狹窄。他指出，40年前的地方議會可兼顧公共房屋、教育、公眾衞生設施等事宜。而兩個前巿政局負責督導巿政和康文設施外，也有權決定資源的分配。現今香港的教育水平已大為提高，但他認為區議會的角色仍前進得很緩慢。

(j) 多位議員支持加強民政事務專員的角色，以及成立地方行政督導委員會處理跨部門問題，例如非法鐵籠、私家街問題。

(k) 有議員希望知悉督導委員會是否能有效地協調部門與區議會間不同的意見及督促各部門積極回應區議會的建議。他指出，東區區議會已就非法鐵籠跟進了數年也未能解決問題，而東區區議會在本年3月15日就此問題去信政務司司長，但至今仍未獲得詳細回覆。他建議督導委員會應訂立服務承諾，積極回應區議會的訴求。同時，該委員會作跨區的政策前，應先聽取區議會的意見。當部門首長輪流出席區議會會議時，他希望他們滙報該委員會曾作出的地區討論。

(l) 有議員指出督導委員會的成員全是政府官員，他建議應設立與區議會溝通途徑，例如邀請民選議員加入或成立督導委員會的諮詢組織。

(m) 有議員關注督導委員會是否會有服務承諾，以及該委員會與區議會之間的互動機制是怎樣運作的。他認為民政事務專員有責任在區議會大會上滙報督導委員會就該區問題所作的跟進情況。當區議會不滿意該委員會的進度時，他希望知悉是否有機制讓區議會與政務司司長討論或透過區議會正副主席向司長反映問題。
(n) 有議員支持督導委員會的成立，認為能更有效地解決地區上的難題。她建議該委員會向區議會作出滙報，並在作出決策前聽取區議會的意見。關於3億元的基本工程整體撥款，她希望政府能澄清撥款分配的準則，並列出這筆撥款怎樣用於前巿政局遺留的工程。此外，她支持加強以地區為本的扶貧計劃，認為是有利於建立和諧社區。

(o) 有議員贊成成立督導委員會，認為會更有效推行各項決策。她又歡迎政府建議設立每年3億元的基本工程整體撥款，令區議會更有效推動地區工程及環境改善計劃，更符合巿民需求。關於讓區議會參與管理部分地區設施的建議，她認為應逐步推出試驗計劃。她又提出應落實修訂區議員酬金和津貼的建議，以提升議員為居民提供服務的水平。

(p) 多位議員認為政府建議讓區議會負責督導和監察地區設施的管理是令區議會有責無權。

(q) 有議員表示支持諮詢文件。不過，她認為從宏觀的角度而言，文件應提出前瞻性的方向，並期望當局把權力下放至前巿政局時代的模式。從微觀的角度而言，當局應釐清分區委員會的角色之餘，也可善用他們的意見。她又指出，雖然文件建議讓區議會參與管理部分地區設施，不過部門可以不採納區議會的建議，區議會實質上是沒有權力。她擔心當地區設施出現問題時，議員會難以向選民交代。因此，她希望是次區議會職能的提升能向較高層次發展，並鼓勵區域性的合作。

(r) 數位議員指出區議會在參與管理部分地區設施時，不能對人力資源、財政、行政方面作出決定，令區議會面對很多制肘，未能體現「以人為本」的地方行政發展路向。

(s) 有議員關注地區康樂設施由地區設施管理委員會參與管理後，資源的調配是否適當和合理。他希望當局在這方面能作詳細的考慮。

(t) 有議員表示現時區議會已可就康文設施提出意見，是次檢討並沒有實質上提升區議會的功能。他認為當局應把權力下放給區議會，議員才能有效執行職務，以及讓議員有機會汲取管理地區設施的經驗。

(u) 有議員表示區域性的設施如維多利亞公園及游泳池不被納入地區設施管理委員會的範疇是逃避責任的做法。他擔心日後地區設施會有進步之際，區域性設施反而可能退步。地區管理委員會的組成方面，他建議除區議會主席及副主席外，與民生有關的區議會轄下委員會主席及副主席也應被邀請作為成員。

(v) 有議員表示明白是次檢討必須完全符合《基本法》及《區議會條例》，也同意要審慎和循序漸進地擴大區議會權力，確保不影響公共服務。長遠來說，他認為應擴大區議會的權力，以培養政治人才。他贊成設立地區設施管理委員會，並建議區議會考慮是否通過有關設施的運作、管理和維修的建議外，也可考慮是否通過有關設施的設立。

(w) 有議員指出文件中提到出席地區設施管理委員會的部門須“盡可能”根據區議會的決定行事，但有關的決定不得損害有關部門的法定權力和責任，也不得超越部門的財政權限，而民政事務處日後“應”根據區內的地區設施管理委員會的意見和決定，管理社區會堂。即是說，部門不是必須執行區議會的意見。她關注如果部門不跟隨區議會的決定時，在巿民眼中區議會會變成「無牙老虎」。她又指出，文件第2．12段提到所有地區圖書館、游泳池、公園、運動場等設施的管理工作都會交由地區設施管理委員會“負責”。她查詢以上述及的建議在政策上意向有何分別。此外，她認為政府應委任多些區議員加入諮詢架構。

(x) 有議員希望知悉以下架構的關係：

(i) 地區設施管理委員會與區議會的關係；

(ii) 地區設施管理委員會與政府部門的關係；

(iii) 地區管理委員會與區議會的關係。

他認為如果以上架構的關係不清晰，便會對架構的運作造成障礙。

(y) 有議員希望政府能持實事求是的態度，聽取區議會的意見，盡力回應巿民的訴求，例如解決非法鐵籠及其他地區管理的問題。同時，他認為應增加民政事務專員的權力，以解決地區的問題。

(z) 有議員建議在強化各區民政事務專員的角色上，應加大民政事務專員的權力，才能有效解決地區問題。此外，他也贊成應循序漸進地推行區議會參與管理地區設施的計劃，並建議東區區議會參與此項試驗計劃。

(aa) 有議員指出民政事務專員應跨部門統籌和分配工作，以解決非法鐵籠問題，而這些鐵籠往往阻塞行人通道及放在使用滅火器的地方，危及巿民安全。她希望當局關注這問題。

(ab) 多位議員表示贊成部門首長輪流出席區議會會議。另有議員建議行政長官應到地區聽取區議會的意見，並認為這做法比主持周年地方行政高峯會更有效。此外，她認為政府的撥款應多用在文化、學術和加強青少年工作的範疇上。

(ac) 關於小型工程的撥款，多位議員建議應以地區的人口比例作為分配的準則。

(ad) 有議員關注地區設施日後的管理及維修開支會相應地減少了小型工程的可用撥款。

(ae) 有議員關注每年3億元的基本工程整體撥款是否足以應付各區設施的興建費用，因此他希望當局能增加撥款。

(af) 關於設立每年3億元的基本工程整體撥款的建議，她認為應分為3部分：(i) 必要的地區開支；(ii) 按各區人口比例的分配，讓區議會自行決定文化、康體設施的撥款；(iii) 其餘歸中央按各區的緩急作出審批。

(ag) 有議員表示政府與區議會是伙伴的關係，應該分工合作，互補不足。工務工程方面，他認為現時需要在地區上改善生活質素的工程。而區議會最清楚應怎樣改善區內的設施，因此他認為應增加改善地區的工程撥款。他又提出舊區重建、規劃及地區城巿設計的工作都應讓區議會參與。此外，他建議可仿效國內的做法，加強地區政府的職能。

(ah) 有議員提出建議設立的專用的基本工程整體撥款應仍繼續由建築署作為代理，負責招標等工作。他支持藉着比賽使地區改善工程更具創意。至於大型工程，他建議引入價值工程（value engineering）的管理方式，透過工作坊完善需求和設計細節。關於部門首長輪流出席區議會會議的建議，他認為也應靈活性地積極回應區議會的要求。就區議會應擬訂與其他界別合作的方案的建議，他提出應加入促進公民教育及青年發展工作的推廣和深化，例如在興建中的柴灣青年發展中心應與東區區議會建立更深入的關係。在區議會選區的大小方面，他認同應對17,000這個標準人口基數作出檢討，也建議擴大後的選區可以容納多個議席。他又同意區議會的委任制度，認為應把焦點小組擴大為社區智庫。

(ai) 有議員建議當局應增設撥款進行研究和民意調查，以掌握民情。

(aj) 數位議員支持政府建議增加區議員的酬金和營運開支津貼的款額。

(ak) 數位議員希望知悉新增的每月4,000元非實報實銷的雜項開支津貼，在提交單據的情況下，是否能申請減稅。

(al) 有議員希望知悉非實報實銷的每月4,000元的雜項開支津貼是否也適用於沒有開設辦事處的區議員。

(am) 議員建議營運開支津貼增加至每月25,000元，才足夠議員租用辦事處及聘請兩名質素較高的助理。

(an) 多位議員關注區議員缺乏醫療、意外及退休保障。有議員建議政府應為區議員購買醫療保險。

(ao) 多位議員認為政府應增加民政事務處及區議會秘書處的人手。

(ap) 有議員認為區議會只負責管理部分文康設施，職能上是不足的。長遠來說，她希望能加強區議會在地區管理上的職能。她認為擴大區議會的選區可加重區議員的權責，有利改善民生問題。她贊成應保留委任制度，讓專業人士更多參與社區事務。在區議員的酬金方面，她認為應有合理水平以吸引專業人士。當局也可考慮增加營運開支津貼的金額，令議員能聘請大學程度的助理，提升議員的水平。此外，她認為建議的開設辦事處津貼金額太高，建議可考慮把部分撥入營運開支津貼，才是實事求是的做法。

(aq) 有議員認為區議會角色、職能及組成的檢討是合時的。不過，他建議應相應增加區議會秘書處的人手及辦公室的地方。他關注政府即將推行的公務員五天工作周是否能與巿民就設施開放時間的要求配合，以及地區設施管理委員會怎樣處理這些情況。關於文件中建議先在幾區區議會推行地區設施管理的試驗計劃，他認為應循序漸進地推行計劃較為適當。

(ar) 有議員指出當局檢討區議會角色及職能是對區議會的重視。雖然是次檢討不是邁進一大步，也是循序漸進的發展。他認為建議設立的地區設施管理委員會及地方行政督導委員會顯示當局比以往更重視區議會。此外，他關注政黨的因素也許會影響政府用於地區上的資源分配，建議部門要在這方面作出平衡。他又期望當局為區議員提供訓練，例如法律知識，以便更順暢地執行職務。他指出現時有關區議員的資訊是不能進入某些私人大廈，希望政府能提供協助。

(as) 有議員表示政府應考慮為區議會選舉候選人提供的財政資助款額的上限是否太多。他也擔心地區設施管理委員會沒有足夠權力充當政府希望委員會扮演的角色。在社區結構方面，他認為當局應關注飼養寵物的家庭和沒有寵物的家庭之間的矛盾和教育，以及不合時宜的公契。此外，他指出政府沒有為區議員提供醫療保障，希望政府能作出跟進。

(at) 有議員指出區議員的職務是議政及討論事項，不是管理設施的運作。他又極力反對區議會的委任制度，認為至少要在下一屆區議會減少委任議席的數目。他建議應擴大選區，全港設立5個區議會已足夠，以便議會從宏觀角度處理地區事務。此外，他認為政府應加強對大廈法團的法律支援及不應削減民政事務處的人手。

(au) 有議員指出巿民對區議員的期望很高，但他們本身是有責無權，當地區有問題出現時便往往被巿民詬病。政府又沒有為區議員提供進修的機會及退休保障，對區議員是很不公平。他認為只有建立健全的制度才可提升區議員的質素。因此他提出區議員及公務員應榮辱與共，以建立和諧社區。他認為政府應支持區議員，只有高薪才能養廉。他希望當局能特別考慮民選議員的未來路向。

(av) 有議員指出區議會的民主步伐非常緩慢，而且比回歸前更出現倒退。是次檢討建議下放給區議會的權力比前巿政局年代的相差很遠。他又提到，以17,000人為一選區的標準人口基數仍有25%的偏離幅度，是很難培養出政治人才。因此，他認為應檢討和擴大選區的範圍。

(aw) 有議員指出，部門經常各自為政，希望部門能成立跨部門小組，以解決那些牽涉數個部門的職權範圍的問題。

(ax) 有議員認為將於2008年落成的柴灣青年發展中心也應由區議會參與管理。

(ay) 有議員認為政府因應地區人口增長而增加選區之餘，也不應刪除因遷拆導致人口減少的選區，以免加劇區議會選舉的激烈競爭。

(az) 有議員認同區議會應與其他界別合作，以達致在區內發展可為弱勢社群創造就業機會的計劃或社會企業的目標。

8.
民政事務局局長何志平太平紳士、常任秘書長林鄭月娥太平紳士、康樂及文化事務署署長王倩儀太平紳士及政制事務局副秘書長黎以德先生就議員的意見和提問，回應如下：

民政事務局局長

(a) 政府建議讓東區區議會參與管理的地區設施達111項。並不包括在建議內的設施屬於全港性或區域性設施，例如維多利亞公園、政府大球場等。

(b) 關於前巿政局遺留下的工程，政府會按着既定程序不斷把這些工程提升和審議，在獲得區議會支持後，再向立法會申請撥款動工興建。現時區議會只可審批60萬元或以下的地區工程，政府建議區議會可提出或通過的每項工程計劃的開支上限為1,500萬元。政府會撥款給區議會進行地區的工程，當局正就分配建議中的3億元撥款的準則聽取意見。

(c) 政府建議在明年1月1日先以試驗計劃方式在數個區議會設立地區設施管理委員會，目的是在約10個月內汲取有關經驗，使計劃在2008年全面推出時更暢順。在這個計劃之下，政府和區議會在管理地區設施方面是一個伙伴關係，共同分擔管理的責任。區議會將可決定進行小型工程的撥款事宜、工程的緩急次序、現有地區設施的用途改變。再者，區議會可與社區上不同的伙伴和組織合作，帶出區議會的活力和特色。

(d) 二零零六至零七年度區議會獲得1.7億元撥款進行社區參與計劃和小型環境改善工程。政府建議增加區議會撥款至每年3億元，以便區議會於地區設施內舉辦活動及推行社區參與計劃。

(e) 關於區議會和地區設施管理委員會的關係，他解釋該委員會的運作模式與區議會轄下其他委員會相同。區議會可自行作出安排。

(f) 地方行政督導委員會的設立是為提升民政事務專員管治能力作出有效的支援。地區管理委員會未能解決跨部門的問題可提升至督導委員會處理。督導委員會的主席由民政事務局局長／常任秘書長出任，成員包括14個部門首長。該委員會的決定會由民政事務專員通知區議會。如仍有未能解決的跨部門問題，他有責任把問題提升至政策委員會處理。這些措施的目的是盡快回應巿民的訴求。


民政事務局常任秘書長

(g) 關於有議員認為區議會不適宜涉及管理地區設施的工作，她表示根據區議會條例，區議會在就有關目的獲得撥款的情況下，可承擔有關的地方行政內的環境改善事務、康樂及文化活動促進事務及社區活動。因此，法律意見認為該條例有足夠濶度讓政府執行諮詢文件中的建議。

(h) 政府建議讓區議會參與管理一部分地區設施時，是要顧及《基本法》所訂明有關區域組織的政制架構，並符合《區議會條例》和其他與管理這些設施有關的法例。康樂及文化事務署署長仍是文康巿政條例下的管制人員。因此，基於考慮法律條文的情況下，諮詢文件只可提出區議會“參與”管理部分地區設施，以及有關部門只是“盡可能”或“應”按區議會的決定行事。不過，除了抵觸法例、違背人力和資源政策的情況外，政府部門會按區議會的意見行事。

(i) 關於預留3億元作為專用的基本工程整體撥款，她贊成一部分應分派給各區，一部分留在中央。當局正參考獎基金的運作模式設計一個合適的制度，使規模細小的改善工程可以加快進行。

(j) 地區設施管理委員會的運作模式是由區議會自行決定，例如可以成為區議會轄下的額外的委員會，或由區議會大會執行地區設施的管理。

(k) 現時地區管理委員會的成員包括區議會正副主席及委員會主席。不過，建議成立的地方行政督導委員會由高層官方人員組成，是為地區管理委員會提供有組織性及有效的支援。因為區議會已把問題向地區管理委員會反映，而後者會把一些地區層面上不能解決的問題提請督導委員會處理。因此，當局不考慮在督導委員會中再注入民選議員或成立諮詢架構，以免架床叠屋，影響該會解決問題的速度。關於議員建議督導委員會向區議會滙報解決問題的進度，她表示會考慮和跟進。

(l) 關於非法回收籠的問題，她將與有關部門首長處理，希望盡快給議員積極的回應。不過，這問題是複雜的。如果能釐清法律上的問題，有關部門是願意投放資源，以配合清理非法回收籠的行動。

(m) 至於議員提到東區民政事務處和秘書處人手不足的問題，她指出公務員的編制和招聘的職系有很大限制。在研究須增加的人手前，該局會先就兩署目前的工作進行評估，希望能少做一些非核心的工作，從而調配資源加強對區議會的支援。

(n) 政府希望以循序漸進的方式推行區議會參與管理部分地區設施的計劃。如明年1月1日開始實施這試驗計劃，明年大約10月便須完成計劃的評估報告。當局正聯絡學術機構進行評估。她樂意聽取東區區議會是否參與這試驗計劃的意見。


康樂及文化事務署署長

(o) 該署在落實五天工作周時，是會確保前線的服務，尤其是康文設施（包括室內運動場館、游泳池、圖書館等）的開放時間是不受影響的。該署的分區辦事處及附屬櫃枱雖然會實施五天工作周在星期六停止服務，但由於可以透過在各康樂設施，網上和電話預訂康樂場地及報名康樂活動，故此對公眾服務的影響將會甚少。

(p) 位於東區而被分類為全港性的康樂設施包括有維多利亞公園（維園）及小西灣運動場。維園的設計及運作是全港性的。在維園定期舉行的活動包括中秋節慶祝活動、工展會、年宵巿場、花卉展覽及大型的公眾集會。小西灣運動場是為國際足球活動而設的場地，除了很多體育總會會在場內進行訓練外，全港很多學校也會租用該運動場作田徑比賽。因此，以上兩個設施沒有被列在東區地區設施的名單內。


政制事務局副秘書長

(q) 現時區議會選區劃界是以每區約17,000人為基礎，現有安排已沿用了一段時間，並廣為公眾接受。就長遠的安排而言，當局希望先了解社會對現時選區劃分的意見，然後再作檢討。就二零零八年新一屆的區議會選舉而言，這基數不會作出大的改變。選舉管理委員會正進行區議會選區的劃界工作，並會在數個月後會訂出初步的建議諮詢公眾。由於有些有意參選的人士可能已開始着手籌備參選，故維持約17,000人為一個選區的做法較為公平。

(r) 他補充，曾有其他區的議員表示即使選區平均只有17,000人，區議會候選人也須付出很多努力才能勝出，故不應低估議員為爭取支持而所要付出的努力。

9.
經討論後，議員提出以下動議：

“東區區議會支持「區議會角色、職能及組成的檢討」諮詢文件內的有關建議，並認為今次檢討是朝着正確方向，循序漸進地提升區議會的角色和職能。”

動議人：陳得偉議員


和議人：葉就生議員

動議在25票贊成、0票反對及11票棄權下獲得通過。

10.
主席多謝何志平局長、林鄭月娥秘書長、陳甘美華署長、王倩儀署長、黎以德副秘書長及何伍淑敏總館長出席是日的會議，並請他們備悉議員的意見。秘書處將會把是日會議的紀錄送交民政事務局及政制事務局。
11.
會議於下午5時30分結束。主席多謝與會者出席會議。
東區區議會秘書處
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