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歡迎詞   

主席歡迎各委員及政府部門代表出席是次會議，並簡介召開是次會議的詳情如下：

(i) 他簡述召開是次會議的目的。有鑑於近日葵青區九華徑出現日本腦炎個案，議員就此事件對葵青區的影響及其源頭深表關注。另外，由於本年六月十五日舉行的社區事務委員會第二次會議的議程早已編訂，加上會議議程緊密，因此他決定於是日召開特別會議商討日本腦炎事件。

(ii) 他告知與會者，崔志仁議員、許祺祥議員、黎少棠議員、劉碧堅議員、梁偉文議員、梁耀忠議員、麥美娟議員、潘小屏議員、譚惠珍議員、蘇開鵬議員，BBS，JP、徐生雄議員及黃光武議員因事未能出席，已在會前以書面請假。由於與會的委員人數不足，主席宣布會議改以座談會形式進行。與會人士一致同意上述安排。

(iii) 他歡迎出席是次座談會的生署社區聯絡部署理首席社會醫學醫生譚秀醫生、生署生防護中心首席醫生(流行病學組)張竹君醫生、生署生防護中心高級醫生(流行病學組)杜美琪醫生、醫院管理局傳染病科顧問醫生黎則堯醫生、食物環境生署(食環署)葵青環境生總監賴錦強先生、食環署防治蟲鼠主任張家潤先生及葵青民政事務處青衣西南聯絡主任主管古潔儀女士。

(王雪盈議員於下午二時五十一分到達。)

日本腦炎導致印尼外傭死亡

（社區事務文件第46/2004-2005號）

（社區事務文件第46a/2004-2005號，會上提交）

2.  

梁廣昌議員簡介文件第46/2004-2005號，並有以下提問及意見：

(i) 文件第46a/2004-2005載列了生署於本年六月十日所發出的新聞稿，他詢問自該署發出稿件後，日本腦炎事件有否其他新進展或該署就事件有否任何最新匯報。

(ii) 他相信是次日本腦炎事件並不屬於社區爆發案例。日本腦炎主要是由三帶喙庫蚊(庫蚊)透過叮咬染病的豬隻或雀鳥而感染病毒，然後再叮咬人類而傳播病毒，並不會人傳人。據他了解，生署已透過電視廣告加強向市民宣傳預防蚊蟲滋生的信息。

(iii) 日本腦炎由蚊子滋生引發，而葵青區議會一直以來均促請食環署加強於區內進行滅蚊工作。是次葵青區發生日本腦炎這不幸事件後，除了本月十日及十一日所進行的滅蚊行動外，他詢問食環署有何進一步措施，以加強滅蚊工作。他不希望該署在舉行大規模的清潔行動後，便不再作出跟進。他也希望了解葵青區議會可以執行哪些其他滅蚊行動，以配合該署的滅蚊工作。

(iv) 自日本腦炎事件公布後，葵盛東的居民於過去數天紛紛致電他的議員辦事處表示於內的地點發現蚊患。居民對蚊患顯得相當恐慌。他認為居民的反應是合理的現象。

3. 主席表示，他相信市民是由於對日本腦炎病症的了解不深，才顯得恐慌。

4.  張竹君醫生簡介文件第46a/2004-2005號，並作出以下回應：

(i) 生署曾到九華徑新村及舊村進行逐戶的問卷調查，詢問居民有否於這幾個月內感到身體不適。上述村落共有269戶，而該署職員已成功聯絡518位居民，並已為115人抽血，以檢驗居民體內是否帶有日本腦炎病毒。

(ii) 生署已設立電話熱線(電話：2575 1848)，歡迎市民在有疑問時致電該署查詢，在有需要時該署也可為有關市民安排抽血化驗。生署了解九華徑村村民對日本腦炎事件深表關注，該署將於本年六月十六日(星期三)晚上七時至八時正假中華基督教會基真小學舉行健康講座，向市民講解日本腦炎。食環署的防治蟲鼠主任及生署生防護中心的醫生均會出席，講解日本腦炎的病徵及預防疾病的方法。她呼籲議員將舉行講座的消息告知居民，並請居民踴躍前往出席講座。

(iii) 日本腦炎是一種由病毒引起的疾病，主要流行於亞洲及西太平洋地區的郊外及農村，在香港並不常見。日本腦炎主要是由庫蚊透過叮咬帶病毒的豬隻或野生雀鳥而感染病毒，再叮咬人類或動物時將病毒傳播。由於帶有日本腦炎病毒的豬隻及野生雀鳥病毒含量甚高，當庫蚊叮咬上述動物時，庫蚊便會感染病毒。當庫蚊再叮咬人類時，人類體內的病毒含量很低，而且病毒只會持續數天，所以庫蚊是不會將病毒人傳人。

(iv) 預防日本腦炎，市民需要注重預防蚊患的措施。市民需要在郊外地點穿著長袖衫及長褲，當室內無空氣調節時，要用隔蚊簾或蚊帳，並以蚊怕水或蚊怕膏塗在身體外露部分。
5. 賴錦強先生的回應如下：
(i) 食環署於本年六月十日約下午四時接獲總部通知，九華徑新村證實發現日本腦炎個案。該署立即派出41人前往上述地點進行滅蚊工作，以三支滅蚊噴射槍滅絕蚊患，並噴灑滅蚊油殺掉孑孓(蚊的幼蟲)，更清理約110公斤垃圾。

(ii) 於本年六月十一日，食環署繼續派出57人前往九華徑新村及荃灣屠房，以三支滅蚊噴射槍滅絕蚊患，清理約45公斤垃圾，並於68個地點噴灑滅蚊油。
(iii) 於本年六月十二日，食環署於荃灣屠房附近的街道，以及華景山道、石梨貝水塘、石泥頭及長坑村一帶進行滅蚊工作。於本年六月十四日，該署再度於九華徑村滅蚊。該署在九華徑村大規模滅蚊後，該村政府地段的環境生情況已有改善。

有鑑於五月份的誘蚊產卵器指數偏高，該署已於兩星期前，邀請放置誘蚊產卵器及發現蚊蟲滋生的屋、學校、醫院及海事處轄下貨物裝卸碼頭派出代表出席會議商討對策，提示及呼籲上述人士需要加強注意滅蚊工作。該署於席上更向與會者派發“滅蚊週記”，有關紀錄是十分重要的。該署要求上述單位在指定地點每星期均需要派出專人巡邏最少一次，並在“滅蚊週記”內作出詳細紀錄，監察有關地點的蚊蟲滋生情況，確保沒有積水為患並需要噴上滅蚊油。上述措施對防範蚊患甚具成效。
(梁志成議員於下午三時零五分到達。)

6. 黃耀聰議員的意見如下：
(i) 九華徑村內的地權分布較為複雜，不少地段的業權屬於私人擁有。食環署在接獲居民投訴蚊患嚴重後會加強滅蚊，但該署的滅蚊工作只可以於公眾地方或政府地段內進行。他請政府特別留意該村周遭的環境生問題，尤其是業權屬私人擁有的地點，他擔心垃圾堆積會導致蚊患。他認為政府必須有決心面對上述情況，並解決由業權屬私人擁有地點所引發的蚊患。

(ii) 政府現時高調在九華徑村進行滅蚊。村民普遍恐慌該名印尼女傭是由於在村內被蚊子叮咬，因而患上日本腦炎致死。村民擔心該村是日本腦炎的源頭，村民甚至認為該村的蚊子特別惡毒。現時該村村民及附近一帶的居民不可以掉以輕心，需要留意加強滅絕蚊患。他希望生署早日確定日本腦炎個案的源頭，令村民可以早日安心。

(iii) 他詢問誘蚊產卵器可否用以分辨庫蚊、白紋伊蚊及其他蚊子在蚊子總數中所佔比例，以及庫蚊受日本腦炎病毒感染的情況。據他所知，庫蚊若受帶病毒的豬隻或野生雀鳥感染，病毒會長期依附在蚊子的體內。他希望食環署就上述事宜進行更深入的分析。

7. 王雪盈議員的意見如下：
(i) 由於九華徑村發現日本腦炎個案，因此政府現時才高調在該村進行滅蚊，她認為這僅是“頭痛醫頭，腳痛醫腳”的做法。
(ii) 就食環署邀請放置了誘蚊產卵器及發現蚊蟲滋生的屋代表出席會議，她希望得知當中獲邀請的屋名單。該署召開會議，呼籲居民加強注意滅蚊工作，教導居民如何防止蚊患，並要求與會者填寫“滅蚊週記”，這顯示出該署滅絕全區蚊患的決心。她要求該署交代召開會議的細節及進展，例如居民代表有否如期填寫“滅蚊週記”，以及該署作出的監察跟進工作。該署提及要求屋噴灑滅蚊油，她希望了解這是由居民還是該署負責此項工作。
(iii) 食環署表示於六月十日在九華徑新村清理共110公斤的垃圾，她對此表示震驚。她擔心其他區域可能有更多數量的垃圾有待該署清理。除了九華徑村外，她認為該署有需要針對本港其他滿佈叢林的村落或村屋加強滅蚊工作。隨著炎夏來臨，政府需要有效防範登革熱及日本腦炎等各類疫症爆發。

8. 吳劍昇議員的意見如下：
(i) 除了傳播登革熱的白紋伊蚊及傳播日本腦炎的庫蚊外，他詢問食環署於本港出沒的其他品種蚊子會否傳播病毒。

(ii) 他希望了解在本港出沒的蚊子一般的活動範圍可以有多遠。他擔心蚊子並不僅在其出生的地區出沒，而是可以飛行遠距離，他希望進一步了解蚊子的生活習慣。

(iii) 他要求該署公布放置誘蚊產卵器的確實地點。據他所知，誘蚊產卵器僅可監測傳播登革熱的白紋伊蚊的生長情況。他希望食環署可以改良誘蚊產卵器的設計，以期可以同時有效監測其他種類蚊子的繁殖及滋生情況。

9. 盧慧蘭議員的意見如下：
(i) 食環署於荔景及祖堯一帶均有放置誘蚊產卵器。她對吳劍昇議員的意見(見上文第8(iii)段)表示贊同。她希望得知誘蚊產卵器除了監測傳播登革熱的白紋伊蚊的生長情況外，還能否監測其他蚊子的繁殖及滋生情況。

(ii) 據她所知，部分誘蚊產卵器放置於屋及屋苑的範圍內，她希望知悉在誘蚊產卵器指數高企時，滅蚊工作是由食環署還是屋及屋苑的管理公司負責。由於現時蚊患肆虐，加上一般市民難以識別哪些蚊子會傳播疾病，為了安全起見，她認為該署需要滅絕所有蚊患，而市民也需要時刻提高警覺，防範蚊患。

(iii) 除了加強發現日本腦炎個案地點的滅蚊措施外，她請政府留意同時加強鄰近地點的滅蚊工作。她已請管理公司將祖堯範圍內的坑渠蓋揭開，以免積水為患。

(iv) 庫蚊透過叮咬染病的豬隻或雀鳥而感染日本腦炎病毒。雖然九華徑村沒有豬隻，但她肯定鄰近地點有豬隻出沒，她並擔心豬隻會助長病毒的散播。一隻體型龐大的野豬曾於上月在祖堯啟真樓對出的山坡出沒，她並懷疑該野豬現時仍然匿藏於山坡上。警方曾到場了解事件，野狗亦曾在山坡上吠叫。然而，其後該山坡的野狗卻消聲匿跡。她不知道該野豬從何而來，但野豬在毗鄰民居的地點出沒並不尋常，她對此表示憂慮。事實上，她感到近來連飛蛾出沒的數量也有所增加，這可能顯示動物世界的生態環境正在改變。

10. 張竹君醫生的回應如下：

(i) 生署正在調查日本腦炎個案的源頭。日前死於日本腦炎的印尼女傭，來港兩年從未外遊，是在本港感染病毒。日本腦炎的潛伏期約為兩星期。該署曾多次向女傭的朋友及其僱主查詢，他們表示該名女傭兩星期內的活動範圍主要是九華徑村及美孚街市一帶，並未有前往其他郊外地區，所以該署現時仍難以判斷其源頭。
(ii) 為了追查日本腦炎個案的源頭，生署已為九華徑村民進行問卷調查，了解村民近期有否感到身體不適，並為村民抽血檢驗，了解村民曾否染病但卻沒有明顯病徵。然而，上述驗血報告需要較長時間才會有化驗結果。
(iii) 由於庫蚊透過叮咬染病的豬隻或雀鳥而感染病毒，該署與食環署及漁農自然護理署(漁護署)保持密切聯絡並進行監察。庫蚊的活動範圍可達兩公里，因此該署已呼籲居住於九華徑新村附近地區包括下葵涌、荔景、美孚及荔枝角的人士，若出現發高燒等身體不適，可以致電該署查詢，個別有徵狀人士將獲安排跟進檢驗。

11. 賴錦強先生的回應如下：

(i) 滅蚊是食環署恆常進行的工作。該署職員會每星期前往蚊患黑點，尤其是建築地盤、山坑及水井等容易積水的地方，進行滅蚊工作，並噴灑滅蚊油。

(ii) 食環署明白即使做好政府地段的滅蚊工作，其他業權屬私人擁有地點的環境生也需要配合，才可有效杜絕蚊患。當誘蚊產卵器指數超出該署所訂下的指標(20)時，該署會聯絡附近地點的屋、學校、醫院等業權屬私人擁有的代表召開會議，並於席上派發“滅蚊週記”。有關代表於會後填寫上述表格，並不一定需要立即交回該署。“滅蚊週記”是蚊子滋生的紀錄，若日後誘蚊產卵器指數仍然超出標準時，該署會安排再召開會議，屆時有關資料可作為參考，以資了解有關地點的滅蚊進展。

	(iii) 他將於會後向王雪盈議員補充資料，提供被邀請召開會議的屋名單。

(會後註： 食環署於會後補充資料如下－“該署已於會後向王雪盈議員補充上述資料。”)

(iv) 食環署每日均有前往不同公眾地點收集垃圾。遇到突發情況，該署會派員前往有關地點進行大規模的清潔行動，在草叢、山坡及山坑地點均會徹底加強清潔，因此所收集垃圾的數量較平時為多。該署於九華徑村其後所清理的垃圾數量已有所減少。

(v) 就食環署放置於屋及屋苑範圍的誘蚊產卵器，有關屋及屋苑的滅蚊工作主要是由其管理公司負責。如該署發現誘蚊產卵器指數偏高，該署職員會與管理公司職員到場進行實地視察，並會督促管理公司採取適當的滅蚊行動。
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12. 張家潤先生的回應如下：

(i) 本港常見並有紀錄的蚊子共71種。其中可以傳播疾病的蚊子共十多種，包括傳播日本腦炎的庫蚊及傳播登革熱的白紋伊蚊，還有兩種傳播瘧疾的蚊子(雜普爾按蚊及微小按蚊)，但並不是所有蚊子均會傳播疾病。 

(ii) 不同種類蚊子的生長環境均有分別。按蚊主要生長於鄉郊清澈的溪澗，而白紋伊蚊則會於細小容器內產卵。庫蚊的滋生地點包括中小型的儲水缸及水流較為緩慢甚或已被污染的溪澗。

(iii) 誘蚊產卵器是一個盛載水的細小容器，用以模仿白紋伊蚊產卵的生活環境，監測白紋伊蚊的分布情況。誘蚊產卵器內所發現的蚊子大多屬於白紋伊蚊，該署未有於誘蚊產卵器內發現按蚊。

(iv) 誘蚊產卵器指數若超出指標時，食環署會聯絡鄰近的有關屋或管理公司跟進。若屬於政府地段，該署會展開滅蚊工作並跟進。有關業權屬私人擁有地點的環境生方面，食環署定期召開跨部門滅蚊會議，並於每年在全港舉行滅蚊運動。民政事務總署也有派代表出席上述會議，商討業權屬私人擁有地點的滅蚊工作。民政事務總署的小型工程項目也可協助有關村落或地點進行滅蚊改善工程，該署就此付出不少努力。

(黃耀聰議員於下午三時十五分離開。)

13. 主席的意見如下： 

(i) 他對各部門致力於滅蚊工作表示致謝。然而，儘管各部門採取各項跟進措施，市民被蚊子叮咬是在所難免的。如市民不幸被帶有日本腦炎病毒的庫蚊叮咬，死亡率最高達百分之三十五，情況令人憂慮及恐懼。他希望得知為何感染日本腦炎後的死亡率偏高。

(ii) 他認為即使市民採取防蚊措施，穿著長袖衫及長褲，但這也不可保證絕對不會被蚊子叮咬。另外，若市民被蚊子叮咬後身體不幸出現不適徵狀，屆時才致電該署查詢或匯報可能已經太遲。

14. 陳嘉敏議員的意見如下：
(i) 市民被蚊子叮咬後可能會有不同反應，有部分人士會病發，而其他人則可能無恙。她希望了解箇中原因，是否由於部分人士體內已有抗體所致。

(ii) 她詢問市民被庫蚊、白紋伊蚊或按蚊叮咬後，患處所呈的徵狀會否與被一般蚊子叮咬有所不同。一般而言，市民被蚊子叮咬後會感到痕癢，但卻不知道被哪種蚊子叮咬。此外，有時患處會出現水泡，如市民前往求醫，醫生會表示該蚊子是有毒的。如市民對患處所呈的徵狀有所認識，即使被蚊子叮咬後，也可以多加留意有否異常現象，或盡早作出補救措施。

15. 黎則堯醫生的回應如下：

(i) 市民若被帶有日本腦炎病毒的庫蚊叮咬，300人中有一人會出現日本腦炎的病徵，比例相對偏低。其他人的病徵則會較為輕微(如發燒)，他請市民毋須過份恐慌。

(ii) 若市民日本腦炎病發，後果十分嚴重，死亡率最高達百分之三十五，死亡率偏高。日本腦炎會影響腦部機能，病患者會出現嚴重抽搐，腦幹發炎會影響呼吸系統，並可能會昏迷。病患者長期臥床會引發其他併發症，例如受病毒細菌感染，構成生命危險。病患者更可能需要在深切治療部接受治療。

(iii) 市民被不同種類的蚊子叮咬並感染過濾性病毒後有不同的反應，這也是其他疾病普遍會出現的現象。就感染過濾性病毒而言，有部分病患者的徵狀輕微，但有些則會較為嚴重甚至引致死亡。一般而言，病患者的年齡與病發的徵狀相關。小童及長者的免疫力較低，一旦染病，情況可能會較嚴重。醫院的醫療紀錄只記載了感染病毒並且病發的人士資料，卻沒有記錄曾帶病毒但卻未有病發或病徵較為輕微而未有求診的案例，病發人士僅反映感染過濾性病毒的冰山一角，這也是其他傳染病普遍出現的情況。

(iv) 市民被蚊子叮咬後，患處所呈的徵狀會反映個別人士的過敏反應。部分人士被蚊子叮咬後患處不會感到痕癢，但有些人士卻會抓破患處的皮膚，患處甚至會變得紅腫和出現水泡。若市民以往曾被同類蚊子叮咬，身體會產生適應，並出現較少的過敏反應。若市民前往從未到過的地點並首被蚊子叮咬，其反應也會較強。

16. 李志強議員的意見如下：

(i) 食環署於九華徑村放置的誘蚊產卵器指數偏高，可見該村的蚊患嚴重。他要求該署徹底解決該村的環境生問題，而非只集中在滅蚊工作。

(ii) 在本年六月十一日葵青民政事務處舉行的九華徑村滅蚊行動會議上，村民的意見反映該村潛在多方面的問題。他舉例說，村民表示部分村民家中並沒有設置廁所，並將排泄物直接棄置在水坑中，這是極度不合生的。此外，九華徑村內不少地段的業權屬於私人擁有，政府難以在這些地點採取清潔行動。若上述的環境生問題未能得到改善，該村的滅蚊工作也難以妥善做好。

(iii) 他詢問食環署能否發出指令，強行要求上述業權屬於私人擁有的業主清除垃圾及污水，情況如房屋署強制滿屋垃圾及單位發出異味的住戶清理單位一樣，以期徹底滅絕蚊患。

17. 容永祺議員的意見如下：

(i) 主席認為市民被蚊子叮咬是在所難免的(見上文第13(i)段)，他對此表示贊同。事實上，市民預防被蚊子叮咬與滅蚊工作是同樣重要的。他表示有關政府部門應加強宣傳工作，教導市民預防積水，杜絕蚊患，更需要加強滅蚊措施。

(ii) 據他所知，最近曾有一名學生在中國黃埔軍校參與訓練活動時，手臂不幸被蚊子叮咬，患處並出現紅腫。該名學生回港經醫生診斷後，醫生表示稍後傷勢若無改善，可能需要動手術割去手臂，情況令人感到可怕。

(iii) 以往一般市民被蚊子叮咬只會出現水泡，但現在卻可能會隨時致命。他希望了解被蚊子叮咬後的正確處理患處方法，並希望政府部門可以向市民傳遞及教育有關信息。另一方面，他希望進一步得知，若市民不幸被帶有日本腦炎病毒的蚊子叮咬，在病發前的潛伏期階段生命尚未受到威脅時，市民能否先行作出適當處理，而立即求醫是否唯一的方法。

18. 主席說，黎則堯醫生表示市民如被帶有日本腦炎病毒的庫蚊叮咬，300人中有一人會出現日本腦炎的病徵(見上文第15(i)段)，他認為此機會率不算偏低。他希望得知市民若不幸被帶有日本腦炎病毒的蚊子叮咬，其潛伏期為多久。

19. 賴錦強先生的回應如下：

	(i) 在本年六月十一日葵青民政事務處舉行的九華徑村滅蚊行動會議上，與會者曾討論九華徑村積水及蚊患問題。葵青民政事務助理專員於會上承諾會聯絡其他政府部門，協調該村的滅蚊及清除積水的工作。
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(ii) 九華徑村內不少地段的業權屬於私人擁有。有關這些地點的垃圾堆積問題，業主往往向食環署的職員表示其所屬地段範圍內的雜物仍然有用，並聲稱有關物件屬於其財產，因此該署難以強行清除有關雜物。該署在巡視村落時會留意教導村民清除積水，以及杜絕蚊患的重要性。

(iii) 葵青民政事務處將於本年六月十八日在九華徑村採取全面清潔行動，並前往該村業權屬於私人擁有的地點盡量清除垃圾。

20. 古潔儀女士回應說，葵青民政事務處已訂於本年六月十八日聯同食環署在九華徑村採取大規模清潔行動，前往村內各地點、坑渠及雜草叢生處清除垃圾。

21. 黎則堯醫生的回應如下：

(i) 一般而言，市民被蚊子叮咬後可能會感到局部痕癢、患處變得紅腫或出現水泡。就正確處理患處的方法而言，若情況輕微，只需要保持患處涼快已可達到止痕癢的目的。若沒有藥物在旁，市民可以使用冷水或酒精敷搽患處，這已可以紓緩痕癢。

(ii) 容永祺議員提及的個案(見上文第17(ii)段)屬個別例子。該名學生可能由於過度抓破患處，令皮膚破損，感染劇毒的細菌，產生嚴重發炎，以致需要動手術割去手臂。事實上指甲及被蚊子叮咬的皮膚表面均蘊含不少細菌。因此，家長應該教導小孩被蚊子叮咬後不要過度抓破傷口，以免細菌入侵，引發其他後遺症。市民應以上述的止痕癢方法妥善治療患處，這適用於被所有種類蚊子叮咬的患處。

(iii) 市民若不幸被帶有日本腦炎病毒的蚊子叮咬，其潛伏期大約介乎四至十四天。就容永祺議員的提問(見上文第17(iii)段)，市民一旦被庫蚊叮咬並出現日本腦炎，現時醫學界並無有效抑制及醫治日本腦炎的藥物，市民只可接受觀察性或支持性的治療。大部分患者的病徵都會較為輕微，只有少數會出現嚴重徵狀或日本腦炎。若市民不幸病發或被蚊子叮咬後出現身體不適，便必須立即求醫，以便盡早接受治療。

22. 主席表示，根據黎則堯醫生上述的回應，日本腦炎無藥可醫，醫生只可以為病患者提供支持性的治療，情況實在令人感到恐慌。

23. 張竹君醫生回應說，日本腦炎及登革熱的潛伏期均約為兩星期內。若市民被蚊子叮咬後的兩星期內出現不尋常的病徵(如嘔吐、發高燒或出疹)，市民需要在求醫時向醫生表明曾經被蚊子叮咬，但若被蚊子叮咬已超過兩星期，生病與被蚊子叮咬兩者便可能並無關係。另外，瘧疾的潛伏期相對會較長，然而現時本港因被傳播瘧疾的蚊子叮咬，繼而引發瘧疾的本地個案十分罕有。

24. 黃炳權議員的意見如下：

(i) 本港過去發現的日本腦炎病例不多，九二年至今僅有三宗本地個案。從數據判斷，日本腦炎的傳染性及病發率並不算高。他希望食環署提供資料，庫蚊在本港(尤其是市區)是否普遍，以及庫蚊佔所有出沒蚊子總數的數量，以釋市民現時的疑慮。

(ii) 庫蚊透過叮咬染病的豬隻或雀鳥而感染病毒，但由於日本腦炎病發率不高，市民難以分辨究竟是被庫蚊還是被一般蚊子叮咬。他在家中較少使用空調，並經常打開窗戶，因此常被蚊子叮咬，一般他只會在感到痕癢時才於患處塗上藥膏。

(iii) 市民如被庫蚊叮咬並不幸出現日本腦炎的病徵，即使前往求醫也無藥可醫，市民可以做的不多。他希望醫管局提供數據，以了解過去十年內市民不幸感染日本腦炎病發後可以完全康復的機會率，以及死亡的數字。

25. 李志強議員的意見如下：

(i) 根據黎則堯醫生的回應，日本腦炎無藥可醫。他詢問政府有否考慮為居住在高危地區(如九華徑村民)的市民注射預防日本腦炎的疫苗，以增強居民的抵抗力。

(ii) 據他從報章的報導得知，以往感染日本腦炎的多數屬外籍人士，本港居民受感染的個案則較少。他希望得知本港居民對日本腦炎是否有特別抵抗力，以致其染病的機會率較外籍人士為低。

(iii) 現時市面有不少驅蚊草出售，他詢問食環署市民若於家中種植驅蚊草能否有效驅蚊。

26. 林建高議員的意見如下：

(i) 日本腦炎主要是由庫蚊透過叮咬帶病毒的豬隻或野生雀鳥而感染病毒，他詢問為何豬隻或野生雀鳥體內含有日本腦炎病毒，但卻仍然可以生存而沒有病發。

(ii) 他希望醫生能夠明確介紹被蚊子叮咬後的最佳處理辦法，市民使用冷水或酒精敷搽患處是否只屬基本的處理手法。市民一般會用白花油或藥膏塗抹患處，他詢問這有否效用，以及是否對處理患處有幫助。

27. 黎則堯醫生的回應如下：

(i) 醫管局並沒有關於日本腦炎康復機會率的數據。根據醫學書籍記載，一旦出現日本腦炎，接近百分之七十的人士日後會產生由腦部受損所引致的後遺症。病患者若盡早求醫，醫生會盡量以藥物抑制抽搐及提供其他併發症的治療，以減低出現後遺症或併發症的機會。總括而言，醫生僅可以針對病情為病患者提供支持性的治療。

(ii) 外籍人士染病的機會率與本地人士相同，最近受感染日本腦炎的均為外籍人士，情況實屬巧合，不足以推斷外籍人士染病的機會率較高。日本腦炎曾在亞洲多個國家流行，而去年夏季中國廣東省也曾出現零星的日本腦炎個案，過往曾有中國人感染此疾病。

(iii) 世界生組織建議符合下列三項條件的人士才有需要注射預防日本腦炎的疫苗：旅客在高危季節(如夏季及雨季)前往日本腦炎流行的國家、連續居住長時間(為時超過一個月)，以及居住於農村及鄉郊地點的環境。若不符合上述條件，市民便不屬於感染日本腦炎的高危人士。注射預防疫苗有輕微副作用，且要考慮疫苗的效益，一般市民是不值得注射疫苗的。

(iii) 就市民被蚊子叮咬後的處理手法而言，一般止痕癢或紓緩患處的處理手法皆可以接受，市民若以白花油或藥膏塗抹患處對處理患處已有幫助。

28. 張竹君醫生回應說，漁護署的專家對豬隻及雀鳥的生態情況更為熟悉。豬隻及雀鳥感染日本腦炎病毒後的反應與人類有所不同。一般而言，帶有日本腦炎病毒的豬隻及雀鳥其體內會有高含量的毒素，若蚊子叮咬豬隻及雀鳥便會容易感染病毒，再叮咬人類便會將病毒傳播。

29. 張家潤先生的回應如下：

(i) 就日本腦炎在豬隻及雀鳥體內潛伏的問題，他曾詢問漁護署專家的意見。據漁護署專家指出，豬隻在感染日本腦炎後也可能會病發，惟病徵會較為輕微，病毒會蘊藏於豬隻體內，但不會導致死亡。日本腦炎以影響母豬為主。已懷孕的母豬感染日本腦炎後，可能會流產並引致死亡，而這也是飼養豬隻的人士最為擔心的。

(ii) 由於庫蚊會選擇體溫較高的動物叮咬，而豬隻的體溫較高，因此豬隻是庫蚊理想的叮咬對象，若豬隻感染日本腦炎，也會因此而將病毒傳播予庫蚊。雀鳥與豬隻的感染情況相若，雀鳥也會病發及死亡。若雀鳥出現突發性的大規模死亡，也可能是由於雀鳥感染日本腦炎或相類病毒所致。
(iii) 庫蚊的滋生地主要是已荒廢的漁塘、農田或被污染的溪流。庫蚊出現於市區環境的情況並不普遍。日本腦炎一貫被界定為鄉郊疾病，從事農業相關行業的人士通常較易受到感染，居住於市區人士的感染機會則普遍較低。

(iv) 市面上出售的驅蚊草屬於一般天然植物，散發出的味道可以在某程度上驅除蚊子，但只能發揮有限度的個人保護作用。驅蚊草的功效不及市民塗蚊怕水及燃點蚊香。此外，市民不應該僅依賴種植驅蚊草，而忽略家居清除積水等更為重要的防蚊措施。

30. 主席說，張家潤先生表示庫蚊出現於市區環境的情況並不普遍(見上文第29(iii)段)。既然如此，屬於市區的葵青區九華徑村出現日本腦炎的個案，情況實在令人關注，他不希望葵青區內的地點由於環境生問題引致蚊子為患。他期望葵青民政事務處於本年六月十八日聯同食環署在九華徑村採取大規模清潔行動，可以有效改善九華徑村的清潔生。

(黃炳權議員及容永祺議員分別於下午四時零二分及下午四時零七分離開。)

31. 王雪盈議員的意見如下：
(i) 她希望得知本港每年由蚊子傳播各類疾病的確實數字，並認為上述數字將會影響議員及市民對滅蚊事宜的關注及警覺程度。

(ii) 市民被不同種類的蚊子叮咬後會出現不同的反應。她對被蚊子叮咬十分敏感，如需要前往鄉郊地區，她即使已噴上蚊怕水身體多處仍會被蚊子叮咬。居住於鄉村的村民，他們對被蚊子叮咬的情況可能已習以為常，其敏感程度會較低，即使被蚊子叮咬也可能會不以為然。

(iii) 有關政府宣傳教育滅蚊工作方面，除了教導市民需要清除積水，防止蚊子滋生外，她認為政府也需要向市民灌輸被蚊子叮咬後果的嚴重性。市民普遍對此的警覺性不高，但其實被蚊子叮咬即使沒有出現痕癢也可能會致命。她舉例說，市民普遍不知道本港可以傳播疾病的蚊子共有十多種，當中所傳播的疾病可以致命。她希望政府考慮是否有需要加強這方面的宣傳工作。
32. 盧慧蘭議員的意見如下：
(i) 她並不是容易被蚊子叮咬一族，但她近來卻曾被蚊子叮咬。由於她的蚊患意識已提高，因此她會留意自己被蚊子叮咬後的14天內有否感到身體不適。張家潤先生表示由於庫蚊會選擇體溫較高的動物叮咬，而豬隻的體溫較高，所以豬隻是庫蚊理想的叮咬對象(見上文第29(iii)段)。她希望得知上述原則是否適用於人類，是否體溫較高的人會較為容易被蚊子叮咬。另外，市民需要小心處理被蚊子叮咬後的患處。

(ii) 她請各位留意，葵青區並不是純粹市區，應該屬於半市區。區內有不少樓宇是依山坡而興建，例如華景山莊、祖堯及浩景臺等，樓宇附近種植了不少的植物。區內更有不少的長坑及沙井，而這些一般均不會出現於全市區的地點，例如油尖旺區的彌敦道一帶。她要求食環署主動定期巡視區內的長坑、沙井及山坡，以確保周遭的環境不會容易滋生蚊子。

33. 梁廣昌議員的意見如下：
(i) 文件第46a號中提及瑪嘉烈醫院曾有兩宗病毒性腦炎的呈報，但最後均證實不是日本腦炎。他希望得知，就黎則堯醫生表示市民如被帶有日本腦炎病毒的庫蚊叮咬，300人中有一人會出現日本腦炎的病徵，另外，如市民因患日本腦炎病發，死亡率最高達百分之三十五(見上文第15段)，上述的情況是否針對日本腦炎而言，而不是泛指一般腦炎。
(ii) 張家潤先生表示日本腦炎一貫被界定為鄉郊疾病(見上文第29(iii)段)，如今葵青區九華徑村卻出現日本腦炎個案，情況實在令人感慨。以往誘蚊產卵器指數偏高的地區通常為鄉郊地區，例如元朗等，這些地區的指數曾超過40。二零零二年荃灣區的馬灣曾出現登革熱，本年於葵青區又出現日本腦炎。荃灣及葵青區均屬於半市區地點，區內市民對上述半市區及半鄉郊地區接連出現與蚊子滋生相關的疾病顯得恐慌，這是可以理解的。
(iii) 他引述文件第46a號說：“……如出現發高燒、嚴重頭痛、嘔吐、神智不清、抽筋及怕光等病徵，可致電熱線查詢，個別有徵狀人士將獲安排跟進”，他希望得知是否所有具備上述病徵的人士均需要接受抽血檢驗。另外，生署已為115人抽血，以檢驗居民體內是否帶有日本腦炎病毒，他希望了解有關化驗會否就居民對日本腦炎病毒呈陽性還是陰性反應作出測試。

(iv) 由本年五月二十九日發現日本腦炎至今已有差不多半個月時間，以日本腦炎的潛伏期為14天計算，他提議政府可以考慮主動向市民宣布於上述日期後至現時為止再沒有發現其他病例，以釋市民的憂慮。若市民曾被帶有日本腦炎病毒的蚊子叮咬但並未病發，這是否代表日後便可以免疫。

(v) 市民經常向他詢問有關蚊患事宜。他會積極鼓勵居民前往出席生署於本年六月十六日舉行的健康講座。然而，為了讓更多市民獲知有關資訊，他建議生署考慮於葵青區各分區均舉辦有關講座，類似政府早前於區內多個地點向居民講解有關焚燒二噁英事宜的情況。

(vi) 就食環署是否有權強行要求業權屬於私人擁有的業主清除垃圾及污水，以期徹底滅絕蚊患一事，他建議生署的生防護中心以維護公眾生為大前提，積極考慮執行此方案的可行性。
34. 黎則堯醫生回應說，他所提及關於日本腦炎的病發及死亡率情況僅是針對日本腦炎，而不是泛指一般腦炎。

(梁永權議員於下午四時十四分離開。)

35. 張竹君醫生的回應如下：

(i) 有關本港每年由蚊子傳播各類疾病的確實數字方面，本港可以傳播疾病的蚊子主要包括傳播日本腦炎的庫蚊、傳播登革熱的白紋伊蚊，以及傳播瘧疾的按蚊。日本腦炎個案的數字已於文件第46a號提及。本港每年均有零星由外地傳入的瘧疾個案，主要是由於病患者曾前往有瘧疾病例的東南亞國家受到感染。二零零二年，本港馬灣曾出現二十多宗的登革熱，去年曾出現一宗本地感染案例，而每年本港大約有十數宗由外地傳入的登革熱案例。

(ii) 生署已為115人抽血，以檢驗居民體內是否曾患日本腦炎。該署會針對測試市民體內的血清是否曾出現日本腦炎病毒，或有否產生抗體。若市民的化驗結果呈陽性，這表示市民曾患日本腦炎，沒有明顯病徵，但這並不代表該名市民帶菌。

(iii) 由於去年曾出現本地的日本腦炎個案，該署曾於二零零三年為部分前往元朗區診所求診的市民進行上述檢驗，結果發現40歲以下人士血清呈陽性反應的比例為百分之二。40歲以上的反應比例則為百分之十二。上述情況反映現時由於豬場的數目較以往為少，或由於蚊患的情況較以往為輕微，因此年輕人士呈陽性反應的百分比較年長人士為低。

(iv) 生防護中心主要就市民感染病毒，以及傳染病的控制及調查工作進行監管，至於強行要求業權屬於私人擁有的業主清除垃圾及污水事宜，屬於食環署的職權管轄範圍。

36. 賴錦強先生回應說，食環署有法例監管業權屬於私人擁有的業主清除垃圾及污水事宜，若上述地點的環境生對公眾構成滋擾，該署會發出通知書要求業主清理。若業主不理會有關警告，該署可以作出檢控。一般情況下，業主在該署職員勸喻後，通常會合作，清除垃圾及污水。

	37. 主席總括是次會議表示，他請食環署及生署考慮各議員所提出的意見。

其他事項

38. 委員並無其他事項討論。

39. 餘無別事，會議於下午四時二十分結束。
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葵青區議會秘書處
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