葵青區議會文件第53/2005號

會上提交


2005至2006年度葵青民政事務處工作計劃
(I)
地方行政工作


葵青民政事務處一直與葵青區議會緊密合作，在推行社區建設工作、地方行政計劃及鄉郊小工程等範疇取得豐碩成果。在2005至2006年度，本處會繼續為葵青區議會提供行政上的支援，合作推展多項社區建設計劃。在2005至2006年度，葵青區議會成立了三十四個小組以推動社區建設。將舉辦的主要項目包括葵青節、千歲宴和交通安全嘉年華等大型社區活動。在區內事務方面，葵青地區管理委員會將繼續商討和處理區內的各項問題，包括非法流動小販、環境滋擾、交通及社區設施等。

(II) 地區展新姿和鄉郊小工程計劃

2.
葵青區議會於2002年3月21日的會議中，同意成立「葵青地區展新姿工程督導委員會」（督導委員會）。督導委員會經討論後，決定於葵芳近地鐵站對開的土地興建帶有葵青特色的地標，並美化附近一帶的地方。督導委員會已於本年4月18日舉行第三次會議，通過顧問公司 “AD+RG” 提交的設計。顧問公司將會進行工程招標工作，預計工程於本年10月動工，於2006年年中竣工。計劃預算總費用約為一千萬元。

3.
民政事務總署在本年度共撥款六百萬元給葵青區進行鄉郊小工程計劃。2005至2006年度葵青區鄉郊小工程計劃共有九個新項目 (地區展新姿計劃不包括在內) ，預算工程費共六百四十萬元。其中地區美化工程的預計開支，由2001年至今每年均為三百萬元。

(III) 環境衞生

4.
為預防嚴重急性呼吸系統綜合症﹙簡稱“SARS”﹚及登革熱等疾病在社區出現，在2005至2006年度，葵青民政事務處將繼續聯同葵青區議會及葵青區清潔香港地區委員會，並動員各政府部門、義工﹙如地區衞生糾察隊、清潔香港大使、葵青清潔龍及葵青清潔小龍等﹚和非政府機構等，推行公眾教育及宣傳活動，以及加強執行清潔及改善環境行動。是項運動主要包括以下各項：



(甲) 公眾教育及宣傳活動




於2005至2006年度，葵青民政事務處將於葵青區內舉行展覽、比賽及嘉年華等活動，提醒市民預防蚊患、蟻患及鼠患的重要。此外，為了保持社區整潔及環境衞生，我們將透過印製海報及發出呼籲信廣泛宣傳”禁止於公共場所晾曬衣物”，讓居民認識在公眾地方晾曬衣物不單有礙觀瞻，更會影響環境衞生。另外，我們亦會透過”清潔通訊”報道區內各部門的保持環境衞生工作及提供預防傳染病等訊息。


(乙) 清潔及改善環境行動



為響應全城清潔運動，葵青民政事務處在本年度會繼續進行”清除環境衞生黑點月尾清潔行動”，由地區衞生糾察隊定期巡查15個”全城清潔衞生黑點”，確保這些地點的衞生情況得以保持。本處亦會繼續與食物環境衛生署、房屋署等緊密聯絡，打擊居邨非法流動小販問題，改善環境。葵青地區管理委員會將繼續密切留意有關問題，並協調部門的工作。



(丙) 防蚊工作



葵青區防蚊專責小組今年會繼續定期召開會議，透過各政府部門的緊密合作，以及區議員和地區人士的參與，迅速地處理蚊患及做好控蚊工作。葵青民政事務處會繼續進行除草、填平路面和疏通淤塞渠道的工作。此外，葵青民政事務處亦安排職員定期到區內可能有蚊患的地點巡查，並把發現的問題轉介到有關政府部門跟進。

(IV) 撲滅罪行

5.
葵青民政事務處將於今年繼續協助推行葵青區撲滅罪行委員會的工作，並與葵青警區及地區人士合作，舉辦各類型活動，提高區內市民滅罪的意識，以及教導他們預防和協助撲滅罪行的方法。葵青區撲滅罪行委員會在本年度共獲撥款二十八萬元，舉行十二項活動，包括冬防宣傳活動和協助青少年步入正途的”月光計劃”。

(V) 本土經濟

6.
在2005至2006年度，葵青民政事務處與葵青區議會及其他政府部門將繼續緊密合作，積極推廣葵青區本土經濟項目，包括在文化藝術氣息濃厚的葵青劇院開設露天茶座。葵青劇院的有關商舖現正進行改動工程，以符合申請普通食肆牌照的條件，康樂及文化事務署計劃於本年6月底發出招標文件，並於本年10月完成標書審批工作。該茶座預計會增加該處及附近一帶的人流，從而刺激更多遊人在茶座及附近商舖消費。
7.
青嶼幹線觀景台亦將開設一所露天茶座及一所紀念品售賣店，政府已接納由一間復康機構承辦經營，此項目可為傷殘人士提供約20個職訓及就業機會。露天茶座及紀念品售賣店預計可於本年六月投入服務，屆時將會吸引更多遊人到觀景台參觀，並順道遊覽葵青區其他景點。

(VI) 社區網絡

8.
在2005至2006年度，葵青民政事務處將繼續與社區保持緊密聯系，並會透過各種渠道，包括分區委員會、互助委員會、貨櫃碼頭操作聯絡小組和地區焦點小組等，了解居民的意見和解釋政府的政策，並與居民建立良好互信的關係。
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