葵青區議會文件第54/2005號

二零零五年四月十五日
葵青區地區管理委員會
第112次會議主要討論事項簡報
在葵涌第10B區興盛路建葵涌救護站連消防處辦事處及垃圾收集站

上述垃圾收集站預計於二零零五年十月竣工。食物環境生署(食環署)將於啟用前為該處附近的居民安排簡介會。
葵青區公共屋小販非法擺賣問題
2.
跟進葵青公共屋小販非法擺賣問題專責小組於三月三十日舉行會議，小組成員均表示，長發、長安及區內其他屋的非法小販問題已經大大改善。
3.
政務司司長辦公室於四月一日收到一位市民投訴青衣長發非法小販擺賣猖獗。投訴人指出 (i)房屋署及食環署職員因職權所限而未能拘捕小販；(ii)內一名擺賣 “臭豆腐”的小販 “走鬼”時，手推車上的滾油可能會傷及途人；(iii)長發巴士站的出入口通道 “種柱” 很多，妨礙傷殘人士通過。

4. 食環署樂意隨時與房屋署的小販特遣隊採取聯合掃蕩行動。
5. 對於投訴人指內 “種柱” 很多，房屋署會進行檢討，並在可能範圍內把鐵柱的密度維持在適當的水平。

6.
關於青衣地鐵站外天橋上的非法小販擺賣問題，食環署表示現時該處小販擺賣的情況受到控制。
在觀景台興建廁所問題
7.
食環署表示，因工程問題，建築署通知竣工日期將會延遲至本年六/七月。
興芳路及葵益道交界的臨時用地事宜
8.
興芳路花園植樹日暨啟用典禮於四月十六日舉行。關於在公園內設置的鐘樓，建築署已經向有關公司訂購，預計可於半年後啟用。其他的小型改善工程將繼續進行。
葵青區短期租約用地作貨櫃停車場事宜
9.
葵青區短期租約用地作貨櫃停車場事宜專責小組於三月二十二日舉行會議。小組同意的跟進工作包括：地政總署將繼續與有關停車場經營商商議，希望經營商在租約期滿前，提早交還場地予地政署作重新招標；運輸署同意當區內貨櫃停車場出現嚴重短缺的時候，接管空置的短期租約停車場；地政署將加快審批葵青區新貨櫃停車場的短期租約標書。
全城清潔策劃小組中期報告　　改善香港環境生措施
10.
本年二月初進行的第三季“社區清潔指數”調查結果已經公布，葵青區的清潔指數為106.9，比上次106.3稍高，反映清潔情況有所改善。下一季的調查將於五月初進行。

葵涌貨櫃碼頭路兩幅短期信箱業用地重新招標事宜
11.
經濟發展及勞工局認為需以公開的方式投標。地政處將整理標書，預備公開招標。


葵青區的控蚊工作
12.
二月及三月份誘蚊產卵器指數均錄得0%。雨季即將來臨，食環署已加強防蚊工作。第一期滅蚊運動於四月二日圓滿結束。針對村屋蚊患的滅蚊行動於四月十一日至五月十四日推行，而九華徑村的滅蚊運動則在四月二十五日至五月十四日舉行。
13.
林紹輝議員稱，有公共屋居民在窗外種植盆栽，澆花的水落在下層住戶的屋簷容易引致蚊蟲滋生。主席請房屋署注意有關問題，加強宣傳。
14.
盧慧蘭議員關注荔景山一帶的蚊患，食環署表示會跟進有關個案。
青嶼幹線觀景台茶座的招標事宜

15.
觀景台咖啡茶座的經營權將簽發予新生會企業有限公司，簽約儀式將於稍後進行，預計茶座可於七、八月投入服務。新生會除了售賣小吃之外，也將出售紀念品。

[會後錄：觀景台咖啡茶座及禮品店的經營權合約將於五月十五日起生效，為期三年，視乎經營者在合約期內的表現，該經營權可延續四年至二零一二年五月十四日。預計茶座及禮品店可於六月中投入服務。]

葵涌9H區土地用途

16.
有關林紹輝議員提出將網球場改為籃球場的建議，房屋署附屬公司領匯管理公司將先諮詢地區人士的意見，再作決定。至於9H區日後會否興建樓宇，房屋署表示會在作出決定後會盡快把決定通知林議員及居民。
青衣寮肚路曉峰園側露天空地繼續批作停車場事宜

17.
康文署仍在考慮有關建議的可行性和優先次序。主席建議在該署取得撥款後，再請康文署報告有關進展。此項議題暫時取消。
在青衣焚燒及處理含二噁英剩餘物的安排

18.
最後一批約25公噸剩餘物已於三月二十二日運送到化學廢料處理中心銷毀，待燃燒結果報告呈交區議會後，此項議題將可取消。
青嶼幹線觀景台停車場收費事宜

19當觀景台咖啡茶座投入服務後，葵青民政事務處將聯同運輸署相約行走青衣機鐵站至浪翠園的專線小巴營辦商洽談，以加強該處的交通服務。

20.
議員對觀景台停車場收費表示關注。現時，該停車場向旅遊巴士及的士收取每小時二十五元及十五元的泊車費用，令本地旅行團和市民郤步。而現時停車場首兩小時收費高昂，只會使短暫停留的遊人郤步。運輸署代表答允將意見向署方反映，並研究與青馬管制區管理公司商討調整收費的可行性。
有關區內事項的報告

(i)發展事宜

21.
議員欲了解荃灣路改善工程的最新設計與原來方案有否不同。土木工程拓展署表示，新設計與原本方案沒有大分別。

(ii)房屋事宜

22.
關於二零零四年十二月房屋署在荃灣、青衣及葵涌進行的內調遷計劃，梨木樹有居民已經收到通知將安排入住榮樹樓，可是至今未仍能簽約。另外，葵涌第五期的正式入伙日期為本年五月三日，但獲安排調遷至該屋的居民仍未接到入伙通知。房屋署表示將於會後與林紹輝議員討論梨木樹的情況。至於葵涌的入伙日期尚未決定，一經落實，將盡快通知林議員及有關居民。
其他事項

(i)設立預警機制

23.
因應 “天水圍家庭服務檢討小組”的建議，民政事務處會加強地區協調工作。為此，主席建議各部門就區內的潛在或正面對的社會問題（如嚴重家庭糾紛）向本會匯報。各部門需要在下次會議的報告中加入這個項目。社會福利署表示，荃灣及葵青區福利專員為促進地區層面的跨界別和跨專業協調和合作，已成立了兩個聯絡小組處理家庭暴力及虐待兒童個案。處理家庭暴力聯絡小組成員包括地區社會福利署、警務處、醫院管理局及非政府福利機構代表，至於處理及分享虐待兒童案件小組成員則包括社署、警方及醫院代表。此兩個小組向荃灣及葵青區家庭及兒童福利服務協調委員會定期匯報工作進展，而該服務協調委員會的成員亦包括荃灣及葵青區區議員。
(ii)改善青衣碼頭至藍澄灣之人行通道設施
24.
部門的跟進工作包括重舖部分路面，改善青衣海濱公園及長輝路公園的設施和設計，在長輝路的路邊花糟種植植物，以及延長青衣139地段的人行通道至長輝路。
(iii) 九華徑村的環境生問題
25.
葵青民政事務處與渠務署、環保署、食環署及地政署於四月六日舉行會議，討論該村的污水排水問題，會上部門定出長期及短期措施。短期措施包括改善排水渠的行水位，及向消防署申請借用消防水喉供食環署清洗舊村的雨水渠。長期措施包括在明渠上游加設水缸，另外渠務署會視察是否有雨水渠可接駁至舊村的雨水渠；環保署會考慮在該處舖設污水渠和改善現有污水系統。
葵青民政事務處
二零零五年五月
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