葵青區議會文件第59a/2005號(會上提交)

致 : 葵靑區議會主席
主席先生 :

要求改善興芳區的環境問題

吳劍昇議員擬於五月十二日葵青區議會第三十五次會議提出議題，要求改善興盛路臨時垃圾收集、運送，及清潔問題同時亦提出有關改善興芳區無牌小販、大廈地舖及食肆非法佔用公共地方的事項，本署有以下回應。

興盛路臨時垃圾收集、運送，及清潔問題

2.

由於葵芳圍附近暫時未設有公共垃圾收集站及在興盛路的永久垃圾收集站建成前(預計於本年10月竣工)，附近居民及商戶聘用之私人垃圾承辦商(下稱「承辦商」)每天均會把區內私人樓宇收集回來的垃圾放置在興盛路行人路旁，等候私人垃圾收集車運走。

3.

由2004年9月23日開始，承辦商每天在上址附近進行兩次垃圾收集，時間是下午5時及晚上10時左右。本署每天均會派員不定時到上述地點巡察，確保當日承辦商的垃圾收集過程順利及保持環境清潔。若本署人員發現承辦商將收集的垃圾過早擺放於上址時，會即時向有關人士發出警告，並著令其即時糾正。承辦商每晚完成垃圾收集後，本署會安排工作人員清洗該處路面，以保持環境衞生。在過去一年，本署曾就該承辦商之垃圾車於收集垃圾時違反清潔法例作出了6次檢控。除此之外，鑑於興盛路近高芳街有工程進行及常有大型車輛行駛，本署已因應情況而安排每星期清洗該處行人路段4次，以保持路面清潔。

4.

此外，根據本署2005年的巡查紀錄，承辦商從未有於深夜在榮芳街收集垃圾或在興盛路把垃圾停留過夜的紀錄。承辦商亦已承諾在垃圾運送過程時將垃圾包紥妥當。本署並已提醒承辦商在有需要時增購有蓋垃圾桶以作存放及運送垃圾之用。本署人員會密切注視承辦商垃圾收集的運作，及在發現有違規行為時採取執法行動，以保持環境衞生。

無牌小販及商舖違例擴展營業範圍問題

5.
本署一向關注興芳區一帶小販擺賣及商舖違例擴展營業範圍情況。除日常例行巡查外，自本年初起，本署人員每星期在上址一帶進行大規模的街道清洗和掃蕩小販非法擺賣及商舖擴展違例營業範圍行動。同時，為有效改善上址的環境衞生情況，自四月初，本署特別從其它資源抽調人員加強在上址一帶進行定點巡邏，檢控及警告違例人士和傳達清潔衞生的信息。
6.
在上述整個行動中，本署共拘控了15名無牌小販、27名店舖負責人、17名持牌流動小販及檢獲28批棄置貨品；同時，本署人員亦發出3張通知書與違反阻礙街道清掃的店舖負責人。現時上址的小販擺賣及商舖擴展違例營業範圍情況已有顯著改善。就此，本署亦接獲市民電郵及信件向署方表示支持和鼓勵(詳情請參閱附件一及附件二)。葵青民政事務處人員亦曾於較早前與個別地區人士在興芳地區一帶作實地巡視，並認同區內情況有持續改善。

7.

然而，本署亦接獲市民向新聞界投訴，指本署派出多名人員在智芳街一帶駐守，並質疑本署浪費人手。另一市民亦向新聞界指本署人員經常在繁忙時間於盛芳街清洗行人路阻礙店舖經營(請參閱附件三及附件四) 。事實上，本署每週進行的清潔行動範圍除智芳街外，亦包括盛芳街、禮芳街、高芳街及興芳路等繁忙街道。為加強行動的力度，本署有需要派駐足夠人員在上址巡邏執法及清洗一帶路面及後巷，從而進一步改善興芳區內的環境衞生。
食肆違例擴展營業範圍
8.

有關在興芳區內食肆違例擴展營業範圍事宜，本署亦一直甚為關注。在過去十二個月內，除例行巡查外，本署曾在興芳區特別就針對區內食物業處所共進行34次日間特擊行動及11次夜間特擊行動 (包括與警方及本署總部轄下之小販管理特遣隊之聯合行動)，共檢控了60 宗違例事項，藉以打擊及阻嚇違例的食物業處所。

9.

在過去十二個月內，興芳區內已有2間領有牌照的食物業處所，分別被本署飭令暫時吊銷其牌照7天及14天。此外，本署現正審核2宗，需要被飭令暫時吊銷其牌照7天的個案，均為該處食物業處所。本署會繼續對上址違例的食物業處所採取嚴厲執法行動，以打擊食肆違例擴展營業情況。

興芳區大廈業主立案法團聯席的來信

10.
在收到興芳區大廈業主立案法團聯席的來信後及吳劍昇議員的安排下，本署代表與該聯席的代表已於5月6日晚上會面及交換意見，有關代表在會上提出的建議，本署會作出跟進。在此，本署再次多謝吳劍昇議員的安排。

11.

本署人員會繼續留意上址情況及採取嚴厲執法行動，以保持環境衞生;同時亦會與吳議員緊密聯繫以便繼續跟進興芳區大廈業主立案法團聯席的投訴個案。假如各位議員有其他意見，歡迎提問或於會後與本人聯絡(電話: 2242 2200)。
葵青區環境衞生總監 石如東
2005年5月11日
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