二零零六年二月十七日
葵青區地區管理委員會
第117次會議主要討論事項簡報
於葵涌第10B區興盛路建葵涌救護站連消防處辦事處及垃圾收集站

救護站連消防辦事處將於二月底正式運作。而垃圾站由十二月十九日起啟用至今並未收到居民有任何投訴。食環署同意在垃圾站的使用量達到飽和時，透過葵青民政事務處通知芊紅居的居民。

(會後註：救護站於二月二十七日正式啟用。葵青民政事務處已安排附近居民及區議員於三月十八日參觀救護站及垃圾收集站。)

葵青區公共屋小販非法擺賣問題
2.
房屋署及食環署繼續在區內屋邨進行驅趕非法小販的行動。領匯管理有限公司預期於三月間在長發邨商場外安裝閉路電視，監察該地點的非法小販活動，以便更有效採取行動及為檢控工作提供證據。
興芳路及葵益道交界的臨時用地事宜
3.
建築署已完成訂購計時器的招標工作，預計在本年八、九月間完成安裝。康文署會與建築署研究將被揀選的計時器的價目及資料簡報送交區議會。

葵青區短期租約用地作貨櫃停車場事宜
4.
地政處表示，有關停車場公司已向律政署提出庭外和解，相信有關民事訴訟將可得到解決。
全城清潔策劃小組中期報告　　改善香港環境生措施
5.
全城清潔策劃小組二月份的 “社區清潔指數” 調查已於二月十六日完成，結果稍後公布。
葵涌貨櫃碼頭路兩幅短期信箱業用地重新招標事宜
6. 地政處已向兩間信箱公司發出警告信，要求該兩間公司必須履行已簽訂的合約條款。
葵青區的滅蚊工作
7.
葵青區一月份誘蚊產卵器指數為0。食環署在本年推行的滅蚊運動分三期舉行，第一期於二月二十七日至三月二十五日進行，第二期將於四月至六月進行，第三期於八月至十月進行。康文署稱，建築署正在中葵涌公園進行多項防蚊的改善工程，預計工程可於二月底至三月初竣工。

葵涌9H區土地用途

8.
葵青區議會“跟進9H區規劃及設計事宜工作小組” 計劃在東北葵進行民意調查，就9H土地應用作興建哪類康體或休憩設施徵詢居民意見。另外，康文署曾統計區內的室內體育館設施的使用情況，結果顯示區內七個體育館的使用率並不算高，仍有空間吸納更多需求，因此沒有迫切需要在9H區興建新的體育館。

(會後註：二零零六年二月二十日舉行的立法會個案會議上，房屋署代表向與會的立法會議員介紹一個修訂了的9H區綜合公屋及戶外休憩設施發展方案。與會的立法會議員知悉房屋署這個修訂了的綜合發展計劃，並要求房屋署諮詢區議會的意見。房屋署稍後會就有關方案諮詢區議會。)
青嶼幹線觀景台停車場收費事宜

9.
運輸署正檢討青嶼幹線觀景台停車場收費的調整幅度。
改善青衣碼頭至藍澄灣之人行通道設施
10.
HIT鋪設人行通道的工程將於二月完成。至於在長輝路增設行人輔助線的工程，運輸署將與路政署聯絡，希望有關工程能在人行通道落成時完成。
(會後註：HIT鋪設人行通道的工程預計三月中完成。)

九華徑村的環境衞生問題
11.
關於建造永久性排污渠的工程，葵青民政事務處將與渠務署聯絡，以便進一步了解工程的進展。
珀麗灣船隻往返荃灣對青衣北船廠所構成的影響

12.
珀麗灣客運有限公司的“航速限制豁免證”原定於去年十月三十日到期，現已延長至今年三月十五日。葵青區議會的專責小組將於兩星期內舉行會議，邀請區議員、船廠代表、珀麗灣業主委員會及有關部門，檢討最新情況。
(會後註：原定於三月二日舉行的專責小組會議，因部分代表未能及時出席而取消。據了解，珀麗灣業主委員會已同意減低航速和調整航班，珀麗灣客運有限公司已經向運輸署申請調整航班，預計新船期於三月底實施。)

重建的葵涌邨

13.
葵涌邨大部分住戶已經入伙，而有關居民生活的配套設施已相繼完善，主席感謝各部門的努力。有關議題將在下次會議刪除。
大窩口青少年深宵滋擾

14.
本年一月警方收到的深宵滋擾投訴個案數字較過去為少，但有29人因深夜喧嘩而被票控，個案全部發生在葵涌。口頭警告個案則有63宗。另外，中華基督教青年會荃灣會所的深宵外展隊繼續每晚到大窩口邨一帶尋訪青少年。
葵青區及深水埗區區議會選界

15.
關於重新釐訂葵青區及深水埗區的區議會選界，葵青區議會建議透過民政事務處收集盈輝臺居民的意見。葵青民政事務處將致函盈輝臺業主管理委員會，希望業主管理委員會在三月初通知葵青民政事務處盈輝臺居民的意見，如居民屬意整個屋苑歸入葵青區或深水埗區，民政事務總署將按程序向行政會議及立法會對行政分界提出相應修改，以便選舉管理委員會在決定區議會的選區界參考。

空置校舍
16.
葵青區現時只有一座空置校舍。一般而言，為確保空置校舍得到妥善運用，教統局會把面積及位置合適的空置校舍保留作學校用途，例如重建及重置校舍。在得到有關政府部門(如地政總署、房屋署等)同意，確定可繼續保留有關空置校舍作學校用途後，教統局會以公開形式邀請有興趣的辦學團體提出申請。如有需要，教統局會諮詢區議會的意見。
公眾地方非法停泊單車
17.
主席重申，各部門須按“場地管理原則”(venue management approach) 處理有關問題。民政事務處只會在具爭議的問題上作統籌，並再三呼籲有關部門妥善處理其管轄範圍內的非法停泊單車問題。

18.
地政專員指出，公眾地方非法停泊單車的問題極具爭議性，亦屬區管會所負責的街道管理問題，故有必要由多個政府部門聯手處理。在這方面，葵青民政事務處應擔當協調及統籌的角色，安排有關部門採取聯合行動。他相信各部門對於有關行動都會全力支持，並樂於參與。

警務處葵青警區與荃灣梨木樹區合併計劃
19.
合併計劃將於四月一日實施。下次會議將刪除有關議題。
其他事項
在青衣長亨邨及長宏邨晾曬衣物的事宜

20.
主席要求房屋署在長亨邨和長宏邨增加晾曬衣物的場地及延長晾曬的時間。他也呼籲部門須按“場地管理原則”處理有關問題。
環保回收籠
21.
在近期區議會會議上，議員多次表示，環保回收籠嚴重阻塞通道，對道路使用者構成危險，主席請地政處向總部反映情況，促請盡快修改有關法例。
葵青民政事務處
二零零六年三月
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