二零零六年十二月十五日
葵青區地區管理委員會
第122次會議主要討論事項簡報
葵青安全社區及健康城市“傷害監察系統”簡介

葵青安全社區及健康城市督導委員會轄下的“傷害監察系統專責委員會”於十一月三十日舉行第一次會議，成員包括社會福利署、房屋署、運輸署、路政署和警務處等部門代表。委員會同意集中研究長者在日常生活中意外跌倒引致身體創傷的個案。

葵青區內領匯轄下商場及停車場的改善工程問題
2.
葵青民政事務處於十一月致函領匯管理公司，建議領匯積極考慮參與區管會轄下成立的工作小組，與區議會保持聯繫，但領匯至今仍未就參與工作小組作出回應。葵青民政事務處將繼續聯絡領匯。

處理葵芳圍非家居垃圾、商鋪非法擴張營業的問題
3.
食物環境衞生署(“食環署”)繼續關注葵芳圍的環境衞生情況和商鋪非法擴張營業的問題，並定期巡查。在十月至十一月期間，該署共採取147次突擊行動，提出檢控的個案共44宗，充公貨物1宗。在44宗檢控個案中，1宗是向違例食肆提出的。

4.
葵青民政事務處將與吳劍昇議員舉行會議跟進葵芳圍的問題，一俟落實會議日期，將通知食環署代表出席會議。

[會後註：有關會議定於二零零七年一月四日晚上七時於葵芳社區會堂舉行，食環署和屋宇署代表將出席會議。]

葵青區公共屋邨小販非法擺賣問題
5.
房屋署和食環署繼續打擊小販非法擺賣活動。有區議員關注一名流動小販經常在人流頻繁的青敬路擺賣炒栗子和煨蕃薯，佔用路面之餘，也對行人造成危險。主席請食環署注意有關問題。
全城清潔策劃小組中期報告　　改善香港環境衞生措施
6.
葵青區巡查地點更新名單已遞交民政事務總署，並將於二零零七年第一季巡查時使用。十一月份葵青區的“社區清潔指數”為114.8，比上季的109.1為高。

葵青區的滅蚊工作
7. 十一月份葵青區的誘蚊(白紋伊蚊)產卵器指數如下：
地區

月份/年份
葵涌
荔景
青衣

11/2006
9.8%
3.6%
11.3%

8. 有議員查詢針對較早時有人操控誘蚊產卵器所進行的調查工作的進度。警方表示初步調查報告已於十月十一日交予律政司徵詢法律意見，至今仍未收到回覆。食環署表示已在繫於蚊杯的鐵線加上膠貼，以監察蚊杯曾否遭到干擾。
葵涌9H區土地用途

9. 房屋署的建築及發展部稍後將邀請葵青民政事務專員及葵青區區議會“跟進9H區規劃及設計事宜工作小組”成員會面，以交代9H區綜合公屋及戶外休憩設施發展方案的最新進展。

公眾地方非法停泊單車
10.
葵青民政事務處、荃灣葵青地政處、食環署和警務處於十二月十三日在青衣(西南)區和葵涌(西)區共11個地點採取清理單車行動，共有10輛單車被充公。葵青民政事務處及有關部門將繼續清理區內非法停泊單車。

在青衣長亨邨及長宏邨外圍晾曬衣物的事宜
11.
葵青民政事務處與路政署、荃灣葵青地政處、食環署和警務處於十一月和十二月在童子街、安足街、大白田街、石籬街、梨貝街、石排街和9H區一帶的葵涌(東北)範圍採取七次聯合清理行動。
處理區內環保回收鐵籠事宜
12.
十一月份葵青區共進行了九次非法回收鐵籠突擊清理行動，充公鐵籠13個。十二月葵青區同樣共進行九次非法回收鐵籠突擊清理行動，充公鐵籠13個。據了解，有回收商於周末在街上放置回收籠收集舊衣物。葵青民政事務處和食環署已不斷調整突擊行動的日期和時間，以重點打擊有關黑點。

屋邨深宵噪音問題

13.
在十二月七日的葵青區議會康樂及文化委員會會議上，康樂及文化事務署(“康文署”)就青衣海濱公園開放時間試驗計劃提交了檢討報告。委員會同意把海濱公園灝景灣段於凌晨十二時至早上六時關閉。康文署正與建築署研究在灝景灣段的海濱長廊安裝穩固的閘門以配合這安排。另外，康文署表示，在節日期間會彈性處理海濱公園的開放時間。

14.
至於公園內長期有表演人士在晚間唱歌和演奏樂器，康文署較早時與當區聯絡主任及表演人士開會商討有關問題，並提議有關人士可考慮租借附近的長發社區會堂作同樣用途。表演人士拒絕遷移到其他地點，但同意減低聲量及盡量避免使用揚聲器。

15.
自十一月起，康文署聘請額外的專業護衞隊由晚上九時至凌晨三時專責巡邏海濱公園：晚上九時巡視青衣城附近的表演人士，十二時後負責加強灝景灣段的關閉安排，以上安排實施至今已見成效。

貨櫃碼頭南路一帶的環境及衞生問題
16.
運輸署已就貨櫃碼頭南路多個緊急車輛停泊區的維修工程向路政署發出“施工紙”，工程亦正進行。另外，葵青民政事務處每月均會與有關部門巡查貨櫃碼頭路一帶，如發現該處出現環境衞生問題會立刻處理。
為區議員提供懸掛橫額位置
17.
委員沒有進一步查詢，此議題將在下次會議刪除。
青衣涌美老屋村環境衞生問題

18.
葵青區清潔香港地區委員會於十二月十六日舉辦花車巡遊，宣傳防疫、控蚊及環境衞生信息，巡遊地點包括涌美老屋村。另外，葵青民政事務處將與涌美老屋村代表商討後，與食環署及荃灣葵青地政處訂出執法行動細節。
其他事項

警方處理及調查家庭暴力案件之加強措施
19.
警隊自二零零六年十一月二十日起已加強處理家庭暴力案件的措施。葵青警區新成立的刑事調查第八隊，專責調查區內家庭暴力案件，並與社會福利署設立了直接聯繫機制，在有需要時可立即轉介個案予社工跟進。

20.
社會福利署亦於二零零六年十月成立了新的保護家庭及兒童課，專門處理葵青及荃灣區的個案，並有一名主任專責與警方聯絡。

石蔭邨禮石樓對出的一段童子街行人路敷設環保地磚及加建有蓋行人通道事宜
21.
葵青民政事務處將邀請有關部門舉行會議，研究在石蔭邨禮石樓對出一段童子街行人路，鋪設環保地磚防滑及加建有蓋行人通道。

[會後註：有關會議將於二零零七年一月八日上午舉行。]

葵青民政事務處
二零零七年一月
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