葵青區議會文件第11/2007號

討論有關區議會在暫停運作期間對地方組織活動的撥款資助安排及
通過二零零七/零八年度地方組織及旅行津貼撥款額
目的

　　本文旨在就以下事宜徵詢各位議員的意見：

(i)
暫停撥款資助本年八月一日至十二月三十一日期間(即二零零七/零八年度第二季地方組織撥款)舉行的地方組織活動(包括旅行津貼)，以配合於本年年底舉行的區議會選舉。

(ii)
釐訂二零零七/零八年度(下年度)葵青區議會地方組織及旅行津貼撥款額。

背景資料

區議會在暫停運作期間對地方組織活動的撥款資助安排

2.
根據《區議會條例》第28(1)條，“行政長官根據第27(3)條決定舉行一般選舉的日期並刊登公告後，指定人員可為利便該選舉的舉行而決定一個各區議會在該選舉中選出的議員的任期開始之前暫停運作的開始暫停運作日期”。

3.
在二零零三年，為配合在當年十一月二十三日舉行的區議會選舉，各區區議會(包括轄下委員會及工作小組)於同年十月二日至十二月三十一日期間暫停運作。至於地方組織舉辦的活動(包括申請旅行津貼所舉辦的活動)，為避免候選人藉參與有關活動作個人宣傳，本區議會於同年三月十三日第二十二次區議會會議上通過，暫停撥款資助於同年八月一日至十二月三十一日期間(即第二季地方組織撥款)舉行的地方組織活動(包括旅行津貼)。區議會於二零零四年一月恢復運作後，才重新批出地方組織就二零零四年一月中至三月十日期間(即第三季地方組織撥款)舉行的活動所提出的撥款申請。

4.
為方便盡快完成審批地方組織撥款申請的程序(不包括旅行津貼)，區議會當時採取了一項行政安排，將第三季地方組織撥款的申請限期由慣常的十月一日提前至九月十五日，以便當時的審核委員會在暫停運作前審批有關申請，並將有關建議提交新一屆區議會通過。有關建議於二零零四年一月六日獲區議會通過。至於旅行津貼申請，區議會於上述會議也通過授權區議會秘書處根據《葵青區議會撥款使用指南》的規定處理有關申請。

下年度地方組織撥款及旅行津貼撥款額

5.
按照慣例，區議會須於本年一月釐訂下個財政年度地方組織撥款及旅行津貼的撥款額，以便配合於本年二月審批下年度第一季地方組織撥款申請及旅行津貼申請。二零零六/零七年度(本年度)地方組織撥款及旅行津貼的撥款額分別是1,200,000元及800,000元。

6.
由於下個財政年度將跨越本屆及下屆區議會的任期，根據民政事務總署的指引，本屆區議會須將下年度撥款總額的25%預留予下屆區議會。區議會在制訂下年度財政預算時須遵循上述指引。在進行上屆區議會選舉時，當時區議會也是根據上述原則釐訂二零零三/零四年度的財政預算。

建議

7.
為配合新一屆區議會選舉於本年年底舉行，區議會須(一)決定有關在暫停運作期間對地方組織活動的撥款資助安排，以及(二)釐訂二零零七/零八年度(下年度)葵青區議會地方組織及旅行津貼撥款額。區議會主席建議有關安排如下： 

(一)
沿用上屆區議會暫停運作的安排及暫停撥款資助於二零零七年八月一日至十二月三十一日期間(包括首尾兩天)舉行的地方組織活動(包括旅行津貼)。有關詳情如下：

地方組織活動(包括申請旅行津貼所舉行的活動)舉行日期
地方組織撥款
的申請限期
旅行津貼
的申請限期

二零零七年四月一日至
七月三十一日
二零零七年
二月一日
活動舉行前
八個星期

二零零七年八月一日至
十二月三十一日
(包括首尾兩天)
不接受申請
不接受申請

二零零八年一月十五日至三月十日(見註一)
二零零七年
九月一日(見註二)
活動舉行前
八個星期(見註三)

註一：由於有關申請須由新一屆區議會最快於二零零八年一月初舉行的會議上通過，因此，有關活動須於一月十五日或之後舉行。

註二：為方便盡快完成審批地方組織撥款申請的程序(不包括旅行津貼)，建議將第三季地方組織撥款的申請限期提前至二零零七年九月一日，以便審核工作小組在暫停運作前審批有關申請，並將有關建議提交新一屆區議會通過。

註三：地方組織如擬就在二零零八年一月十五日至三月十日期間舉行的旅行活動向區議會申請旅行津貼，可於活動舉行前八個星期提交撥款申請表。秘書處須在新一屆區議會於二零零八年一月初舉行的會議上取得有關授權後，才能根據《葵青區議會撥款使用指南》的規定審批有關申請。

(二)
建議二零零七/零八年度的地方組織撥款及旅行津貼的撥款額分別為1,200,000元及800,000元，並按上文第6段所述的比例釐訂下述兩段期間的撥款額：

期間
地方組織撥款

建議撥款額
旅行津貼

建議撥款額

二零零七年四月至七月
900,000元
600,000元

二零零八年一月至三月
300,000元
200,000元

徵詢意見

8.
請議員就上文第7段所載的建議提出意見，並議決是否通過上述兩項建議。秘書處會將有關決定通知區內地方組織，以便籌備有關活動。

葵青區議會秘書處

二零零七年一月

PAGE  
3

