二零零七年二月十六日
葵青區地區管理委員會
第123次會議主要討論事項簡報
葵青安全社區及健康城市“傷害監察系統”簡介

葵青安全社區及健康城市督導委員會已向葵青區議會申請一筆過撥款共80萬元，用作發展葵青區 “傷害監察系統”，並獲葵青區議會行政及財務委員會委員支持，申請將提交區議會討論。“傷害監察系統”專責小組正分析二零零六年的資料及收集部門就改善老人跌倒受傷情況的工作詳情。

葵青區內領匯轄下商場及停車場的改善工程問題
2.
葵青民政事務處曾多次聯絡領匯管理公司，建議領匯積極考慮參與區管會轄下成立的工作小組，與區議會保持聯繫，但領匯仍未就參與工作小組作出回應。葵青民政事務處將繼續跟進，並會在需要時邀請領匯派代表出席區管會會議。

處理葵芳圍非家居垃圾、商鋪非法擴張營業的問題
3.
葵青民政事務處、食物環境衞生署(食環署)和屋宇署代表於一月四日與梁耀忠議員、吳劍昇議員和居民代表舉行會議，跟進有關問題。會上居民建議了一些實質改善措施。屋宇署表示會跟進部分大廈外牆非法加建的個案。葵青民政事務處亦正按街坊要求製作一些標語橫額，勸諭商戶保持街道清潔衞生。
4.
在十二月至一月期間食環署共採取153次突擊行動，提出檢控的個案共78宗，充公貨物7宗。在78宗檢控個案中，12宗是向違例食肆提出的。

葵青區公共屋邨小販非法擺賣問題
5.
房屋署和食環署繼續打擊區內小販非法擺賣活動。在一月份，房屋署採取了169次行動，拘捕6人，扣押貨品101批。食環署則採取了227次行動，拘捕53人，扣押貨品106批。

全城清潔策劃小組中期報告　　改善香港環境衞生措施
6.
葵青民政事務處、食環署、康樂及文化事務署(康文署)、房屋署和荃灣葵青地政處繼續進行淸潔工作，跟進區內黑點問題。二月份社區清潔指數調查已於月初進行，結果將在三月下旬公布。
葵青區的滅蚊工作
7. 一月份葵青區的誘蚊(白紋伊蚊)產卵器指數如下：
地區

月份/年份
葵涌
荔景
青衣

1/2007
0%
0%
0%

8. 葵青區清潔香港委員會與葵青民政事務處於一月七日合辦嘉年華會，宣傳防疫及環境衞生信息。“歲晚清潔大行動”已於二月十五日在盛芳街休憩處一帶舉行。

葵涌9H區土地用途

9. 葵青區區議會“跟進9H區規劃及設計事宜工作小組”擬於農曆新年假期後與房屋署舉行會議，討論9H區綜合公屋及戶外休憩設施發展方案。工作小組要求房屋署在會前提供最新方案的文件以便考慮。

公眾地方非法停泊單車
10.
葵青民政事務處、荃灣葵青地政處、食環署和警務處於二月九日在青衣和葵涌共17個地點採取清理單車行動，共有47輛單車被食環署人員充公。
晾曬衣物的事宜
11.
本年一月和二月，葵青民政事務處與路政署、荃灣葵青地政處、食環署和警務處繼續在童子街、安足街、大白田街、石籬街、梨貝街、石排街和9H區一帶的葵涌(東北)範圍進行衣物清理行動。在二月二十八日將再進行清理行動。
處理區內環保回收鐵籠事宜
12.
一月份葵青區共進行八次非法回收鐵籠突擊清理行動，移走鐵籠18個。二月份葵青區並將進行共八次非法回收鐵籠突擊清理行動，截至二月十五日為止，共採取了六次行動，移走鐵籠15個。

[會後註：二月份共移走非法回收籠25個。]

13.
有議員建議食環署派員在非法回收籠擺放黑點埋伏，即場逮捕非法擺放者，並提出檢控，藉以產生阻嚇作用。食環署表示，引用《簡易程序治罪條例》提出檢控的刑罰並不高，未必能產生阻嚇作用。至於派員埋伏以即場收集證據及作出檢控的建議，部門需要作全面研究。

屋邨深宵噪音問題

14.
自葵青區議會康樂及文化委員會同意青衣海濱公園灝景灣段開放時間為上午六時至晚上十二時後，康文署已積極與建築署研究在灝景灣段兩頭末位置及海堤設置閘門，並研究有關閘門設計。另外，康文署額外聘用了晚間護衞員，以協助深宵關閉該段公園及管理晚上唱歌自娛人士的聲浪。整體而言，青衣海濱公園的噪音情況已有所改善。
15.
鑑於大窩口邨一月份的深宵噪音投訴數字上升，房屋署和警方於深宵展開行動，勸諭居民不要聚集喧嘩。有關行動已見成效，二月份的投訴數字明顯地得到改善。

貨櫃碼頭南路一帶的環境及衞生問題
16.
路政署在貨櫃碼頭南路的工程已於本年一月中完成，有關議題將於下次會議取消。
青衣涌美老屋村環境衞生問題

17.
葵青民政事務處和涌美老屋村的代表就如何部署改善村內衞生環境的措施作深入討論，代表建議於農曆新年後再行商定細節。葵青民政事務處會與村代表、食物環境衞生署和荃灣葵青地政處跟進。
石蔭邨禮石樓對出的一段童子街行人路鋪設環保地磚及加建有蓋行人通道事宜
18.
議員認為興建有蓋行人通道所要求的一般道路人流標準不適用於現時提議的地點，部門應考慮該處的實際情況及使用者多為長者，在通道加建上蓋，方便居民。運輸署代表答應向部門反映議員建議。房屋署表示如有需要，樂意與其他部門配合。

[會後註：運輸署代表會後已向部門反映意見。]

區內事項報告

19.
康文署在二月十三日正式從房屋署接收上角街花園，並於下午立即開放花園予市民使用。由於上角街最近曾發生交通意外，議員及附近學校都對該處一帶的交通情況表示關注。葵青民政事務處將於三月初與路政署及有關部門舉行跨部門小組會議，深入討論有關問題。
其他事項

要求青衣長安邨安泊樓旁加建升降機或樓梯往青衣城
20.
青衣長安邨安泊樓旁的樓梯是長安邨和青逸軒居民日常往來青衣城的主要通道。議員要求政府考慮在樓梯旁花槽位置加建升降機，以疏導人流。議員表示，雖然長安邨屬法團管轄，但是路政署曾有在公眾地方加建升降機接駁私人屋苑行人天橋的先例，因此希望部門予以考慮。葵青民政事務處會向路政署反映有關意見，並在下次區管會會議報告進展。
青荃橋隔音屏障建造工程

21.
對於有消息指路政署在青荃橋隔音屏障建造工程期間會封閉一條行車線，路政署代表表示，現時仍在與相關政府部門磋商有關臨時交通管理措施，一俟落實方案，會徵詢葵青區議會交通及運輸委員會及當區居民的意見。議員表示，因應部門需要，交通及運輸委員會初步定於三月二十七日與路政署討論有關問題。
處理區內橫額事宜

22.
議員對於食環署早前引用《公眾衞生及市政條例》拆除區內一幅橫額並向11名議員收取拆除費表示質疑。就議員詢問有關條例中“器件”一詞的定義應否包括“橫額”在內，食環署代表答應向部門反映及作出澄清，如取得有關定義的資料，會立刻交予議員參考。至於議員希望向食環署提出上訴，主席建議有關議員向其代表律師查詢如何提出有效證據進行上訴。

葵青民政事務處
二零零七年三月
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