二零零七年四月二十日
葵青區地區管理委員會
第124次會議主要討論事項簡報
葵青安全社區及健康城市“傷害監察系統”簡介

葵青安全社區及健康城市督導委員會正聯絡一些機構及政府部門，包括香港大學地理系和地政總署，研究在“傷害監察系統”中加入電子地圖，進一步完善系統。另外，“傷害監察系統”專責小組正整理有關部門就老人跌倒受傷情況提供的資料，稍後將提交報告。

葵青區內領匯轄下商場及停車場的改善工程問題
2.
領匯管理公司與葵青區議會房屋事務委員會主席、副主席等於三月二十二日進行午餐工作會議，積極地回應議員關注的問題，並應要求以書面交代有關問題的進展，及提供各屋邨／停車場的負責人員名單，以便雙方日後聯絡。進展報告和聯絡名單已交由區議會房屋事務委員會秘書處作傳閱。葵青民政事務處會繼續推動有關工作。

處理葵芳圍非家居垃圾、商鋪非法擴張營業的問題
3.
在四月十七日，葵青區議會規劃及環境衞生委員會通過成立“關注智芳街及高芳街工作小組”跟進葵芳圍居民的投訴。葵青民政事務處將配合工作小組的工作。食物環境衞生署(食環署)也會繼續清潔街道及對違規者提出檢控，以作配合。

[會後註：第一次工作小組會議已定於本年五月七日召開。]

4.
在二零零七年二月至三月期間，食環署共採取148次突擊行動，提出檢控的個案共60宗，充公貨物1宗。在60宗檢控個案中，19宗是向違例食肆提出的。

葵青區公共屋邨小販非法擺賣問題
5.
房屋署和食環署繼續打擊區內小販非法擺賣活動。在二零零七年二月及三月，房屋署採取了462次行動，拘捕15人，扣押貨品123批。食環署於三月在公共屋邨外圍及鄰近地區共採取267次行動，拘捕46人，扣押貨品47批。
6.
關於青康路美景花園小販問題，美景花園管理處同意在靠近屋苑入口附近的花圃擺設垃圾箱，食環署則會加強監察。
全城清潔策劃小組中期報告　　改善香港環境衞生措施
7.
葵青民政事務處、食環署、康樂及文化事務署(康文署)、房屋署和荃灣葵青地政處繼續進行淸潔工作，跟進區內黑點問題。二月份社區清潔指數調查已經公布，全港指數為107.3，葵青區指數為114.5，比上季的114.8略低，葵青民政事務處會繼續宣傳保持環境衞生的訊息。
葵青區的滅蚊工作
8. 二月及三月份葵青區的誘蚊(白紋伊蚊)產卵器指數如下：
地區

月份/年份
葵涌
荔景
青衣

3/2007
1.9%
0%
0%

2/2007
0%
0%
0%

9. 為防止蚊杯被滋擾，食環署在蚊杯加設了遮蓋物，以防止垃圾掉進蚊杯內，而這個設計將不會阻礙蚊子在該處產卵。
10. 葵青區清潔香港委員會最新一期《清潔通訊》已經出版。自去年十月至今年三月為止，委員會已在區內43個地點舉行防疫巡迴展覽。

葵涌9H區土地用途

11. 對於葵青區議會“跟進9H區規劃及設計事宜工作小組”反對房屋署提出的最新方案，房屋署代表稱，該署的確需要土地興建公屋，但會繼續改進配套設施。主席認為9H區的討論已進行多年，他促請房屋署盡早落實方案，再交予區議會考慮。

公眾地方非法停泊單車
12.
葵青民政事務處會繼續與有關部門採取清理單車行動。
晾曬衣物的事宜
13.
葵青民政事務處與食環署等部門繼續定期在葵涌(東北)範圍進行衣物清理行動。另外，葵青民政事務處與房屋署正商討參考西貢民政事務處的做法，在石籬一公共屋邨進行試驗，把清理行動中收集到的衣物放置在該屋邨的辦事處讓居民認領。葵青民政事務處在草擬行動計劃後會與部門商討細節。此外，葵青民政事務處也會透過美化葵青委員會在部分發現晾曬衣物的街道的欄杆懸掛花盆，一方面美化街道，另一方面藉此減少居民晾曬衣物的空間。
處理區內環保回收鐵籠事宜
14.
截至四月十八日為止，四月份葵青區共進行六次非法回收鐵籠突擊清理行動，移走鐵籠一個。三月份進行共10次非法回收鐵籠突擊清理行動，移走鐵籠12個。在18區中，葵青區和黃大仙區所移走的非法鐵籠數目較其他區為多，有見及此，葵青民政事務處自上月起加強宣傳，彈性調節清理行動的時間，並增加製作橫額20幅，以打擊非法擺放回收鐵籠的活動。
15.
對於有議員質疑食環署為何未有派員在非法回收籠擺放黑點突擊拘捕非法擺放者，並提出檢控，食環署代表解釋，職員需要穿上制服執行日常任務，回收商一旦發現食環署職員的蹤跡，將不會在街上放置非法回收籠，行動的成效不會太大。至於採取檢控行動，食環署需要取得足夠證據才能提出檢控，由於沒有擺放者／物主前來認領回收籠，全港十八區至今未有檢控個案。主席相信通過教育才能把問題解決。

屋邨深宵噪音問題

16.
青衣海濱公園的噪音情況已大大改善，康文署再沒有收到投訴。

17.
有議員表示，牙鷹洲花園近日有市民彈奏中樂及唱歌自娛，並在公園裏抽煙。康文署表示已調配在青衣海濱公園巡邏的專業護衛員協助巡邏牙鷹洲花園，並會提示有關人士不可在公眾地方抽煙，如情況沒有改善，將知會控煙辦公室及警方採取行動。警方表示，如康文署和食環署在執法時遇到困難，警方會提供協助。

青衣涌美老屋村環境衞生問題

18.
葵青民政事務處將於五月與涌美老屋村的代表就如何部署改善村內衞生環境的措施作出深入討論。
石蔭邨禮石樓對出的一段童子街行人路鋪設環保地磚及加建有蓋行人通道事宜
19.
路政署已於二月中完成重鋪路面的工程。對於加建有蓋行人通道的建議，運輸署在檢視過有關政策所涉及的考慮因素後，決定維持早前的立場。

要求青衣長安邨安泊樓旁加建升降機或樓梯往青衣城
20.
運輸署代表稱，獲悉有發展機構計劃在青衣機鐵站上蓋進行發展項目，該署已把加建升降機或樓梯往青衣城的要求轉達有關機構，並通知該機構日後如有任何方案，可與有關議員直接聯絡。

青荃橋隔音屏障建造工程

21.
路政署已於三月二十七日向交通及運輸委員會簡介建議的臨時交通安排。有關議題將繼續在交通及運輸委員會跟進。
處理區內橫額事宜

22.
就上次會議有議員詢問《公眾衞生及市政條例》中“器件”一詞的定義應否包括“橫額”在內，食環署代表說已把查詢交予總部，但未有回覆。

23.
關於有議員指仍有選委會橫額在區內懸掛，荃灣葵青地政處代表說，經調查後證實所有橫額已在限期前拆除。
其他事項

(i) 香港特別行政區成立十周年葵青區慶祝活動簡介

24.
為配合慶典統籌辦公室的慶祝活動，全港十八區將舉辦攝影、植樹、繪畫及彩旗設計比賽。此外，葵青民政事務處將撥款50萬元，資助區內25個團體於本年五月至十月舉辦一連串慶祝活動。為了讓社區內弱勢社群參與慶祝回歸活動，葵青民政事務處也聯同非政府機構，在社署協助下推行“共慶回歸顯關懷計劃”，活動包括家訪及安排弱勢社群參加本區舉行的慶祝活動。同時，葵青民政事務處與葵青區議會將於七月一日在葵青劇院廣場舉行升旗儀式及文藝表演，與葵青居民分享回歸十周年的喜悅。
(ii) 青衣長發邨主要通道加設鐵柱後對傷健人士的影響

25.
有議員關注長發邨的主要通道所設置的鐵柱影響傷健人士進出，主席促請房屋署檢討在長發邨內是否有足夠通道供傷健人士使用。對於有議員詢問有關私人屋苑範圍內通道裝設鐵柱事宜，地政處表示將查核有關地契條款，然後給予書面回覆。運輸署則表示將繼續在其轄下的大型公共運輸交匯處內逐步增加方便傷健人士使用的設施。
(iii) 葵青區公共屋邨實施全面禁煙措施和鋪設失明人士引導徑設施時欠溝通

26.
有議員關注房屋署在未有充分諮詢及準備下，在公共屋邨實施全面禁煙，造成居民和護衛員之間的紛爭和惹起居民反感。另外，當局在屋邨鋪設失明人士引導徑亦未有考慮地點是否合適，選料亦欠佳，導致居民滑倒。

27.
房屋署代表稱，屋邨內全面禁煙的政策曾提交屋邨管理諮詢委員會討論，房屋署已澄清並非全部屋邨管理諮詢委員會均同意實施全面禁煙的措施，只是大部分屋邨管理諮詢委員會同意。在執行管制行動方面，至今葵青區共有29宗違規扣分個案。政策實施後，在屋邨範圍內隨處棄的煙蒂數目減少了，相信政策已產生阻嚇作用。

28.
對於屋邨內設立吸煙區的數目和面積，房屋署表示會持開放態度。現時，每個吸煙區的面積約為五平方米，如果屋邨管理諮詢委員會同意，屋邨內的吸煙區面積及數目均可增加。至於屋邨內的失明人士引導徑，房屋署表示會留意有關設計。
(iv) 跟進健康食品安全調查工作
29.
葵青區議會食物安全工作小組早前委託公正行就市面銷售的健康食品進行調查，發現其中一種食品的含菌量超標27倍。有議員詢問應向什麼部門提出投訴。食環署代表稱，由於涉及的食品含中藥成份，建議交由衞生署處理。主席表示葵青民政事務處將與衞生署跟進有關事宜。
葵青民政事務處
二零零七年五月
葵青區議會文件第51/2007號
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