葵青區議會文件第39/2008號
鼓勵家庭和諧的公屋編配政策
目的

本文件旨在介紹房屋委員會（下稱「房委會」）為促進公屋家庭和諧共融而推出的多項優化房屋安排。
背景
2.
行政長官在2006/07年度施政報告中強調家庭關係親密和睦的重要性。為支持政府促進家庭和諧共融的政策，房委會於2007年5月15日通過五項優化公屋編配政策，即「家有長者優先配屋計劃」、「天倫樂優先配屋計劃」、「天倫樂加戶政策」、「天倫樂調遷計劃」及「天倫樂合戶計劃」。有關政策簡介見附件。所有優化措施已於2007年10月1日實施。
3.
優化現有政策的目的，是為了讓長者「居家安老」，鼓勵家庭成員互相扶持，從而在公屋建立以家庭為核心的支援網絡。同時，房委會會確保各項優化措施與現行的管理和分配政策一致，不會導致濫用公屋資源或插隊情況，務求公屋資源得以公平分配，盡量減低對其他公屋輪候冊申請人的影響。
「家有長者優先配屋計劃」及「天倫樂優先配屋計劃」
4.
為鼓勵年青家庭照顧年長父母／親屬，優化措施將這兩個優先配屋計劃的最低輪候時間，由兩年縮減至18個月；約900名「家有長者優先配屋計劃」的申請人因此立即到期配屋。此外，「新市樂天倫優先配屋計劃」申請人則由過去只可選擇新界區，改為可選擇市區以外的任何地區；該計劃因此易名為「天倫樂優先配屋計劃」。截至2008年3月31日，約有2210名申請人受惠於上述縮短等候時間，而立刻到期接受審核入住公屋的資格。
「天倫樂加戶政策」
5.
為促進「居家安老」，房委會決定放寬加戶政策，容許長者租戶的一名成年子女(連同其家人)加入戶籍。為防濫用，成年子女須簽署承諾書，確保與家中長者和諧相處。截至2008年3月31日，791個長者租戶已獲准加入成年子女及其家人，獲淮加戶的家庭成員共1152名。署方預期優化加戶政策不但有助促進公屋家庭和諧共融，亦可以弘揚孝道。
「天倫樂調遷計劃」
6.
考慮到不少長者租戶均居於市區，優化計劃容許申請調遷的家庭（無論是長者戶或年青戶）遷往與對方同一或就近（即同區議會分區）的屋邨。如年青戶申請由新界或擴展市區調遷至市區居住，他們需在公屋居住滿十年或以上。如果年青戶有六歲或以下的孩子，他們只需在公屋居住滿五年便可申請跨區調遷往擴展市區或市區居住。
7.
房委會每年會為此優化計劃撥出單位讓合資格的家庭申請，當中以市區單位為主。首輪調遷申請已於2007年10月推出，署方共接獲271宗申請，配房工作已接近完成。
「天倫樂合戶計劃」
8.
居於公屋的年青家庭可申請與居於市區的年長父母或受供養親屬合戶，並獲重新編配一個大小合適的公屋單位，年青戶須承諾照顧長者，並與他們一起生活。
在優化計劃下，合併戶可以選擇調遷往任何地區，若資源許可，更可獲配新單位。截至2008年3月31日，已有136個租戶獲准合併戶籍。
未來方向

9.
房委會會在本年年中檢討有關政策的成效，並考慮進一步縮短「天倫樂調遷計劃」跨區調遷的公屋居住年期要求，以方便更多年青家庭藉跨區調遷照顧他們的年長父母。

房屋署
2008年4月

附件

鼓勵家庭和諧的公屋編配政策簡介
「家有長者優先配屋計劃」及「天倫樂優先配屋計劃」


為鼓勵年青家庭照顧年長父母／親屬註一，房委會早於1982年和1990年起分別推行「家有長者優先配屋計劃」註二 和「新市樂天倫優先配屋計劃」註三，合資格申請人可以分別獲提前三年及兩年配屋，惟須符合最少兩年輪候時間的規定。
2.
優化計劃把兩個優先配屋計劃的最低輪候時間縮短，由兩年減至18個月。此外，「新市樂天倫優先配屋計劃」申請人則由過去只可選擇新界區，改為可選擇市區以外的任何地區。
「天倫樂加戶政策」
3.
過往，只有六類人士（即戶主配偶、認可成員的新生嬰兒／未滿18歲的兒女、戶主一名已婚子女的配偶和兒女、受供養父母、受供養祖父母，以及因環境特殊而須經常需要照顧的受供養親屬）可獲准加入戶籍。成年子女如須照顧年長父母，只可作有條件暫居。
4.
優化計劃容許長者租戶的一名成年子女(連同其家人)加入戶籍，惟必須符合一個家系的原則(即長者租戶只可以與一個已婚成年子女家庭共住)，以及整戶須通過「全面經濟狀況評審」註四及「住宅業權審查」。
5.
為防濫用，第二代家庭加入戶籍後不得分戶的條件，同樣適用於根據上述政策加戶的家庭。成年子女須簽署承諾書，確保與家中長者和諧相處。
「天倫樂調遷計劃」
6.
原有的調遷計劃鼓勵居於公屋的年青一代照顧年長父母。不過，該計劃只容許長者戶或年青戶申請調遷至新界區，以便居於就近對方的同座不同單位。

7.
優化計劃容許申請調遷的家庭（無論是長者戶或年青戶）遷往與對方同一或就近（即同區議會分區）的屋邨。為防濫用，年青租戶須已在公屋居住最少10年，才可申請跨區調遷（例如：由新界遷往擴展市區或市區）。為促進家人互相照顧，有幼兒（六歲或以下）或孕婦（懷孕滿16周）的年青戶可獲加最多五年居住期。申請調遷家庭可獲豁免「全面經濟狀況評審」和「住宅業權審查」。
「天倫樂合戶計劃」

8.
過往，居於公屋的年青家庭可申請與居於市區的年長父母或受供養親屬合戶，並獲重新編配一個大小合適的公屋單位。申請家庭無須通過「全面經濟狀況評審」和「住宅業權審查」，但年青戶必須承諾照顧長者，並與他們一起生活。
9.
在優化計劃下，年青戶仍須承諾照顧長者，並與他們一起生活。不過，合併戶可以選擇調遷往任何地區。若資源許可，更可獲配新單位。
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註一 	指年滿60歲的父母／親屬。


註二 	申請人可選擇任何地區（包括市區）。


註三 	申請人可獲配新界區同一屋邨內兩個單位。


註四 	採用「公屋住戶資助政策」的入息及總資產淨值限額，該限額遠較「公屋輪候冊」入息及總資產淨值限額寬鬆（前者的入息限額為後者的3倍）。
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