
廉政公署新界西南辦事處
二零零八至二零零九年度工作計劃
目的


本文件旨在向葵青區議會各議員闡述廉政公署新界西南辦事處於二零零八至二零零九年度在葵青區的工作策略及主要活動計劃，並邀請各議員提供寶貴意見。

廉政公署新界西南辦事處服務簡介

2.
廉政公署新界西南辦事處負責服務荃灣及葵青兩區。一如既往，我們繼續爭取區內人士支持肅貪倡廉的工作，深化防貪教育，並為市民提供貪污舉報及諮詢的服務。

3.
廉署社區關係處(社關處)為達致更高工作效益及更靈活調配資源，早已採納一套以服務對象為本的工作策略，令七個分區辦事處除發揮地區聯絡的功能外，並各自要負責策劃全港性特定範疇的倡廉工作。而廉署新界西南辦事處則同時負責統籌全港青少年倡廉教育工作，夥同相關團體及機構，向青少年推廣廉潔誠信等正面信息。

制定工作計劃的考慮因素

（一）貪污情況與趨勢

4.
在二零零七年，廉政公署共接獲3,600宗貪污舉報，較二零零六年的3,339宗上升8%，其中涉及私營機構的舉報佔66%，而與政府部門及公共機構有關的則分別佔27%及7%。涉及政府部門的舉報數字與二零零六年比較下降9%，而與私營機構和公共機構有關的則上升17%及6%。根據廉署的分析，本港的貪污情況仍然受到控制，公務員隊伍整體維持廉潔，但涉及私營機構的貪污行為則較令人關注。

5.
雖然與政府部門有關的貪污舉報有下降的趨勢，但廉署仍關注執法人員濫用職權、包庇非法行為、與不良分子交往、及因賭博以致債台高築等情況。此外，由於政府增加外判工程及服務，亦導致政府工程或服務合約管理方面出現貪污舞弊的風險增加。
6.
私營機構方面，關於樓宇管理的舉報增加18%（由二零零六年的822宗增加至972宗），佔總貪污舉報的27%，主要涉及樓宇維修合約及財務管理等範疇。與飲食及娛樂服務業有關的舉報數字亦上升37%（由137宗增加至188宗），主要涉及飲食業採購人員與供應商之間的貪污舞弊行為。
(二)  
經濟環境

7.
隨著香港與內地的經濟活動日趨頻繁，在內地投資的香港商人有需要了解香港和內地的反貪法例及相關規定，並推行良好的防貪措施。此外，鑑於近年發生連串涉及上市公司最高管理層的貪污舞弊事件，商界及市民特別關注公司董事及高層管理人員的個人誠信，以至企業管理等議題。另外，飲食服務業不但與市民生活息息相關，而且影響到香港的整體聲譽。近年多宗貪污案件涉及食品供應商行賄酒樓、食肆及餐飲連鎖店的採購人員，引起廣泛關注。在保險業方面，近年亦有多宗案件涉及罪犯串同保險代理，以貪污手法及使用虛假文件詐騙保險賠償或佣金。
(三) 
樓宇管理

8.
葵青區人口稠密，公私營屋宇林立，亦存在市區老化和舊樓失修等問題。由於樓宇維修涉及的金額龐大，而且監管過程複雜，市民多要求政府部門提供高效率的服務，協助他們更有效地進行監管。

(四)
地區行政

9.
政府將進一步推動地區行政的發展，在二零零八年初新一屆區議會上任後，陸續在18區提升區議會的職能，社關處將制訂相應的工作策略，並繼續與區議會保持緊密合作，推動地區倡廉工作。
(五)
立法會選舉

10.
隨著政制的發展，各級選舉的選情將愈趨激烈。新一屆立法會選舉將於二零零八年九月舉行，維護廉潔選舉的信息必須持續推廣。
2008/09年度工作計劃重點

11.
配合上述各項因素及地區各階層服務對象的需要，新界西南辦事處本年度的重點工作包括：
(一)
協助樓宇管理組織強化廉潔有效的樓宇管理
12.
鑑於與樓宇管理有關的貪污投訴持續高企，而半數與樓宇管理有關的貪污舉報涉及工程或服務合約的招標和監管，廉署計劃採取針對性聚焦策略打擊樓宇管理貪污問題，提醒有關人士在樓宇維修時須注意的防貪事項。在二零零八年，廉署將加強與相關機構合作，包括與民政事務總署、其他相關政府部門、香港房屋協會（房協）及各區區議會，舉辦一連串全港性宣傳及社區教育活動，推廣誠信優質樓宇管理，包括電視電台報章特輯、工作坊及巡迴展覽等。
13.
廉署將於年內推出一系列針對性推廣廉潔樓宇管理的措施，包括：

· 樓宇維修實務指南：與房協合作編製，旨在協助法團採取防貪措施，有效地進行維修工程的招標及監管工作；
· 「誠信樓宇管理－維修諮詢熱線」：向市民提供更快捷方便的樓宇維修諮詢服務；

· 專題網站：介紹樓宇管理相關的貪污問題、防貪措施及廉署的服務；及
· 培訓短片及資料光碟：協助法團成員及樓宇管理人士認識《防止賄賂條例》及採取防貪措施。
(二)
爭取地區支持
14.
為配合廉潔樓宇管理的推廣，本處在二零零八年再次邀請葵青區議會、葵青民政事務處及區內的大廈管理組織協辦多元化的宣傳教育活動，讓區內居民進一步了解防貪法例及與樓宇管理有關的防貪措施。
(三)
為立法會選舉推廣維護廉潔選舉信息
15.

社關處會為二零零八年舉行的立法會選舉制訂一個全面的廉潔選舉推廣計劃。包括為候選人及選舉代理人編製資料冊、向參選人士及選舉代理人解釋《選舉（舞弊及非法行為）條例》、主動聯絡各主要政黨及政治團體，向他們的會員提供與選舉有關的防貪服務、為選民印製「選民須知」宣傳單張及設立選舉查詢熱線。

(四)
推廣商業及專業道德和良好企業管治

16.

為協助公司董事及機構管理層建立誠信管理文化，社關處將繼續定期舉辦一系列以誠信管治為主題的研習坊，並將編製一套公司董事誠信管理錦囊。此外，為協助經營跨境業務的中小企投資者推行防貪工作，社關處與廣東省人民檢察院於二零零八年四月合作推出《「守法誠信」粵港中小企業防貪指引》，並舉行研討會，展開為期兩年的中小企防貪教育計劃。

17.

另外，社關處將於二零零八年與餐飲、酒店及食品供應行業商會合作，推行一系列的防貪措施，並鼓勵各大型食肆集團、餐飲連鎖店及酒店的餐飲部採用廉署的防貪服務，更計劃透過這些機構，接觸其食品供應商，提醒他們切勿以身試法，以行賄手段爭取生意。在保險業方面，社關處將推介一套內容包含以管理員工操守為主題的培訓短片和防貪指引培訓教材，並會為保險業管理人員及代理的「持續進修課程」編訂全新防貪講座內容，亦會與業界相關組織合作舉辦一系列以專業誠信為主題的研討會。
(五)
協助公營機構深化其誠信文化

18.

廉署於二零零七年與公務員事務局合作，推出「持廉守正－誠信領導計劃」，成立了一個由80個政策局/部門提名共150名誠信事務主任組成的網絡，廉署計劃於二零零八年為誠信事務主任舉行一個以「外判工作的監管」為主題的工作坊，亦會協助誠信事務主任在其部門策劃及推行誠信管理深化計劃。
(六)
加強向青少年推廣誠信意識及正面價值觀

19.

在二零零八年，社關處將繼續與大專院校加強合作，向大學生推廣誠信意識，包括為學生組織幹事及教職員安排講座、在通識學科加入道德誠信的內容等。此外，我們亦會邀請多個青年制服團隊（如童軍、民眾安全服務隊等）與「廉政之友」合辦推廣誠信的計劃，藉這些團體日常的活動及培訓，加入廉潔的信息，以收潛移默化之效。這項為期一年的計劃於二零零八年五月正式展開。
徵詢意見

20.

請各議員就上述工作計劃發表意見。

廉政公署新界西南辦事處
二零零八年四月

葵青區議會文件第40/2008號








PAGE  
4

