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(
致開會辭

主席歡迎各委員及部門代表出席食物環境衞生事務委員會(下簡稱「食環會」)會議。

通過上次會議記錄
2.
上次會議記錄無需修訂，就此通過。

環境衞生

(a) 食環署如何監察外判承辦商服務(食環會文件第91/05號)

3.
伍精民議員介紹文件，表示收到窩打老道山居民及大廈管理處投訴，食物環境衞生署(下簡稱「食環署」)的清潔承辦商在十月份內並沒有到該處清洗街道。他查詢食環署如何監督承辦商的服務。

4.
食環署陳銳祺先生表示該署有一套監察街道清潔承辦商工作的機制︰包括由潔淨組人員每天實地監察清潔承辦商的工作、由生督察定期進行查察及督導，以及由服務質素檢定組人員進行突擊巡查等。如發現任何不符合約規定的情況，該署職員會按照有關合約條款採取適當行動。     

5.
就窩打老道山一帶街道清洗的安排，他表示清潔承辦商依照已訂定的工作程序，於十月份內共進行了八次分段清洗。

6.
葉志堅議員建議食環署把承辦商的工作時間表交與伍議員，幫助監察承辦商的工作，陳銳祺先生答允於會後將時間表交與伍議員。

(b)
關注清倒垃圾嚴重弄污街道環境衞生(食環會文件第92/05號)

7.
陳景煌議員介紹文件。他表示部份位於勝利道的餐廳，常用人手手推車將垃圾或食物殘渣清倒在街道上，嚴重破壞環境衞生，他要求食環署徹底跟進。

8.
主席表示她發現黃埔新邨也有類似的情況，食物殘渣弄污路上的環保磚，清洗十分困難。

9.
食環署陳銳祺先生表示於11月8日至12月3日期間多次派職員於晚上到勝利道一帶巡視，未有發現手推垃圾車清倒垃圾或食物殘渣弄污街道的情況。不過，該署已訓示清潔承辦商要留意街道的環境情況及盡快清理垃圾以保持街道清潔。

10.
陳景煌議員表示這種情況大多於晚間出現，希望食環署適當地調配人手及加強執法。

11.
葉志堅議員建議食環署嚴格要求食肆妥善處理垃圾，避免弄污街道。

12.
陳景煌議員認為由於食肆負責清倒垃圾的工人弄污街道，因此食環署應檢控清倒垃圾的工人。

13.
陳銳祺先生同意檢控有關人士會有一定的阻嚇作用，所以已邀請食環署總部派出情報組職員跟進事件。情報組職員於11月30日中午12時至12月2日下午6時30分期間，連續24小時分段監察勝利道一帶的街道，但在該段時間並未有發現上述問題。但該署會繼續監察，如發現違規人士，會立即檢控。

14.
陳麗君議員同意食環署應加強監管。

15.
主席表示如果食肆負責清倒垃圾及食物殘渣的人違規，食環署應該加強檢控。她要求食環署於下次會議匯報有關進展。

(c) 關注家鴉問題(食環會文件第93/05號)

16.
李健勤議員介紹文件，他對九龍城街市及賈炳達道一帶越來越多家鴉出現的情況表示關注，要求部門跟進以減低家鴉對居民的滋擾及環境衞生的破壞。

17.
漁農自然護理署(下簡稱「漁護署」)陳自強先生向委員介紹過往一年家鴉在九龍城區的繁殖和分佈情況。他表示評估結果顯示家鴉的數目目前是受到控制，但該署會繼續監察家鴉的數目。 

18.
漁護署利偉雄先生表示為了減低家鴉對本港自然生態潛在的不良影響和對市民的滋擾，該署以不同方法控制家鴉的數目，例如在家鴉的繁殖季節到公園移走家鴉的蛋及幼鳥等。雖然家鴉對傳播禽流感的機會十分低，但漁護署呼籲市民盡量避免接觸活鳥家禽及其糞便，以減低傳播病菌的機會。

19.
環境保護署(下簡稱「環保署」)鄭明強先生表示根據《廢物處置條例》，市民不可在禽畜廢物禁制區內飼養多過20隻家禽，但家鴉不屬於家禽類別，因此該條例並不包括管制家鴉。

20.
主席詢問「烏鴉」與「家鴉」之分別。

21.
葉志堅議員查詢家鴉所屬雀鳥科類和其壽命的年期。

22.
陳麗君議員查詢漁護署如何處理遭捕捉的家鴉。

23.
李健勤議員查詢深水捕捉家鴉行動的成效。

24.
利偉雄先生表示「烏鴉」是一般俗稱，「家鴉」則是其正式的名稱。家鴉屬「鴉」科，平均有十年壽命，但個別品種會有十四年壽命，漁護署捕捉家鴉之後會用人道方法把牠們毀滅。他表示該署在深水區的行動是把光碟掛在樹上及播放音樂，用反射的光線和聲音驅趕家鴉，但如果要全面控制家鴉在本港繁殖的數目，該署必須採取較早前提及的方法。

25.
廖成利議員查詢食環署如何處理家鴉問題。

26.
食環署陳銳祺先生表示該署已在家鴉經常出沒的地點當眼處貼出告示，提醒市民不要餵飼野生雀鳥。該署亦會派職員到有關地點進行突擊行動，若發現有市民餵飼野生雀鳥而弄污公眾地方，便會引用《定額罰款(公眾地方潔淨罪行)條例》作出檢控。

環境改善

(a) 要求改善馬頭角道一帶雜物阻街的問題(食環會文件第94/05號)

(b) 關注土瓜灣街市一帶生店貨物佔用行人路(食環會文件第95/05號)

27.
梁英標議員代王國強議員介紹食環會第94/05號文件。他指出土瓜灣馬頭角道一帶長期有各種雜物擺放在行人路上，阻礙行人及影響環境衞生，要求有關部門跟進。

28.
李蓮議員介紹食環會第95/05號文件，表示不斷接獲市民投訴，指土瓜灣街市一帶生菓店的貨物經常佔用行人路，以致市民須向馬路方向繞路而行，十分危險，要求食環署嚴厲執法，解決問題。

29.
主席表示沿九龍城道一帶店舖的阻街問題亦十分嚴重。

30.
食環署陳銳祺先生表示該署職員於12月2日到馬頭角道一帶巡察時，發現有雜物(包括竹籮及手推車)擺放在街道上，該署已即時發出【移走障礙物通知書】，飭令有關物主移走雜物。該署職員亦於12月1日及2日到土瓜灣街市一帶進行突擊行動，向違規阻街的店舖發出共25張警告通知書及檢控店舖負責人阻街罪17宗。他表示在過去六個月內，該署向土瓜灣街市一帶違規擺賣的店舖共發出265張警告通知書及以阻街控罪檢控144違規人士。

31.
葉志堅議員表示在五月的實地視察時已發現阻街情況十分嚴重，他建議食環署與警方採取聯合行動。

32.
廖成利議員指出該處一帶的大廈大多沒有業主立案法團，所以會聘請私人清潔工人代為收集垃圾，這些工人貪圖方便會把清潔工具放置在路旁或巷口。他表示擺放在行人路上的竹籮及手推車大多是屬於私人清潔工人的物件，食環署可直接警告或檢控他們。

33.
陳銳祺先生表示會與這私人清潔工人聯絡，並承諾會加強巡視上述兩個地點及進行突擊行動，以改善店舖佔用行人路擺放貨物及雜物阻街的情況。

34.
莫嘉嫻議員建議效法黃大仙區，在天橋底設立一個雜物房讓這些工人擺放清潔工具。

35.
尹才榜議員和陳景煌議員均表示有關部門需認真考慮一個切實可行的方案，以徹底解決問題。

36.
主席請各委員如發現上述違規活動，可向食環署提供阻街店舖位置讓食環署跟進。

(c) 要求改善紅磡市政大廈後門設施(食環會文件第96/05號)

37.
葉志堅議員介紹文件。他表示由於紅磡市政大廈近戴亞街出口的一段公眾行人路是斜路，雖已鋪防滑砂，但仍容易令人滑倒，該處亦常有市民用手推車上落貨物出現人車爭路的情況，所以建議在該處加裝扶手和在近欄杆位置稍作改善。

38.
食環署陳銳祺先生表示大廈外牆已裝有扶手，方便行人上落該段斜路。至於要求改善該段斜路問題，由於街市戴亞街出口的路段屬路政署管理的行人路，建議將有關問題轉交路政署跟進。

39.
劉定邦議員建議在該處興建樓梯，方便行人上落不會滑倒。

40.
九龍城民政事務處朱周嘉儀女士表示亦收到建議將該段行人道斜路改裝成梯級型，但運輸署表示擬建梯級的位置會影響紅磡市政大廈的沙井，所以不支持工程建議。

41.
主席補充表示因為該段道路較濕滑，多年前曾有建議把該路段改建成樓梯，但由於當時該處路面狹窄和要顧及坐輪椅人士的需要，所以建議未能實行。她認為現時路面已擴闊，可以考慮避開沙井部份，在行人路其他位置加建梯級或其他設施，秘書處會將建議再交運輸署考慮及跟進。

(d) 關注通宵噪音滋擾(食環會文件第97/05號)

42.
李蓮議員介紹文件，表示位於上鄉道33號的貨運公司，由於24小時營業，於深夜進行上落貨活動，工人推動鐵鏟車搬運貨物時發出巨大刺耳的聲響，嚴重影響附近居民休息。

43.
環保署鄭明強先生表示香港法例第400章《噪音管制條例》第四條所管制的是在晚上十一時至翌日上午七時，源自住宅樓宇或公眾地方的噪音；而條例第五條則用以管制全日任何時間在住宅樓宇或公眾地方內發出的特定類別噪音，由於這類噪音來源並不適合用可接受噪音聲級或量度程序去評估，一如其他國家，住宅樓宇及公眾地方發出的噪音的投訴會交由警方處理，由警方根據當時情況，評估是否構成滋擾而執法，進行警告或檢控。

44.
香港警務處黃良能先生表示在收到上述投訴後，已派警員到該處調查，並向貨運公司工人作出勸喻，要求小心處理貨物，以免造成滋擾。警方會繼續留意該處情況，並鼓勵市民在受到滋擾時，即時致電附近警署，使警方能立刻採取行動。

前議事項

(a)
前議事項進度報告(席上文件第9號)

45.
九龍城民政事務處李蕙嫻女士向委員簡報食環會各項前議事項的進展情況，並請委員省覽有關文件。
46.
關於「隔音板改善道路噪音」事項，環保署鄭明強先生報告由香港理工大學進行的研究已進入最後階段，待研究完成後該署會聯絡理工大學，以便索取論文副本以作參考。

47.
關於「漆咸道北301號至315號巨型廣告招牌之嚴重問題」事項，地政總署黃美蓮女士表示由於部門資源有限，所以目前該些巨型招牌並未列入該署優先處理的項目之內。
48.
關於「要求徹底解決菜檔滋擾」事項，主席表示會安排於2006年1月聯同當區區議員與食環署、警方代表及菜檔負責人／業主舉行聯合會議，商討解決方法。

49.
蔡麗玲議員查詢佛光街及信用街對上之緩跑區的維修工程的時間表。李蕙嫻女士回覆表示第一階段工程會在12月內完成，第二階段工程建議會於12月提交市區小工程九龍城地區工作小組考慮。
部門報告
(a)
2005/06年度九龍城區議會小型環境改善工程計劃進度報告(食環會文件第98/05號)

50.
九龍城民政事務處李蕙嫻女士介紹文件，並請委員省覽。

51.
委員備悉上述報告。

(b)
食物環境衛生署二零零六年九龍城區推廣期滅鼠運動(食環會文件第99/05號)

52.
委員備悉上述報告。

53.
食環署陳銳祺先生報告，滅鼠運動將分兩個階段進行。首階段的推廣期滅鼠運動於2005年12月9日至2006年1月5日期間進行，目標地點是區內及其鄰近範圍的公眾地方和鼠患黑點。該署會安排職員每日到指定地點進行滅鼠工作及廣泛宣傳預防鼠患的訊息，亦會邀請區議員參與宣傳活動。第二階段深化期則會於2006年年中進行。

54.
葉志堅議員表示支持運動，他認為食環署除了要求食肆注意滅鼠工作外亦須禁止食肆在天井及後巷清洗碗碟。

(c)
食物環境衛生署九龍城區二零零六年度歲晚清潔大行動(食環會文件第100/05)

55.
委員備悉上述報告。

56.
食環署陳銳祺先生表示2006年度歲晚清潔大行動將分三期進行，覆蓋範圍包括公眾街市、熟食中心、小販市場、舊式唐樓、街道、後巷及建築地盤等地方，在行動期間，該署主要會進行防治蚊患和蟲鼠等工作和加強垃圾收集服務，亦會邀請區議員參與宣傳活動，目標是改善區內的衞生情況及保障市民健康。回應葉志堅議員查詢如何處理後巷及簷蓬垃圾堆積的問題，陳先生表示會加強清掃後巷及安排衞生督察加強巡視。

57.
陳景煌議員表示發現在亞皆老街及太平道一帶，有不少財務公司在公眾地方張貼街招，希望食環署職員巡視時，即時檢控張貼街招的人士。此外，伍精民議員對張貼街招的問題亦表示關注。

58. 文德全議員查詢臨時垃圾收集站的開放時間。

59.
陳銳祺先生回覆表示已安排臨時垃圾收集站在歲晚清潔行動展開時同時開放，該署會因應收集所得垃圾的數量而增加清理垃圾的次數。就張貼街招問題，他表示部門有專責職員負責巡查，如發現有公眾地方貼上街招會即時清理，保持市容整潔。如當場發現有人張貼，亦會即時控告。他表示該署有這類成功入罪的個案。

60.
香港警務處黃良能先生表示檢控張貼街招人士亦是警方執法的範疇之內，但有很多時由於舉證困難，未能作出檢控。

其他事項
61.
劉定邦議員表示由於今次會議並非按照原定日期舉行，可否考慮讓今次缺席的委員，得到豁免，不當作缺席論。

62.
經討論後，委員一致通過所有缺席這次會議的委員均當作缺席計算，如果議員因連續三次缺席本委員會會議，則須重新提出加入本委員會的申請。

下次開會日期
63.
此外再無其他議事，會議於下午12時35分結束。下次會議將於2006年2月9日(星期四)，下午2時30分舉行。
64.
本會議記錄於2006年

月

日正式通過。
      主席                                秘書
九龍城區議會秘書處
2006年1月 
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