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(一)
開會詞


主席歡迎各位委員，以及部門和機構代表出席二○○四至○五年度西貢區議會經濟發展委員會第四次會議，特別是：


西貢民政事務處高級行政主任（區議會）楊康材先生；


康樂及文化事務署西貢區副康樂事務經理二謝繡雲小姐；


規劃署高級城市規劃師王愛儀女士；及


香港專業教育學院署理產業及設施管理系系主任彭展東先生。

2.
主席報告，范國威先生、張鎮海先生，MH、梁梁美智女士及何永謙先生因事未能出席是次會議，而他們已於會前請假。主席按照《西貢區議會會議常規》(下稱《會議常規》)第42(1)條規定，請委員決定是否同意上述委員的缺席申請。委員會通過這項申請。

3.
主席表示，《會議常規》第42(1)條規定，任何議員如未能出席會議，必須在該次會議舉行之前，以書面把未能出席的原因通知秘書處，以待本委員會決定是否同意其缺席。主席又提醒各議員，《會議常規》第15(3)條規定，在會議進行期間，所有出席或旁聽會議的人士必須關掉響鬧裝置和不得使用電訊器材通話。此外，《會議常規》第7(3)條規定，議員抵達及離開會議的時間將予以記錄。因此，當議員離開會議時，請通知主席或秘書。

4.
主席續表示，根據《會議常規》第7(1)條規定，以及為使會議更有效進行，每位議員就某一議題參與討論或辯論的最高次數為兩次，而每次發言的時限為一分鐘。

(二)
通過上次會議記錄

5.
委員一致通過本委員會二○○四至○五年度第三次會議記錄。
(3) 新議事項

美化西貢舊墟街道(SKDC(EDC)文件第6／04-05號) (文件一)

6.
陳桂生先生介紹上述文件內容。他表示，西貢舊墟街道狹窄，若政府部門可將其整頓及美化，並加上適當的配套設施，例如告示牌等，定能有助西貢旅遊業的發展。他建議把舊墟的街道，例如海傍街、市場街、西貢大街、正街、橫街、德隆前街、德隆後街、醫局街、西貢道等串連起來，並連接景星停車場。他表示，串連起來後的街道可以主題步行購物街作為賣點，每一段街道售賣不同的特色商品，例如民俗服裝、茶果和漁農特產等。
7.   主席表示，感謝政府部門及地方組織多年來致力改善區內的市容外觀，例如西貢民政事務處督導委員會及鄉郊小工程工作小組美化西貢海傍廣場，而建築署亦計劃於十一月中重整西貢萬宜灣及沙咀街遊樂場。他表示稍後會把此項議題轉介西貢地區管理委員會及鄉郊小工程工作小組，並由該工作小組向督導委員會申請“地區展新姿”計劃下的撥款。陳桂生先生補充說，“地區展新姿”計劃可供批撥的經費有一千五百萬元，現時只動用了四百多萬元，尚有一千多萬元撥款可供申請。
負責人：主席

8.   
張溢良先生表示，西貢舊墟日益冷清，若可加以發展，定可增加遊客觀光點。邱全先生亦贊同上述計劃。他指出，政府與其在西貢市北大搞行人專用區計劃，不如先行把西貢舊墟現有的行人專用區加以美化及發展，這樣將更快達到美化市容及促進旅遊業的效用。
9.  
黃彩霞女士表示，她原則上支持此項計劃，但建議與西貢舊墟的街坊值理會及業主立案發團一同進行。她解釋說，政府能做的最多不過重鋪舊墟街道，或重整排水渠及垃圾收集站等配套設施；至於翻新舊墟樓宇及粉飾外牆等工作須有賴街坊值理會及業主立案發團的積極參與才能成事。邱全先生回應說，他會與西貢舊墟的街坊值理會討論黃女士的建議，但若該等樓宇乃業主的私人物業，他們實有權決定是否把物業翻新。
負責人：邱全先生

10.  
袁國榮先生支持上述計劃。他表示，西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場日後舉辦大型比賽的時候，希望吸引來觀賽的市民除到訪球場外，西貢市中心亦有可供他們休閒消費的好去處。
11.
王愛儀女士表示，從規劃的角度而言，規劃署原則上支持此項計劃，並認為該計劃有助善用西貢現有資源。
12.
主席表示，本委員會支持並通過推行上述計劃，並希望當局在美化街道之餘，盡量保持西貢舊墟原有的鄉土氣息。

要求房署及香港金融管理局推動彩明商場設銀行服務
(SKDC(EDC)文件第7／04-05號)
13.
何民傑先生介紹文件內容。他表示，彩明商場服務彩明苑、健明和維景灣畔三個大型屋苑超過五萬人口，但商場落成至今三年仍無任何銀行服務。數年來地區團體曾向香港金融管理局、銀行公會及房屋署等提出申訴，爭取各銀行到調景嶺開設分行、櫃員機服務或理財中心等，可惜皆以商業理由遭到拒絕。他補充說，健明和彩明苑有不少領取綜援人士及長者，難以負擔高昂的交通費到區外銀行提取綜援金。商場裡的超級市場及便利店曾向何先生表示願意在店內設立櫃員機服務，但因房屋署要向他們收取額外租金而卻步。他認為房屋署應主動向銀行提供優惠，如免租期等，以吸引他們於商場設立銀行服務。
14.
秘書表示，秘書處曾就上述動議聯絡房屋署商場管理組。署方代表指出，彩明商場在建築時已預留位置予銀行服務，署方亦曾多次聯絡各銀行，邀請他們在彩明商場設銀行服務，但除了渣打銀行願意在上述商場內設櫃員機服務外，其他銀行對署方的邀請暫時俱不感興趣。
15.
主席表示，本委員會支持並通過何民傑先生的動議。主席建議致函香港金融管理局反映委員的意見，要求銀行於彩明商場內增設銀行服務。
負責人：秘書處

16.
羅祥國博士支持上述計劃，並表示曾向銀行要求為康盛花園設櫃員機服務，但同樣遭銀行以商業理由拒絕。有見及此，他建議先向西貢區全體區議員及本委員會全體委員收集意見後，再致函香港金融管理局要求局方按照各位議員及委員建議的地點增設銀行服務。
負責人：秘書處

17.
彭淑儀女士表示，鑒於調景嶺區尚在發展，而調景嶺地鐵站上蓋商場亦將於二零零五至零六年啟用，建議把動議文字“要求房署及香港金融管理局推動彩明商場設銀行服務”修訂為“要求房署及香港金融管理局推動調景嶺區設銀行服務”。

18.
李子芸先生表示，調景嶺地鐵站上蓋乃長江實業及地鐵公司合資經營的項目。該項目包括一個十八萬平方呎的商場，地鐵公司會邀請銀行在商場內設銀行服務。
19.
主席贊成羅祥國博士的建議，另外，主席認為無須修訂動議。
香港職業訓練局影碟播放：“發揮潛能，創造優勢”（會上呈閱文件）
20.
主席查詢香港職業訓練局（下稱“職訓局”）是否隸屬教育統籌局（下稱“教統局”）。彭展東先生回應說，職訓局乃政府資助機構，並直接向交統局負責。
21.
彭展東先生表示，職訓局於一九八二年成立。二十多年來，職訓局所提供的課程隨著社會的變遷而轉變。早期香港工業發達，職訓局便注重機械電工方面的訓練；隨著香港轉變為服務業社會，職訓局的課程也更注重於酒店、飲食及旅遊業方面。他表示，近年職訓局配合市場的需求開辦了不少新的課程，如電腦遊戲設計及美容美髮等課程。
22.
袁國榮先生補充說，西貢賽馬會公眾高爾夫球場亦參與協助職訓局訓練學生，而每年暑假更會聘用部分學生於球場工作。
23.
主席查詢，職訓局將軍澳分校是否已經開學。彭展東先生回應說，該校於本年九月已經開學，至今約有三百多名學生。
24.
陳桂生先生認為職訓局比職業先修中學更能切合時代需求。他查詢職訓局的畢業生投身於所學行業者多否。彭展東先生回應說，按照職訓局的統計數字，該局每年若有八成畢業生就業。
25.
黃彩霞女士查詢職訓局會否為私人公司培訓員工，以及會否考慮開辦環保相關課程。彭展東先生回應說，職訓局與雇員再培訓局的職權範圍並不相同。但若私人公司主動提出要求，職訓局可為該公司的員工度身訂造培訓課程。至於環保課程方面，職訓局沙田分校及柴灣分校皆有提供相關的課程。
26.
主席建議職訓局開辦短期廚藝課程，供有興趣的在職人士進修。
（彭展東先生於討論完畢後先行離席。）
野豬肆虐賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場（文件二）
27.
袁國榮先生介紹文件內容。他表示，自從西貢滘西洲公眾高爾夫球場在十月十八日聘請兩名護員駕駛著配備強力照明設備的工程車在球場內徹夜巡邏後，球場遭野豬破壞的面積已經大幅減少。至於漁農自然護理署設置的兩個陷阱並未能成功捕捉到野豬；而香港警務處至今也仍未批准民間狩獵隊在球場內捕獵野豬。他表示，生態專家曾向球場建議購買獵狗及用帶電鐵絲網圍繞球場，球場研究後覺得兩個建議俱不可行。最後他表示，球場正與嘉道理農場著手長期研究工作，以期找出徹底解決野豬肆虐的問題。
28.
陳桂生先生表示，西貢的民間獵隊已有二十多年歷史，但近年警方以人手不足為由拒絕帶隊，以致野豬大量繁殖。他認為球場派員徹夜巡邏的方法，只能收一時之效，很快野豬便會習以為常，屆時恐怕得改為敲鑼打鼓才能把他們嚇走。陳先生認為，只有香港警務處批准民間狩獵隊在球場內捕獵野豬，才能徹底解決野豬破壞球場草坪的問題。
(四)
討論及續議事項
宣傳及編輯工作小組報告（上次會議記錄第18-21段）
29.
秘書報告，宣傳及編輯工作小組現正籌備西貢區議會二零零五年的月曆及記事簿，即將交付印刷。秘書繼續表示，二零零五年月曆所採用的風景相片包括《西貢自然美》所推介的七個風景熱點，以及萬宜水庫、海下灣海岸公園、大浪灣、布袋澳及賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場。
30.
何民傑先生查詢何時重新拍攝西貢區議會大合照。主席回應說，宣傳及編輯工作小組將於西貢區議會本年度第五次全體會議前，即十一月二十三日上午為全體區議員重新拍攝個人及團體照。主席更補充說，除為區議員拍攝照片外，工作小組也會為區議會轄下委員會的委員及政府部門代表，以及委員會轄下工作小組的成員拍攝團體照。
西貢區旅遊發展工作小組報告
（會上呈閱文件三）（上次會議記錄第22-23段）
31.
陳桂生先生報告，西貢區旅遊發展工作小組已於十月二十一日召開本年度第三次會議。會上小組成員曾就於西沙酒店對開水域設立水上活動中心、於西貢荒島開闢天體營、發掘荒廢島嶼發展旅遊事宜及“西貢才藝出頭Teen”等議題進行討論。陳先生表示，鑒於把大網仔路西沙酒店對開海域規範為水上活動中心將涉及維修及管理等龐大的經常性開支，而且政府必須收回岸邊的短期租約，這樣會大大影響該處現有的水上活動經營者，因此小組成員認為，設立水上活動中心的建議並不可行。至於水上活動產生的噪音問題，由於不屬本工作小組的職權範圍，小組成員建議由西貢民政事務處統籌相關政府部門研究解決方案。陳先生繼續表示，工作小組就發掘荒廢島嶼發展旅遊一事建議了三個景點，包括滘西灣、白沙洲和落芒湖，有待滘西洲高爾夫球場及相關政府部門研究。最後陳先生表示，工作小組反對開闢西貢荒島進行天體活動，認為上述建議既有違現行法例，亦與本地民風不合。
32.
黃彩霞女士表示，工作小組建議把天才墟的項目改為每年一度的節目。同時，她向委員即場展示有關活動的宣傳海報。
33.
柯耀林先生查詢上述宣傳海報是樣板還是製成品。黃彩霞女士回應說，按照天才墟項目小組執行人員譚景華先生所說，會上展示的是樣板。柯耀林先生指出，宣傳海報上只有截止報名日期，而無各場表演的確實日期及有關活動正式開始的日期等資料。黃彩霞女士回應說，鑒於部份表演場地尚未落實，所以此次展示的海報只為吸引青少年參與才藝表演，待稍後表演場地及日期確定後，會再印製另一批宣傳海報。
34.
主席查詢借用表演場地是否需要收費。李永偉先生回應說，鑒於有不少社會福利團體及機構參與是次計劃，因此社會福利署願意為該計劃擔當顧問，以便統籌各團體及機構間的合作。他表示據他所知，該批海報乃為招募青少年參與才藝訓練而製，待訓練完畢後，項目小組應會印製另一批海報宣傳表演場地及日期等詳情。
35.
張溢良先生表示，西貢有不少有待發掘及發展的自然景點，如白臘灣和大浪西灣，具有可觀的旅遊發展潛力，但景點太多不宜深入討論，他建議委員每年只集中一兩個景點研究。
36.
主席表示，發展旅遊比須自強不息及富有創意。他以日前健康城市將軍澳及部分西貢區議員出訪馬來西亞為例說，類似活動不但加強兩地的交流，更有助推廣西貢的旅遊發展。主席表示，西貢區議會此行攜帶了四百本《西貢山海美》，大受與會人士歡迎，在會議開始頭一小時便被悉數領取。另外，西貢區議會更製作了八塊有關西貢旅遊的展板，以便推廣區內的旅遊熱點。
促進地區就業（上次會議記錄第24段）

要求在將軍澳設立就業輔導中心（上次會議記錄第27-30段）

37.
主席建議把上述兩項議題一併討論。
38.
主席報告，鑒於現時勞工處正忙於籌備十一月四日鑽石山荷里活廣場的大型招聘會，因此未能安排時間約見各位委員。該處高級勞工事務主任向本委員會表示，處方曾邀請西貢及將軍澳區內企業，包括將軍澳工業等參與該招聘會，可惜反應甚不理想，可見區內並無足夠職位舉辦大型就業博覽會。至於舉辦小型招聘會方面，主席請委員參閱勞工處會上呈閱的宣傳單張，並建議委員先行考察勞工處荷里活廣場招聘會的舉辦模式，再行討論。
本土經濟建議（上次會議記錄第25-34段）



查詢將軍澳第56區地鐵站上蓋物業發展計劃



（上次會議記錄第25-26段）

39.
李子芸先生回應主席的查詢表示，地鐵公司準備於本年底把將軍澳第56區地鐵站上蓋物業提交城市規劃委員會審議，屆時會先諮詢本委員會的意見。

西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場的最新發展計劃


（上次會議記錄第31-33段）

40.
袁國榮先生表示，古物古蹟辦事處將於本星期開始在西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場第三個球場選址內的部分地方進行考古發掘工作。雖然發掘工作比原本計劃的遲了數個星期，但球場仍希望可在本年底前完成。他表示，球場已聘請了顧問，就球場發展的環保問題進行詳細研究，他期望明年三月可把研究報告提交環境保護署。
贊助漁農自然護理署製作書刊介紹西貢東郊野公園及遠足路線
（上次會議記錄第37段）
41.
委員同意在下次會議議程中刪除上述議題。
將軍澳是我家－社區康健共融計劃（上次會議記錄第6-14段）
42.
委員同意在下次會議議程中刪除上述議題。
西貢海傍廣場縣掛招牌及燈飾事宜（上次會議記錄第15-17段）
43.
主席表示，秘書處已於本委員會上次會議後向西貢地區管理委員會轉達本委員會的立場，表示支持改善西貢海傍廣場燈飾和照明的美觀與安全問題，並建議該委員會成立工作小組，以便與相關政府部門繼續跟進此事。
44.
委員同意在下次會議議程中刪除上述議題。
(五)
其他事項

45.
委員沒有提出其他事項討論。
(六)
下次會議日期

46.
下次會議將於二○○四年十二月二十一日舉行。
(七)
散會時間
47.
會議於下午四時二十五分結束。

西貢區議會
經濟發展委員會
二○○四年十月
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