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(一)
開會詞


主席歡迎各委員，以及部門和機構代表出席二○○四至○五年度西貢區議會經濟發展委員會第五次會議，特別是：


勞工處就業資訊及推廣計劃就業事務顧問劉天亮先生；及

康樂及文化事務署西貢區助理康樂事務經理3楊少雯女士。

2.
主席報告，張溢良先生、黎玉華女士、蕭赤虹先生、李子芸先生及何永謙先生因事未能出席是次會議，而他們已於會前請假。主席按照《西貢區議會會議常規》(下稱《會議常規》)第42(1)條規定，請委員決定是否同意上述委員的缺席申請。委員會通過這項申請。

3.
主席表示，《會議常規》第42(1)條規定，任何議員如未能出席會議，必須在該次會議舉行之前，以書面把未能出席的原因通知秘書處，以待本委員會決定是否同意其缺席。主席又提醒各議員，《會議常規》第15(3)條規定，在會議進行期間，所有出席或旁聽會議的人士必須關掉響鬧裝置和不得使用電訊器材通話。此外，《會議常規》第7(3)條規定，議員抵達及離開會議的時間將予以記錄。因此，當議員離開會議時，請通知主席或秘書。

4.
主席續表示，根據《會議常規》第7(1)條規定，以及為使會議更有效進行，每位議員就某一議題參與討論或辯論的最高次數為兩次，而每次發言的時限為一分鐘。

(二)
通過上次會議記錄

5.
主席表示，秘書處於會前收到李子芸先生就本委員會二○○四年至二○○五年度第四次會議記錄提出的修訂建議，詳情如下：

第8頁第39段第2行“屆時會先諮詢本委員會的意見”修訂為“屆時會先諮詢區議會的意見”。

6.
經修訂後，委員一致通過本委員會二○○四至○五年度第四次會議記錄。
(3) 討論及續議事項

強化對外宣傳西貢特色的工作〈文件一〉

7.
主席介紹上述文件的內容。他表示該文件旨在鼓勵各團體舉辦更多大型節日慶典活動，以加強對外宣傳西貢區的特色和推動旅遊發展。文中又建議西貢區議會透過更有效分配資源，協助地區團體持續舉辦大型活動。他表示，西貢區議會實際上可以透過編製西貢區“大型慶典活動年表”、預留撥款和製作宣傳小冊子及光碟等，有系統地協助地區團體籌辦大型活動。西貢區經常舉辦的大型活動包括：元旦的國際龍獅邀請賽、農曆正月初四的廟會、農曆三至四月的旅遊美食推廣月、農曆五月的端午龍舟嘉年華、七月的慶祝回歸雙周、八月的抗日勝利紀念活動、十月的國慶節、十一月的敬老節，以及十二月至明年一月的西貢區節。除此之外，西貢還有很多傳統節日，如農曆二月的滘西洪聖寶誕及農曆六月的白沙灣觀音寶誕等。雖然西貢區議會沒有預留撥款予有關團體舉辦這些活動，但這些活動都具有很濃厚的地方色彩，是西貢的特色之一，他因此建議在製作任何宣傳物品時一併加強宣傳這些活動。

8.
邱全先生同意加強對外宣傳，使相關的政府部門和地區團體及早為這些活動展開宣傳和籌備工作，令外界人士能夠預先得悉有關活動的資訊。

9.
陳桂生先生贊同上述計劃的方向，並表示若區議會能更有系統地宣傳和撥款，當可加強地區的節日氣氛，對西貢旅遊的發展有幫助。他建議各項大型活動應同時在將軍澳及西貢進行推廣，以吸引國際旅客前來參與。

10.
柯耀林先生指出，該文件的內容主要是關於如何籌辦各項活動，而非標題所述的加強對外宣傳工作。他希望確定該文件是討論如何籌辦大型活動，還是討論如何透過改善市場推廣策略加強對外宣傳西貢區。

11.
林正財醫生指出，對外人士包括並非在西貢居住和工作的香港居民及國際人士。他表示對國際人士的宣傳不能單依賴旅遊發展局，西貢區議會應主動加強市場推廣，例如增設特色旅遊及加強網頁的設計和製作。

12.
何民傑先生認為，委員應考慮是集中討論如何加強宣傳以吸引更多遊客，還是討論如何豐富活動內容。他表示，審計署較早前曾不點名批評西貢區議會動用區議會撥款製作旅遊網。基於這個原因，他建議除利用區議會的撥款外，也可考慮啟動民間資源，例如通過舉辦網頁設計比賽，協助推廣西貢。

13.
羅祥國博士建議透過電視廣告，宣傳西貢區的旅遊特色。邱全先生以去年的美食節為例，指出電視廣告宣傳能有效吸引內地旅客到西貢遊覽。他表示二○○五年的美食節將繼續以“旅遊美食在西貢”為主題，並計劃透過電視或電台宣傳，吸引外地及內地遊客到訪。主席建議邀請內地少數民族在西貢美食節中推介特色美食。

14.
胡子釗先生建議把不同的大型活動組合起來，並由每月舉辦一次改為每兩至三個月才舉辦一次，以便更有效運用資源和人手。此外，有關的大型活動也會較易得到政府部門(如旅遊發展局或旅遊事務署)的配合。

15.
王愛儀女士表示，規劃署正與地政總署及建築署研究把對面海的行人路擴建為具有特色的海濱行人徑，並建議龍舟工場租戶可考慮部份開放讓遊客參觀。梁裕權先生補充說，地政總署已批准把上述土地租用作建造及擺放龍舟用途。

16.
袁國榮先生表示，滘西洲公眾高爾夫球場計劃於二○○五年邀請企業贊助舉辦持續性國際賽事，以吸引國際選手參加，又計劃與國際長者高爾夫球協會合辦大型活動。此外，袁先生建議善用西貢區的特色，在區內舉辦大型風箏及步行比賽。主席回應說，西貢區議會正與漁農自然護理署商討舉辦國際健行日，邀請香港居民及國際人士共同參與。

17.
李永偉先生建議設立全年主題，並圍繞有關主題舉辦不同的活動配合。例如全年主題是“健康城市”，可舉辦親子風箏、行山及健康美食節等活動予以配合。

18.
范國威先生表示，宣傳及編輯工作小組將研究為大型活動製作宣傳小冊子和光碟，以及將該等活動的資料上載到西貢旅遊網。

負責人：宣傳及編輯工作小組

19.
主席建議本委員會、旅遊發展工作小組、宣傳及編輯工作小組及節日慶典籌備工作小組舉行聯席會議，就上述議題進行討論。有關的聯席會議將於農曆新年前召開，秘書處在確定會議日期後便會通知各委員。

負責人：秘書處

美化西貢舊墟街道〈上次會議記錄第6-12段〉

20.
主席表示，此項議題已轉介西貢地區管理委員會及鄉郊小工程工作小組跟進，後者於二○○五年將會實地視察上址的街道，並向有關政府部門提出建議和申請撥款。

21.
委員同意從下次會議的議程中刪除此項議題。

要求房屋署及香港金融管理局協助推動在彩明商場設立銀行服務

（上次會議記錄第13-19段）

22.
何民傑先生表示，房屋署(下稱“房署”)作為大型發展商，不但具備較多籌碼與銀行談判，而且也有責任要求銀行為其轄下屋苑的居民提供基本銀行服務。他舉例說，將軍澳中心一向的人流頗低，但經過發展商的努力，東亞銀行最終同意在該處開設分行，反而人口較多的調景嶺，各屋苑的商場內卻沒有任何銀行服務。他建議邀請房署商業處的代表出席本委員會下次會議，就上述議題作進一步討論。

負責人：秘書處

23.
羅祥國博士建議去函財經事務及庫物局的財經事務科，要求協助在將軍澳設立銀行服務。朱瑞雯小姐回應說，財經事務及庫物局對銀行並無管轄權，該權力屬金融管理局所有，但金融管理局已在覆函中言明，基於自由市場原則，政府不會干涉銀行的商業決定，包括是否在將軍澳開設分行。不過，她建議本委員會去信香港銀行公會，促請該公會鼓勵會員考慮加強將軍澳的銀行服務。

負責人：秘書處

香港職業訓練局影碟播放：“發揮潛能，創造優勢”（上次會議記錄第20-26段）
24.
委員同意從下次會議的議程中刪除上述議題。
野豬肆虐賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場〈上次會議記錄第27-28段〉
25.
袁國榮先生表示，自從滘西洲公眾高爾夫球場在二○○四年十月十八日開始聘用兩名護員配備強力照明設備在球場內徹夜巡邏後，球場草坪遭野豬破壞的面積已經大幅減少，現時受破壞的面積集中在山邊。該球場計劃於二○○五年一月起暫停由護員巡邏，屆時將會與漁農自然護理署就野豬破壞草坪的原因展開研究。

26.
陳桂生先生表示，香港警務處與漁農自然護理署正就西貢民間狩獵隊的帶隊問題進行磋商，相信很快便會有消息公布。

宣傳及編輯工作小組報告（上次會議記錄第29-30段）
27.
范國威先生報告，西貢區議會已印備二○○五年的月曆，並透過秘書處向居民派發。其次，工作小組本年度的第三次會議已於十二月七日召開。工作小組的成員在會上建議製作原子筆，作為西貢區議會的紀念品，但他本人則建議製作龍舟模型，以突顯西貢的特色。他表示將會就此事與工作小組的成員再行商討。此外，工作小組建議邀請區內的中小學生旁聽二○○五年西貢區議會全體會議及轄下各委員會的會議（財務及行政委員會除外），以提升他們在通識方面的水平。最後，工作小組建議以區議員的合照取代個人照製作區議會海報。

促進地區就業工作小組報告〈上次會議記錄第37 – 38段〉

28.
范國威先生報告，工作小組將與職業訓練局合辦“技能提升計劃展覽”及“暑期實習企業特訓計劃”。范先生向委員簡介上述展覽及計劃的內容。范國威先生續說，工作小組曾去信促請勞工處在將軍澳設立就業輔導中心，並已於本委員會是次會議之前，向勞工處的代表查詢此事的進展。

29.
劉天亮先生回應范國威先生的查詢表示，勞工處於十月份已就工作小組的要求作出書面回覆。他表示香港現時共有十個就業中心，而該等中心的服務範圍並不局限於其所在的區域。由於資源有限，勞工處未能於十八區均設立就業中心，市民可透過互動就業網站服務、電話就業中心、招聘會及展覽得悉就業資訊。

30.
柯耀林先生表示，勞工處的電話就業中心及互動就業網站不大適合低技能及低知識水平的求職者使用，建議勞工處在提供就業服務之時，能考慮上述人士的需要。劉天亮先生回應說，勞工處在發展就業服務的時候會考慮各方面的因素。

31.
何民傑先生表示得悉勞工處正與北區民政事務處試驗建立電腦搜尋職位空缺網絡。他查詢處方與西貢民政事務處合力設立上述網絡的可能，並建議處方在區內機構張貼職位空缺。李永偉先生回應表示，現時厚德的綜援辦事處內已有兩部終端機供搜尋及列印合適的職位資料。劉天亮先生建議何民傑先生與勞工處就業科就空缺搜尋終端機事宜作進一步磋商。現時所有職位空缺均會在二十四小時內上載於處方的網頁，歡迎不同團體或個別市民列印和張貼。

32.
林正財醫生促請勞工處積極考慮在西貢區舉辦招聘會。林醫生及袁國榮先生均表示，他們所屬的機構均希望聘用區內人士。李永偉先生補充，香港專業進修學校於十一月曾在將軍澳舉辦招聘會，受到區內居民熱烈歡迎。劉天亮先生回應表示，由於資源所限，地區性的招聘會只能在就業中心內舉辦，而且處方未能直接參與團體舉辦的招聘活動。不過，處方願意與各團體分享籌劃經驗。

33.
主席建議由促進地區就業工作小組舉辦小型招聘會和繼續跟進上述各項事宜。

負責人：促進地區就業工作小組

34.
朱瑞雯小姐表示，將軍澳景林鄰里社區中心一樓的諮詢服務中心已設有電腦供市民免費在互聯網上尋找工作。若勞工處計劃拓展其空缺搜尋終端機網絡，歡迎該處與西貢民政事務處聯絡。此外，諮詢服務中心也設有告示板供張貼招聘告示，如各界人士擬招聘員工，歡迎與秘書處聯絡，以便作出適當安排。

西貢區旅遊發展工作小組報告〈上次會議記錄第29- 30段〉
35.
陳桂生先生報告，“西貢才藝出頭TEEN”的開幕典禮已於十二月十八日下午假西貢海濱公園舉行，當日邀得社會福利署黃大仙及西貢區福利專員李永偉先生、西貢區議會副主席周賢明先生及西貢民政事務處高級聯絡主任何映城先生主禮。

36.
“西貢才藝出頭TEEN”這個項目的小組召集人黃彩霞女士報告，整項計劃共會舉行八次活動，分別在將軍澳及西貢海濱公園各舉行四次。她表示市民對開幕典禮的反應非常熱烈，當日除設有十八個銷售攤檔外，更有青年才藝表演、歌星獻唱、舞獅、魔術、雜耍、舞蹈及樂隊表演等。她認為若該項目可以每年持續舉辦，必定能夠成為西貢的特色之一。
本土經濟建議（上次會議記錄第39-40段）



查詢將軍澳第56區地鐵站上蓋物業發展計劃


（上次會議記錄第39段）

37.
委員沒有討論上述事項。


西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場的最新發展計劃


（上次會議記錄第40段）

38.
袁國榮先生表示，古物古蹟辦事處剛在西貢賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場的第三個球場選址內完成了考古發掘工作。該高爾夫球場現正與環境保護署研究興建第三個球場的環保工作，希望在明年七月進行諮詢，並於同年年底展開工程。

(四)
其他事項

魚排垂釣經營事宜
39.
陳桂生先生指出，他近日收到魚排垂釣經營者的聯署信函，表示魚排垂釣的經營遇到困難，原因是遊客不滿在魚排上不可煮食。經營者希望當局容許在魚排上採用無火煮食。陳先生認為是項建議既能符合安全規定，又可吸引更多家庭式遊客。主席回應說，政府必須平衡各方面的利益，此事必須與各有關部門進行磋商。

40.
委員沒有提出其他事項討論。

(五)
下次會議日期

41.
下次會議將於二○○五年三月一日舉行。

(六)
散會時間
42.
會議於下午四時四十分結束。

西貢區議會
經濟發展委員會
二○○四年十二月
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