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	下午二時三十分
	下午四時二十五分



列席者

周志成先生


西貢民政事務處一級行政主任（區議會）
黃毓棠先生


社會福利署黃大仙及西貢區助理福利專員

林均柏先生


房屋署房屋事務經理租約(將軍澳一)

王佩玲女士


康樂及文化事務署西貢區副康樂事務經理

余民鋒先生


食物環境生署西貢區生總督察

李志滿先生


香港科技大學生及安全執事
許慕蓮女士


將軍澳醫院病人及社區關係經理

鄒玉卿女士


靈實醫院老人及復康科部門運作經理
溫啟良先生


教育統籌局總學校發展主任(深水/西貢)

黃世平先生


教育統籌局高級學校發展主任(西貢)
何鴻勳醫生


生署牙科服務牙科顧問醫生(運作)

譚秀醫生


生署社區聯絡部高級醫生















陳彩霞小姐(秘書)

西貢民政事務處行政主任（區議會）3

缺席者(已獲同意)
林然先生

劉運喜先生

陳國旗先生
陸平才先生
林少忠先生
韋淑賢女士






(一)
歡迎詞
主席歡迎各委員，以及部門和機構的代表出席二○○四至○五年度西貢區議會健康城市及社區事務委員會第六次會議，特別是：

衞生署牙科服務牙科顧問醫生(運作)何鴻勳醫生；
衞生署社區聯絡部高級醫生譚秀醫生；及
教育統籌局深水及西貢區總學校發展主任溫啟良先生。






2.
主席報告，林然先生、劉運喜先生、陳國旗先生、陸平才先生、林少忠先生及韋淑賢女士因事未能出席是次會議，而他們已於會前請假。委員一致通過上述人士的缺席申請。

3.
主席表示，會議常規第42 (1) 條規定，任何議員如未能出席會議，必須在該次會議舉行之前，以書面把缺席原因通知秘書處，以待本會決定是否同意其缺席。主席提醒各委員，會議常規第15 (3) 條規定，在會議進行期間，所有出席或旁聽會議人士必須關掉響鬧裝置及不得使用電訊器材通話。此外，會議常規第7 (3) 條規定，委員抵達及離開會議的時間將予以記錄。因此，當委員離開會議時，請通知主席或秘書。

4.
主席表示，根據會議常規第7 (1) 條的規定，以及為方便會議有效進行，每位委員就某一議題參與討論或辯論的最高次數為兩次，而每次發言的時限為一分鐘。

(二)
通過上次會議記錄
5.

委員一致通過西貢區議會健康城市及社區事務委員會二○○四至○五年度第五次會議記錄。

(三)
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8. 
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16. 
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18. 

19. 

報告事項

財務及行政委員會撥款資助的社會服務活動

(SKDC(HCCA)文件第25/04-05號)
6.
主席請委員備悉上述文件的內容。

(四)
新議事項

生署直昇機牙科服務

(SKDC(HCCA)文件第23/04-05號)

7.
主席請委員參閱上述文件，並請何鴻勳醫生簡介暫時停止直昇機牙科服務的安排。

8.
何鴻勳醫生簡介文件的內容。

9.
溫悅昌先生詢問，自從去年六月把有關安排通知大浪、西灣及榕樹澳的居民後，生署可有收到任何投訴。

10.
溫悅球先生查詢生署每次提供直昇機牙科服務所涉及的實際開支。
11.
范國威先生詢問，生署可有在西貢區以外的地區實施類似安排。
12.
何鴻勳醫生回應表示，直至目前為止，生署未有收到大浪、西灣及榕樹澳的居民對停止直昇機牙科服務的投訴。何醫生又指出，該署每次提供直昇機牙科服務，都會派出一名醫生及一名護士當值，每次的服務時間為四小時。何醫生續表示，其他地區如大嶼山、大澳及長洲等已設有正式的牙科診所，無須提供直昇機牙科服務，這項安排因此不適用於該等地方。

13.
主席明白生署是在善用資源的大前提下作出上述決定的。
《改革高中及高等教育學制》諮詢文件

(SKDC(HCCA)文件第24/04-05號)(會上呈閱文件一)
14.
主席請委員參閱上述文件，並請溫兆良先生簡介文件的內容。

15.
溫啓良先生簡介文件的內容，並表示有關的諮詢工作已於二○○四年一月十九日結束。在接獲的二千八百份書面意見當中，雖然有部分人士建議將學制與學科改革分開，但大部份人士均支持學制與學科改革同時進行，以配合整個社會的學習理念。此外，部分人士對於職業導向課程有保留，而教育統籌局也明白到社會人士的顧慮，因此已將公開考試和資歷認可等問題交由香港學術評審局研究和處理，預計於二○○五年四至六月期間便可公佈結果。
16.
新學制在課程構思方面，以核心科目、選修科目和其他學習經驗三個項目為主線，何達權先生認為這安排過於專業化和不夠全面，有違通識教育的精神。何先生詢問，教育統籌局 (下稱“教統局”) 可有考慮到，學生修讀的科目越少，大學在進行收生評核工作時會越困難。此外，政府又會否作出相應配合，例如改變現行的公務員招聘模式，以加強教育改革在社會上的認受性。
17.
周賢明先生表示，新課程只讓學生選修二至三個科目實在太少，而將通識教育作為核心科目處理，範圍過於廣闊和空泛，恐怕會為學生及家長帶來壓力。周先生認為，教統局需要小心處理校內、校外的評核工作，力求校內的評核客觀、公正，而校外評核能與海外國家互相銜接，確保學生可以取得國際認可資歷。周先生又查詢，教統局是否能夠向教師提供充足的資源和技術支援，以協助他們順利推行新學制和學科改革。
18.
柯耀林先生認為，上述計劃的目標過於理想化，在執行的時候容易遇上技術問題，例如兩文三語的目標需要得到社會整體配合，營造適當的練習環境才會湊效；延遲選科會為學生帶來沈重的學習壓力；而職業導向課程的資
格在商業社會的認受性不容忽視。
19.
甘美馨女士詢問，教統局會否統一通識教育科的教授及學習模式，讓家長及教師較容易掌握校內及校外評核的標準。此外，職業導向課程會否定期更新，以配合社會的實際需要。

20.
溫啓良先生表示會將各委員的意見帶回教統局跟進。局方會就各種技術性問題進行研究和探討，以尋求改善方法。溫先生強調，在教育改革初期必然會遇上各方面的問題及不同聲音，但倘若考試制度不變，家長、教師和社會人士的觀念便不會相應改變，結果，香港的教育制度也難以與時並進。

21.
周賢明先生建議教統局在諮詢有結果後，再次出席本委員會的會議，繼續討論和跟進學制和學科改革事宜。

22.
何民傑先生表示，教統局在推行教育改革的同時，若能放寬對學校的政策，讓校方有較大的自主空間去締造學習環境(例如在校內營造通識教育氣氛和改善師生比例)，並發掘教師在科目方面的專長，以及設立導修課作出相應配合，學生才可以有足夠時間和空間去探求學問。何先生又認為，引入職業導向課程這個發展方向是正確的，但社會上這方面的現有課程五花八門，大部分皆未取得普遍認可，情況混亂。
23.
彭淑儀女士詢問，教統局可有就師資訓練設定時間表，使上述改革計劃得以順利於二○○八年推行。
24.
溫啓良先生回應表示，職業導向課程的設計是希望盡量多元化，以配合社會的實際需要。此外，教統局現正就通識教育的師資培訓期進行諮詢。初步結果顯示，大部分教師皆認為三十五小時的培訓並不足夠，局方因此計劃延長培訓時間，以確保教師會有足夠能力應付新課程。
25.
主席表示，委員普遍支持教育改革的理念，但認為其內容仍有待周詳部署。
簡介行政長官施政報告內“推出兒童發展先導計劃”的具體內容及推行模式(SKDC(HCCA)文件第26/04-05號) (會上呈閱文件三)
26.
主席請委員參閱上述文件，並請周賢明先生簡介文件的內容。
27.
周賢明先生簡介文件的內容，並強調地區團體樂意就上述計劃作出相應配合。
28.
主席表示，秘書處已就上述議題致函衞生福利及食物局，邀請該局委派代表出席委員會會議，介簡有關計劃。但該局回函表示，由於上述計劃尚在籌備階段，而且細節仍有待落實，因此暫時未能委派代表出席會議，介紹有關計劃的具體內容。

29.
黃毓棠先生表示，社會福利署目前仍等候生福利及食物局就上述計劃提供進一步指引，包括如何調配資源和有須要作出配合的具體項目。
30.
主席建議待政府有進一步消息時再作討論。

(五)
續議事項
社會福利署 – 有關籌款活動最佳安排參考指引

(會上呈閱文件二)

31.
主席請委員參閱上述文件，並請黃毓棠先生簡述該文件的內容。

32.
黃毓棠先生表示，社會福利署 (下稱“社署”) 於二○○三年八月至九月期間曾就《慈善籌款活動最佳安排參考指引》 (下稱“參考指引”) 進行諮詢，並於二○○四年十一月正式頒佈該《參考指引》，希望藉此推動籌款文化，同時讓慈善機構能以自我完善的方式進行各類籌款活動。黃先生重申，社署會因應各方面的意見，於一年後就現行的《參考指引》作出檢討。

33.
委員對上述議題沒有任何意見，主席建議在下次議程中刪除此項議題。
將軍澳是我家 － 社區康健共融計劃
(會上呈閱文件四)
34.
主席
請莫素鳳女士報告上述計劃的最新進展。

35.
莫素鳳女士報告，“社區投資共享基金”已經與是項計劃簽訂合約，有效期為二○○四年十二月十五日至二○○七年十二月十四日。莫女士表示，西貢區議會已經正式通過，由二○○五至○六年度開始，鼓勵區內團體以“將軍澳是我家”為主題向區議會申請撥款舉辦地區活動。莫女士續表示，“健康城市將軍澳”統籌辦事處現正積極為該計劃籌備大型的啟動禮，內容已詳載於會上呈閱的文件四。
36.

何民傑先生建議，該計劃可試行找出有可能打破健力士世界記錄的項目，並在全港進行宣傳，希望在推行時可以創出新記錄。

37.
莫素鳳女士補充表示，該計劃的啟動禮開支會利用“社區投資共享基金”撥款以外的款項支付，現時正積極尋求區內商界贊助和支持。
38.
主席表示
，希望各區議員及相關的團體能夠積極參與是項計劃。






萬人萬步GO高GOAL獎勵計劃
39.
主席請莫素鳳女士報告上述活動的最新進展。

40.
莫素鳳女士報告，此項計劃已於二○○四年十二月三十一日結束，並將於二○○五年二月二十七日在將軍澳體育館舉行頒獎典禮，以嘉許表現突出的參加者和團體。屆時將會安排多項表演，如空手道、跆拳道、拉丁排排舞，以及運動指導、活動博覽、體適能檢查和運動處方等項目，希望藉此在區內推動運動文化。

41.
委員對上述議題沒有任何意見。主席建議在下次議程中刪除此項議題。
擬於將軍澳尚德尚美樓提供康復服務設施

42.
主席請黃毓棠先生報告在上址提供綜合康復服務中心的最新進展。

43.
黃毓棠先生表示暫時未有任何報告事項。

44.
委員對上述議題沒有任何意見。主席建議在下次議程中刪除此項議題。







婦女事務工作小組

45.
主席請召集人甘美馨女士報告婦女事務工作小組 (下稱“工作小組”) 的最新工作進展。

46.
甘美馨女士報告，工作小組已於二○○四年十二月二十三日召開會議，就“婦女學習教育需要”研討會進行討論。甘女士表示，該研討會已於二○○五年一月七日在健彩社區會堂會議室舉行，並邀得婦女事務委員會委員高靜芝太平紳士出席，與區內婦女團體代表共同探討“自在人生自學計劃”的成效。

青少年事務工作小組
47.
主席請召集人林長志先生報告青少年事務工作小組 (下稱“工作小組”) 的最新工作進展。
48.
林長志先生報告，工作小組已於二○○五年一月十二日召開會議，就“西貢青年地區議會”計劃進行討論。林先生表示，鑑於“西貢青年地區議會”初期的公開招募工作未如理想，工作小組因此通過放寬參加者的資格，鼓勵更多合適人士參與。參加者的年齡須介乎14至28歲，是西貢區的居民，或是在區內工作或就讀的人士、合辦和協辦團體的成員、第一屆西貢青年地區議會的成員等。林先生表示，現時已接獲二十六份申請表，希望委員會能通過各參加者的申請，以及委員能出席於二○○五年二月二十六日上午十一時正在景林圓形舞台舉行的“第二屆西貢青年地區議會就職典禮”。
49.
主席宣佈，委員會一致通過第二屆西貢青年地區議會的成員名單。

復康事務工作小組
50.
主席請召集人伍炳耀先生報告復康事務工作小組 (下稱“工作小組”) 的最新工作進展。


51.
伍炳耀先生報告，工作小組已於二○○五年一月十三日召開會議，就二○○五至○六年度的工作計劃進行討論。伍先生表示，成員一致認為有必要延續工作小組的工作，以便加強地區與相關機構之間的聯繫和合作，深入推廣傷健共融的信息。
52.
主席對於工作小組的建議表示支持。
職業安全健康工作小組
53.
主席請召集人陳國安先生報告復康事務工作小組 (下稱“工作小組”) 的最新工作進展。
54.
陳國安先生報告，工作小組已於二○○五年一月五日召開會議，就“職安健嘉年華2005暨西貢區議會急救盃比賽”進行討論。陳先生表示，該活動將於二○○五年二月二十日下午一時三十分在將軍澳香島中學舉行，屆時除舉行急救盃比賽外，還邀得勞工處、香港執業脊醫協會及香港聖約翰救傷隊免費為居民提供檢查服務，包括量度血壓和脂肪、檢查脊骨及口腔等。陳先生呼籲委員積極參與該活動，並協助在區內宣傳。


聯繫不同種族人士工作小組

55.
主席請何民傑先生報告工作小組的最新工作進展。

56.
何民傑先生報告，工作小組已於二○○五年一月三十日聯同“健康城市將軍澳”統籌辦事處舉辦“將軍澳是我家 – 社區共融迎新年”活動。區內的團體及巴籍人士均積極參與製作攤位遊戲和表演，場面熱鬧。何先生表示，是項活動充分發揮了社區共融的精神。他希望區內人士日後繼續支持類似的活動，協助共建和諧社區。
西貢長者服務協調會議

57.
主席表示，西貢長者服務協調會議已於二○○四年十二月十三日召開會議，就區內各項長者服務進行討論。主席表示，醫院管理局即將推出“健康活力不倒翁”預防跌倒及高血壓處理社區健康計劃，請委員密切留意該活動的舉辦日期，積極參與。

社區網絡工作小組

58.
主席請召集人莫素鳳女士報告社區網絡工作小組的最新工作進展。


59.
莫素鳳女士表示暫時未有任何報告事項。

(六)
下次會議日期

60.
二○○四至○五年度的所有會議已經結束，主席對各委員在過去一年的積極參與和支持表示感謝。

(七)
散會時間

61.
會議於下午四時二十五分結束。

西貢區議會
健康城市及社區事務委員會
二○○五年二月
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