SKDC(M)文件第7/07號
西貢區議會文化、康樂及體育委員會
二○○六至○七年度工作報告

西貢區議會文化、康樂及體育委員會（下稱“委員會”）二○○六至○七年度第一至第四次會議，已分別於二○○六年四月十一日、六月十三日、十月十日及二○○七年二月六日舉行。會上討論的主要事項撮錄如下︰
西貢區節日慶典籌備工作小組

2. 委員一致同意成立上述工作小組，並一致推舉伍炳耀先生擔任該工作小組的召集人。

3. 該工作小組在二○○六至○七年度曾舉辦下列活動：

i. 西貢區慶祝香港特別行政區成立九周年綜合表演；

ii. 西貢區慶祝中華人民共和國成立五十七周年酒會；

iii. 西貢區丁亥年春節酒會；以及
iv. 西貢區丁亥年春節綜合表演(共兩場)。

建議西貢區議會文化、康樂及體育委員會成立藝術發展工作小組
4.
委員通過成立藝術發展工作小組，劉慶基先生和邱全先生分別擔任工作小組召集人和副召集人。
將軍澳第86區發展項目內社區會堂興建計劃簡介
5.
委員會支持在將軍澳第86區興建社區會堂，並要求地鐵公司和民政事務總署把禮堂座位增至800個，以及在日後就社區會堂的詳細設計諮詢委員會。
西貢萬宜遊樂場及沙咀遊樂場翻新工程

6.
委員備悉西貢萬宜遊樂場及沙咀遊樂場的第二期翻新工程即將展開。委員會已於二○○六年七月二十八日和萬宜村與沙咀村的居民代表召開交流會議和進行實地視察。西貢民政事務處和建築署已安排聚焦小組，讓區內的外籍人士就工程表達意見。
社區體育發展策略
7.
民政事務局體育委員會轄下的社區體育事務委員會將朝著以下六個重點方向制定推廣社區體育的發展策略，落實推廣「普及體育」的工作，包括︰制定指標以衡量本港體育普及化的程度、協調和加強推廣社區體育各主要伙伴的聯絡和合作關係、舉辦全港運動會、深化學校體育推廣計劃及善用學校體育設施、在各分區發展具地區特色的體育活動，以及提供一些適合的運動項目給不同年齡組別的人士。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
促請康文署研究以興建或改建方式於將軍澳區內設極限運動場所
8.
委員通過以上動議，並備悉康樂及文化事務署（下稱“康文署”）計劃在擬建的將軍澳第45區市鎮公園內設置極限運動設施。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。

將軍澳第40A區地區休憩用地
9.
將軍澳第40A區地區休憩用地的工程計劃已分別於二○○六年四月六日和四月底提交立法會民政事務委員會和工務小組委員會審批，並於二○○六年五月十九日獲立法會財務委員會通過撥款，有關工程已提升為甲級工務工程，並在本年一月開始動工。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
將軍澳第44區臨時休憩處
要求把將軍澳第44b及44c區修建為臨時公園
10.
委員備悉第44區將設有綜合大樓和休憩公園。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
將軍澳第45區擬建康樂設施
11.
立法會財務委員會在二○○六年三月二十四日通過了將軍澳第45區運動場的撥款申請，建築署已聘請承辦商開始施工。委員會支持運動場的擬建設施和設計，並期望運動場能如期落成。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
盡速興建第56區休憩公園
12.
委員會支持將軍澳第56區休憩公園的擬建設施。康文署建議地鐵公司盡快就公園的詳細設計諮詢本委員會和地區人士，委員會希望休憩公園可與地鐵在該區的物業同步或更早落成。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
政府實踐承諾，將軍澳74區興建體育館及保留原有休憩用地面積
13.
委員會支持在將軍澳第74區興建體育館和將軍澳第二所公共圖書館。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
促請康文署在將軍澳第74區公園內放置公眾藝術品
14.
委員通過以上動議，康文署對於在擬建的將軍澳第74區休憩公園內擺放公眾藝術品一事持開放態度。
設立香港足球總會訓練中心
促請政府發展將軍澳第77區餘下土地為多元化康樂用地
15.
委員會聯同康文署、環境保護署、規劃署、土木工程拓展署、香港足球總會和清水灣半島的居民代表，於二○○六年三月三十日曾到將軍澳第77區實地視察。各部門的目標是盡快開放該區供市民使用。
在西貢區興建狗公園
16.
西貢民政事務處曾探討在惠民路休憩花園部分使用率較低的範圍，進行把一般公園改建為狗公園的小規模工程，在諮詢居民意見後，有人贊成，也有人反對，該處正考慮在其他地點設置狗公園。有關在西貢區興建寵物樂園的議題已交由地區設施管理委員會跟進。
將軍澳第二所分區圖書館

17.
委員會支持把將軍澳第二所分區圖書館的選址由第67區改為第74區。康文署已落實於將軍澳第74區興建第二所分區圖書館。

促請政府在將軍澳規劃建設完善的緩跑徑鼓勵和推動緩跑運動
18.
委員會已去信規劃署，促請政府在將軍澳規劃和建設完善的緩跑徑，以鼓勵和推動緩跑運動。委員備悉規劃署的覆函。
新界單車徑網絡的可行性研究─西貢區之單車徑計劃

促請政府闢設一條由西貢市通往泥涌及北潭涌的單車徑
19.
委員會已去信土木工程拓展署，促請政府闢設一條由西貢市通往泥涌及北潭涌的單車徑，並查詢制訂西貢區單車徑發展時間表的進展。委員備悉土木工程拓展署的覆函。
將軍澳體育館改善工程
20.
康文署及建築署將在將軍澳體育館進行改善工程，工程預計於2007年下旬展開，並將於2009年年中完成。改善工程預計可在場館局部開放的情況下進行，以盡可能維持對公眾的服務。有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。
促請康文署延長將軍澳圖書館服務時間
21.
委員通過以上動議，有關議題已交由地區設施管理委員會跟進。該委員會建議運用區議會撥款，在本年四月至九月期間，於西貢公共圖書館和將軍澳公共圖書館推行每星期延長服務半天的試驗計劃。
第一屆全港運動會籌備滙報
22.
委員備悉康文署將於本年四月舉行第一屆全港運動會。
西貢區議會
文化、康樂及體育委員會
二○○七年三月
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