SKDC(M)文件第10/07號
西貢區議會健康安全城市委員會

二○○六至○七年度工作報告

西貢區議會健康安全城市委員會(下稱“委員會”)二○○六至○七年度第一至四次會議，已分別於二○○六年五月十五日、六月二十九日、十月二十六日及二○○七年三月一日舉行。會上討論的主要事項撮錄如下：
社區心肺復甦法普及化計劃

2.
醫院管理局急症科訓練中心的代表向委員介紹社區心肺復甦法普及化的計劃。

3.
委員就該計劃作出查詢和提供意見。委員決定把此項計劃交由健康安全城市活動工作小組繼續跟進。該工作小組因資源有限，故決定暫時擱置有關的計劃。
職業安全健康局西貢區『安全健康城市』計劃資料文件

4.
職業安全健康局的代表向委員介紹「安全健康城市」的計劃。

5.
委員就該計劃作出查詢和提供意見。委員決定把此項計劃交由健康安全城市活動工作小組繼續跟進。

「西貢健康安全城市」地標
6.
土木工程拓展署的代表向委員介紹「西貢健康安全城市」地標的設計。

7.
委員就該設計作出查詢和提供意見。委員決定把地標的設計交由西貢區議會全體會議繼續跟進。該地標的設計已獲西貢區議會通過，而有關的興建工程預計可於二○○七月六月底竣工。
蘇州市健康城市考察團

8.
委員備悉，蘇州市建設健康城市領導小組的代表於二○○六年五月二十五日到西貢區進行訪問，與本區的代表交流「健康城市」的工作。

澳門健康城市委員會考察團

9.
委員備悉，澳門健康城市委員會的代表於二○○六年六月十六日到西貢區進行訪問，與本區的代表交流「健康城市」的工作。

西太平洋區健康城市聯盟第二屆會議(蘇州)
10.
委員備悉，第二屆西太平洋區健康城市聯盟大會已於二○○六年十月二十八日至三十日在蘇州市舉行，西貢區共有21位代表前赴蘇州出席該會議，成員包括區議員、各委員會增選委員及相關政府部門的代表，與來自世界各地的健康城市工作者、專家和學者等相聚蘇州，共同探討健康城市在全球的發展，分享各國、各地區之間在健康城市建設方面的交流與合作。西貢區議會一連獲大會頒發兩個獎項，分別為“健康城市推展優良表現獎”(Award for Progress of Healthy Cities with Good Performance) 和“躍動生活夥伴協作優良表現獎”(Award for Good Practice Partnership for Active Learning)。
11.
西貢區議會代表團並在二○○六年十月三十一日至十一月二日順道前往杭州及上海，考察當地的城市發展和建設，以及向當地推廣香港西貢旅遊。
安全社區的建立

12.
委員會繼續就西貢區如何能順利建立安全社區，並取得世界衞生組織(下稱︰“世衞組織”)的認證進行討論。由於本區在發展「健康城市」的工作上已很成熟，故職業安全健康局對本區在兩年內取得「安全社區」認證的目標頗具信心。
使用「西貢健康安全城市」徽號指引

13.
委員通過「西貢健康安全城市」徽號的使用指引。

健康安全城市活動工作小組
14.
委員同意於二○○六至○七年度成立健康安全城市活動工作小組，並分別推選出吳仕福先生及莫素鳳女士為工作小組是年度的召集人及副召集人。

15.
委員備悉工作小組於二○○六至○七年度推行的工作計劃：

i. 「西貢健康安全城市」的網頁(http://www.tko-hc.org)製作；

ii. 「西貢健康安全城市」數據搜集及建立數據資料庫；

iii. 出版《健將之聲》，第二期改名為《西貢健康安全城市》通訊；

iv. 「健安屋苑」計劃之「工作間健康操」；

v. 「健康展動力」； 

vi. 第七屆國際工傷預防、職業復康及工傷賠償博覽2006；
vii. 「健康學校」計劃之321健康午餐推廣計劃(最終未能取得撥款)；

viii. 「西貢健康安全城市」開展禮暨2006社區健康調查報告發佈會及「健安屋苑」計劃之文武全才大比拼；

ix. 出版最後一期《地區聯繫》。

16.
委員備悉「西貢健康安全城市」二○○七至○八年度的工作計劃：
i. 成立健康城市聯盟香港支部；

ii. 舉辦健康城市會議暨健康城市聯盟香港支部成立典禮;
iii. 建立受傷監察系統及健康安全城市資料庫；

iv. 推展健康城市聯盟轄下展覽及國際推廣工作小組的工作；

v. 舉辦地鐵每月健康日、健安屋苑計劃、安全使用道路等推廣計劃；

vi. 出版「西貢健康安全城市」通訊。

西貢長者服務協調會議
17.
委員同意於二○○六至○七年度成立西貢長者服務協調會議，並分別推選出林正財醫生及柯耀林先生為工作小組是年度的召集人及副召集人。

18.
委員備悉，工作小組於二○○六至○七年度與明愛西貢長者中心合辦「活力不倒翁」社區長者安全及健康運動；與香港聖公會將軍澳安老服務大樓合辦「耆義共融慶中秋2006」；與基督教靈實協會靈實長者地區服務合辦「關心長者安全用藥大行動」、「護老同心―護老者嘉許暨人人健康嘉年華會2006」及「寒冬送暖2006」等計劃。

復康事務工作小組
19.
委員同意於二○○六至○七年度成立復康事務工作小組，並分別推選出伍炳耀先生及陸惠民先生為工作小組是年度的召集人及副召集人。

20.
委員備悉，為配合「國際共融藝術節」暨「2006國際復康日」聯合慶祝活動，工作小組推出「維港兩岸響敲擊樂」活動附屬項目招募計劃，邀請區內各復康單位參與，藉以凝聚地區力量，提供多元化的社區復康服務培訓。本區最後成功招募超過600名人士(包括傷健人士)參加，以及邀請30多名代表在開幕慶典中參加由大會安排的十八區「傷健展藝木偶巡遊」，讓十八區傷健人士與市民共度“國際復康日”。

西貢區議會
健康安全城市委員會
二○○七年三月
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