SKDC(M)文件第65/07號

將軍澳醫院服務發展
1. 引言

本文件旨在向西貢區議會介紹將軍澳醫院發展日間手術及日間護理服務及隨後之服務配合計劃重點。

2. 背景
 
將軍澳醫院是將軍澳及西貢區內的唯一一所急症醫院，為應付區內市民對醫療服務的需求，將軍澳醫院計劃進一步發展其日間手術及日間護理服務，以減低病人輪候手術和檢查的時間。今次計劃得到食物及衛生局的支持，給予一次過港幣一千萬元之撥款，用作招聘人手、改善設施及購買儀器等。
3. 整項計劃包括三部分

3.1
建立一所日間手術中心 – 它將由眾多專科匯聚合作，提供的服務包括外科、矯形及創傷(骨)科、婦科、耳鼻喉科及眼科。新的日間手術中心可提供每星期多達八個日間手術時段。以下是各有關專科預期工作量的摘要：

(a) 每年進行多200宗外科(全身麻醉)手術，包括腹腔鏡膽囊切除術、小腸氣及乳房手術；
(b) 每年進行的矯形及創傷(骨)科的日間手術將增至150宗，包括上臂骨折手術，及內窺鏡膝關節、踝關節和腕關節等手術；
(c) 為九龍東聯網處理70-80%各類型的耳鼻喉科日間手術，期望在這方面發展成為本港業界先驅；
(d) 婦科預計每年可進行200宗，其中半數為全身麻醉的日間手術。

3.2 
改善及提高日間醫療中心服務
(a) 朝著醫院管理局之發展方向及透過院方策略工作坊一致確立之遠景及定位，將軍澳醫院將會擴展更多日間及門診服務，以減低病人入住的壓力、紓緩病房擠迫的情況，及改善其成本效益。

(b) 日間醫療中心將會騰出一個兒科專區作兒科日間服務之用。可容許進行多種需要鎮靜和作較繁複準備的特別檢驗程序，如心臟超聲波檢查、腦電圖檢查、電腦掃描、胃腸內窺鏡及入侵性提取標本，儘快為有需要的病人提供檢查，而毋須佔用住院病床，為病人提供一個更舒適和友善的環境。
(c) 日間醫療中心將會進行一個先導「出院跟進診所」計劃來幫助紓緩內科門診不齗上升的工作量。病人會因獲提早檢察其化驗結果和臨床狀況而得益。
(d) 它亦可顧及多種緊急轉介，如傷口處理、導管處理、及需骨科緊急處理的上肢骨折等情況，避免要病人入院再接受處理。

3.3 
增強內窺鏡檢查部的服務
(a) 透過服務重組，將泌尿動力測試由內窺鏡檢查部遷往日間醫療中心，騰出檢查室，加強包括腸胃、泌尿等內窺鏡服務。

(b) 當這項計劃全面推行後，每年增加的300個結腸鏡檢查，240個乙狀結腸鏡檢查和240個膀胱鏡檢查、將可把目前有關檢查的輪候時間(現時輪候期由17週至30週)縮短。這將可清除目前的輪候名單，並配合預期遞增的需求，和應付未來不齗增長的人口。

(c) 增強後的內窺鏡檢查服務，再配合上述日間手術中心的發展，將可把由發現病徵(包括一些癌症)至確定療程的整個時段有效地縮短。

4. 
其他服務的配合

在將軍澳醫院的療養服務順利遷往同屬九龍東醫院聯網的靈實醫院後，其剩餘的20張療養病床將暫定於二零零七年九月停止服務，而轉型升格至20張急性內科病床，繼續為區內市民服務。隨著日間手術中心進一步發展和住院手術服務(包括全身和局部麻醉)轉為日間手術服務，其中16張外科住院病床將變成日間病床，騰出的外科醫護人手資源，正好配合推行更有效的日間醫療服務，達至物盡其用，人盡其才。在整個計劃中，將軍澳醫院的住院急症病床總數始終都會維持不變。

5.
計劃進展
5.1

發展日間手術及日間護理服務的建議已獲得醫院管治委員會各成員的同意，並已獲得食物及衞生局的批核。預計以上服務可於二○○七年年底正式展開。
5.2 
計劃之初，注資的人力資源成本有助展開這項計劃，而往後用作維持成本效益的經常性開支，及其後因應需求而提出的新方案，會經檢討後交由醫院的週年計劃跟進。

6.
諮詢意見


現將計劃請各區議員備悉和提供意見。
二○○七年七月二十日
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