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沙田民政事務專員黃美蓮太平紳士歡迎各位議員出席會議。她說，正如會議通告所載，是次會議是按《區議會條例》(第547章)第62(1)至(4)條的規定召開，目的是遵照該條例附表5所訂的程序，選舉沙田區議會主席及副主席。
I.
選舉區議會主席及副主席
2.
黃美蓮小姐簡介選舉主席及副主席的選舉程序(詳情載於會議通告附錄II及附錄III)。她並特別指出，主席及副主席須從出席第一次會議的區議員中選出。議員不可委託他人代為投票。她續說會先選舉主席，然後選舉副主席。
3.
黃美蓮小姐表示，直至會前她共接獲兩份主席的提名表格。由於即席並無其他提名，她宣布即時截止主席的提名。黃小姐並宣讀第一位獲提名的候選人是蔡根培B.B.S.太平紳士，提名人是藍國賢議員，和議人是梁志偉議員和程張迎議員。第二位獲提名的候選人是韋國洪議員，提名人是林康華議員，和議人是黃戊娣議員和李錦明議員。
4.
李子榮議員建議，為方便議員認識候選人，他希望兩位候選人可以在席上簡介自己的抱負和工作計劃。經表決後，大會以16票對2票，通過上述建議。
5.
蔡根培B.B.S.太平紳士和韋國洪議員分別在席上簡介自己的抱負和工作計劃。
6.
黃美蓮小姐簡介投票的程序。她並特別指出投票以不記名方式進行，秘書處職員會向各議員分發一張蓋有沙田民政事務處印鑑的選票，該選票是按英文姓氏字母順序列出所有提名有效的候選人姓名。議員只可於選票上所選的候選人姓名旁的右邊空格內劃上一個「(」號。選票上若使用其他符號或加上文字，則會作廢。投票時，如有需要，議員可要求秘書處職員重新派發另一張選票，以代替錯劃或撕破的選票。黃小姐向議員示範對摺選票的方法，並提醒議員須在投票間內填寫及摺妥選票，然後離開投票間，把選票放入投票箱。
7.
黃美蓮小姐邀請香港警務處沙田區副警民關係主任周兆文先生作見証人，並向議員展示空的投票箱，然後，將投票箱上鎖。
8.
黃美蓮小姐請議員按宣讀名字的次序領取選票，每人一張，然後到已安排的投票間填寫和摺妥選票，並把選票放入投票箱。
9.
投票開始不久，蔡根培議員指出，在首四名剛投票的議員當中，有兩名議員並無在投票間摺妥選票，因此他們的選擇有可能被其他議員知悉。
10.
李躍輝議員說，由於上述行為違反不記名投票的原則，既然只有四位議員投票，他建議重新再投票。盧偉國博士和莫偉雄議員表示贊同。
11.
經電話徵詢法律顧問意見後，黃美蓮小姐解釋法律意見認為雖然有2位議員並無在投票間內摺妥選票，但由於選票上沒有顯示投票人的姓名，因此這並不算違反不記名投票的原則。不過，她認為議員的對保密的要求也合理，她決定撕毀已投的選票，重新封箱和投票。
12.
所有議員投票後，黃美蓮小姐宣布投票終止。她指出共派發了46張選票，而點算選票的總數亦是46張。投票結果是蔡根培議員獲21票，韋國洪議員獲25票，合共46票。
13.
黃美蓮小姐宣布韋國洪議員當選沙田區議會主席，並恭賀韋議員成為沙田區議會主席。
(休會五分鐘。)

14.
黃美蓮小姐宣布進行副主席的選舉。
15.
藍國賢議員表示多謝議員提名及支持他競選沙田區議會副主席一職，但他決定即時退出競選副主席。好讓其他議員競選副主席。藍議員即時提交退出選舉的通知書。
16.
黃美蓮小姐表示，在會議前她收到兩份副主席的提名表格，由於藍國賢議員退出競選副主席一職，她詢問即席有沒有其他提名。黃國雄議員即席提交一份副主席的提名表格。
17.
黃美蓮小姐說，她現共接獲兩份副主席的提名書。由於席上再沒有其他提名，她宣布即時截止副主席的提名。黃小姐並宣讀第一位獲提名的候選人是彭長緯議員，提名人是何厚祥議員，和議人是黃澤標議員和袁貴才議員。第二位獲提名的候選人是王津太平紳士，提名人是黃國雄議員，和議人是莫偉雄議員和陳念慈議員。
18.
黃美蓮小姐再次簡介投票的程序，並請議員順序領取選票，每人一張，然後到投票間填寫和摺妥選票，並把選票放入投票箱。
19.
黃美蓮小姐說，和選舉主席的安排一樣，周兆文先生從旁見証封箱及點票的過程。她向議員展示空的投票箱，然後，將投票箱上鎖。
20.
所有議員投票後，黃美蓮小姐宣布投票終止。她說一共派發了46張選票，而點算選票的總數同是46張。投票結果是彭長緯議員獲25票，而王津議員獲20票；廢票1票，合共46票。
21.
黃美蓮小姐宣布彭長緯議員當選沙田區議會副主席，並恭賀彭議員成為沙田區議會副主席。
(休會十分鐘，簡松年議員、簡永基博士、江活潮議員和凌劉月芬議員於此時離席。)

II.
委任區議會秘書
22.
韋國洪議員開始主持會議。他表示能獲選為沙田區議會主席感到十分榮幸，並感謝各位議員的大力支持。他又表示，沙田區的工作日益繁重，但相信在議員及政府部門通力合作下，定能為沙田居民謀福祉，建設更美好的沙田。
23.
大會同意委任沙田民政事務處高級行政主任(區議會)為沙田區議會秘書。
III.
組織區議會轄下各委員會
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24.
主席詢問議員是否沿用去屆沙田臨時區議會的六個委員會，或是重新組織委員會。
25.
曹宏威博士建議沿用六個委員會，林康華議員和議。
26.
大會就曹宏威博士所提出的建議進行表決，上述建議獲大會一致通過。
27.
彭長緯副主席說，現在很多市民都十分關注本港工商業和科技的發展，特別政府將於白石角興建科學園，他建議增設工商及科技委員會。
28.
程張迎議員說，區議會沿用過往六個委員會，議員若想增加委員會，可提交具體的建議書於下次區議會再作討論。
29.
黃戊娣議員說，由於兩個臨時市政局解散後，區議會在食物和環境衞生方面的職能有所擴大，因此她建議修訂衞生及環境委員會的職權範圍。
(劉江華議員於此時離席。)

30.
程張迎議員說，兩個臨時市政局解散後，區議會在文化、康樂及體育方面的職能有所加強，而在食物和環境衞生方面的職能，則有所擴大。他建議交由文化、體育及社區發展委員會和衞生及環境委員會檢討其職權範圍，並把委員會的建議提交下次區議會通過。
31.
大會通過程張迎議員的建議，各委員會自行檢討其職權範圍，再提交下次區議會通過。
32.
大會通過附件13所載的委員會架構，並同意邀請有關的政府部門代表，定期或在有需要時列席委員會會議。
33.
主席在回應何厚祥議員的詢問時表示，秘書處會稍後草擬文件，以便區議會在下次會議時討論如何委出/選出增選委員的事宜。
(藍國賢議員於此時離席。)

34.
大會通過附件14所建議的選舉委員會主席的方法。
35.
大會通過委員會主席的選舉定於二零零零年一月二十二日(星期六)上午九時三十分在沙田區議會會議室舉行。
36.
主席通知議員於一月十八日或之前把參加委員會的報名表格(詳見附件15)交回秘書處，以便整理後將委員會名單分發予各位議員作提名之用。
37.
主席說，各位議員如有意提名委員會主席，請填妥附件16的提名表格，並於一月十九日或之前交回秘書處。
38.
大會通過委員會由二零零零年一月十二日起成立。正式屆滿日期與區議會任期一樣，最遲至二零零三年十二月三十一日。
IV.
民政事務總署署長及副署長的探訪
39.
黃美蓮小姐通知議員，民政事務總署署長及副署長將於二零零零年二月十日(星期四)下午四時三十分探訪沙田區議會議員，探訪為時約一小時十五分鐘，敬請各位議員抽時間出席。
(蔡根培議員於此時離席。)

(會後補註：民政事務總署署長及副署長探訪沙田區議會的時間改為同日下午四時十五分至五時十五分。屆時食物環境衞生署署長、高級總監及衞生總監，以及民政事務局副局長都會出席。)

V.
下次會議日期及時間
40.
主席說，為了配合民政事務總署署長及副署長二月十日的探訪，他建議大會亦同意下次會議日期改為二零零零年二月十日(星期四)下午二時正在沙田區議會會議室舉行。
41.
會議於下午一時三十分結束。

沙田區議會秘書處
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