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	負責人
	歡迎詞


主席歡迎各委員會成員出席財務及常務委員會二零零四年第四次會議，並特別歡迎下列人士列席本委員會會議：
(i)
 沙田民政事務處高級工程督察潘明先生；及

(ii) 沙田民政事務處行政主任(發展)張藹雯女士。


2.
委員會通過陳盧燕冰女士、何秀武副主席、莫錦貴先生、蕭家強先生及呂以照先生的請假申請。


3.
主席表示，莫偉雄先生以書面形式通知秘書處退出本委員會，委員會成員人數因此減至四十五人。

I. 
通過二零零四年三月十六日的會議紀錄


(會議紀錄FGA 3/2004)

4.
會議紀錄無需修訂，獲委員會通過。

II.
資料文書：

(一)
沙田區議會二零零三/二零零四年度結算報告


(文書FGA 16/2004)

5.
委員知悉上述文書內容。

(二)
沙田區議會財政狀況報告



(截至二零零四年四月三十日)



(文書FGA 17/2004)


6.
委員知悉上述文書內容。

(三)
二零零四/二零零五年度



委員會轄下開支科的批准預算



(文書FGA 18/2004) 

7.

委員知悉上述文書內容。
III.
二零零四/二零零五年度


小規模環境改善工程新增工程建議


(文書FGA 19/2004)

8.
委員會通過推薦下列兩項超過三十萬元的工程及一項超過十五萬元的區議會儲備撥款流用給區議會批准：


小規模環境改善工程新增工程建議



建議撥款

沙田獅子山(由引水道至望夫石附近涼亭)

500,000元

行人徑改善工程


沙田馬鞍山(近健康院)建造休憩處工程


600,000元


沙田下城門水塘行人徑旁避雨亭建造工程

250,000元

(劉帶生先生、劉偉倫先生及蔡耀昌先生於此時到達；

潘明先生及張藹雯女士於此時離席。)
IV.
開支科10(社區發展)區議會儲備流用申請

(文書FGA 20/2004)



9.
委員會通過從區議會儲備調撥34,300元至開支科10(社區發展)，以資助由傷健共融沙田區活動工作小組提交的「沙田區文化及藝術設施無障礙巡查計劃」。
V.
沙田區青少年暑期活動撥款申請

(文書FGA 21/2004)

10.
潘國山先生、姚嘉俊先生、何樹忠先生、羅光強先生、李錦明先生、劉偉倫先生、周嘉強先生及梁志堅先生申報他們是沙田區青少年暑期活動統籌委員會委員。委員會通過他們不可表決是項撥款申請，但可列席會議。


(何厚祥先生、梁志偉先生及鄭則文先生於此時到達。)


11.
黃國雄先生詢問，暑期活動開幕禮的司儀及歌星表演方面的費用共申請三萬元撥款，當中詳細預算如何，包括多少名歌星。

12.
羅光強先生表示，沙田區青少年暑期活動統籌委員會屬意邀請一些受青少年歡迎而形象健康的歌星表演，暫時已獲兩名歌星(包括一隊組合)及一名司儀的收費資料。每位歌星收費在八千元至一萬二千元之間，而司儀收費則約為二千元。因此，實際費用可能低於三萬元。然而，由於尚未取得正式報價，以及未能確定有關歌星是否出席活動，有可能需要聘請其他歌星，因此，統籌委員會把司儀及歌星表演的預算定為三萬元，並會把實際開支控制於預算以內。


13.
黃國雄先生表示，平均每名/每隊歌星的費用需一萬元，高於一般數千元的水平。他認為有關預算太高，並對有關撥款持保留態度。


14.
羅光強先生表示，制定有關預算時參考了去年的資料及程序，一般由民政事務處職員取得五個報價，並由有關活動小組審議通過。若委員認為有關開支過高，該活動小組可考慮收費較低的歌星。


(范婉碧女士於此時到達。)

15.
梁志偉先生表示，司儀及歌星表演費用於去屆區議會亦曾引起較多討論。他詢問如何聘請有關歌星，是公開招標還是邀請個別公司報價。


16.
沙田民政事務處聯絡主任(特別職務)1范婉碧女士表示，本處會邀請一些信譽良好的公司提供報價，以決定聘請哪些歌星。


(黃澤標先生於此時到達。)

17.
梁志偉先生表示，邀請公司提供報價是常見的做法，但他建議改為公開招標，甚至兩種方同時進行，以免出現壟斷局面，使價格偏離市場情況。


18.
秘書表示，招標及報價的分別很大，報價的程序較為簡單，負責採購的人員只需向有關供應商提供所物品/服務的資料及規格，要求他們提供報價。招標方面，地區團體一般的做法是刊登招標廣告，邀請有興趣的公司投標，而政府的招標程序則更為複雜。現時，區議會的規則要求一千五百元以上的採購及九千元以上的服務，需獲得超過一個報價，而一萬五千元以上的採購及服務則需獲得五個或以上的報價。為避免過於集中向少數供應商索取報價，活動小組可採用政府的供應商名單。


19.
梁志偉先生表示，有關活動的開支是由公帑支付，應以公平公開的形式進行，以釋市民的疑慮。廉政公署的指引亦建議一萬元，而非一萬五千元以上的物品/服務需進行招標。他又詢問有關活動是否採用政府的供應商名單。


20.
秘書表示，委員會如認為有需要，可要求有關籌備委員會採用政府的供應商名單。區議會現時需獲得五個或以上報價的金額是否需要修訂，可交由檢討區議會撥款程序、財務準則及會議常規工作小組檢討。他強調，現時區議會的有關規則是根據民政事務總署的規定而制定的，該署曾就有關規則諮詢廉政公署意見。


21.
主席建議把有關規則交由檢討區議會撥款程序、財務準則及會議常規工作小組檢討。


22.
周嘉強先生詢問，沙田區青少年暑期活動統籌委員會是否已提交全部青少年暑期活動的撥款申請。若然，為何沒有他負責的歷史文物及環保小組的撥款申請。


23.
羅光強先生表示，青少年暑期活動是由區議會及香港賽馬會慈善基金贊助。歷史文物及環保小組的活動可能是由香港賽馬會慈善基金資助，或是由於有關活動的預算尚未落實，所以沒有提交撥款申請。


24.
周嘉強先生表示，歷史文物及環保小組的活動已有具體預算。他詢問秘書處是否知道有關情況。


25.
秘書表示，據他了解，需要向區議會申請撥款的青少年暑期活動已全部包括在是次申請中。不過，現時預留給青少年暑期活動的款項尚餘約四萬元。若有需要，沙田區青少年暑期活動統籌委員會仍可提交撥款申請。


26.
黃國雄先生詢問，司儀及歌星表演是否已取得書面報價，是否已決定由哪個承辦商提供服務，以及是否由同一承辦商提供多項服務。若是由同一承辦商提供多項服務，但在撥款申請卻分開列出，便沒有清楚反映實際採購情況，更無法知道有關價格是否合理。他認為若由同一承辦商提供多項服務的費用達到有關規則的指定金額，便應遵照有關規則進行報價。他又詢問秘書處，有關一萬五千元以上的採購及服務需獲得五個或以上報價的規定，是書面還是口頭報價。他請活動小組在獲得報價後，提供副本給他參閱。


27.
主席表示，在撥款申請未獲批准前，沙田區青少年暑期活動統籌委員會應未決定由哪個承辦商負責提供服務。


28.
崔康常博士表示，公開招標是以刊登廣告形式，邀請有興趣的公司參與投標。邀請投標則是邀請在供應商名單上的公司參與投標。有關的供應商在指定時間內把標書投入投標箱，再由兩名負責人在期限完結後打開投標箱，進行評審工作。他認為邀請投標是恰當的做法，若金額只是三萬元，不宜花費刊登廣告公開招標。他又認在未獲撥款前，向承辦商索取初步報價是合適的做法。不同歌星的收費可能有很大差異，他建議活動小組先取得有關歌星的一般收費，以便評審標書。


29.
秘書表示，據他了解，有關活動仍在計劃階段，有關人員只是初步索取一些價格資料，以便進行預算工作。在撥款獲批准後，仍需向供應商索取正式報價，再進行評審，決定採用哪個供應商。有關由同一承辦商提供服務而需分項在申請表列出的做法，是去屆委員提出的，以便深入審議各項開支是否合理及是否符合區議會訂定的限額。按現時的規則，向同一承辦商採購多項服務或物品，若總金額達一定數目，須遵守有關報價規定。


30.
黃國雄先生表示，各承辦商均有不同但級數相若的歌星可供選擇，不會出現很大的差異。他希望區議會撥款的運用是物有所值，希望活動小組提供有關報價的資料，以便了解歌星的人選是否物有所值，以及有關承辦商是否提供合理服務。


31.
主席表示，委員提供了很多寶貴意見，希望沙田區青少年暑期活動統籌委員會加以考慮，並根據區議會的規則索取採購報價。


32.
鄭則文先生表示，歌星及司儀的開支佔整項活動開支的百分比重相當大，需要留意會否引致沒有資源去推廣活動的原來目的。他建議檢討區議會撥款程序、財務準則及會議常規工作小組考慮制定歌星及司儀開支佔活動整體開支的比例。


33.
最後，委員會一致通過文書所載的撥款申請。


(范婉碧女士於此時離席。)
VI.
工作小組報告

(文書FGA 14/2004)

34.
劉帶生先生詢問，過去數年均使用相同的領帶，工作小組有否考慮更改設計。


35.
梁志堅先生表示，現時的領帶是去屆餘下的存貨，工作小組若再訂製領帶須詢問委員的意見。


36.
委員會通過黃通先生、麥炳輝先生及麥燦先生為工作小組新增成員。
VII.
下次會議日期

37.
下次會議將於二零零四年七月二十日(星期二)下時二時三十分在沙田區議會會議室舉行。


38.
會議於下午三時三十分結束。


沙田區議會秘書處
STDC 13/15/20
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