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	歡迎詞


主席歡迎各委員會成員出席財務及常務委員會二零零四年第五次會議，並特別歡迎下列人士列席本委員會會議：
(1) 沙田民政事務助理專員謝詠誼小姐；

(2) 沙田民政事務處聯絡主任(東)3a黃詠霞女士；
(3) 沙田民政事務處聯絡主任(東)3b曾祖威先生；

(4) 沙田民政事務處聯絡主任(東)4b李元寶先生；及
(5) 社會福利署沙田綜合家庭服務中心主任黎林先生。


2.
委員會通過崔康常博士、莫錦貴先生及黃澤標先生的請假申請。

I. 
通過二零零四年五月十八日的會議紀錄


(會議紀錄FGA 4/2004)

3.
會議紀錄無需修訂，獲委員會通過。

II.
資料文書：

沙田區議會財政狀況報告


(截至二零零四年六月三十日)

(文書FGA 23/2004)

4.
委員知悉上述文書內容。

(羅光強先生於此時到達。)

III.
"沙田各界慶祝國慶活動"撥款申請

(文書FGA 24/2004)



5.
主席、副主席、韋國洪太平紳士、彭長緯太平紳士、陳國添先生、林康華先生、李錦明先生、楊倩紅女士、陳盧燕冰女士及蔡亞仲先生申報他們是沙田各界慶委會委員。委員會通過他們不可表決是項撥款申請，但可列席會議。


6.
李錦明先生詢問是否會更改活動的地點。


7.
林康華先生表示，由於位於沙田廣場的新光酒樓已經結業，沙田各界慶委會正在物色其他適合地點舉行活動，但無論在何處舉行均不會影響區議會資助金額。若有需要，沙田各界慶委會會從其他途徑籌款。


8.
由沙田各界慶委會提交的"沙田各界慶祝國慶活動"撥款申請獲委員會無異議通過，批准款額為207,950元。


(丁士元先生、黃國雄先生及慶祥先生於此時到達。)

IV.
"關愛耀沙田、懷恩澤社群—


新春家居維修清潔大行動"撥款申請


(文書FGA 25/2004)




9.
梁永雄先生表示支持有關活動。他指出，工作小組過往亦曾舉辦同類型活動，美林有很多長者受惠。他提醒工作小組注意統籌工作，做好事前安排，並改善維修師傅及清潔義工的質素，以免出現一些幫倒忙的情況。此外，有居民反映每戶所需繳付的基本費用不一，他認為應考慮劃一收費。

10.
楊倩紅女士希望今年活動的統籌工作做得更好，而下年度能擴展服務對象。


(蔡亞仲先生於此時到達。)


11.
黃國雄先生詢問在修葺材料及清潔用品的採購程序如何，以及如何選出受惠住戶。又導師及義工的工作如何，以及會否有合資格技工負責維修與電有關的工作。他又詢問為何維修行動的受惠戶數與清潔行動的戶數不同。


12.
社會福利署沙田綜合家庭服務中心主任黎林先生表示，導師全是合資格的師傅。有需要由合資格技工負責的維修工作，全部會由合資格的師傅負責，確保維修合乎水準。義工大多是區內的年青人。他們會在導師帶領下，協助進行簡單維修工作。維修行動的受惠戶數可同時接受清潔服務，而一些沒有進行維修的住戶亦可接受清潔服務，因此兩項服務的受惠戶數有所不同。受惠住戶是由區內福利機構轉介，而今年的服務對象較往年廣泛，包括老人、身體殘障人士、智障人士和長期病患者。清潔用品的採購會按報價程序進行。他又強調，接受服務的住戶無需繳交任何費用。


(陳敏娟女士於此時到達。)


13.
黃國雄先生表示，他擔心每戶五百元的材料費不足夠。此外，導師津貼較市場每工六百元至八百元為低，而義工又沒有專業技術，存在質素及安全問題。他又詢問水電維修工程是否在保險的保障範圍內。他強調安全是最重要的，必須確保由合格技工進行與電有關的維修工作。


14.
劉帶生先生表示，維修工程的導師全部是熟練的失業工人，他們參與是項活動屬義務性質，因此四百元的津貼是足夠的。


15.
黎林先生表示，每戶五百元的材料開支是一個平均數，每戶所需的修葺材料開支可因應實際需要作出調整。工作小組會確保需要有牌照才能進行的維修工作由持有所需牌照的技工進行。

(李躍輝先生於此時離席。)


16.
主席表示，連同撥款申請提交的活動計劃書強調有關活動是一個三贏方案，就業不足的裝修工人、雙失青年及弱勢社群均有所得益。他相信工作小組會參考委員所提出的意見，把活動辦得更好。


17.
委員會一致通過由關懷弱勢社群工作小組提交的"關愛耀沙田、懷恩澤社群—新春家居維修清潔大行動"撥款申請，批准款額為237,020元。

(黎林先生於此時離席。)

V.
沙田區防火活動撥款申請

(文書FGA 26/2004)



18.
姚嘉俊先生、鄧永昌先生、羅光強先生、曹宏威博士、梁永雄先生及丁士元先生申報他們是沙田區防火委員會委員。委員會通過他們不可表決是項撥款申請，但可列席會議。


19.
李錦明先生詢問在新翠舉行的火警演習暨嘉年華是否與房屋署合辦。 


20.
沙田民政事務處聯絡主任(東)4b李元寶先生表示，有關活動是借用房屋署的地方舉行，但房屋署不是合辦機構。


21.
李錦明先生詢問火警演習的形式如何。


22.
李元寶先生表示，火警演習是居民實地練習火警發生時，沿指定的逃生路線前往安全位置。消防處會提供協助，確保演習順利進行。


23.
李錦明先生表示，房屋署、有關互助委員會及議員辦事處在通知居民有關演習的事宜上擔當重要角色。他希望主辦單位盡早與他們聯絡，以便他們作出安排及配合。


(何淑萍女士及蕭家強先生於此時到達。)


24.
梁志堅先生表示，過往舉辦火警演習時均獲得有關互助委員會同意及協助。互助委員會會協助發信邀請住戶參與火警演習。在住戶回覆表示參與後，主辦單位會向他們提供詳細逃生路線等資料。沙田防火委員會已有多年舉辦火警演習的經驗，再加上消防處的協助，相信演習能順利舉行。


25.
委員會一致通過下列由沙田區防火委員會活動工作小組和宣傳及教育工作小組提交的撥款申請：

活動名稱

批准款額
沙田區火警演習暨嘉年華

124,340元
沙田區參觀消防滅火輪及消防局

18,354元
耆英防火安全座談會

2,500元
沙田區學生防火全攻略

58,450元
印製防火宣傳海報及標貼


23,400元


(李元寶先生於此時離席。)

VI.
沙田區撲滅罪行活動撥款申請

(文書FGA 27/2004)



26.
主席、陳國添先生、何厚祥先生、林康華先生、鄧永昌先生、曹宏威博士、蔡亞仲先生、慶祥先生、黃澤標先生、黃國雄先生申報他們是沙田區撲滅罪行委員會委員。主席、梁志堅先生、丁士元先生、姚嘉俊先生、劉帶生先生及劉偉倫先生申報他們是中秋節日工作小組成員。委員會通過他們不可表決是項撥款申請，但可列席會議。

27.
梁永雄先生表示，去屆區議會曾就中秋綜合晚會由TVB製作一事提出意見。今年的中秋綜合晚會仍由TVB製作，並涉及龐大費用。他與一些議員均認為有關節目實際效用不大，沙田區的罪案數字不但沒有下降，反而有所上升。他建議沙田區撲滅罪行委員會考慮以其他更有效的形式推廣撲滅罪行的信息。


28.
陳國添先生表示，委員會曾深入討論宣傳成效的問題，並要求TVB在節目中加強宣傳滅罪信息，提高沙田區居民的滅罪意識。


29.
梁永雄先生表示，TVB只是製作一個晚會，不會在晚會後繼續推廣滅罪信息，沙田區撲滅罪行委員會應考慮深化推廣活動。居民非常擔心罪案率上升。他不支持歌舞昇平的活動。


30.
李錦明先生表示，中秋節是歡樂昇平的日子，由TVB製作的節目有很多香港市民收看，他支持是項活動。他又詢問有關場地是否可容納六千人。


31.
梁志堅先生表示，有關方面會在球場的草地蓋上膠板，加設座椅，再加上看台的座位及跑道，可容納六千人以上。若有足夠膠板，則可容納一萬人。


32.
韋國洪太平紳士表示，工作小組應與TVB討論，把近期區內的主罪案如街頭騙案加入節目內，提醒居民留意。他認為花八十多萬元為六、七千名區內居民提供一個中秋節活動是值得的。事實上，區內的大型活動如節日燈飾、龍舟競賽及中秋晚會均深受居民歡迎，而且有很多居民當義工參與工作。


33.
黃國雄先生表示，推廣滅罪信息不一定要與中秋節活動掛鉤。沙田區撲滅罪行委員會應考慮自行舉辦活動，推廣滅罪信息。他不反對為居民舉辦活動，但卻不想使人看見中秋節活動便聯想起罪案。他認為需要就這安排作出檢討，考慮舉辦一個以滅罪為主題的大型活動。


34.
主席表示，中秋節日工作小組曾就有關問題進行深入討論，認為有關活動並不一定需要與沙田區撲滅罪行委員會一起合辦，並可考慮與其他團體合辦。今年，沙田區撲滅罪行委員會提出繼續合辦有關活動的建議。工作小組經討論後同意有關建議。自中秋節日工作小組成立以來，每年的中秋晚會均深受居民歡迎，場地亦由沙田公園改為沙田運動場，以便容納更多居民。由於活動由TVB製作，門票很快便派發完畢。工作小組和沙田區撲滅罪行委員會會與TVB研究如何恰當地平衡滅罪信息及中秋節日氣氛。今年的晚會將於中秋當晚舉行，剪輯後於翌日晚上在翡翠台播出，以確保節目取得一定收視率及增長晚會的時間。


35.
鄭楚光先生表示支持舉辦"沙田月滿樂安居"，而由他任召集人的道路交通安全工作小組亦會參與其中一個攤位遊戲。他認為由電視轉播有關晚會可增加宣傳效果，將信息帶給更多人，觀眾人數應遠遠超過申請表所列的六千人。


36.
鄭則文先生表示，今年由沙田區撲滅罪行委員會及中秋節日工作小組合辦中秋晚會，藉中秋節的活動帶出滅罪信息是可以值得一試的。他亦認同黃國雄先生的意見，中秋是傳統節日，是人月兩團圓的日子，若加入滅罪信息，可能令居民產生混淆。他認為今年可繼續合辦活動，但明年則應分別舉辦活動。


37.
黃國雄先生表示，據他了解，選擇直播與轉播是因為所涉及的費用有很大分別，而不是因為收視率的問題。在翡翠台播出的節目，收視人數會是百多萬人，而不是幾萬人。既然沙田區撲滅罪行委員會及中秋節日工作小組已開始籌備有關活動，今年可以繼續合辦活動，但明年需要就有關合辦方式進行檢討。事實上，中秋節是人月兩團圓的節日，並不是有人放監團聚的日子。他認為中秋節是個開心的日子，不應與罪案數字的高低拉上關係。他支持另行舉辦大型活動宣傳滅罪信息，甚至可以考慮十八區一起舉辦活動。


38.
主席表示，各委員已提出很多寶貴意見。去年的節目在平衡節日氣氛及帶出滅罪信息方面做得很好，沒有硬銷滅罪信息，也沒有在節目中提及罪案數字，而是強調安居樂業的意識，宣傳家庭和諧共處。


39.
梁永雄先生表示，去年在討論有關活動時，很多委員認為可透過有關節目宣揚滅罪信息，令青少年遠離罪案。但從今年不斷上升的罪案數字來看，有關節目並不能達到預期效果，他不明白為何今年還要繼續舉行有關活動。他認為大家應實事求是，不要每年花費過百萬元，營造歌舞昇平的氣氛，而負責人則在握手言歡，這不能實際幫助市民。最近，他從屋管理諮詢委員會得知，警方與屋管理公司開會研究防止罪案的方法，以及由房屋署在內聚賭的地點擺放攝影機，這些工作實在值得支持。他對於今年還繼續舉辦這類活動感到遺憾。他不明白為何今年仍要重複舉辦有關活動，並認為不應把宣傳滅罪信息的責任推給TVB，TVB只是負責當晚的節目製作。


40.
丁士元先生表示他是中秋工作小組的副召集人，工作小組討論有關活動時，亦不希望市民覺得中秋節的活動與滅罪有過於密切的關係，因此工作小組建議邀請區議會各委員會轄下的工作小組參與活動。


41.
彭長緯太平紳士表示很欣賞委員對於審批區議會撥款的認真態度。至於為何把滅罪及中秋的活動結合起來，是因為對於發生了的罪案，警方及撲滅罪行委員會會採取行動，但防患未然，避免青少年誤入歧途的重要性及意義更大。很多教育工作者均認為家庭教育很重要，因此過去在節目內強調了家庭教育對避免青少年誤入歧途的訊息。今年，罪案數字的增加是全港性的，並不是沙田獨有的。另一方面，沙田區的青少年罪案近年一直在減少。十年前青少年在店鋪偷盜竊的個案中佔了超過一半，現時已減至三成以下。這是教育界及家庭教育的成果，因此，有關活動是有其存在價值。


42.
姚嘉俊先生建議中秋節日工作小組考慮明年把活動擴展至各分區，舉辦更多活動讓更多居民參與，增加節日氣氛。他不否定電視轉播對於節日氣氛及宣傳滅罪信息的作用。


43.
梁永雄先生表示，活動的成效應以整體罪案率來衡量。


44.
韋國洪太平紳士表示，若財政許可，明年沙田區撲滅罪行委員會及中秋節日工作小組可分別舉辦同類型的大型活動，並且向中秋節日工作小組增加撥款，加強分區活動。


45.
最後，委員會以14票贊成、2票棄權通過批准下列第I至IV項的撥款申請及推薦第V項超過三十萬元的"地區節資助計劃"撥款申請供區議會審批： 

活動名稱
批准/建議批准款額
I.

沙田區滅罪倡廉親子活動

20,000元
II.

面晤囚犯計劃


17,100元

III.

第十六屆學生滅罪大使計劃


37,590元

IV.

打擊街頭騙案及聚賭活動


78,500元

V.

沙田月滿樂安居


920,320元


(曾祖威先生、黃詠霞女士、梁志偉先生及彭長緯太平紳士於此時離席。)
VII.
公共關係工作小組撥款申請

(文書FGA 28/2004)


46.
黃國雄先生詢問，沙田區議會簡介數碼影碟的草稿會否提交給委員會通過。他認為沙田區議會2005年記事簿每本約9元，屬較高的價格，並詢問其製作是否與一般記事簿不同。


47.
劉帶生先生詢問"沙田區議會簡介數碼影碟"的版權是否屬於區議會。


48.
公共關係工作小組召集人梁志堅先生表示，沙田區議會簡介數碼影碟將會詳細介紹區議會及沙田區的特色。簡介草稿將提交委員會通過，而版權屬區議會所有。沙田區議會2005年記事簿與沙田區議會2003年記事簿大致相同。


49.
鄭楚光先生詢問，沙田區議會簡介數碼影碟會否加入所有議員的資料。他希望避免出現像會見市民計劃的宣傳海報般，有一部分的議員沒有出席拍攝合照。


50.
梁志堅先生表示，沙田區議會簡介數碼影碟不會加入個人照片，但若加入議員個人照片，則會包括全部議員。


51.
劉帶生先生詢問如何選出製作公司，以及影碟的數量是如何訂定。他又表示由於主要開支是製作費，印製影碟的費用相對便宜，建議增加影碟數量於各區議會活動派發。


52.
黃國雄先生表示，他不反對製作沙田區議會簡介數碼影碟及2005年記事簿。他建議取得更多報價，以便使造價降低，以增加光碟的數量。他又認為以現時的經濟狀況及申請的撥款數目，應可製作更精美的記事簿。


53.
梁志堅先生表示，工作小組會就數碼光碟取得足夠的報價，務求造價公道，並以價低者得為揀選製造商的主要原則。二千隻光碟中約一千隻會寄給區內團體，餘下則派給議員、其他區議會及圖書館。若有需要，可增加光碟的數量或於日後再印製。記事簿除了介紹區議員外，亦會提供其他常用資料，並同樣會以價低者得為揀選製造商的主要原則。他又歡迎委員提供信譽良好的製作公司的資料，工作小組會邀請有關公司提供報價。


54.
最後，委員會一致通過下列由公共關係工作小組提交的撥款申請：

活動名稱
 批准款額

沙田區議會簡介數碼影碟 
53,000元

沙田區議會2005年記事簿
56,400元

VIII.
工作小組報告

(文書FGA 29/2004)

55.
委員會知悉公共關係工作小組的工作報告。
IX.
下次會議日期

56.
下次會議將於二零零四年九月二十一日(星期二)下時二時三十分在沙田區議會會議室舉行。
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