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開會辭

主席歡迎與會者出席漁農工商委員會2005年第六次會議。
2.
主席報告，食物環境生署生總督察(大埔)黃廣善先生因事未能出席這次會議，由高級生督察(潔淨)潘炳揚先生代表出席。委員張學明議員、李國英議員及黃容根議員因出席立法會會議；鄧光榮先生因離港；徐桂方女士因事而未能出席會議。他們已去信秘書處申請告假。委員會根據《大埔區議會常規》第31(15)條，批准他們的告假申請。

I.
通過漁農工商委員會2005年第五次會議(16.9.2005)記錄
(大埔區議會文件AF 19/2005號)
3.
上次會議記錄按上述文件所載建議修訂後，作實通過。

II.
續議漁農工商委員會2005年第五次會議(16.9.2005)事項
(大埔區議會文件AF 16/2005號)
(1) 影響海產養殖業的事宜(第5至10段)
4.
主席歡迎漁農自然護理署漁業主任(水產養殖環境)胡景泰先生出席會議。
5.
朱振華博士報告如下：

(i) 本年9月至11月期間，本港共接到6宗紅潮報告，其中3宗在大埔區發現。該3宗紅潮的品種為叉角藻，是較常見的紅潮品種，並無毒性。署方已勸諭受影響漁區附近的漁民提高警覺，留意有否出現海水缺氧的情況。

(ii) 漁農自然護理署(下稱“漁護署”)已出版《良好水產養殖管理方案系列4》—— 《養殖魚類疾病的防治》小冊子。該系列小冊子的內容能配合“優質養魚場計劃”，介紹較科學化的魚場管理方法，供漁民參考。

6.
胡景泰先生報告如下：

(i) 本年9月至11月期間，漁護署共巡視了62個養魚場，進行魚類健康檢查，其中15個養魚場位於大埔區。巡視期間發現魚類的健康情況正常，沒有嚴重病害。
(ii) 就跟進吐露港鹽田仔西養魚區魚類死亡報告的事宜，署方於本年9月在鹽田仔西養魚區收集了3尾魚類樣本，包括兩尾青斑和1尾龍躉。經署方獸醫師診斷後，結果顯示魚類受神經壞死病毒感染。病毒主要影響魚類的腦部，令魚鰾明顯膨脹及癱瘓，使魚類懸浮或沉於網箱中。根據署方的記錄，受神經壞死病毒影響的主要是魚苗或幼魚，並沒有發現成魚受感染的個案。

7.
主席表示，在煤氣公司於大埔吐露港鋪設天然煤氣管事件中，主要透過中華煤氣公司直接與新界漁民聯誼會和當區養魚戶接觸，並商討上述問題。據悉受影響漁民已獲分發恩恤津貼共12,000,000元。由於事件涉及金錢賠償問題，委員會在事件發生的初期不便介入討論，現時事件終告解決。

8.
委員提問及發表意見如下：

(i) 文春輝先生表示，上次會議上提出煤氣公司於大埔吐露港進行鋪設煤氣管工程一事，是希望委員會能藉漁護署，向公眾交代正確的消息，並且讓各界人士知悉區議會也甚關注該次事件。

(ii) 張國耀先生表示，當區漁民在上述事件發生的初期要求賠償，盧三勝先生曾實地視察情況，並與本委員會主席等人一同分析環境和進行研究，為漁民謀求解決問題的方案。由於當時事件涉及金錢賠償問題，主席等人未有於上次會議上向委員報告詳情。其後得到主席、立法會議員、新界漁民聯誼會和漁民的協調和合作，事件已經圓滿解決。
(iii) 方房喜先生詢問如何清洗魚苗的孔雀石綠，又詢問漁民可否使用藍藥水、黃藥水、黃粉或利福平。他又認為，養魚戶在煤氣公司鋪設大埔吐露港煤氣管一事中，所獲發放的恩恤金款額略少。
9.
朱掁華博士回應表示，藍藥水、黃藥水、黃粉及利福平也不含孔雀石綠，但署方並不建議養魚戶使用上述物質。藍藥水分為兩種，通常是硫酸酮或有機染料，兩者都不為署方鼓勵使用；而利福平和黃粉是抗生素，須由獸醫處方才可使用。他表示，小冊子內載有使用安全藥去除魚類體外寄生蟲的方法，例如使用雙氧水和福爾馬林等。小冊子還載有國際公認安全用法的指引，供漁民遵從使用。如果養魚戶懷疑魚類患有細菌性疾病而打算使用抗生素，可致電漁護署，署方會派出獸醫到場視察情況，並處方適當的抗生素治理魚苗。他又表示，只要依從獸醫的指引，便可安全飼養魚類，並且合乎時下公眾對食物安全的要求。

(二)
漁農自然護理署為農業提供的協助(第11至30段)
10.
主席歡迎漁護署高級農林督察(植物監理)張漢光先生出席會議，張先生將會回應委員就機場農作物檢疫事宜提出的問題。

11.
蘇雅頌博士報告如下：
(i)
近期天氣良好，農作物生長正常。花農已開始栽種年花，期望來年會有豐裕的收成。
(ii)
為減低禽流感的影響，署方於本年8月開始推行活家禽農戶自願交還牌照計劃。截至現時，共接到55個農戶的申請。署方接到申請後，會給予申請者9個月時間售賣剩餘的家禽，並容許農戶自願性地選擇何時結業和辦理退牌手續。
(iii)
近期本港出現蚊患和與豬隻排泄物有關的問題，影響公眾生。為保障市民的健康、改善香港環境生和減少疾病傳播的機會，署方計劃推行“豬農自願退還牌照計劃”。署方現正構思計劃的細節，預計將於本年年底或來年年初正式推行。

(iv)
漁護署與新界蔬菜產銷合作社有限責任聯合總社(下稱“菜聯社”)於本年10月27日聯合舉辦農業技術講座。這次講座介紹溫室種植珊瑚菇，共有70多名農友參加。署方鼓勵農友種植農作物新品種，例如菇類。種植這些品種所需的土地面積較少，而且利潤較高，值得向農友推薦。

12.
委員發表意見及提問如下：

(i)
李永強先生表示，近期農民栽植年花花苗時，發現本年菊花受害蟲侵襲的情況非常嚴重，有農友因而每天到田間施加農藥對付害蟲。李先生憂慮農友每天接觸農藥，將導致健康遭受影響。另一方面，有些農友大量使用從市面購買的農藥，仍無法消滅那些害蟲的幼蟲，因而被迫銷毀整批菊花，蒙受重大損失。他請署方關注上述情況，並研製有效對付菊花害蟲的藥物，推介給農友使用。

此外，他得悉許多農友已成功申請興建遮雨棚的資助基金，興建遮雨棚的工程正在進行。他詢問署方，當蔬菜統營處和菜聯社批出所有基金款額後，該項資助計劃是否便會終止，還是該項計劃每年均獲撥備款項，以繼續為農民提供有關資助。

(ii)
吳志明先生表示，許多農民在雞場結業後，已參加活家禽農戶自願交還牌照計劃。近期受鄰近地區爆發禽流感影響，據悉署方有意要求所有飼養一隻或以上雞隻的農民申領牌照。由於鄉郊居民飼養一至兩隻雞的情況十分普遍，在新春期間尤其常見，他詢問署方是否已經落實執行上述政策。他建議署方考慮給予那些居民“緩衝期”，待新春過後才切實執行該項規定。
(iii)
陳笑權先生指出，上次會議上有委員詢問署方大埔區有多少農戶參加活家禽農戶自願交還牌照計劃。他期望署方提供該項資料。

(iv)
李永強先生重提上次會議上委員指出的一些情況和提出的意見：有農民在結束雞舍業務和取得特惠補償金後，須面對應如何處置荒廢雞舍的問題。假如該類雞舍的土地屬於官地，寮屋清拆組會清拆該類雞舍；但假如土地屬私人所有，政府便無權拆卸其上的雞舍。因此，張學明議員於上次會議上建議署方與地政總署協調，容許農戶改變該類雞舍的用途，包括申請把土地改作農業用途，如種植蘭花、珊瑚菇、溫室種植的農產品等。他請署方就上述事宜作出回應。

13.
蘇雅頌博士回應如下︰

(i)
就李先生提及的使用農藥問題，她將與負責的同事商討，並會邀請管理害蟲的農業主任直接與李先生聯絡，解決菊花的蟲害問題。

(ii)
蔬菜統營處每年均會撥備一定的款項，用作資助農戶興建遮雨棚的基金，當中金額的多少須視乎蔬菜統營處在某財政年度的盈餘而定。她相信署方會繼續推行該項計劃，逐一處理農民的申請。
(iii)
家禽牌照的事宜一般由獸醫負責處理，她暫時沒有收到署方規定市民飼養一隻或以上雞隻即須申領牌照的指示。她相信署方可能考慮到近期禽流感威脅日益嚴重，以及公眾憂慮會出現“人傳人＂的感染個案，因而有意執行上述規定。蘇博士將在會後了解有關情況，如果署方有指示說明何時正式執行該項規定，她將會通知秘書處轉告委員會。

(iv)
截至現時，署方收到一宗大埔區農戶提出的自願交還牌照申請。
(v)
如果農戶的屋舍在私人土地上興建，而當時地政總署已正式發牌，日後持牌人如欲在交還牌照後利用該屋舍種植農作物，可向漁護署的農業推廣組申請。署方會派員到場視察環境，然後把申請個案推薦給地政總署，由該署評估該土地和屋舍改作耕種用途的價值。由於每宗個案的情況有別，署方和地政總署須個別處理該類申請。漁護署會盡力與地政總署合作，盡可能為有需要的農民提供協助。
14.
張漢光先生表示，輸往外地的植物在進入任何國家或地方前，都必須接受檢疫，以防止植物害蟲擴散，保護接受植物輸入國家的農作物。因此，植物進口本港前也必須接受檢驗。他請委員就現時署方在機場實施的植物檢疫安排提出意見。
15.
委員發表意見如下：

(i)
李永強先生指出，農友從外地空運輸入本港的農作物，有些是不帶泥土的種苗，這些種苗在運送途中須保存在攝氏4度至6度的環境內。種苗在外地收割後，經過包裝程序和十數小時的飛機航程，然後運抵香港，期間歷時接近3天。由於航班時有延誤情況，農民難以預測種苗抵港的時間。假如抵港時間在星期六、日或公眾假期，由於沒有署方的檢疫人員當值，種苗經常無法在抵港後即時接受檢疫。如果當時農友無法聯絡署方人員，便須等候署方人員於翌日的辦公時間才替種苗進行檢疫。整個過程約需4天時間。


此外，署方人員通常在上午10時後才進行檢疫工作。農作物接受檢驗後，須由機場提貨進口本港，但運輸公司用以提貨的車輛並沒有冷藏設備，無法妥善保存進口種苗，令幼苗在烈日當空的環境下，容易枯死。


署方曾建議農民在有需要時，特別相約署方人員進行植物檢疫工作，但有農民反映表示，他們不願苛求署方人員經常在辦公時間以外義務為他們辦事。因此，李先生建議署方豁免抽驗不帶泥土的進口種苗。

另一方面，李先生表示，由於白合種球需保存在攝氏零度以下兩度才可生長，在船運過程中必須保持低溫冷藏，所以消耗電力甚多，船公司因而會收取昂貴的貨櫃運輸費用；而當船隻抵達碼頭時，農民只有兩天半至4天時間提取貨物。假如碰上周末或公眾假期，農民便須讓貨櫃停留在船上，等候署方人員在翌日辦公時間內進行檢驗。貨物留在船上超逾提貨時限後，農民須向船公司額外支付貨物逾期停放碼頭的停泊費，每天費用約千多元。不但如此，假如貨物需逾期停泊在碼頭，船公司還須將貨物保存在內河碼頭和保持冷藏，因而可能把提貨時間再躭延多一天。這樣，農民便須額外負擔貨物停泊在碼頭的費用，增加營運成本。


李先生又表示，過去從沒有發現受細菌感染的白合種球進港。為方便農民，他促請署方考慮容許農民先行把白合種球運離碼頭，待署方人員在翌日辦公時間內才前去種苗運抵的地方，抽取樣本進行檢驗。另一方面，也可要求農民翌日聯絡署方人員，預約時間運送樣本到署方的辦事處接受檢驗。

(ii)
張國耀先生表示，署方為農民提供的預約機場植物檢疫服務電話熱線過去長期難以接通。他建議署方為該熱線增設留言服務，以便署方人員盡快回應辦公時間以外提出的查詢或檢疫服務要求。他又建議署方把該熱線在辦公時間以外接到的來電，轉駁至當值人員的流動電話，以便署方人員即時處理來電。
16.
張漢光先生回應如下︰

(i)
所有地區和國家均須執行檢驗進口植物的工作，以防治蟲害擴散，避免損害農作物和影響該地區或國家的經濟發展。現時本港正採取抽樣檢驗的措施。張先生會參考李先生提出的意見，考慮因應個別情況作出適當的安排。
(ii)
署方也希望外間致電該電話熱線時能即時接通，因此一直有留意該熱線的運作情況，並會考慮增設附加功能，以協助署方加強該項服務。
17.
委員繼續發表意見如下：

(i)
張國耀先生表示，農友如果無法在農作物運抵機場時聯絡署方人員進行檢疫，將會導致大量農作物受影響而壞死，令農民損失慘重。他指出，委員會討論上述熱線服務的問題已逾10年。他促請署方正視問題的嚴重性，提出實質的改善辦法，並盡快落實執行。他又建議委員會去信署方，要求跟進上述問題。
(ii)
李永強先生表示，現時農民從外地輸入蘭花，須要申請植物瀕危證。申請該證所需費用甚多，程序又甚為繁複。兩年前世界公約會議中提及，申請輸入外地蘭花的人士假如已取得人工栽種蘭花的證明，便可豁免申請植物檢疫證，但該項豁免現時仍未生效。他得悉有人非法把人工栽種的蘭花輸入本港，對正式申請植物瀕危證的農戶、經營者或商人造成很大打擊。

此外，申請植物瀕危證的手續須在北京辦理，但署方只在文錦道為國內進境的農作物進行檢驗。由於香港海關不會批准載有未經漁護署檢驗農作物的車輛從其他口岸入境，一些在廣州或佛山接受檢疫後輸港的蘭花，假如無法運送到文錦道過關，即使運送的車輛已抵達其他口岸，也不會獲准進入本港，最終只能將蘭花運返廣州或佛山。此外，蘭花在運送的途中並沒有保持冷藏，根本無法妥善保存蘭花，而運送的路程又甚遙遠，貨櫃內的蘭花定會因而壞死，令農民損失數以十萬元。

有見及此，他建議漁護署准許載有已在廣州或佛山封關的蘭花，從文錦道以外的其他關口過關，進境後才由農民聯絡署方，預約時間進行檢驗工作，減低農民蒙受損失的機會。

(iii) 張國耀先生表示，現時蝴蝶蘭可採用細胞繁殖方法栽種，因此數量甚多，非常普遍。漁護署仍然把蝴蝶蘭列為須申請進境的品種，張先生認為該項政策略為過時。他請署方留意農業科技和環境的轉變，檢討政策是否仍然切合時宜，並建議署方因應個別品種的情況，放寬或取消申請牌照的規定，豁免某些品種的進口農作物接受檢驗。

(iv)
何安妮女士表示理解署方的人手有限，難以安排職員每天在各口岸當值。她請署方了解現時農民面對的實際情況。為免農民因過關問題而招致不必要的損失，她建議署方考慮安排人手在不同時段到不同口岸當值，為農民辦理通關手續，並通知農民有關的守則和安排，以便他們作出適當的配合。

何女士又表示，預約機場植物檢疫服務的電話熱線長期不能接通，這問題存在已久。她請署方考慮實際的解決辦法，與農民協調和盡可能靈活處理問題。如果平日進口農作物的數量不多，她建議署方向當值人員提供流動電話，方便農民在需要檢驗服務時聯絡署方。她不願見到署方一方面為農民提供協助，另一方面又因為同類問題而令農民損失慘重，得不償失。
18.
主席表示，由於委員會已特意邀請張漢光先生列席這次會議，討論有關植物檢疫的問題，因此他認為委員會暫時無須去信署方，要求跟進上述情況。他請張先生將委員的意見和訴求向署方有關組別反映，希望署方認真考慮，盡快作出改善。

19.
張漢光先生回應如下︰

(i) 他將於會後了解預約機場植物檢疫服務電話熱線現時的運作情況，並會積極尋求改善服務的方法。
(ii) 由於蘭花屬瀕危物種，各地方必須遵守瀕危物種國際貿易公約的規則，而本港也有法例監管進口蘭花的情況。他會將委員的意見向署方的負責人員反映，由他們參考國際貿易公約的做法及法例的細節，然後因應委員提出的問題考慮解決辦法。
20.
委員繼續發表意見如下：

(i)
李永強先生表示，國際貿易公約是針對各國境內的省份和地區而定立的，以關口來控制國際貿易。他認同每個國家都須要遵守該公約，但由於香港的地方細小，情況難與其他省份相比。他認為漁護署在某些問題上，可作彈性處理。他並不希望香港因為受制於國際貿易公約而令2至3萬名農民失去就業機會。

他續說，本港設有3個關口，當中只有一個有署方人員駐守，為農友檢驗進口植物，令農民甚為不便。每年需要申報進口瀕危物種的商人只佔甚少數。如果國內單位已用檢疫瀕危物種和報關的字條把貨物封口，他相信香港海關也會不檢驗該類貨物而容許貨物過關。因此，他建議署方彈性處理該類個案，容許已申請有關證件的進口商，將載有瀕危物種農作物的貨櫃運往文錦道以外的其他關口，待運送該類貨櫃的人士在關口聯絡署方人員後，讓貨櫃先行過關，然後才把貨櫃原車運往文錦道關口補辦檢驗手續。

(ii)
林中光先生表示，他自1989年開始參與舉辦蘭花展覽；2000年開始每年於台灣或國內舉辦蘭花展覽會，期間也曾經申請植物瀕危證。他講述一次署方派員前去國際蘭花展的現場檢驗參展蘭花的經歷，指出署方會彈性處理在本港申請植物瀕危證的事宜。他又表示，由於署方難以估計每天進口農作物的數量，他理解署方人員難以在接到檢疫要求後隨時前去不同地方進行檢疫工作，但相信在已預約的情況下，署方定能提供協助。
21.
主席表示，委員會非常關注在機場檢疫進口農作物的問題，曾於本年4月去信漁護署署長表達意見。他請張先生及署方有關組別考慮委員會的意見，盡可能尋求辦法為農民提供協助。

(三)
關注吐露港內的垃圾對漁區的影響(第31段)

(大埔區議會文件AF 16a/2005號)
22.
李俊興先生報告，2005年9月至10月海事處在大埔區收集的海上垃圾數量及垃圾種類如下：

23.
海事處在大埔區收集的海上垃圾數量

	月份
	在大埔區收集的

海上垃圾總量
	在丫洲及馬料水附近

收集的海上垃圾數量

	2005年9月
	19.77噸
	1.18噸

(約佔總量的5.97 %)

	2005年10月
	16.52噸
	1.15噸

(約佔總量的6.96 %)



所收集的海上垃圾類別分析
	月份
	木板
	膠袋
	發泡膠
	車呔
	其他

	2005年9月
	20.73 %
	19.78 %
	18.51 %
	10.76 %
	30.22 %

	2005年10月
	19.84 % 
	17.89 %
	18.37 %
	8.78 %
	35.12 %


III.
大埔區議會屬下委員會2006年1月至12月的會議時間表

(大埔區議會文件AF 17/2005號)
24.
主席報告，大埔區議會已於2005年11月1日的會議上，通過其屬下委員會2006年1月至12月的會議時間表。本屆委員會將於2005年12月31日任期屆滿。主席多謝各委員在兩年任期內的辛勞和貢獻。

25.
下屆委員會的第一次會議，將於2006年1月舉行。會上將由已加入委員會的區議員選出委員會主席。隨後秘書處會跟進提名及委任增選委員的事宜。預料新任增選委員最快將於2006年3月出席委員會第二次會議，與委員一同討論會議事項。
26.
主席請委員參閱漁農工商委員會2006年1月至12月的會議時間表，並依照秘書處的通知，準時出席會議。

27.
委員備悉上述文件內容。

IV.
工作小組報告
(一)
大埔職業安全健康周工作小組
28.
召集人梁錦培先生報告：

“大埔職業安全健康周音樂會”將於本年12月4日(星期日)下午1時45分在大埔運動場舉行。活動定名為“大埔加盟世安全社區祝捷會”。

香港電台(下稱“港台”)將邀請本委員會主席及“確認大埔安全社區工作小組”的代表在電台中分享經驗，詳情仍在安排中。音樂會將於當天下午3時正式開始，而港台將於下午4時開始錄音轉播。由於當日廣州將舉行一項頒獎典禮，眾多歌手也會應邀出席，因此港台暫時未能落實表演歌手的名單。港台同意委員會於上次會議上提出攝錄音樂會片段的建議，並請委員留意上次會議上提及的事項，避免觸犯歌手合約或版權的問題。

主禮嘉賓的名單已經確定，負責致詞的包括本委員會主席、職業安全健康局主席伍達倫博士，以及民政事務總署署長陳甘美華女士。

協辦單位“確認大埔安全社區工作小組”建議在活動典禮當中，向各贊助人和贊助單位頒贈紀念品。但由於贊助這次音樂會的人士和團體眾多，梁先生請委員會決定於典禮中接受頒贈紀念品人士的名單。

委員會於上次會議上已通過撥款250,000元予工作小組，以供舉辦上述音樂會。工作小組現將音樂會的預算支出由413,410元修訂為420,000元，但擬向大埔區議會申請的撥款金額維持不變，詳情將於議程第VI項討論。

29.
文春輝先生表示，音樂會名稱中“加盟”一詞容易使人誤會任何城市也可申請加入“安全社區”的行列。他建議改用其他字詞，突顯大埔區榮獲該項殊榮，如“大埔區榮獲世界生組織頒發‘安全社區’”等。

30.
主席表示，董秀英醫生答允應邀於活動當日獻唱粵曲，作為餘興節目，他詢問委員對上述安排的意見。

31.
經討論後，委員會建議修訂活動名稱為“世界生組織確認大埔區為安全社區祝捷會”；在典禮中只頒發紀念品給贊助5,000元或以上的人士或團體；以及同意於典禮前邀請董秀英醫生獻唱粵曲，作為進行典禮前的一項表演項目。

(會後記：活動名稱修訂為“世界衞生組織確認大埔區安全社區祝捷會”)。

(二)
推動大埔區本土經濟發展工作小組
32.
召集人李國英議員因事未能出席這次會議，由秘書鄧冠瑩小姐代為報告小組的工作進展：

工作小組於2005年11月7日舉行本年第三次會議，跟進與漁護署合辦的“優化大埔區郊野資源”小冊子及網頁製作活動，並討論活動開展禮的詳情。

漁護署已派員拍攝區內多處值得推廣的郊遊景點，現正準備撰寫郊遊徑的簡介及編輯該小冊子。預計印製小冊子和製作專題網頁的工作將於本年12月完成。

待小冊子印備後，工作小組擬於2006年1月15日(星期日)在大美督淡水湖停機坪舉行“優化大埔區郊野資源”活動開展禮。活動內容包括開展儀式和綜合表演。工作小組和漁護署的工作人員將於活動當日在場向遊人派發小冊子，藉此推廣區內的郊遊景點和行山徑，希望吸引遊客臨大埔區享受郊野天然資源，順道購物和消費，從而刺激大埔區的本土旅遊和經濟活動。上述活動的撥款申請將於稍後討論，工作小組請委員支持撥款申請。
V.
其他事項

— 漁農工商委員會屬下工作小組的銀行戶口
33.
主席表示，由於中國銀行由本年11月1日起，向所有每月平均結餘低於港幣5,000元的港元支票活期存款賬戶，收取港幣60元的服務月費，因此，主席請委員會考慮是否將現時委員會於中國銀行開設的戶口取消，並另於其他銀行開設支票活期存款戶口。

34. 委員會同意上述安排。

VI.
申請區議會撥款

(大埔區議會文件AF 18/2005號)

35.
主席介紹上述文件，委員備悉文件內容。經討論後，委員會議決如下：

(i) 同意撥款27,750元予推動大埔區本土經濟發展工作小組，以供推行“優化大埔區郊野資源”活動開展禮。

(ii) 同意大埔職業安全健康周工作小組就“大埔職業安全健康周”活動提出的修訂撥款申請。

36.
議事完畢，會議於上午11時10分結束。

大埔區議會秘書處

2005年12月
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