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會議內容

I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員、政府部門代表、公司代表出席委員會第二十一次會議。

2.
主席報告，陳琬琛先生、阮文華先生、屈穎儀女士、黃笑霞女士、賈文杰先生、朱德榮先生及劉偉雄先生因事未能出席是次會議並已來信請假。此外，王銳德先生、阮文森先生、伍淑兒女士、吳淑卿女士及曾國輝先生因事缺席一月十二日的會議，他們的書面通知已送達秘書處。委員遂根據荃灣區議會常規（下稱“會議常規”）第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。

（會後按：秘書處於會後收到陳恒鑌先生、鄒鑑傳先生及梁月明女士的請假信。他們的缺席申請於下次會議提交，以供各委員考慮是否批准。）

II
第1項議程：通過二零零七年一月十二日第二十次委員會會議記錄
3.
各委員一致通過上次會議記錄，無須修訂。
III
第2項議程：續議事項
(A)
二零零六年七月十四日會議記錄第9段﹕荃灣公園與荃灣路之間的體育館
4.
主席表示，西鐵荃灣西站上蓋擬建的體育館已討論多時，但仍未見有任何實際進展。因此，較早前他與周厚澄先生約見康樂及文化事務署（下稱“康文署”）、建築署及九廣鐵路公司（下稱“九鐵”）代表，希望各方可早日達成共識，盡快興建體育館供居民使用。他亦已邀請各方代表出席會議，向委員匯報工程的最新情況。出席會議的代表有：

(1) 康文署高級行政主任（策劃事務）3劉銘德先生；
(2) 康文署行政主任（策劃事務）3簡燕嫺女士；
(3) 康文署荃灣區康樂事務經理楊仲文先生；
(4) 建築署工程策劃經理陳志威先生；
(5) 九鐵高級物業工程經理曾偉忠先生；
(6) 九鐵物業工程經理蘇子華先生；
(7) 九鐵傳媒及宣傳經理李瑞冰女士；以及
(8) 呂元祥建築師事務所總建築師經理解端泰先生。
5.
劉銘德先生介紹有關討論的背景資料，根據城市規劃委員會（下稱“城規會”）的其中一項批準條件，九鐵需在TW6綜合發展區內預留合適的土地發展體育館。他表示康文署及建築署就地盤位置、面積等技術事宜與九鐵多番商討。該署需要一個有足夠面積及相應配套的地盤，以發展能獲荃灣區議會支持的體育館。一俟確認地盤適合發展體育館，該署會盡快展開進一步的籌備工作。

6.
曾偉忠先生介紹附件一的投影片。他續表示，九鐵希望該項物業發展可於二零零七年底進行招標，然而他們與康文署現時在劃分地界方面仍存在分歧。為解決問題，九鐵希望該署容許他們建議的TW6樓宇設計以便合乎屋宇署的“採光”及“通風”要求（即使用樓宇附近的光線及空氣），並撤回較早前向屋宇署提出的反對意見。關於興建地基費用，若該物業在推出市場時能吸引發展商投標，則成功取得該項目的發展商將會承擔興建體育館地基的費用。

7.
鍾偉平先生表示，是項議題已在不同會議多番討論，他促請各方盡快達成共識，早日展開工程。

8.
周厚澄先生希望九鐵澄清如果該物業在推出市場時具吸引力，發展商才會願意承擔興建體育館地基費用的言論。據他理解，無論該物業是否吸引，九鐵亦應負責興建地基，而康文署則負責興建上蓋。他認為，九鐵不應因為須修訂地界以符合走火通道的規定，或會影響TW6上蓋物業發展的地積比率，以及發展商的出價，而妄顧荃灣區居民的利益和漠視區議會的意見。

9.
副主席認為，城規會於二零零零年核准的體育館大綱圖較為合適，因為康文署在發展體育館時可更具彈性。

10.
劉銘德先生表示，康文署曾提出由發展商一併興建體育館，再交由康文署管理。如果TW6物業及體育館分為兩個地段獨立發展，則雙方應遵守“自給自足”的原則。據建築署初步評估，現時九鐵建議的地盤不足以興建一座可容納2,000人，並達國際標準的體育館。該地盤的規劃只供興建一座容納約800人的體育館，如果要增加至2,000人，則相關的走火通道及人流疏散等要求亦相應提高。加上九鐵不同意把於二零零零年預留給體育館興建停車場的地方供體育館作人流疏散用途，因此建築署末能解決有關技術問題。由於所需地盤面積與觀眾座位數目有關，他希望委員會可再次確定擬建體育館實際的座位數目要求。

11.
主席表示，委員會及轄下TW6體育館專責小組已在會議上多次表示希望興建一座可容納2,000人的體育館。
12.
鍾偉平先生表示，委員會已多次表達不採納一併發展的模式，現時康文署又重提舊事只是浪費時間。此外，委員會亦已多次清晰表示接受一座可容納2,000人的體育館。

13.
主席請康文署回應九鐵希望該署容許他們在TW6上蓋擬建樓宇可進行“採光”及“通風”的意見。

14.
劉銘德先生回應表示，物業發展應遵從“自給自足”原則，不應依賴或影響隔鄰土地／地段的權益。建築署表示在《建築物條例》內有相同詮釋。由於涉及鄰近政府土地的權益，也可能影響地價等土地方面的事宜，康文署對九鐵的“採光”建議原則上有所保留。為審議實際上是否有解決問題的空間，他請九鐵向康文署及地政總署提交具體方案，以便相關部門根據實際影響作詳細研究。

15.
解端泰先生回應周厚澄先生的詢問時表示，曾偉忠先生對“若該物業在推出市場時能吸引發展商投標，則成功取得該項目的發展商將會承擔興建體育館地基的費用”的說法在技術上是正確的。他解釋，現時興建體育館的方案是先由九鐵興建地基，然後交康文署接管。由於興建地基涉及龐大資金，如果九鐵推出市場的招標物業項目缺乏吸引力，則沒有發展商願意投標和墊支興建體育館地基的費用。此外，對於劉銘德先生的回應，他表示理解兩幅土地必須維持“自給自足”的原則，而這亦是慣常的做法。正因為雙方都應遵行這個原則，所以如果九鐵希望該署容許他們建議的TW6樓宇設計以便乎合屋宇署的“採光”及“通風”要求，會涉及隔鄰土地的空中權益的話，而該署要求九鐵撥出額外土地以興建體育館更會涉及九鐵擁有的土地權益。為盡快解決興建體育館的事宜，他希望各方可採取開明而靈活的手法處理此事。

16.
鄒秉恬先生表示，體育館的原址是在TW7地盤，然而因為某些原因，最終改為在TW6地盤興建。據他理解，前區域市政局屬意由九鐵興建體育館，然而因為當時沒有有關記錄，而且城規會在二零零零年通過修訂方案，因此現時由九鐵興建地基再交康文署興建體育館。他強調，西鐵TW5、TW6及TW7地盤的事宜應一併討論，加上荃灣並非需要一座“倒模式”的體育館，而是最少可容納2,000名觀眾的體育館，如果有關方面擬建的體育館不能達到要求，則該地盤鄰近的物業也不應興建。

17.
副主席詢問，根據二零零零年城規會批准的圖則，如果現時把擬建體育館、停車場及一些共用位置（例如緊急通道及行人天橋）的面積交給康文署，該署能否把設計修訂至興建有2,000個座位的體育館。

18.
陳志威先生回應表示，如果體育館的地界、走火通道、緊急時疏散人群的通道符合現時《建築物條例》的規定，原則上康文署可興建一座有2,000個座位的體育館之可行性會較高。他表示，TW6是一個綜合發展地盤，在當中分割作各自發展會對各方形成很大限制，而兩個地盤的地界亦要清晰界定。該署曾考慮使用隔鄰公園以方便日常運作，但這只是運作上的安排，而非可計算為走火通道或緊急疏散通道的範圍，因此他希望九鐵同意不在位於其地界內的體育館走火通道及二零零零年城規會批准方案所預留給體育館建興停車場的有關位置興建任何建築物，而九鐵也可一併計算相關位置的地積比率。他同意一併討論TW5、TW6及TW7地盤的事宜，因為現時TW6由不同單位各自發展已出現各方不能接受的限制，最終或未能達到委員會的要求。
19.
楊福琪女士詢問，如果九鐵把有關位置作停車場之用，在技術上是否有困難。

20.
曾偉忠先生回應表示，如果將停車場位置作為疏散人流及緊急通道之用是存在很大問題。因為若果將該位置納入地契之內，將來物業的小業主要承擔該幅他們沒使用權的土地的管理責任及費用，相信地政總署不會贊成這做法。

21.
林發耿先生表示，如果委員會未能解決此事，他建議由荃灣區議會去信九鐵高層，要求他們協調事件，並盡快興建體育館。

22.
鍾偉平先生促請九鐵及康文署在委員會下次會議前就事件達成共識。

23.
李瑞冰女士表示，九鐵高層十分重視體育館的問題，亦了解議員的關注。九鐵的物業總監早前曾去信康文署，希望與該署高層直接商討事件，惟至今未有會面的機會。

24.
劉銘德先生告知委員，九鐵物業總監於去年年底致函康文署署長，署長已於本年一月回覆表示樂意與九鐵商討和研究可行方案。康文署、建築署及九鐵代表及後亦已召開會議進行磋商。康文署要求九鐵預留合適的地盤，以發展符合荃灣區議會要求的體育館。

25.
周厚澄先生表示，如果沒有發展商有興趣發展TW6地盤，則體育館的地積比率不應計算在地盤之內。在這情況下，他要求規劃署重新規劃TW6，並由康文署獨自負責興建體育館的地基及上蓋。
26.
主席請九鐵及康文署盡快達成共識。如果TW6體育館專責小組不滿九鐵及康文署的回應，則會由荃灣區議會一併討論TW5、TW6及TW7地盤的事宜。

（會後按：康文署及九鐵在委員會於四月十八日舉行的特別會議的其他事項中報告進展。）

(B)
二零零七年一月十二日會議記錄第21段：其他事項
27.
李佩兒女士報告，全港運動會（下稱“港運會”）的四個項目已按委員會通過的大原則甄選出符合資格並願意代表荃灣區出賽的運動員，而代表隊的名單已獲代表團確認。此外，港運會籌委會特別增設選舉“我最支持的體育社區” 投票活動，以及競猜“第一屆全港運動會的總冠軍”，以加強居民對港運會的關注。籌委會秘書處安排於四月七日在大埔海濱公園為區議會代表團及運動員拍攝團體照。

（會後按：拍攝團體照地點已改為城門谷運動場。）

28.
主席報告，已甄選“啦啦隊”隊員，他們亦準備接受訓練。

IV
第3項議程：荃灣文藝康樂協進會遞交的區議會撥款申請

（文體第58/06-07號文件）
29.
秘書介紹文件。

30.
主席詢問各委員是否須申報利益。林啟興先生申報為荃灣文藝康樂協進會主席。

31.
主席根據會議常規第39(12)條的規定，批准已申報利益的委員留在席上旁聽，但不能就有關事項發言或參與表決。

32.
委員會一致通過以下一項提前撥款申請：
	活動名稱
	主辦團體
	*批核款額（元）

	荃灣青少年兒童合唱團
	荃灣文藝康樂協進會
	22,000


*實際批核款額由審核小組在會後召開的會議決定。
（會後按：荃灣區議會已於三月二十七日舉行的會議批核上述提前撥款申請。）

V
第4項議程：聘請文娛康樂及體育委員會工作小組活動幹事的區議會撥款申請

（文體第59/06-07號文件）

33.
秘書介紹文件。

34.
主席詢問各委員是否須申報利益。沒有委員申報利益。
35.
委員會一致通過以下一項提前撥款申請：
	活動名稱
	主辦團體
	*批核款額（元）

	聘請文娛康樂及體育委員會工作小組活動幹事
	文娛康樂及體育委員會
	77,900


（會後按：荃灣區議會已於三月二十七日舉行的會議批核上述提前撥款申請。）

VI
第5項議程：委員會轄下各工作小組及資助團體的報告 

(A)
文藝康體發展小組
36.
陳起馨先生報告，小組於一月七日完成“荃灣舞蹈日”，是項活動是本年度最後一項活動。小組本年度舉辦的兩項大型活動，即“名家薈萃”及“荃灣舞蹈日”深受市民歡迎。小組以後會繼續舉辦不同類型的文藝活動，供市民參與。

(B)
場地發展小組
37.
黃家華先生報告，小組會請康文署安排委員和小組成員參觀該署的新型設施。此外，小組會繼續跟進荃灣沿岸欣賞區及釣魚區的事宜。

(C)
活動工作小組
38.
主席報告，小組於一月十四日在荃景圍體育館舉辦“社交舞荃灣之夜”，並邀得具國際級水準的舞蹈員示範表演，市民的反應非常踴躍，門券在短時間內派發完畢。此外，“金曲樂韻賀新春”於二月二十五日在荃灣大會堂演奏廳舉行，活動當日場面熱鬧，市民踴躍參與。

(D)
TW6體育館專責小組
39.
主席報告，有關部門及九鐵仍未能就體育館消防通道的位置及疏散人群方向達成共識。委員會剛才已促請各方盡快就上述事宜磋商，以期達成共識。

(E)
荃灣文藝康樂協進會（下稱“文康會”）
40.
林啟興先生報告，文康會於二月七日與荃灣區體育康樂聯會（下稱“體聯會”）合辦“新春團拜”，感謝各委員及議員的支持。文康會會繼續為荃灣兒童及青少年合唱團、荃灣兒童藝術團及荃灣圓玄中樂團提供培訓。該會在過去兩個月曾舉辦的活動，包括二月三日及二月四日分別在梨木樹社區會堂及雅麗珊社區中心舉行的“迎新春粵曲巡迴演出”，以及一月二十七日在荃灣綠楊坊與區議會合辦的“荃灣區議會知多D”活動。此外，該會於三月十一日在雅麗珊社區中心舉辦“新春敬老慈幼大會”。
(F)
荃灣區體育康樂聯會
41.
林福泉先生報告，由於體聯會本年度的活動尚未開始，因此沒有特別事項報告。

(G)
荃灣藝術節統籌委員會（下稱“籌委會”）
42.
鄺來興先生報告，第二十二屆荃灣藝術節已圓滿閉幕。本屆藝術節節目豐富，得到各界熱烈支持。籌委會已向秘書處提交收支報告及有關單據，秘書處已完成審核，並會撥款745,536元給籌委會。此外，籌委會早前舉行檢討會，總結籌備本屆藝術節的經驗和提供意見予下屆籌委會參考。

(H)
荃灣足球會（下稱“足球會”）
43.
秘書處代表田世鳴先生報告，足球會較早前參加足球總會舉辦的二零零六至零七年度地區丙組聯賽，成績有所倒退，主要原因是新加入的球員未能在短時間內與足球隊配合，他們需要更多時間與其他球員配合。

VI
第5項議程：其他事項
44.
主席表示，秘書處於會上提交最新的旅行撥款申請批核準則（文體第64/06-07號文件），供各委員考慮。
45.
秘書介紹該份準則，更改的內容包括旅行日期、開始接受申請及截止日期等。委員一致通過該份準則。
46.
各委員知悉下列資料文件的內容：

(1)
康樂及文化事務署在荃灣區舉辦文化活動的工作匯報


（文體第60/06-07號文件）；

(2)
康樂及文化事務署於二零零六年十二月及二零零七年一月份在荃灣區內舉辦的康樂體育活動和設施管理的匯報

（文體第61/06-07號文件）；

(3)
文娛康樂及體育委員會截至二零零七年二月二十六日止的撥款財政報告

（文體第62/06-07號文件）；以及
(5)
節目評估報告


（文體第63/06-07號文件）。
VII
會議結束
47.
主席提醒委員下次會議詳情：

(1)
日期：二零零七年五月十一日（星期五）

(2)
時間：下午二時三十分

(3)
地點：荃灣民政事務處會議廳

(4)
提交文件的最後日期：二零零七年四月二十五日（星期四）

48.
議事完畢，會議於下午四時三十六分結束。

荃灣區議會秘書處
二零零七年五月二日
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