文娛康樂及體育委員會
第九次（六／零四至零五）會議記錄
日期：二零零五年三月十一日
時間：下午二時三十分
地點：荃灣民政事務處會議廳
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會議內容

I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會第九次會議。

2.
主席報告，古揚邦先生、曾國輝先生、吳振利先生、李香濤先生及陳東平先生因事未能出席是次會議，並已於會前向秘書處提交請假信。此外，鄒鑑傳先生及阮文華先生已補交缺席二零零五年一月十四日所舉行會議的請假信。各委員遂根據荃灣區議會常規（會議常規）第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。

（會後按：
秘書處已於會後收到鄒秉恬先生及黃家華先生的請假信，有關的缺席申請將於下次會議上提交，以供各委員考慮是否批准。）

II
第1項議程：通過二零零五年一月十四日第八次委員會會議記錄
3.
主席表示，秘書處較早前已將二零零五年一月十四日委員會第八次會議記錄分發給各委員，而截至會議舉行前，秘書處並無收到任何修訂建議。各委員並無即席提出其他修訂建議，並一致通過有關會議記錄，無需修改。

III
第2項議程：續議事項
4.
是次會議並無續議事項。

IV
第3項議程：荃灣文藝康樂協進會遞交的二零零五／零六年度區議會撥款申請

（文體第50/04-05號文件）

5.
主席報告，秘書處收到1份由荃灣文藝康樂協進會（文康會）遞交的區議會撥款申請，申請款額為20,000元。

6.
林啟興先生介紹文件。

7.
秘書補充表示，若上述1項撥款申請獲得批准，款項將從二零零五至零六年度文娛康樂及體育委員會撥款中的“支持荃灣文藝康樂協進會舉辦活動”項目下撥出，而有關活動／計劃將以資助計劃形式進行。此外，各委員如通過是項撥款申請，由於有關申請屬於二零零五／零六年度的撥款項目，因此仍須轉交荃灣區議會審批。

8.
各委員申報利益，林啟興先生申報為文康會的副主席，李潔明女士及屈黎月娥女士則申報為該會的委員。

9.
主席根據會議常規第39(12)條的規定，批准已就有關撥款申請申報利益的委員留在席上旁聽，而已申報利益的委員並無參與討論或決定有關的撥款申請。

（按：楊福琪女士於下午二時四十三分到席；李潔明女士於下午二時四十五分離席。）

10.
委員會通過以下1項撥款申請，以供荃灣區議會審批：

	
	活動名稱
	批准款額（元）

	(1)
	荃灣兒童合唱團培訓
	20,000.00


（會後按：
荃灣區議會已於二零零五年三月二十九日舉行的會議上批准由文康會遞交的提前撥款申請。）

V
第4項議程：荃灣足球會遞交的二零零五／零六年度區議會撥款申請


（文體第55/04-05號文件）

11.
主席報告，秘書處收到1份由荃灣足球會遞交的區議會撥款申請，申請款額為90,000元。

12.
田世鳴先生介紹文件，並特別指出由於“參與2005-06年度丙組‘乙’區隊聯賽”為荃灣足球會全年度最主要的活動計劃，因此撥款申請（表格甲）財政預算內第(6)至(8)項有關商業登記費、香港足球總會年費及球員登記手續費的支出，與現時所遞交的社區參與活動計劃直接有關，並且是推行該項活動計劃所必需的，所以他希望委員會能一併考慮批准撥款資助上述3個項目的開支費用。

13.
秘書補充指出，若上述1項撥款申請獲得批准，款項將從二零零五至零六年度文娛康樂及體育委員會撥款中的“支持荃灣足球會參與足球總會丙組區際賽事”項目下撥出，而有關活動／計劃將以資助計劃形式進行。此外，各委員如通過是項撥款申請，由於有關申請屬於二零零五／零六年度的撥款項目，因此仍須轉交荃灣區議會審批。

14.
各委員申報利益，田世鳴先生申報為荃灣足球會的司庫。主席遂根據會議常規第39(12)條的規定，批准已就有關撥款申請申報利益的委員留在席上旁聽，而已申報利益的委員並無參與討論或決定有關的撥款申請。

15.
鍾偉平先生表示，荃灣足球會的成立是為響應香港足球總會及民政事務局向青少年推廣地區足球運動的工作，而由於參與足球比賽及舉行相關訓練的開支相當龐大，因此他建議委員會來年度適量地增加荃灣足球會的撥款資助，以便進一步於荃灣區內提倡足球運動的持續發展，並更有效地培訓有潛質及興趣的青少年。

16.
委員會通過以下1項撥款申請，以供荃灣區議會審批：

	
	活動名稱
	批核款額（元）

	(1)
	參與2005-06年度丙組“乙”區隊聯賽
	90,000.00


（會後按：
荃灣區議會已於二零零五年三月二十九日舉行的會議上批准由荃灣足球會遞交的提前撥款申請。）

17.
主席表示，截至會議當日為止，本委員會已為來年度共11萬元的撥款預先設定用途，即分別用於資助文康會及荃灣足球會所籌辦的活動／計劃。

VI
第5項議程：委員會轄下各工作小組及資助團體的報告
(A)
康樂體育發展小組

18.
召集人林福泉先生報告，小組於本年度共舉辦了4項體育活動計劃，包括“身心康泰、壓力和解”證書訓練課程、馬拉松長跑研習班、競走訓練入門班及體育舞蹈訓練課程（小學生組），他感謝委員會對上述各項計劃的撥款支持，以及康樂及文化事務署（康文署）提供活動場地，使各項活動計劃得以順利完成；他並對各小組成員、合／協辦團體及秘書處所提供的意見及協助表示謝意。此外，小組與委員會轄下文化藝術發展小組合辦名為“體藝新星聚荃城暨結業演出”的聯合結業典禮已於一月二十九日圓滿舉行。

(B)
文化藝術發展小組

19.
召集人陳起馨先生表示，小組所舉辦的“中國民間舞―社區舞藝培訓”計劃已順利完成，參加者層面廣泛，包括學校及社區團體的舞蹈導師，以及區內的成人及青少年。透過參與有關計劃，不同班別及年齡的學員對中國民間舞的各種元素有更高層次的掌握，並對創作及編舞技巧有更深刻的認識。此外，小組所籌辦的“名家薈萃”活動已於二月二十七日舉行，當日節目包括：京崑曲、粵曲及藝術歌曲演唱、高胡及古箏演奏，以及中國舞和芭蕾舞表演等，對荃灣區文化藝術的發展及推廣有顯著的提升作用。 

(C)
場地發展小組

20.
秘書報告，小組本年度曾兩次去信荃灣區議會各議員，邀請他們就地區文娛康體建設項目的需要提供意見，其中大部分已完成相關的跟進工作。至於尚需採取跟進行動的建議項目則包括：將現時使用量較低的網球場改變為多用途場地、興建草地滾球場及沙灘排球場、於馬灣興建足球場，以及研究於區內重新舉辦龍舟競渡比賽的可行性，並協助物色適合場地。

(D)
活動工作小組
21.
副召集人蔡成火先生表示，小組已於三月三日在荃灣大會堂演奏廳舉行“樂韻悠揚賀新歲”活動，當日氣氛熱鬧，過程圓滿順利。

(E)
荃灣文藝康樂協進會

51.
文康會副主席林啟興先生報告，該會的兒童藝術團、芭蕾舞班、圓玄中樂團、兒童合唱團及劇社等負責演出的“文康匯演喜迎春”活動，已於二月十九日圓滿結束，觀眾反應理想。此外，文康會曾於三月三日、五日及六日於區內三個不同社區會堂／中心舉行“粵曲巡迴賀新歲”活動。活動期間場面熱鬧，座無虛設。他並代表文康會感謝委員會過去一年來對該會所舉辦各項培訓班及演出活動的支持。

（按：蔡子民先生於下午二時五十六分到席。）

(F)
荃灣區體育康樂聯會（體聯會）

23.
體聯會主席林福泉先生表示，該會已於二月二十七日舉行門球淘汰賽。

(G)
荃灣藝術節統籌委員會

24.
秘書代表報告，第二十一屆荃灣藝術節已於二零零四年十一月二十日至十二月十八日期間舉行，現時統籌委員會正積極進行相關的單據整理工作。

(H)
荃灣足球會
25.
荃灣足球會司庫田世鳴先生表示，雖然早期足球會的球員基於足球意識不強及技術水平未夠成熟，以致表現未如理想，但在兩名教練悉心指導下，他們在二零零四／零五年度丙組“乙”區隊聯賽的17場比賽中表現不斷進步，於最後7場比賽中更取得3勝4和的佳績，而本年度荃灣足球會所需參加的地區聯賽已全數順利進行。他藉此機會感謝委員會一直以來支持荃灣足球會的訓練，並希望下年度能成功爭取更多資源，以便荃灣區足球運動有更佳發展。

IX
第6項議程：其他事項

26.
趙葭甫先生表示，於三月三日“樂韻悠揚賀新歲”活動上，其中一部分是“荃灣中分區兒童歌唱比賽”各組別得獎者的表演，非常精彩。他建議委員會考慮於來年度舉辦同類型的大型歌唱比賽，並於日後邀請得獎者參與區內各項文娛康樂活動的演出，令節目內容更為豐富。

27.
各委員知悉下列4份資料文件的內容：

(1) 康樂及文化事務署在荃灣區舉辦文化活動的工作匯報

（文體第51/04-05號文件）；
(2) 康樂及文化事務署於二零零四年十二月及二零零五年一月份在荃灣區內舉辦的康樂體育活動及設施管理的匯報


（文體第52/04-05號文件）；

(3) 
文娛康樂及體育委員會截至二零零五年三月一日止的撥款財政報告


（文體第53/04-05號文件）；及

(4) 節目評估報告


（文體第54/04-05號文件）。

28.
康文署黃杏雲女士介紹該署在荃灣區內舉辦文化活動的工作匯報，並指出荃灣大會堂啟用25周年的紀念及慶祝活動已分別於二月七日及二十日順利完成，她藉此感謝各委員出席支持，以及雲海藝術團、聲藝文化協會及文康會於活動中的演出。此外，該署已於二月七日下午舉行有關荃灣大會堂維修及翻新工程的場地視察及簡報會。

（按：李麗容女士於下午三時零五分到席。）

29.
康文署張翠華女士介紹該署於二零零四年十二月及二零零五年一月份在荃灣區內舉辦的康樂體育活動及設施管理的匯報，並補充指該署已定於三月十四日為荃灣荃榮街遊樂場內的各項設施，包括籃球場、籃球練習場、洗手間、燈柱及圍網等進行翻新工程，預計於五月底完成。此外，由於在康文署負責管轄的荃灣賽馬會德華公園內前陳氏家祠附近的一處圍網內，擺放了一些相信是被市民棄置的神像及雜物，造成環境生問題，也影響了公園的景觀。因此，該署已定於三月十六日進行清潔工作，以便將上述範圍內非法佔用公園地方的各式物品全部清理移除，並會將有關範圍平整及加闊相關通道，讓市民能享用更舒適的休憩場所。

30.
主席於會議結束前感謝各委員在本屆（即二零零四年一月至二零零五年三月）為本委員會所作出的貢獻。

X
會議結束

31.
議事完畢，會議於下午三時十分結束。

荃灣區議會秘書處

二零零五年四月四日









負責人
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