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會議內容

I
歡迎及介紹
在會議開始前，主席表示委員吳政耿先生於兩星期前不幸病逝，他請各委員為吳先生默哀一分鐘，以示哀悼。

2.
主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會第十二次會議。

3.
主席報告，周厚澄先生、鄺來興先生、李洪波先生、李摩西先生及黎國光先生因事未能出席是次會議並已來信請假，而勞工處勞工事務主任（勞資協商促進科）黃佩嫻女士亦因公事不能出席是次會議。此外，陳世光先生、鄧錦雄先生、謝滿全先生、黎國光先生及楊建林先生因事缺席七月十二日的會議，有關的書面通知已送達秘書處。各委員遂根據荃灣區議會常規（會議常規）第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。

（會後按：
秘書處已於會後收到馮以超先生及謝滿全先生的請假信。有關缺席申請將於下次會議上提交，以供各委員考慮是否批准。）
II
第1項議程：通過二零零五年七月十二日第十一次委員會會議記錄

4.
主席表示，秘書處已將二零零五年七月十二日委員會第十一次會議記錄分發給各委員，而截至會議舉行前，秘書處並無收到任何修訂建議，各委員亦無即席提出其他修訂建議。各委員遂一致通過會議記錄，無須修訂。
III
第2項議程：續議事項
(A)
二零零五年七月十二日會議記錄第3段：通過二零零五年五月十日第十次委員會會議記錄
5.
主席表示，秘書處於上次會議後收到有委員對於五月十日委員會第十次會議記錄的出席／缺席委員名單提出修訂建議，經修訂後的名單如下：出席者為周鎮榮先生（主席）、蔡成火先生（副主席）、陳偉明先生、鄒秉恬先生、蔡子民先生、林發耿先生、田世鳴先生、黃家華先生、陶桂英女士、鄧錦雄先生、陳世光先生、陳耀先生、黎國光先生、張志輝先生、朱松勝先生、蔡偉石先生, JP、馮以超先生、簡沃照先生、梁金塘先生、李摩西先生、謝滿全先生及彭兆基先生。因事缺席者為周厚澄先生, SBS, JP、鍾偉平先生, BBS、文裕明先生、陳金霖先生、李洪波先生、鄒鑑傳先生、鄺來興先生、吳政耿先生、楊建林先生及胡文輝先生。各委員一致通過以上修訂。
  (按﹕田世鳴先生於下午二時四十二分到席。)

IV
第3項議程：荃灣區節日燈飾籌備委員會遞交的區議會撥款申請
6.
主席報告，秘書處收到一份由荃灣區節日燈飾籌備委員會（籌委會）遞交的區議會撥款申請。他知悉籌委會申請的金額有所更改，並批准於會上提交經修訂的撥款申請，申請款額現為580,000元。

7.
蔡成火先生介紹文件。
8.
秘書宣讀身兼籌委會成員的委員名單，作為相關委員已就該項撥款申請申報利益﹕謝滿全先生（主席）、鄧錦雄先生（副主席）、蔡成火先生（副主席）、陳金霖先生（委員）、簡沃照先生（委員）、楊建林先生（委員）及胡文輝先生（委員）。

9.
主席詢問各委員是否須要即時申報其他利益，又根據會議常規第39(12)條的規定，批准已申報利益的委員留在席上旁聽，但不能就該項申請發言和參與表決。

10.
主席表示，若撥款申請獲得批准，其中550,000元會從“荃灣區節日燈飾籌備委員會”撥款項目下撥出，而剩餘的30,000元則由“儲備”撥款項目下撥出，而該活動／計劃將以資助計劃形式進行。此外，由於該項申請已超出委員會（200,000元）的撥款權限，因此須轉交荃灣區議會審核和批准。
（會後按：荃灣區議會已於二零零五年九月二十七日舉行的會議上批准上述撥款申請。）
11. 彭兆基先生詢問，在活動財政預算中的“椅”開支是指租用椅子費用，抑或購買
椅子費用。
  (按﹕鄒秉恬先生及蔡偉石先生均於下午二時四十五分到席。)

12. 蔡成火先生回應表示，該項開支應為租用椅子費用。
13.
簡沃照先生亦表示，該項開支還包括搬運椅子所需費用。

14.
馮比雪女士回應表示，該項開支包括租用和搬運椅子的費用。她補充，根據過往經驗，承辦商會於活動當日下午六時開始布置場地和排列椅子，而於翌日凌晨二時多搬走椅子。籌委會擬以10元租用一張椅子，而預計活動當日須用上2,500張椅子，因此租用椅子費用合共25,000元。

15.
彭兆基先生補充，由於租用椅子的費用佔整個場地布置開支約51%，因此他希望知道更多有關租用椅子的詳情。

  (按﹕朱松勝先生於下午二時四十七分到席。)

16.
馮比雪女士回應表示，籌委會會於稍後計算向區內社區中心借用椅子，並聘用運輸公司運送椅子往返會場、協助排列與收回椅子的所需費用，以及向承辦商租用椅子連搬運的費用，以比較哪一種方式較為便宜，必要時或會修訂原本的財政預算。

17.
主席補充表示，主辦單位過往曾嘗試向學校商借椅子，雖然借用費全免，但必須聘用義工協助搬運，而活動舉行日期適逢黃金檔期，搬運工作又須於凌晨進行，因此主辦單位必須承擔較高昂的搬運費用。最後，他表示各委員若對活動的財政預算有不明白的地方，歡迎隨便發問。

18.
蔡子民先生詢問籌委會可否透露整個活動的製作（包括擬邀請的傳媒）詳情。

19.
主席回應表示，整個活動的製作費用隨現時的經濟狀況及市場環境而有所改變。由於活動於黃金檔期舉行，因此邀請歌手及藝人表演等費用會相應增加。他認為活動有助加強區內市民的凝聚力，因此即使花費略高，仍可接受。

20.
馮比雪女士表示，目前籌委會須待撥款申請通過後，才可與承辦商落實細節。

21.
簡沃照先生表示，承辦商須待十二月初才可落實安排哪位歌星出席活動，並展開宣傳工作。

22.
鍾偉平先生表示，籌委會應在撥款申請的相關項目清楚列明於較早前召開的會議通過或已落實的資料，以免委員須就個別項目提出詢問。
23.
主席知悉鍾先生的意見，並解釋由於時間倉促，籌委會幹事或沒有足夠時間提供相關資料。他請籌委會於下次遞交撥款申請時作出適當安排，以消除委員的疑慮。

24.
蔡偉石先生詢問活動預算中的“圍欄、鐵馬、搬運”開支詳情。

25.
馮比雪女士回應表示，上述費用包括租用和搬運圍欄及鐵馬的費用。籌委會擬向區內警署商借鐵馬，若鐵馬不敷應用，則籌委會或須向製作公司租用鐵馬，而租金亦已計算在上述費用內。

26.
主席補充表示，過往亦曾有機構免費借出鐵馬，惟大會仍須安排人手搬運。

27.
經討論後，各委員一致通過以下一項撥款申請：

	活動名稱
	批核款額（元）

	2005/06年度荃灣區除夕倒數活動
	580,000.00


V
第4項議程：各工作小組/籌備委員會活動進展報告
(A) 荃灣區節日燈飾籌備委員會
28.
蔡成火先生表示，籌委會已於六月二十四日召開第三次大會，而轄下籌募小組、燈飾工程監察小組和典禮及除夕小組亦已召開多次會議。籌委會將聘請一名活動助理幹事，以及約四名臨時活動助理幹事，所需費用全數由籌募得來的經費支付。籌委會目前籌得512,000元，與原定目標600,000元尚有一段距離。此外，籌委會共邀請了五家公司就燈飾製作工程報價。經甄選後，委員會選出安霈設計有限公司承辦本年度的燈飾工程，包括“配合香港迪士尼開幕燈飾”及“節日燈飾”兩部分，懸掛燈飾的地點共十二個，總工程費用（包括燈飾設計、製作、裝拆、保養維修及電費）為1,050,000元。“配合香港迪士尼開幕燈飾”的兩個懸掛地點為荃灣雅麗珊社區中心通往大會堂的三段天橋，以及悅來酒店對開的行人天橋，這部分的燈飾已於香港迪士尼樂園開幕當日亮燈。至於本年度節日燈飾亮燈典禮及除夕倒數活動方面，委員會已選出承辦商，兩項活動分別於十二月一日及十二月三十一日舉行。
 (按﹕黃家華先生及陳金霖先生均於下午三時零五分到席。)

29.
田世鳴先生表示，據他了解，去年曾有灣景花園居民表示，該屋苑附近的燈飾較暗，他希望籌委會能夠加以改善，避免類似情況再次發生。

30.
主席回應表示，籌委會會將意見轉交中電跟進。

31.
馮比雪女士回應表示，籌委會知悉有關情況，已與承辦商商討將電線略為縮短，並使用適當的變壓器，以確保電壓充足，任何位置的光暗度均適中。

32.
鄒秉恬先生詢問，籌委會今年會否安排參觀燈飾製作過程，讓各委員有機會對懸掛燈飾的具體細節給予意見。

33.
主席回應表示，參觀活動暫定於十月二十八日舉行，籌委會幹事稍後會聯絡委員，邀請他們參與。對於有委員表示去年並未收到參觀通知，他請籌委會幹事備悉此事，並確保本年度所有委員都能接到通知。

(按﹕陳世光先生於下午三時零七分到席。)

34.
林發耿先生詢問，本年度的燈飾工程是否加上了香港迪士尼樂園的標誌及其卡通人物圖案。

35.
主席及馮比雪女士均表示，由於加上迪士尼標誌及其卡通人物均涉及版權問題，因此籌委會已提醒承辦商在設計燈飾圖案時嚴加留意。主席續表示，燈飾上的卡通人物只是與迪士尼卡通人物相似，目的是配合香港迪士尼樂園開幕，以及營造迪士尼在荃灣的氣氛。

36.
鍾偉平先生表示，本年度燈飾的設計及圖案的大小比例與去年比較有明顯差異，他希望籌委會能與承辦商商討此事，並密切監察承辦商的服務質素。

37.
馮比雪女士回應表示，籌委會轄下燈飾工程監察小組較早前曾與承辦商安排兩次試燈，而承辦商的設計主要迎合“遊樂場”的主題。至於圖案的大小比例方面，小組與承辦商商討後，決定加入較閃亮的圖案，以彌補部分圖案面積較小的不足。

38.
主席感謝委員對燈飾工程提出寶貴意見，並歡迎有興趣的委員參與燈飾製作參觀活動。

39.
鍾偉平先生詢問，籌委會會否考慮在西鐵荃灣西站海濱長廊一帶懸掛一些有海洋元素的燈飾。

40.
主席回應表示，是否加入有關元素須視乎資源而定。

41.
馮比雪女士贊同主席的意見，並表示籌委會或可嘗試與承辦商共同探討在海濱長廊一帶懸掛有海洋元素燈飾的可行性。

(B)
工商業講座及考察活動工作小組
42.
召集人簡沃照先生表示，小組於八月二十六日及二十七日舉辦荃灣各界東莞工商業考察活動。是次考察地點包括松山湖科技園、虎門商業區及服裝批發市場等。小組感謝副主席贊助部分費用，使活動得以順利進行。此外，小組亦已於九月九日的會議上通過舉辦一次工商業講座及兩次本地考察活動。講座方面，舉行日期暫定為十一月二十六日或十二月十日（兩者均為非賽馬日），地點為悅來酒店，確實日期須視乎酒店的檔期而定。小組擬邀請三位來自地產界、股票界、報業界及地區的成功人士擔任講者。本地考察活動方面，小組擬於十月舉行第一次考察，地點為國泰城及美心飲食集團，而第二次考察則擬於明年二月舉行，地點為李錦記製品廠。
(C)
推廣荃灣區工商業研究工作小組
43.
召集人蔡偉石先生表示，小組將於稍後召開會議，商討研究報告的製作事宜，並決定報告的印刷數量。待小組落實以上細節後，會再向委員會報告。
 (按﹕鄧錦雄先生於下午三時二十分到席。)

(D)
荃灣工商業及旅遊網頁設立工作小組
44.
召集人陳世光先生表示，小組已於八月五日及九月十二日舉行會議，商討製作宣傳橫額、印製宣傳海報／小冊子／紀念品、網頁寄存服務和更新網頁內容等事宜。此外，小組亦已選出提供網頁寄存服務的公司及製作宣傳橫額的承辦商。小組計劃於年底製作紀念品，以提高工商業委員會網頁的知名度。紀念品初步擬定為紙夾、小型掛牆月曆及電話繩等，小組稍後會邀請公司報價。最後，小組已通過允許體育節籌委會使用工商業委員會網頁作宣傳平台，也歡迎其他小組／委員會提供資料上載到網頁。
45.
田世鳴先生感謝小組允許體育節籌委會上載體育節資料到網頁。他續表示，體育節宣傳小組擬於稍後印製小型活頁簿，封面將印上網頁的網址，而內頁則印上整個體育節所舉辦的活動，底頁則印上2006年月曆及贊助機構的標誌。他希望印製活頁簿能同時宣傳網頁及體育節。
VI
第5項議程：其他事項

46.
主席表示，委員吳政耿先生不幸病逝，他會於稍後再提名另一人加入委員會，填補吳先生的遺缺，詳情容後公布。他續請申請撥款的機構於活動結束後能盡快將單據及有關資料交予秘書處。
47.
各委員知悉以下兩份資料文件的內容：

(1)
工商業委員會截至二零零五年九月二日止的撥款財政報告

（工商第13/05-06號文件）；以及

(2)
工商業委員會於二零零五年七月十三日至九月十三日期間以傳閱文件方式通過的區議會撥款申請

（工商第14/05-06號文件）。
VII
會議結束
48.
議事完畢，會議於下午三時二十九分結束。

荃灣區議會秘書處
二零零五年十月十八日
負責人
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