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會議內容

I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會第十三次會議，並報告朱松勝先生因事未能出席會議，並已來信請假。此外，馮以超先生及謝滿全先生因事缺席九月十三日的會議，有關的書面通知已送達秘書處。各委員遂根據荃灣區議會常規（下稱“會議常規”）第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。

（會後按：秘書處已於會後收到鄒秉恬先生、李洪波先生、蔡偉石先生,JP、鄧錦雄先生、李摩西先生及陳世光先生的請假信。有關缺席申請將於下次會議上提交，以供各委員考慮是否批准。）
II
第1項議程：通過二零零五年九月十三日第十二次委員會會議記錄

2.
主席表示，秘書處已將委員會第十二次會議記錄分發給各委員，而截至會議舉行前，秘書處並無收到任何修訂建議，各委員亦無即席提出其他修訂建議。各委員遂一致通過會議記錄，無須修訂。
III
第2項議程：續議事項
3.
主席表示，是次會議並沒有續議事項。

IV
第3項議程：各工作小組／籌備委員會活動進展報告
(A) 荃灣區節日燈飾籌備委員會
4.
謝滿全先生表示，籌委會轄下燈飾工程監察小組已於十一月一日（星期二）前往內地珠海廠房視察燈飾工程進度，參與是次活動的委員及議員數目較歷年為多，包括主席、籌委會顧問田世鳴先生、鄒秉恬先生及蔡子民先生、籌委會委員、籌委會秘書處及荃灣民政事務處代表。荃灣區內各主要街道安裝燈飾的工程將於十一月二十日完成，籌委會感謝委員及議員能抽空出席活動，並提供寶貴意見。至於籌募小組方面，截至開會為止，本年度已籌得59.5萬元。由於籌委會於本年度能夠覓得多個機構贊助，因此估計本年度能籌得70多萬元，較去年的60萬元為多。至於典禮及除夕小組方面，本年度的亮燈典禮及除夕倒數活動分別定於十二月一日（星期四）及十二月三十一日（星期六）舉行。目前，小組正積極籌備上述兩項活動，稍後將會寄奉邀請卡予各位委員。

（按：蔡成火先生於下午二時四十四分到席。）

5.
主席認為籌委會本年度在籌募經費方面表現理想。他並希望各委員能於下年度繼續踴躍參與上述的考察活動，即席向燈飾供應商反映意見。他再次代表荃灣區節日燈飾籌備委員會感謝各委員及議員提供寶貴意見。

(B)
工商業講座及考察活動工作小組
6.
召集人簡沃照先生表示，小組將於十一月十六日（星期三）參觀國泰城。由於是次考察活動報名人數不太踴躍，而小組亦知悉荃灣西分區委員會亦有意前往參觀，因此決定邀請有興趣的荃灣西分區委員一同前往，小組亦已預訂旅遊車接載各人。由於小組及國泰方面均希望當日能有較多人參與，因此如果個別委員有興趣的話，可向小組秘書報名。此外，小組亦已定於十二月三日（星期六）下午二時至五時假荃灣悅來酒店舉辦一次股票地產的講座，題目為“地產投資分析”、“股票投資策略”及“成功之道的經驗分享”。小組邀請了美聯集團首席地產分析師劉嘉輝先生、輝立證券（香港）有限公司交易董事黃瑋傑先生、豊葉電器製造廠有限公司董事長兼行政總裁葉平南先生擔任主講嘉賓，宣傳工作亦已展開。小組本年度最後一個活動為明年農曆年過後舉行的李錦記醬油廠參觀活動，詳情將於下次會議再行公布。

7.
主席希望各委員踴躍參與，並請小組秘書將考察活動的資料轉交區議員。

(C)
推廣荃灣區工商業研究工作小組
8.
由於召集人蔡偉石先生尚未到席，小組的工作報告由副召集人陳偉明先生代為報告。小組已於十月二十七日召開本年度第一次會議，並落實印製研究報告的細節，例如印製數量及尺寸等。目前，如果印製刊物的費用超過20,000元，一般須交由政府物流服務署印製。如果將印製工序外判的話，必須先得到該署批准。因此，小組已就研究報告的印製事宜委託秘書處去信該署徵詢意見。待收到該署的回覆後，小組會再開會跟進報告的設計及其他細節。
(D)  荃灣工商業及旅遊網頁設立工作小組
9.
由於召集人陳世光先生尚未到席，小組的工作報告由秘書代為報告。小組較早前為宣傳工商業委員會網頁而印製的宣傳橫額備妥，並已懸掛在區內當眼位置，以收宣傳之效。小組稍後會再開會跟進並落實於本年年底製作紀念品的事宜。

10.
田世鳴先生首先感謝荃灣工商業及旅遊網頁設立工作小組允許並協助荃灣體育節統籌委員會上載體育節的資料至工商業委員會網頁。由於上載資料涉及技術問題，因此體育節的相關資料截至目前為止仍未成功上載。荃灣體育節統籌委員會已於十一月五日（星期六）在區議會門外進行大型宣傳活動，派發毛巾、手腕帶、筆記本等紀念品，反應理想。各委員的頭已擺放有關紀念品，他感謝各委員對體育節宣傳工作的支持，並希望荃灣體育節統籌委員會來年能再與委員會合作。

（按：馮比雪女士於下午二時四十九分離席。）

V
第4項議程：其他事項

11.
主席詢問各委員有否其他事項須討論，各委員並無其他事項提出。

（按：陳金霖先生及黃家華先生於下午二時五十分到席。）

12.
各委員知悉以下兩份資料文件的內容：

(1)
工商業委員會截至二零零五年十月三十一日止的撥款財政報告

（工商第16/05-06號文件）；以及

(2)
工商業委員會於二零零五年九月十四日至十一月八日期間以傳閱文件方式通過的區議會撥款申請

（工商第17/05-06號文件）。
（按：鄒鑑傳先生於下午二時五十一分到席。)

13.
主席提醒各申請區議會撥款的小組／籌備委員會於活動舉行後盡快將單據交予秘書處處理和跟進。

VI
會議結束
14.
議事完畢，會議於下午二時五十二分結束。

荃灣區議會秘書處
二零零五年十二月三十一日
負責人
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