工商業委員會第二十四次（三／零七至零八）會議記錄
日期：二零零七年九月十一日
時間：下午二時三十分
地點：荃灣民政事務處會議廳
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會議內容
I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會第二十四次會議，並介紹接替陳惠思女士出任荃灣民政事務處西區聯絡主任主管的周銘恩女士。他續報告，周厚澄先生、李洪波先生、鄺來興先生、馮以超先生及黎國光先生因事未能出席是次會議並已來信請假。各委員遂根據荃灣區議會常規（下稱“會議常規”）第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。
（會後按：秘書處已在會後收到鄒秉恬先生、陳世光先生、李摩西先生、謝滿全先生及鄧錦雄先生的請假信。）
II
第1項議程：通過二零零七年七月十日委員會會議記錄

2.
各委員一致通過上次會議記錄，無須修訂。

III
第2項議程：續議事項
3.
主席表示，是次會議並無續議事項。
IV
第3項議程：荃灣區節日燈飾籌備委員會遞交的區議會撥款申請


（工商第8/07-08號文件）

4.
秘書介紹文件，並宣讀身兼荃灣區節日燈飾籌備委員會（下稱“籌委會”）委員的委員名單，以作為該等委員已就其籌委會委員身分申報利益。
5.
主席表示，由於他和副主席已就籌委會委員身分申報利益，因此根據會議常規第39(14)條的規定，他請委員會選出一位議員代為主持會議。委員會選出鍾偉平先生為代主席。

6.
代主席批准已就籌委會委員身分申報利益的委員可發言和參與表決，並詢問各委員是否須即席申報其他利益。周鎮榮先生及梁金塘先生分別申報為荃灣商會有限公司副監事長及理事。

7.
代主席根據會議常規第39(12)條的規定，批准已申報其他利益的委員可留在席上旁聽，但不可就撥款申請發言和參與表決。

8.
委員會通過以下一項撥款申請：

	活動名稱
	* 批核款額（元）

	2007/08年度荃灣區除夕倒數活動
	613,159.00


* 由於申請款額超過委員會的20萬元的撥款權限，因此上述撥款仍須呈交荃灣區議會審核和批准。
（會後按：荃灣區議會於九月二十四日的會議批准上述撥款申請。）

（按：陳崇業先生及彭兆基先生於下午二時四十二分到席。）

V
第4項議程：各工作小組／籌備委員會活動進展報告

(A)
荃灣區節日燈飾籌備委員會

9.
盧永康先生表示，籌委會轄下燈飾工程監察小組於八月三十一日舉行燈飾工程承辦商簡報，而典禮及除夕小組則於九月五日舉行第二次會議。燈飾工程監察小組一共收到四份標書，並通過批出燈飾工程項目的合約，款額為91.3萬元。小組稍後會召開會議，討論本年度燈飾設計事宜。籌募小組現已籌得48萬元款項。此外，直旗於十一月底或十二月初懸掛。籌委會為慶祝成立25周年銀禧紀念，會製作1,500至2,500本特刊，並已去信邀請區內屋苑及商場參加燈飾設計比賽，以增添節日氣氛。
（按：黃家華先生於下午二時五十四分離席。）

10.
田世鳴先生詢問，本年度在西鐵荃灣西站海旁懸掛的燈飾會否受電壓問題影響。
11.
盧永康先生回應表示，籌委會已在每一個懸掛燈飾的地點加強電力供應，因此電壓應不會影響燈飾的質素。
12.
林發耿先生詢問，九號幹線工程基本上已完工，籌委會會否考慮在九號幹線的天橋懸掛燈飾。
13.
盧永康先生回應表示，籌委會委員曾視察有關地點，並認為由於九號幹線的工程尚未完全完成，如果要懸掛燈飾必須經由多個部門審批，程序十分繁複，因此籌委會未有考慮在相關地點懸掛大型燈飾。不過，籌委會可考慮在九號幹線附近懸掛小型燈飾。
14.
盧永康先生表示，為支持二零零八年北京奧運會，籌委會計劃在12個燈飾懸掛地點中，保留五個地點的燈飾至奧運會完畢，並希望向區議會申請增加撥款，以支付增加的燈飾設計、工程及保險等費用。
15.
湯泳波先生補充表示，籌委會預計本年度舉辦燈飾活動的支出約100多萬元，並已獲區議會通過85萬元撥款申請。為響應二零零八年北京奧運會，籌委會希望於二零零八年三月至八月懸掛以奧運為主題的燈飾，並預期本年度燈飾設計、製作及懸掛工程等的成本會有所增加。籌委會希望將是次活動的區議會撥款額由原來的85萬元調整至1.05百萬元，以應付增加的成本。此外，由於時間緊迫，籌委會不會向新一屆區議會申請撥款支付二零零八年三月至八月的燈飾費用，該等費用會由籌委會自行支付。
16.
主席表示，籌委會希望增加撥款20萬元的要求會在稍後召開的財政及內務工作小組會議討論。
17.
鍾偉平先生表示，委員會必須首先同意支持籌委會向區議會申請增加有關活動的撥款額，財政及內務工作小組稍後會決定可調撥予籌委會使用的確實款額。他贊成籌委會的建議。
18.
委員會通過支持籌委會的建議。
（會後按：繼財政及內務工作小組於九月十一日的會議同意增撥20萬元予籌委會，以應付本年度燈飾活動增加的成本後，荃灣區議會於九月二十八日以傳閱文件方式通過籌委會的修訂撥款申請。）

(B)
工商業講座、考察及活動工作小組

19.
簡沃照先生表示，小組與荃灣民生協會合辦的工商業講座於九月八日假荃灣悅來酒店舉行，參加者反應十分踴躍。由於原來的主講嘉賓臨時因事未能出席講座，因此小組另邀請聯藉董事兼中原地產研究部主管黃良昇先生及匯業財經集團證券部主管熊麗萍女士擔任講者。講座順利舉行，並深受參加者歡迎。此外，活動當日一名長者因人多碰撞導致手腕受傷，事後送往仁濟醫院治療。該名長者傷勢穩定，已於九月十一日出院。

20.
副主席表示，由於時間緊迫，小組決定取消內地考察活動，各成員或會以私人名義自行舉辦考察活動。
(C)
荃灣工商業及旅遊網頁設立工作小組

21.
秘書表示，小組已在區內懸掛宣傳工商業及旅遊網頁的橫額。
（會後按：由於區議會選舉冷靜期於十月二日開始，因此橫額已於九月十五日拆除。）
22.
田世鳴先生詢問荃灣體育節資訊上載於工商業及旅遊網頁的情況。

23.
主席請秘書跟進相關事項。
（會後按：體育節的秘書處已於九月十八日上載體育節的資訊到工商業及旅遊網頁。）
VI
第5項議程：其他事項
24.
主席表示，工商業講座、考察及活動工作小組尚有約9,600元餘款，款項會交還區議會。
（會後按：由於荃灣區節日燈飾籌備委員會獲增撥20萬元撥款，5%赤字預算相對有所增加，因此上述約9,600元餘款會撥入儲備項目內，以配合增加的赤字預算。最新修訂的撥款分配見附件一。）
25.
各委員備悉以下一份資料文件的內容：

工商業委員會截至二零零七年八月二十八日止的撥款財政結算報告

（工商第9/07-08號文件）。
VII
會議結束
26.
議事完畢，會議於下午三時零六分結束。
荃灣區議會秘書處
二零零七年十月十八日
負責人
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