工商業委員會第九次（六／零四至零五）會議記錄

日期：二零零五年三月八日

時間：下午二時三十分

地點：荃灣民政事務處會議廳

出席者：

　主席

　周鎮榮先生

副主席

蔡成火先生

區議員

　陳偉明先生

　周厚澄先生, SBS, JP

　鄒秉恬先生

　蔡子民先生

　鄺來興先生

　林發耿先生

　文裕明先生

　田世鳴先生

　陶桂英女士

　鄒鑑傳先生

　鍾偉平先生, BBS

增選委員

　陳世光先生

　陳耀先生

　張志輝先生

　蔡偉石先生, JP

　馮以超先生

　簡沃照先生

　梁金塘先生

　吳政耿先生

　胡文輝先生

　姚先生

　謝滿全先生

　楊建林先生

政府部門代表

　周文詠女士
廉政主任　廉政公署新界西南辦事處

　梁樂文先生
勞資協商促進科經理　勞工處

　陳惠思女士
西區聯絡主任主管　荃灣民政事務處

　關詠琴女士（秘書）
行政主任／區議會（二）　荃灣民政事務處

列席者：

　林翠玲女士
高級行政主任／區議會　荃灣民政事務處

因事缺席者：

　區議員

　陳恒鑌先生

　陳金霖先生

　李洪波先生

增選委員

　彭兆基先生

　冼上智先生

　鄧錦雄先生

　朱松勝先生

會議內容

I
歡迎及介紹
主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會第九次會議。
2.
主席報告，陳金霖先生、李洪波先生及朱松勝先生因事未能出席是次會議，並已於會前向秘書處提交請假信。此外，鄒鑑傳先生、謝滿全先生、鄧錦雄先生、楊建林先生及冼上智先生已補交缺席二零零五年一月十一日所舉行會議的請假信。各委員遂根據荃灣區議會常規第42(1)條的規定，批准上述委員的缺席申請。
（會後按：
秘書處已於會後收到陳恒鑌先生、鄧錦雄先生、冼上智先生及彭兆基先生的請假信。有關缺席申請將於下次會議提交，以供各委員考慮是否批准。）
II
第1項議程：通過二零零五年一月十一日第八次委員會會議記錄

3.
主席表示，秘書處較早前已將二零零五年一月十一日委員會第八次會議記錄分發給各委員，而截至會議舉行前，秘書處並無收到任何修訂建議。各委員也沒有即席提出其他修訂建議，並一致通過有關會議記錄，無需修改。

III
第2項議程：續議事項
4.
是次會議並無續議事項。

IV
第3項議程：各工作小組╱籌備委員會活動進展報告

(A)
考察工商業活動工作小組

5.
召集人蔡成火先生表示，小組於本年度共舉辦了3項本地考察活動，包括於二零零四年十月十六日參觀位於將軍澳的牛奶公司包裝中心及位於中環的香港金融管理局資訊中心，分別了解新鮮食物的包裝過程及食物的分流程序，並視察了鈔票的印刷過程及重溫香港金融界歷年來的重大事件和發展。此外，小組也曾於同年十一月六日到本區的香港迪士尼樂園進行平整地盤工程的實地視察，參觀了園內各項基礎建設及相關的配套設施。數次活動讓參與者對不同範疇的知識及最新動態有更深入的了解。他並感謝各委員過去一年來對各項考察活動的積極參與。

（按：馮以超先生於下午二時三十六分到席。）

(B)
推廣荃灣區工商業研究工作小組
6.
召集人蔡偉石先生報告，小組所籌備及推行有關以“如何進一步推廣及發掘荃灣區的商業、旅遊及歷史文化特色，以增加荃灣區的優勢”及“研究大帽山的發展路向及於荃灣區設立旅遊資源中心的可行性”為主題的研究計劃已初步完成，而負責推行是項研究計劃的香港中文大學地理與資源管理學系環境政策與資源管理研究中心的研究人員現正就有關報告文件進行校對及審閱的工作，然後會將有關報告的英文本提交本委員會。他對小組各成員就是項研究計劃所給予的意見及支持表示謝意，並認為有關研究報告能為政府有關部門及區內相關團體就與荃灣區旅遊有關的各項事宜提供實際的數據及分析，因此希望委員會下年度能撥款支持研究報告的印刷工作。

(C)
工商業講座工作小組
7.
召集人簡沃照先生表示，小組本年度共舉辦了兩次工商業講座。名為“地產及股票投資策略”的第一次講座已於二零零四年十一月十三日舉行，並邀請了施永青先生、胡孟青女士及楊劍青先生作主講嘉賓；以基金及股票等投資分析為主題的第二次講座則已於二零零五年二月十九日舉行，主講嘉賓包括龐愛蘭女士及石鏡泉先生。兩次講座分別吸引約二百及三百人參加，現場反應熱烈，提問踴躍。他感謝各委員的積極參與及支持，讓兩次講座得以順利舉行。
(D)
荃灣工商業及旅遊網頁設立工作小組
8.
召集人陳世光先生表示，小組所委託負責推行“工商業委員會網頁設計及改寫”計劃的網頁設計公司已於二零零四年十二月至二零零五年二月期間完成委員會網頁內各版面的設計工作，並正將各項相關內容上載至網頁內及為有關網頁進行運作測試，待測試結果令人滿意及各項相關內容完備後，網頁便能正式啟用。此外，小組所聘請的兼職幹事已於較早前往區內各景點拍攝各處的最新景況，有關相片並已上載至網頁內。由於最近天色欠佳，網頁設計公司對部分相片的效果未感滿意，因此如有機會，小組會補拍一些照片作替換。該幹事現正就各頁面的內容及相關資料進行校對及與相關團體覆核的工作，以確保各項資料準確齊備，然而由於部分團體未能及時提供相關景點的介紹，因此網頁啟用後仍可能會就文字及翻譯作出修改更新。他指出是次製作的新版網頁與現有網頁相比，除了在內容上有所更新外，頁面設計的清晰度及瀏覽時的流暢度均有所提升，並已預留位置供委員會轄下小組及相關籌備委員會上載小組／委員會的最新消息及活動資訊，以及存放由推廣荃灣區工商業研究小組所推行研究計劃的報告書。最後，陳先生表示，網頁內設定了“聯絡我們”的功能，他認為委員會／小組應制訂相關機制，安排人手定期負責檢查電子郵箱及回覆日後有機會出現的各種由外地遊客及網頁瀏覽者提出的查詢。而日後如有其他文字上的修改或由個別機構／團體提交的資訊更新，委員會／小組也需考慮審閱及校對文件中英文本的負責人，以確保各項資料準確無誤才上載至網頁內。他期望來年度有關問題能夠解決。

（按：周厚澄先生及鄒秉恬先生於下午二時四十五分到席。）

9.
主席請各委員多瀏覽本委員會的網頁，並補充指出有關網頁的網址為“www.tsuenwanict.com”。

(E)
荃灣區節日燈飾籌備委員會
10.
籌備委員會主席謝滿全先生報告，該會本年度所有活動均已圓滿結束，而節日燈飾也已全部拆除。此外，該會定於二零零五年三月十日召開會議，以便為籌備委員會本年度所舉辦各項活動計劃的成效作出跟進檢討。

(F)
荃灣區旅遊推廣統籌委員會

11.
統籌委員會副主席蔡成火先生表示，該會與荃灣中分區委員會合辦的“荃灣中分區旅遊推廣攝影比賽”已圓滿結束，頒獎典禮並於二零零五年二月十九日順利舉行。是次比賽分為中學組、大專組及公開組，共收到逾百份參賽作品。至於該會與荃灣西分區委員會合製的《西分區旅遊指南》，已於二零零五年二月二十七日在川龍派發，市民及遊客反應熱烈。該指南介紹以川龍為中心點的多條行山路線及沿途的特色美食，期望能吸引熱愛郊遊的人士前來荃灣區。此外，在二零零五年一月三十一日及二月十三日，該會邀請了30名“香港青年大使”於海洋公園、金紫荊廣場及山頂向市民及遊客派發13,000多份由統籌委員會製作並印有本區旅遊特色的紀念品及財神年畫，而該會也已將2,000張財神年畫擺放在荃灣民政事務處的諮詢服務中心派發，市民及遊客的反應均非常踴躍。

(G)
荃灣珠寶金飾坊推廣委員會
12.
推廣委員會主席鍾偉平先生報告，該會本年度的所有活動均已順利完成，現時該會及其秘書處正就二零零四年推行的“荃灣珠寶金飾坊節”計劃進行問卷調查，以收集參與商戶對活動的意見，作為委員會來年度活動計劃的參考，而有關該會本年度活動計劃的檢討會議已定於三月十八日召開。他感謝各委員、相關政府部門及地區人士對推廣委員會本年度各項大型活動所給予的意見及支持。
V
第4項議程：其他事項

13.
各委員知悉以下1份資料文件的內容：

(1) 工商業委員會截至二零零五年二月二十四日止的撥款財政報告

（工商第21/04-05號文件）。

14.
主席於會議結束前感謝各委員在本屆（即二零零四年一月至二零零五年三月）為本委員會作出的貢獻。

VI
會議結束
15.
議事完畢，會議於下午三時結束。

荃灣區議會秘書處

二零零五年四月六日
負責人
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