社會服務及社區宣傳委員會
第二十次（五／零六至零七）會議記錄
日期：二零零七年一月八日
時間：下午二時三十分
地點：荃灣民政事務處會議廳
出席者：
	區議員
陳琬琛先生（主席）
文裕明先生（副主席）
李潔明女士
鄒秉恬先生
蔡子民先生
王銳德先生
趙葭甫先生
黃家華先生
蔡成火先生
陳恒鑌先生
陳金霖先生

林發耿先生
陳偉明先生

	增選委員
王芝飛女士
徐玉卿女士
卓麗麗女士
孔令基先生
鄧佩珊女士
李蕙蘭女士
周國銘先生
李秀梅女士
陳啟明先生
黃子振先生
周真容女士
黃偉傑先生



政府部門代表
李燦楊先生
荃灣及葵青區助理福利專員（三）　社會福利署
莫志鴻先生
高級學校發展主任（荃灣）一　教育統籌局
周文詠女士
新界西南廉政教育主任　廉政公署
徐雲龍先生
房屋事務經理／物業管理（荃灣）　房屋署
蕭俊瑞先生
北區聯絡主任主管　荃灣民政事務處
梁靜雯女士（秘書）
行政主任／區議會（三）　荃灣民政事務處
列席者：
林翠玲女士
高級行政主任／區議會　荃灣民政事務處
應邀出席者：

專責討論第3項議程

梁峻邦博士
“香港有品”運動總幹事
徐維磊先生
“香港有品”運動發展執行幹事
王緯彬先生
“香港有品”運動顧問
因事缺席者：
	區議員
鄺來興先生
鄺國全先生

陶桂英女士
鄒鑑傳先生
楊福琪女士


	增選委員
陳君紅先生
羅亞莉女士
伍月紅女士
郭錦紅女士
林婉濱女士
陳衞平先生


負責人
會議內容
I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會是次會議。鄺來興先生、鄺國全先生及陳衞平先生因事未能出席是次會議，並已於會前向秘書處提交請假信，而陳君紅先生、鄺國全先生、黃偉傑先生、伍月紅女士及郭錦紅女士則已補交缺席二零零六年十一月份會議的申請。委員會遂根據荃灣區議會常規第42(1)條的規定，通過批准上述委員的缺席申請。
（會後按：
秘書處已於會後收到陶桂英女士、鄒鑑傳先生、楊福琪女士、陳君紅先生、羅亞莉女士、伍月紅女士、郭錦紅女士及林婉濱女士的請假信。他們的缺席申請於下次會議提交，以供各委員考慮是否批准。）
II
第1項議程：通過二零零六年十一月十三日委員會會議記錄
2.
各委員通過上次會議記錄，無須修訂。
III
第2項議程：續議事項
(A)
二零零六年十一月十三日會議記錄第27段：強烈要求改善復康人士交通服務
（社會第40/06-07及第41/06-07號文件）
3.
主席表示，秘書處已於二零零六年十二月二十八日把運輸署和生福利及食物局提交的補充文件分發給各委員。
4.
主席續表示，他會繼續與相關委員跟進開辦往返瑪嘉烈醫院的復康巴士服務的事宜，以期方便殘疾人士。

IV
第3項議程：“香港有品”運動簡介

（社會第42/06-07號文件）

5.
主席表示，他較早前得悉“香港有品”運動致力推動品德教育，覺得該運動十分值得支持，也希望推動荃灣區成為有品都市，因此特別邀請“香港有品”運動負責人出席是次會議。他介紹嘉賓講者如下：
(1)
“香港有品”運動總幹事梁峻邦博士；
(2)
“香港有品”運動發展執行幹事徐維磊先生；以及
(3)
“香港有品”運動顧問王緯彬先生。
6.
徐維磊先生介紹文件及短片。
（按：鄒秉恬先生於下午二時五十五分到席，陳金霖先生於下午三時十八分退席。）

7.
趙葭甫先生表示，“香港有品”運動的宗旨十分好。他認為，推動品德教育應由家庭做起，也建議在值得表揚的品格之中加入“守法”一項，因為現時家長帶同子女胡亂橫過馬路的情況十分常見。此外，他建議“香港有品”運動多到學校進行推廣和舉辦公開論壇。

8.
黃家華先認同“香港有品”運動的宗旨十分好。他續表示，從電視節目得知在外國遊客眼中，香港是經濟發達的金融城市，但部分香港或亞洲人的品格欠佳。他認為，透過推動品德教育，有助建立香港的品牌形象，帶動香港的經濟及旅遊業發展。此外，他希望可以與“香港有品”運動合辦活動，及早教育下一代。
9.
蔡子民先生支持“香港有品”運動，因為透過正面的鼓勵和讚美，小孩可從小建立品德及自我型像，較負面的責罰更為有效。他續指出，部分活動的收費甚為昂貴，基層家庭未必可以負擔，建議“香港有品”運動多與非牟利團體及區議會合辦活動。
10.
蔡成火先生詢問“香港有品”運動是否以公司名義註冊、與香港政府有否關係，以及是否非牟利組織。他贊成推動品德教育，但如果運動的商業味太重，則不適宜在是次會議詳細討論。
11.
副主席表示，在香港社會推動品德及公民教育極具意義，他十分支持在地區層面大力推廣。他不清楚在技術上是否可行，但十分希望“香港有品”運動可與本區議會合辦活動。此外，他建議該組織與公民教育委員會加強合作。
12.
徐維磊先生回應如下：
(1)
“香港有品”運動於二零零六年六月才正式成立，組織屬非牟利性質，但技術上須先以公司名義註冊再向稅務局申請成為慈善機構，有關程序正在進行；
(2)
“香港有品”運動於過去數月曾與多家幼稚園及學校接觸，成效十分理想，例如有學校甚至邀請校巴司機及校工一同參與品格課程，而另外一家學校有頑劣的學生也得以順服。事實上，只要一個人表現良好的品格，他身邊的人也會仿效；以及

(3)
有關加入“守法”一項品格的建議，他於會後會再加以研究。
13.
主席表示，希望委員會有機會與“香港有品”運動合作，在荃灣區舉辦活動。如果同時得到相關政府部門，例如社會福利署及廉政公署的支持，相信效果會更理想。
14.
徐維磊先生表示，“香港有品”運動樂意與區議會合作，並建議先向家長推廣塑造品格家庭，以及推廣和諧社區。

15.
林發耿先生詢問“香港有品”運動的政治理念是什麼，而該運動發展下去會否淪為個別政黨的工具。他並詢問該運動為何不與公民教育委員會合作。
16.
梁峻邦博士表示，“香港有品”運動由三人負責統籌。這個運動是由下而上的運動，鼓勵全民參與。他們所舉辦的活動是非牟利的，例如宣傳品格導向道路安全的汽車擋風玻璃標貼以10元發售給私家車，款項用以補貼免費派發標貼給公共汽車的開支。他希望良好的品格會逐步推廣至所有市民。此外，“香港有品”運動無意組織任何政黨。
17.
主席感謝“香港有品”運動代表出席是次會議，並總結表示委員會樂意與該組織在荃灣區合辦活動，細節會於稍後再商討。

V
第4項議程：委員會轄下各工作小組的工作進展報告

(A)
教育工作小組

18.
徐玉卿女士報告，小組已完成“解開迷‘網’親子教育計劃”，促使社會人士及家長注意青少年沉迷上網的問題。小組亦已完成“青少年反吸煙運動”之“無煙生活由我做起”，向小學生宣傳反吸煙的信息，活動包括標語創作比賽及日營。此外，小組亦已舉辦“讀寫不太難II”，教導家長如何協助有讀寫困難的兒童。
(B)
長者服務工作小組

19.
周真容女士報告，小組籌備於一月及二月舉行“醒目長者關注社區計劃”、“耆義荃情”義工嘉許禮、“敬老揚愛耀荃灣”、“我不示弱”、“耆樂樂飄揚”、“活出我的豐盛人生─長者綜藝大匯演”決賽及“長者新春粵劇”等活動。
(C)
復康活動工作小組

20.
蔡子民先生報告，小組於二零零六年十二月二日參加了“中央復康日暨國際共融藝術節─維港兩岸響”，以及於一月一日舉行了傷健同樂日。此外，小組籌備於二月十二日舉行“同一天空下”傷健匯演暨嘉許禮。
(D)
荃灣倡廉活動工作小組

21.
副主席報告，小組完成“我心目中的廉政公署”短文創作比賽作品的評審工作。

22.
周文詠女士補充，上述比賽的獎項於一月二十三日頒發。
(E)
青少年活動工作小組
23.
林發耿先生報告，小組於一月七日完成“走出街頭”，其餘各項活動於一月及二月陸續完成。
(F)
社區宣傳工作小組

24.
李潔明女士報告，小組於一月八日早上與環境保護及綠化社區監察小組合辦“街市減少膠袋計劃”開幕禮，並籌備於一月二十七日舉行“第三次區議會‘荃’面睇─荃灣議會知多D”。小組亦籌備訂製環保袋、盾牌及雨傘。如果有額外資源，便會訂製T恤、文件袋及原子筆等。小組稍後會安排分發區議會揮春及利是封給區議員、委員會委員及荃灣居民。
(G)
荃灣區護老院服務工作小組
25.
鄒秉恬先生報告，小組原本計劃參觀社會福利署安老院牌照事務處，以及參與該處的例行巡查，惟該處未能安排。小組稍後會進行問卷調查，了解安老院院友家屬對院舍服務水平的意見。此外，小組也會組織探訪安老院活動，並與香港老年學會交流。

(H)
與荃灣區新來港定居人士服務統籌委員會合辦活動
26.
蕭俊瑞先生報告，關於委員會與荃灣區新來港定居人士服務統籌委員會合辦的活動方面，明愛荃灣社區中心和香港青少年服務處賽馬會麗城綜合青少年服務中心為區內新來港定居人士舉辦一系列的活動。明愛荃灣社區中心於一月二十一日舉行課程結業禮暨義工嘉許，而賽馬會麗城綜合青少年服務中心則於二月四日舉行“活出健康國度”嘉年華會，歡迎各委員出席。
X
第9項議程：其他事項
(A)
委員會財政安排
27.
主席請各工作小組在完成活動後，盡快整理單據和提交發還區議會撥款的申請，以便秘書處及早處理。此外，工作小組如果有剩餘撥款，應盡快通知秘書處，以便調撥給社區宣傳工作小組訂製區議會紀念品。
(B)
資料文件

28.
各委員備悉以下資料文件：

(1)
社會服務及社區宣傳委員會截至二零零六年十二月十九日止的撥款財政報告
（社會第39/06-07號文件）；以及
(2) 社會服務及社區宣傳委員會二零零六年十二月二十八日至二零零七年一月八日期間以傳閱文件方式通過的區議會撥款申請

（社會第45/06-07號文件）。
XI
會議結束

29.
議事完畢，會議於下午三時五十二分結束。

荃灣區議會秘書處

二零零七年二月六日
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