社會服務及社區宣傳委員會
第八次（五／零四至零五）會議記錄
日期：二零零五年一月十二日

時間：下午二時三十分
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嘉賓講者：

專責討論第3項議程

梁美華女士
社會工作主任／荃灣及葵青區策劃及統籌小組　社會福利署
因事缺席者：

區議員
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譚梁潔孺女士

青衣、荃灣及離島區高級房屋事務經理　房屋署
負責人
會議內容
I
歡迎及介紹

主席歡迎各委員及政府部門代表出席委員會是次會議，並介紹接替方燕燕女士擔任荃灣民政事務處高級行政主任（區議會）的林翠玲女士。此外，蔡成火先生、李洪波先生、陳偉業議員、林綺雲女士及孫思洋女士因事未能出席是次會議，並已於會前向秘書處提交請假信，而王銳德先生、李洪波先生、陳恒鑌先生、孫思洋女士、郭錦紅女士及林婉濱女士則已向秘書處補交缺席十一月份會議的申請。委員會遂根據荃灣區議會常規第42(1)條通過批准上述委員的缺席申請。

（會後按：
秘書處已於會後收到鄒鑑傳先生、陳恒鑌先生、楊福琪女士及黃偉傑先生的請假信。有關缺席申請將於下次會議上提交，以供各委員考慮通過有關缺席申請。）

II
第1項議程：通過二零零四年十一月八日委員會會議記錄
2.
委員會通過十一月八日委員會會議記錄及其修訂事項，有關修訂事項載於附件。

III
第2項議程：續議事項
3. 主席報告，是次會議並無續議事項。

IV
第3項議程：慈善籌款活動最佳安排參考指引

（社會第57/04-05號文件）

4.
主席介紹負責講解是項議程的社會工作主任／荃灣及葵青區策劃及統籌小組梁美華女士。

5.
梁美華女士介紹文件。

（按：李潔明女士及黃家華先生分別於下午二時五十分及二時五十三分到席。）

6.
鄺國全先生查詢社會福利署（社署）有否訂立監管機制，以監察慈善機構有否遵照《慈善機構籌款活動最佳安排參考指引》（《參考指引》）的規定，以及該署如發現有慈善機構違反指引規定，會否處罰有關機構。此外，他查詢該署會如何協助小規模的慈善機構熟習指引中的規定。

7.
梁美華女士表示，由於這套《參考指引》是供慈善機構自願遵守的，因此社署不會額外作出監管。不過，自願遵守《參考指引》的慈善機構應自行指派職員確保其籌款活動符合《參考指引》的規定，市民如就籌款活動有任何疑問，有關的慈善機構也需盡快處理。此外，設立《參考指引》旨在增加籌款活動的透明度，並為社會人士於評估慈善機構的籌款活動時提供準則，因此，慈善機構如能遵守《參考指引》的規定，將有助提升社會人士對他們的信心。由於採納《參考指引》與否純屬自願性質，因此社署不會處罰不遵守《參考指引》的機構。此外，各慈善機構可參考該署的詳細指引說明，以熟習《參考指引》的規定，如有任何疑問，也可致電該署的熱線電話查詢。

（按：林發耿先生於下午三時零二分離席。）

8.
主席詢問市民如何得知於公眾地方進行的籌款活動是否合法。

9.
梁美華女士表示，慈善機構如擬於公眾地方進行籌款活動，必須先取得由社署發出的《公開籌款許可證》，其中列明有關籌款活動的目的及條件等資料。慈善機構有責任把許可證放置在顯眼位置，以供市民查閱。此外，市民如對籌款活動有任何疑問，也可致電該署熱線電話查詢或瀏覽該署網頁。

10.
陳君紅先生表示，部分慈善機構經常於非公眾地方進行籌款活動，他詢問社署有否就慈善機構於私人地方進行籌款活動及活動的頻密程度加以監管。

（按：周國銘先生及林婉濱女士於下午三時零五分離席。）

11.
梁美華女士表示，現行法例只賦予社署監管於公眾地方進行籌款活動的權力，因此該署不會監管於私人地方進行的籌款活動。此外，慈善機構每次於公眾地方進行籌款活動前均需向該署申請許可證，該署會因應有關機構的籌款原因決定是否批准。

V
第4項議程：委員會轄下工作小組的進展報告
(A)
教育工作小組
12.
召集人徐玉卿女士報告，工作小組已完成印製“荃人關注預防學童欺凌計劃”的《預防學童欺凌老師工作手冊》，並已向區內的中、小學及社會服務機構派發該手冊。工作小組現正籌備於二零零五年一月十五日舉行的“家加情減減壓家長學習坊”，以及於三月六日舉行的“聯校領袖培訓計劃頒獎禮”。此外，為加強對區內領取綜援的單親家庭提供支援，工作小組現正計劃於稍後舉辦“‘家家有溫情’新春送暖行動”，為有需要的家庭送上小禮物及提供社會服務機構的聯絡資料。
（按：陶桂英女士於下午三時十分到席。）

(B)
長者服務工作小組

13.
召集人周真容女士報告，工作小組現正籌辦於二月十四日舉辦的“長者懷舊金曲”、於二月二十一日舉辦的“長者新春粵劇”、於二月二十五日舉辦的“‘飛躍長青’義工嘉許禮”及於二月二十七日舉辦的“彩虹飲食新起點”。

(C)
復康活動工作小組

14.
召集人梁永義先生報告，工作小組將於一月十五日舉辦“傷健大匯演”，現時則正籌備於一月至三月舉辦“以愛成荃共融社區話劇工作坊”及於稍後舉辦“電影欣賞會”。

（按：陳金霖先生於下午三時十五分到席。）

(D)
荃灣倡廉活動工作小組

15.
召集人梁永義先生報告，工作小組已完成本年度所有活動，包括“‘廉政卅載’屋苑巡迴展覽”、“我最喜愛的廉政海報網上投票”活動、“變身追擊大行動網上遊戲”及“‘你我同心　共建廉政’頒獎典禮暨綜合表演”。以上活動的總參加人數為7,529人。經點算後，工作小組將剩餘區議會撥款15,420元，他建議把有關餘款轉交委員會處理。

(E)
青少年活動工作小組

16.
由於召集人林發耿先生及副召集人林婉濱女士均已離席，因此主席請秘書代為報告。

17.
秘書報告，工作小組已分別於二零零四年十一月及十二月完成“學童欺凌――青年和諧約章”及“心橋行動之多元文化嘉年華”。工作小組現正籌備舉行“愛的發熱網”及“青年齊抗毒2”。

(F)
社區宣傳工作小組
18.
召集人李潔明女士報告，工作小組已於二零零四年十二月五日完成“社區點滴在荃灣（04/05）”第一次區議會宣傳活動，內容包括展板展覽、問答遊戲等。至於第二次宣傳活動則會於三月五日舉行。此外，工作小組已於二零零四年十二月中與廣州市的社會服務機構進行自費交流活動，並已於十二月底派發區議會記事簿。小組現正籌備於二月一日向區內居民派發利是封和揮春，並正籌備印製《今日荃灣2005/06》及刊登區議會活動專輯。

VI
第5項議程：其他事項
(A)
取消“‘敬老愛老’廣播劇創作比賽”
（社會第61/04-05號文件）

19.
主席表示，長者服務工作小組曾於較早前提交荃灣區議會撥款申請（社會第47/04-05號文件），以便於二零零四年十月至二零零五年二月舉辦“‘敬老愛老’廣播劇創作比賽”，獲批款項為9,000元。現因報名情況欠佳，該小組擬取消舉辦上述比賽。由於該小組表示已使用部分區議會撥款（即1,203元）進行籌備工作，因此請委員會考慮發還有關核准項目的已支出款項。各委員一致通過上述建議。

(B)
委員會撥款財政事宜
（社會第58/04-05號文件）

20.
主席表示，荃灣倡廉活動工作小組在完成本年的活動及點算有關開支後，尚餘區議會撥款15,430.50元，而現時社會服務及社區宣傳委員會在“支持地方團體活動”項目下仍有40,344.30元的未定用途款額。由於會前未有收到任何申請，因此建議各委員考慮把上述款項轉撥至社區宣傳工作小組，以訂製區議會紀念品。

21.
周真容女士表示，長者服務工作小組預算目前已完成的活動將剩餘區議會撥款11,086.10元。

22.
主席建議把本委員會轄下各工作小組在完成活動後的剩餘撥款轉撥至社區宣傳工作小組，以支持該小組的工作計劃，各委員一致同意上述建議。

(C)
資料文件
23.
各委員閱悉以下1份資料文件：

(1)
社會服務及社區宣傳委員會二零零五年三月至二零零六年三月的會議日期。

VII
會議結束

24.
議事完畢，會議於下午三時二十五分結束。

荃灣區議會秘書處

二零零五年三月一日
附件

二零零五年一月十二日

社會服務及社區宣傳委員會會議記錄的修訂

	第1頁出席區議員一欄：
	加入“鄺國全先生”
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