荃灣區議會轄下委員會聯合會議第一次（一／二零零八）會議記錄
日期：二零零八年二月十三日
時間：下午二時三十分
地點：荃灣民政事務處會議廳
出席者︰
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羅少傑議員
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陳恒鑌議員

趙葭甫議員
荃灣區議會秘書處代表︰

林翠玲女士
高級行政主任／區議會  荃灣民政事務處

何安怡女士（秘書）
行政主任／區議會（一）  荃灣民政事務處

會議內容

Ⅰ
歡迎及介紹
主席歡迎各與會者出席是次會議。他趁新春祝各與會者心想事成、事事如意，並希望各議員能為荃灣區居民作出更大貢獻。

2.
主席表示，陳金霖議員、陳恒鑌議員和趙葭甫議員因病未能出席是次會議，請各議員根據荃灣區議會常規（下稱“會議常規”）第51(1)條批准三位議員的缺席申請。他補充，根據會議常規的規定，區議會只會批准議員因身體不適或代表所屬區議會出席會議／活動的缺席申請。

3.
就陳偉業議員的提問，林翠玲女士回應表示因病缺席的議員須在會議後兩個淨工作天內向秘書處提交醫生紙。

（會後按：陳金霖議員和趙葭甫議員已在會後兩個淨工作天內提交醫生紙﹔而由於陳恒鑌議員未能在會後兩個淨工作天內提交醫生紙，因此他的缺席申請無效。）

4. 主席續表示，林發耿議員因事未能出席是次會議，請各議員備悉。

II

第1項議程︰選舉各委員會正、副主席
(A)

地區設施管理委員會
5.
主席表示，荃灣區議會轄下六個委員會正、副主席提名已於二月六日截止。首先處理的是地區設施管理委員會選舉正、副主席的事宜，他請秘書宣讀正、副主席的提名名單。

6.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是鍾偉平議員，而獲提名為副主席的是林發耿議員。

7.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據《荃灣區議會常規附錄VI – 荃灣區議會為區議會轄下各委員會選舉主席及副主席的程序》規定，他宣布鍾偉平議員自動當選為委員會主席，而林發耿議員則自動當選為委員會副主席。
(B) 文娛康樂及體育委員會
8. 主席表示，會按各委員會名稱的筆劃序，處理各委員會選舉正、副主席的事宜。他請秘書宣讀文娛康樂及體育委員會正、副主席的提名名單。

9.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是陳金霖議員，而獲提名為副主席的是蔡成火議員。

10.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據第7段所述程序規定，他宣布陳金霖議員自動當選為委員會主席，而蔡成火議員則自動當選為委員會副主席。
(C)
交通及運輸委員會
11.
主席請秘書宣讀交通及運輸委員會正、副主席的提名名單。

12.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是陳偉明議員，而獲提名為副主席的是羅少傑議員。

13.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據第7段所述程序規定，他宣布陳偉明議員自動當選為委員會主席，而羅少傑議員則自動當選為委員會副主席。
(D)
社區建設、規劃及發展委員會
14.
主席請秘書宣讀社區建設、規劃及發展委員會正、副主席的提名名單。

15.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是陳恒鑌議員，而獲提名為副主席的是陳耀星議員。

16.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據第7段所述程序規定，他宣布陳恒鑌議員自動當選為委員會主席，而陳耀星議員則自動當選為委員會副主席。
(E)
社會服務及社區宣傳委員會
17.
主席請秘書宣讀社會服務及社區宣傳委員會正、副主席的提名名單。

18.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是文裕明議員，而獲提名為副主席的是朱德榮議員。

19.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據第7段所述程序規定，他宣布文裕明議員自動當選為委員會主席，而朱德榮議員則自動當選為委員會副主席。
（按﹕陳琬琛議員於下午二時四十二分到席。）

(F)
環境及衞生事務委員會
20.
主席請秘書宣讀環境及衞生事務委員會正、副主席的提名名單。

21.
秘書表示，在截止提名日期前，秘書處收到有效的主席和副主席提名各一份，獲提名為主席的是鄒秉恬議員，而獲提名為副主席的是趙葭甫議員。

22.
主席表示，由於委員會正、副主席職位均只有一位議員獲提名參選，因此根據第7段所述程序規定，他宣布鄒秉恬議員自動當選為委員會主席，而趙葭甫議員則自動當選為委員會副主席。
III
其他事項
23.
主席表示，各委員會秘書會在稍後與委員會正、副主席商討本屆委員會會議日期的安排。

IX
會議結束

24. 
議事完畢，會議於下午二時四十五分結束。

荃灣區議會秘書處

二零零八年四月一日
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