香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第四次會議簡報

灣仔區議會第四次會議在二○○四年五月二十一日舉行，討論事項如下：
1.
環境保護署 — 齊創更好新環境
環境保護署署長簡介該署近年的工作，當中兩項重點工作，包括解決空氣污染問題和處理日益增加的廢物。議員就廢物回收計劃、設置低放射性廢物貯存庫的進展、噪音、室內空氣質素等問題提問及表達意見。
2.
預防禽流感 — 減低人類感染風險的長遠方針諮詢文件
食物環境生署副署長介紹上述諮詢文件及徵詢議員意見。部分議員認為A方案(即以中央屠宰為主)可達到人雞分隔的效果，但擔心較容易出現壟斷；也有議員認為，B方案(即分區屠宰)可減少對活家禽零售業的影響。此外，有意見認為，可考慮在每區設立一所雞隻屠宰中心，在某程度上實行人雞分隔。議員認為建議的方案對家禽業界影響很大，當局應聽取業界的意見。
3.
擴大灣仔中期直升機場用途的建議
房屋及規劃地政局、拓展署、政府飛行服務隊及民航處代表向議員簡介現時的政策及直升機的選址問題。現時的灣仔中期直升機場只供政府飛行服務隊使用，而在中環直升機坪停止使用至永久直升機坪啟用期間，經濟發展及勞工局已在西九龍提供一個中期措施，供直升機服務公司使用。

直升機服務香港有限公司及港聯直升機有限公司代表表示，希望民營公司可與政府共用灣仔中期直升機場。

經討論後，議員通過三項動議：

(1)
支持灣仔中期直升機場作為緊急用途，直至二○○七年底；

(2)
不支持該直升機場轉為商業用途，以免影響市民；

(3)
支持政府在遠離民居的地方覓地興建永久境內直升機場，以免噪音擾民。

4.
要求修訂《灣仔分區計劃大綱核准圖編號S/H5/21》內有關「其他指定用途(綜合重建區)」的《註釋》                                         
規劃署代表表示，一些居民向該署要求修訂上述大綱圖，在綜合重建區內訂明地積比率5倍及高度限制為主水平基準120米。現時有關文件正在部門傳閱，並由民政處蒐集居民意見，向城規會反映。

合和有限公司主席質疑規劃署未向行政會議提出要求，便徵詢各部門的意見，並不符合法例規定。

經討論後，區議會請規劃署就根據《城市規劃條例》(第131章)第12條如何啟動取代及修改的程序，徵詢律政司的法律意見，並提交區議會參閱；以及交代處理居民提出的申請的程序，是否符合規劃署一貫的政策。

5.
第88屆國際獅子年會
國際獅子總會總監簡介於二○○五年六月二十七日至七月一日舉辦的第88屆國際獅子年會。來自全世界760個地區的總監會來港上課，總部將設於灣仔的君悅酒店和新世界萬麗酒店。年會的活動除了開幕和閉幕典禮外，還有大型的巡遊，預計約10,000名人士參與。區議會支持在灣仔舉行國際獅子年會，並可於個別委員會深入討論協調工作。
6.
對新鮮魚類的監管
食物環境生署代表就書面問題「對新鮮魚類的監管」回應時表示，進食珊瑚魚中雪卡毒是個別事例，食環署與魚類入口商一向維持緊密聯繫，以監察食物安全，如有事故發生便會立即跟進，包括追查該批魚的來源、指令有關商舖及供應商停止售賣，以及立刻予以銷毀。入口商在提供來源地資料時也很合作。
7.
大廈安置電訊器材對居民的影響
電訊管理局代表就書面問題「大廈安置電訊器材對居民的影響」回應時表示，市民如擔心家居附近的電訊收發站不符合安全標準，可與電訊管理局聯絡。區議員表示，如要在大廈單位內設發射站，電訊管理局應考慮在發牌前知會業主立案法團，並取得其同意。
8.
社區性工作
警務處代表就書面問題「社區性工作」回應時表示，警方準備為區議員舉辦介紹會，藉此加深議員對社區性工作在本港運作情況的了解。
9.
清拆僭建
屋宇署代表就書面問題「清拆僭建」回應時表示，政府在二○○一年制定了新措施，期望在五至七年內，清拆30萬件僭建物。屋宇署重新編排了工作程序，並聘請建築測量顧問公司，協助勘察樓宇僭建物，記錄僭建物的情況及樓宇的破損程度。該署依照法例規定，要求業主清拆其物業內的僭建物，而在發出清拆令時，會要求外判公司或部門職員盡量解答業主的查詢，並在有需要時進行實地視察。

區議員就清拆僭建的優先次序、外判公司的表現、清拆文件通知書的內容、重建區的修葺令等範疇提出問題及表達意見。

10.
灣仔地區管理委員會第136次會議進度報告
區議員備悉上述文件。

11.
灣仔區議會撥款使用準則
區議員通過區議會撥款使用準則的修訂建議。

12.
區議會撥款申請
區議員通過撥款11,500元舉辦分區茶聚，以及撥款472,710元作為區議會屬下委員會及小組舉辦活動的工作人員開支。議員亦通過舉辦四個18區聯合活動，這些活動獲民政事務總署額外撥款8萬元。
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