香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第六次會議簡報

灣仔區議會第六次會議在二○○四年九月二十一日舉行，討論事項如下：
1.
擬議於香港跑馬地奕蔭街17-19號發展酒店的規劃申請(規劃申請編號A/H7/142)

規劃署代表諮詢區議員對上述規劃申請的意見。議會擔心若當區興建酒店，交通流量是否能負荷，酒店有沒有充足的上落客貨位等。經討論後，區議會對擬於跑馬地奕蔭街17-19號發展酒店的規劃申請有所保留。
2.
在灣仔船街及堅尼地道擬建之“Mega Tower”酒店計劃
合和實業有限公司代表出席詳細介紹擬建的酒店發展計劃。規劃署及運輸署代表就部門對此計劃，發表意見。堅尼地道關注組的代表亦出席表達意見，他們憂慮計劃會對堅尼地道交通造成的影響。區議員認為合和實業有限公司和運輸署提供不同的交通數據，令他們難以判斷，他們亦希望了解合和進行的社會影響評估報告的詳情。由於此項目對灣仔區有深遠影響，區議會將與民政事務處舉行公眾諮詢會議，收集居民的意見。
3.
重新確認砍伐樹木的諮詢機制
土木工程拓展署代表就最近於大坑徑與春暉道交界的斜坡鞏固工程，砍伐了13棵樹木向區議會解釋有關工程及伐樹後重新種植的情況。經討論後，區議會通過日後部門如要在政府土地或私人用地砍樹，有關部門通知民政處時請詳細列明砍樹的數目，樹木的品種和砍樹的原因。民政事務處必須向議員提供有關的具體資料，並把諮詢範圍由當區議員擴大至全部14位議員。

4.
政府應否成立跨部門專責小組，協助市民解決因滲水事宜而引起的糾紛
食物環境生署及屋宇署的代表出席解答上述書面問題，而水務署亦提交書面回覆。食環署代表表示，當局正籌備成立一個聯合辦事處，由食環署和屋宇署提供一站式的調查滲水服務，以期更有效處理樓宇滲水問題。如工作進行順利，聯合辦事處預期可於年底投入服務。

5.
有關非法佔用政府後巷的問題
地政總署代表出席回答上述書面問題表示，由於資源有限，該署只可集中處理一些緊急和嚴重的工作，若議員對後巷清拆有意見，可交由地區管理委員會由各部門商討。灣仔民政事務專員表示，議員可以提出那些後巷問題比較嚴重，處方可選擇一些可行的個案手處理。地區管理委員會將與食物及環境生委員會合力處理清拆後巷的問題。
6.
如何控制民間購買或贈送物品之人潮
警務處代表出席回答上述書面問題表示，現時沒有法例規定主辦機構派發/換領禮品的活動，須事先通知警方或須獲批准。該些活動，通常在私人地方舉行，一般少有危害公眾安全的情況出現。是次於華潤中心的展覽廳換購物品的活動，警方已向主辦機構提供如何控制人流的建議，並於下雨引起混亂時，迅速介入協助，使秩序回復正常。議員希望地區管理委員會及撲滅罪行委員會跟進私人機構在灣仔區舉辦大型活動時的安排。

7.
如何解決持雙程證入境人士拾荒
入境事務處代表回覆上述書面問題時表示，入境處對內地訪港旅客從事拾荒工作非常關注，並主動及經常性地在香港各區進行拘捕行動。在香港涉嫌違規或從事非法勞工的內地人士的資料，該處會定期送交內地出入境管理部門，以便有關省市採取相應措施，包括更嚴格地審批該等人士再次來港的申請，以及在適當情況下禁止該等人士在一段時間內來港。

8.
如何管制室外滋擾居民的廣告牌
屋宇署、機電工程署及地政總署的代表回覆上述書面問題時表示，屋宇署除處理投訴外，還主動採取針對性的行動，聘請外判顧問公司巡查各區熱點，如發現有破損、被遺棄或搭建中的違例招牌，便會根據準則發放清拆通知或清拆令。機電工程署代表表示，根據《電力條例》，廣告電力裝置擁有人須聘請註冊電業承辦商，由註冊電工為廣告電力裝置進行安裝、測試及定期檢查，部門會進行抽查，及處理與電力裝置安全有關的投訴。
9.
有關皇后大道東行人過路問題
區議員備悉運輸署的書面回覆。
10.
區議會撥款申請
區議員通過撥款$20,000製作「灣仔區議會簡介」宣傳單張，及$6,000舉辦分區茶聚II。

灣仔區議會秘書處
二○○四年十月
W/Dcpaper(4)/第6次會議簡報/L/(W)

PAGE  
二
W/Dcpaper(4)/第6次會議簡報/L/(W)

