香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第七次會議簡報

灣仔區議會第七次會議在二○○四年十一月十六日舉行，討論事項如下：
1.
修訂中區(擴展部份)分區計劃大綱核准圖編號S/H24/6 (改劃地帶要求編號Z/H24/1)

規劃署代表及發展計劃的申請人，保護海港協會有限公司介紹是項修訂建議。申請人表示，據顧問公司就協會的方案進行獨立的交通可行性評估，中環灣仔繞道可以把中環現有及將來的路面過境性交通分流，中環北和灣仔北日後會有兩個新的進出口，有助疏導交通。構思中，干諾道中30%的交通，大部份來往西環與東區的過境交通，無須進入中環填海區，協會建議把分區計劃大綱圖中P2路的發展規模縮減。

經討論後，區議員通過動議「本會支持保護海港協會的建議，希望協會與政府盡快達成協議，落實有關計劃。」

2.
古舊石牆及其樹木
香港大學地理系教授詹志勇介紹香港的古舊石牆及樹木，他建議石牆可以像其他文物一樣受到法例保護，並採用對石牆和石牆樹影響最少的鞏固方法，讓這些寶貴的文化自然遺產永遠保存下去。區議員對於石牆上種樹、安全問題及維修保養的開支，表達意見，並於文化及康體事務委員會和文物保育工作小組跟進，研究灣仔區可以如何宣傳及推廣保護石牆和石牆樹的工作。
3.
香港會議展覽中心中庭擴建計劃
貿易發展局代表向區議員介紹香港會議展覽中心中庭擴建計劃。隨國際貿易的發展，會議展覽中心提供的展覽場地，已供不應求，貿發局有3,000個商戶正在輪候參展場地，該局長遠的目的是發展香港成為全球輕工業品採購中心，並興建會展第三期，中期方案是擴建會展新翼中庭，但最快要到2009年底才可使用。貿發局擴建中庭的方案的原則是不會填海，不向政府申請經費，盡量不影響交通及不影響會展二期的外觀。

區議員經討論後，原則上支持貿發局的計劃，希望展覽不會流失到其他國家，但關注到會展擴建後會否導致灣仔交通擠塞及情況惡化，希望貿發局提供較詳細的交通數據。

4.
市區重建局在灣仔區進行的社區調查
市區重建局代表簡介他們即將在灣仔區進行的社區調查。區議員就如何釐訂核心範圍、論壇形式、調查對象及抽樣方法詢問及表達意見。

5.
如何保障小販認可區及鄰近建築物內居民於緊急事故時的安全
食物環境生署、消防處及運輸署的代表就上述書面問題回應，消防處代表表示現時灣仔區內共有4-5個小販認可區，最大型的消防車也可以通過太原街和機利臣街，並進行高空操作，但渣甸街暫時未能讓大型車輛通過，而消防處的緊急應變策略是利用恩平道和渣甸街進行滅火救援工作，根據規定，消防車可以到達住宅樓宇30米以內的範圍，已經可以接受。區議會希望防火委員會跟進有關問題。
6.
促請生署遷移修頓中心地下的美沙酮中心
生署代表就上述書面問題回覆時表示，港島區有4間美沙酮中心，一間位於灣仔，據2003/2004年的統計數字，每日有700人次使用灣仔貝夫人美沙酮中心。該署表示，設美沙酮中心的地點，是希望可以鼓勵使用者服用美沙酮，減少靜脈注射和共用針筒的情況，從而預防肝炎、破傷風和愛滋病等血液傳播的疾病，保障公眾生。至於有少數使用者在中心門外聚集，若有滋擾情況出現，該署會對有關求診者勸籲或要求警方採取適當的行動。

有議員認為現時美沙酮中心未能為使用者提供聚集的地方，對附近居民造成滋擾，建議搬遷或使用流動車，亦有議員持相反意見，認為不應剝奪吸毒人士重生的機會，社會應該平等包容。亦有議員呼籲警方採取相應行動。議員經討論後，決定由社區建設委員會決定是否需要進行調查，了解問題的根源。

7.
廣管局在灣仔區電視接收問題可扮演的角色
區議員備悉廣管局提交的書面回覆，並決定若有需要，可邀請電訊管理局派代表與有興趣的區議員商討解決方法。

8.
報告醫院管理局2004/2005年度工作計劃及諮詢醫院管理局2005/2006年度工作計劃
醫院管理局代表介紹醫院管理局2004/2005年度的工作計劃擬定主要路向；津敦治及鄧肇堅醫院2004/2005年度工作計劃；東華東院2004/2005年度工作計劃；急症創傷病人轉介機制和社區預防摔跌與控制高血壓計劃。
9.
「遷移太原街及交加街的持牌小販」的進度報告
食物環境生署代表報告該署現根據區議會二○○三年三月十八日的決議，把太原街及交加街的小販全部遷離。議員詢問可否不拆卸太原街及交加街的攤檔，改而將其修葺美化。食物及環境生委員會將繼續跟進及討論有秩序的露天市集是否予以保留。
10.
區議會撥款申請
區議會通過撥款$22,988印製灣仔區大廈管理及環境生通訊(一月號)，及$10,500舉辦分區茶聚II。
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W/Dcpaper(5)/第7次會議簡報/W
PAGE  
三
W/Dcpaper(5)/第7次會議簡報/W

