香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第八次會議簡報

灣仔區議會第八次會議在二○○五年一月十八日舉行，討論事項如下：
1.
優化灣仔及鄰近地區海濱的研究

共建維港委員會屬下灣仔發展計劃第二期檢討小組委員會(委員會)主席及代表，向區議員介紹優化灣仔及鄰近地區海濱的研究。研究分三個階段，現在是第一階段，即構想階段，委員會希望透過公眾參與和合作伙伴的形式，吸納各方面的意見。委員會表示，他們諮詢公眾時會提供充份的資料，包括有關研究的歷史背景，以及工程方面的限制和機遇。在研究第一階段不會有任何方案，但會與公眾分享構思，聽取意見後再加以歸納，希望可以達致共識。區議員表示樂意成為委員會的合作伙伴，並建議可考慮於街頭舉行公眾論壇及與區議會合辦論壇。

2.
修訂中區(擴展部份)分區計劃大綱核准圖編號S/H24/6(改劃地帶要求編號Z/H24/2)                                                          
規劃署及拯救海岸代表簡介上述規劃申請，建議以沉箱方式興建中環灣仔繞道，減少填海面積。區議員普遍歡迎任何可減少填海的方案，但擔心拯救海岸的方案，沒有足夠資料證明技術上可行，希望政府研究該方案的可行性。
3.
政制發展專責小組第四號報告：社會人士對二○○七年行政長官及二○○八年立法會產生辦法的意見和建議                                  
政制事務局局長簡介第四號報告書，陳述專責小組在五個多月公眾諮詢期間所收到的公眾意見，希望經過討論，可以在二○○五年上半年訂定切實可行並得到公眾支持的方案，以推動○七年行政長官選舉和○八年立法會組成。

區議員對政制發展表達意見。他們關注選舉委員會成員數目的增加，建議擴闊選民的基礎，例如納入區議員，或把公司票改為個人票。有議員擔心增加立法會功能組別議席，會對普選造成障礙。議員亦對普選時間表、外國國籍人士參選的問題及區議會的檢討工作表達意見。

4.
區內直升機場發展建議
經濟發展及勞工局代表簡介，政府現正就於上環西區體育館旁興建永久商用直升機場進行諮詢，該建議已提交立法會經濟事務委員會討論。部份委員會議員建議要求政府研究在灣仔增加填海面積，把原本只供政府飛行服務隊使用的直升機場擴大，讓商業直升機共用。政府根據終審庭於二○○四年一月的裁決，任何填海都必須符合“凌駕性公眾需要”的要求，初步認為在灣仔進行填海興建商業直升機場的可能性極低。政府認為上環的方案較可行。

區議員反對在灣仔填海興建直升機場，認為灣仔的直升機場應維持只供政府專用，至於商用直升機場，政府應再作全面規劃，及可探討在大廈頂建直升機場的可行性。
5.
房屋委員會分拆出售轄下零售和停車場設施的計劃
房屋署及領匯管理有限公司的代表向議員介紹領匯的營運方針及策略。區議員詢問領匯與房委會的營運策略有何不同，及領匯如何平衡股東利益與公屋居民的利益。
6.
二○○五年施政報告
區議員討論二○○五年施政報告，他們歡迎政府設立扶貧委員會，及放寬長者領取公共福利金計劃的離港寬限期，由每年一百八十日增加至二百四十日。議員認為市建局在區內進行的重建項目，破壞本區的特色，希望市建局可加強與區議會的溝通。議員亦認為施政報告應提及舊區樓宇的管理問題，及如何幫助中產階層的人士。
7.
內地孕婦來港分娩問題
入境事務處及生福利及食物局代表回答上述書面問題及區議員的提問。入境事務處表示，內地孕婦來港分娩的數字由2002年開始上升，原因是終審法院於2001年7月的判決，根據基本法在香港出生的中國公民均享有居留權。生福利及食物局回應表示，內地孕婦在港分娩的收費現時低於成本，政府和醫管局正研究增加收費，甚至徵收高於成本的基本費用。醫管局有措施要求非本港居民入住公共醫院時繳付按金33,000元，但不能因為病人不繳交按金而拒絕提供醫療服務。來港分娩的內地孕婦有70%沒有做產前檢查，對公立醫院帶來很大的壓力。
8.
皇后大道東交通問題
區議員備悉運輸署就上述書面問題的書面回覆。
9.
管制小巴司機，行車時使用無線電話
區議員備悉運輸署就上述問題的書面回覆。
10.
在水務署管轄範圍內能否有公眾用途的設施
水務署代表回覆上述書面問題時表示，由寶雲道通往箕璉坊的小徑，是水務署東區濾水廠的通道，貫穿濾水廠內的各種設施，基於保安理由，有關通道不適宜開放給公眾人士作跑步或行山之用。
11.
區議會撥款申請
區議員通過撥款4,600元舉辦「灣仔船街和堅尼地道酒店發展項目」 — 意見交流會及修訂「區議會屬下委員會及小組舉辦活動活動工作人員開支」的撥款為145,403。
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