香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第十次會議簡報

灣仔區議會第十次會議在二○○五年五月十七日舉行，討論事項如下：
1.
世界貿易組織第六次部長級會議

工業貿易署香港部長級會議統籌辦事處及警務處代表向議員報告將於二○○五年十二月在香港舉行的世界貿易組織第六次部長級會議籌備工作的進展。會議將於二○○五年十二月十三至十八日在香港會議展覽中心舉行，預計參與人數約11,000人。統籌辦事處及警務處的代表就因是次會議而設立的監督籌劃架構、保安部署、公關策略作介紹。

區議員憂慮外來的示威者有激烈的行動、是次會議對港島交通及市民生活造成的影響，亦有議員認為警方須在保安與市民自由出入的權利之間取得平衡。

2.
有關介紹民間監察世貿聯盟及其十二月份的活動
民間監察世貿聯盟代表表示，聯盟成立於2004年9月，至今有29個成員團體，成立的目的是因應即將於12月假香港舉行之世貿組織第六次部長級會議，表達世貿對全球各國和人民所帶來之影響的關注。於世貿第六次部長級會議期間，該聯盟大部份活動將於灣仔區舉行。

區議員請聯盟與來自其他地方的示威者溝通，在港有秩序地進行示威遊行等活動。
3.
市區重建局項目 — 茂羅街
市區重建局代表介紹茂羅街項目，該項目是市建局在灣仔區推行的第一個舊區活化項目，希望藉此催化灣仔區文化及創意產業活動。項目佔地8,400平方尺，市建局的初步計劃是保留茂羅街的6幢建築，巴路士街的4幢則會拆卸，闢作休憩用地，但建議保留外牆，初步的構思是其中一幢保留的建築可由頂至底打通，讓公眾觀賞唐樓的建築特色和設計，增加明亮的空間感，餘下5幢，共可創造20個空間，先由專責委員會考慮用途，再制訂詳細設計。現時市建局沒有既定的概念和設計，希望與區議會一起探索，以確保有關規劃及設計能切合社區主題。市建局會就項目投入約一億元，但日後的管理及維修保養費用，則由項目自負盈虧支付。
區議員普遍歡迎這項計劃，但對建築物日後的保養、使用和管理，以及如何與周圍的建築物互相配合，表示關注。

4.
小鴉洲的低放射性廢物貯存設施的最新資料
環境保護署及生署代表報告位於小鴉洲的低放射性廢物貯存設施的工程於6月落成，預計完成所有測試及獲發營運牌照後，可於年中開始營運。環保署代表簡介運送低放射性廢物的過程、交通的安排及安全措施。
區議員歡迎有關問題終獲解決及建議署方可考慮防空洞的日後用途。
5.
有關巴士站、電車站廣告牌的問題
運輸署代表就上述書面問題作回覆表示，若電車公司擬於車站或其上蓋安裝廣告板，須先向路政署轄下的「橋樑及有關建築物外觀諮詢委員會」提交有關的設計圖則以供審批。運輸署會就該項申請的建議書及設計圖則諮詢有關的政府部門，最後向電車公司發出「不反對通知書」，並附夾其他條款，要求電車公司遵守，為了防止電車站的廣告板阻礙乘客、駕駛者、途人及商舖的視線，運輸署及警方均禁止廣告板超越電車站的範圍。至於巴士站上蓋安裝廣告牌，有關的處理程序亦是一樣。

6.
有關破產欠薪保障基金的制度問題
勞工處代表回應上述書面問題表示，破產欠薪保障基金的資金來自商業登記證每張600元的徵費，如僱主因破產或無力償還債項而拖欠員工薪金，可向基金申請領取部份工資、代通知金和遣散費。為確保僱主履行責任，向員工支付工資和遣散費，勞工處於4月26日向立法會人力事務委員會提交了11項建議，包括5項短期措施和6項長期措施。由於問題具爭議性，勞工處現正聽取各方的意見。

7.
有關迪士尼樂園的優惠計劃及售票安排
區議員備悉香港迪士尼樂園管理有限公司就上述書面問題的回覆，並通過再致函迪士尼，請樂園盡快派員出席區議會，回應議員的查詢。
8.
有關路政署的投訴機制
路政署代表回覆上述書面問題表示，一般的查詢會直接轉駁到1823處理，而較宏觀及泛區域性的問題，則由聯絡人直接統籌。
9.
聶哥信山地皮出售事宜
地政總署代表回覆上述問題表示，聶哥信山地皮由政府用地改為住宅用地時，規劃署曾修訂有關分區大綱圖，於2001年2月刊憲及諮詢區議會，因此在賣地時，不會再進一步諮詢。

區議員希望有關地皮，可提供公眾休憩用地和社區設施，故建議致函房屋及規劃地政局局長反映。

10.
討論西九龍文娛藝術區諮詢與區議員其他社會服務關係的議題
區議會主席就議員詢問西九諮詢問題作解釋。議員亦就當議員在民間團體擔任某些角色時，若無可避免就社會政策發表意見或接受商業機構捐款，可如何釐清其角色，避免影響公信力作討論。民政事務專員表示，議員在審核撥款時須留意利益衝突和申報利益的問題。
11.
區議會撥款申請
區議會通過313,554元，給9項撥款申請。
灣仔區議會秘書處
二○○五年六月
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