香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第十二次會議簡報

灣仔區議會第十二次會議在二○○五年九月二十日舉行，討論事項如下：
1.
世界貿易組織第六次部長級會議，便利示威活動、限制出入區及交通管
理計劃
香港部長級會議統籌辦事處、警務處及保安局代表簡介世界貿易組織第六次部長級會議就保安方面的評估，以及在會議期間設立限制出入區和擬採取的交通管理措施等安排。

區議員經討論後，認為修頓球場位於灣仔市中心，若作為示威區將對灣仔區居民、及港島交通帶來嚴重影響，故通過動議「強烈要求政府不要以修頓球場作為示威區，並要求設一合理示威區於灣仔北可望見會展的地方。」

2.
有關十二月世貿民間活動週
民間監察世貿聯盟代表匯報世貿民間活動週籌備工作的進展，包括教育活動及統籌聯絡海外團體。聯盟表示，擬舉辦的遊行及集會活動主要是在12月11日、13日和18日，並已向警方提交申請。
有部份區議員希望聯盟作為統籌機構，可約制參與者勿採取過激行動。
3.
區內直升機場發展建議
保安局、政府飛行服務隊、經濟發展及勞工局及民航處代表簡介於會展東北端興建永久直升機坪的建議。香港區域直升機場工作組代表亦介紹在灣仔金紫荊廣場對開海面建直升機場的建議。

經討論後，議員通過動議「維持上次區議會(二○○四年五月二十一日)對直升機場的決議，等待灣仔海濱的整體規劃完成後，再作檢討。」二○○四年通過的動議內容如下︰「支持灣仔中期直升機場作為緊急用途，直至二○○七年底。不支持該直升機場轉為商業用途，以免影響市民。支持政府在遠離民居的地方，覓地興建永久境內直升機場，以免噪音擾民。」
4.
《渣甸山及黃泥涌峽分區計劃大綱核准圖編號S/H13/9》的修訂項目
規劃署代表簡介上述修訂項目內容。城規會在二零零五年一月二十八日考慮過一宗對大綱核准圖修訂的申請後，決定把「學校」和「社會福利設施」納入分區計劃大綱圖「商業」地帶的「註釋」第二欄，即須先向城規會申請的用途，以便日後靈活地應付這些用途的潛在需求。
5.
創設健康未來 — 探討日後醫療服務模式
生福利及食物局及健康與醫療發展諮詢委員會基層醫療工作小組代表向議員介紹上述討論文件。區議員就公私營醫療服務的合作與平衡、急症室服務、如何在有效運用資源下，讓中產人士有更多的醫療服務選擇，表達意見。
6.
位於加路連山道機電工程署舊址的未來發展
規劃署代表簡介機電工程署舊址未來發展的初步構思︰(i) 地盤現時的球場，最底層擬作為交通交處，上面有三層平台結構，可作商業用途，包括酒店及商場，平台頂作為公眾休憩用地；(ii) 該署的現址擬作住宅發展，初步設計是四幢30層高的住宅大廈，約800個住宅單位；(iii) 地盤內許多生長得好的大樹會予以保留。
7.
促請政府儘快成立「食物安全中心」

生福利及食物局代表回應上述書面問題時表示局方已承諾設立「食物安全中心」，並正研究各地的不同模式。成立「食物安全中心」的主要目的，是將現時分佈於不同部門的專家集中起來，希望日後可以就食物事故作出更迅速的評估和處理。
8.
有關區議會職能檢討
議員在討論上述書面問題時通過動議「請有關政策局盡快派員出席灣仔區議會的會議，討論區議會的職能及聆聽區議員的意見。」
9.
有關市區重建策略之執行監督及市區重建策略檢討時間表
房屋及規劃地政局代表回應上述書面問題時表示該局負責制訂及統籌政府在市區更新方面的整體政策，市建局是依照《市區重建局條例》成立的法定機構，負責執行市區更新工作，並由一個獨立董事會監督其運作及制訂政策。該局代表表示預計明年內就市區重建策略廣泛諮詢公眾，並會考慮在正式諮詢前聆聽議員的意見。就區議員的提問，該局代表表示政府一直有就重建項目收地事宜諮詢區議會，聽取議員對市區更新的意見；並會向局方反映有關主動聯絡區議會安排聆聽會的建議。
10.
私家街之維修責任保養問題
路政署、地政總署及運輸署代表回應以上書面問題。路政署代表表示私家街不在路政署工作範圍之內，但若私家街出現危險情況，路政署會即時採取行動，以最低限度的維修解除緊急情況。地政總署的代表表示東山臺的道路全在私人地段，根據地契，每個地段的業主要負責維修保養其地段內的道路。

區議員認為私家街包括在業權內是一種比較古老的賣地方法，若私家街的業權分散，無法聯絡統籌時，如何進行道路維修。由於這是一個重大的政策問題，區議員通過致函政務司司長討論有關問題。
11.
太原街與交加街的小販問題
區議員通過於重整灣仔街市群工作小組跟進。

12.
區議會考察團
區議員通過舉辦考察團往上海，日期為11月27日至30日。

13.
區議會撥款申請
區議員通過撥款61,000元舉辦「印製灣仔區大廈管理工作實用手冊」、100,000元印刷「灣仔區街市調查」及13,000元派發「灣仔消費及旅遊地圖」。
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