香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第十六次會議簡報

灣仔區議會第十六次會議在二○○六年五月十六日舉行，討論事項如下：
1.
區議會角色、職能及組成的檢討諮詢文件
民政事務局局長、常任秘書長、民政事務總署署長、康樂及文化事務署署長及政制事務局副秘書長出席介紹文件及聽取區議員的意見。

經詳盡討論後，區議員通過動議︰「本會支持檢討諮詢文件的方向，並要求灣仔成為落實試點。」。

2.
灣仔區打擊外圍賭波行動計劃
警務處代表簡介文件，區議員建議在灣仔區撲滅罪行委員會再詳細討論有關文件。

3.
灣仔發展計劃第二期檢討 — 優化灣仔、銅鑼灣及鄰近地區海濱的研究構想階段公眾參與活動的結果                                   
土木工程拓展署、運輸署、規劃署、路政署、共建維港委員會轄下灣仔發展計劃第二期檢討小組委員會秘書處及顧問公司介紹上述檢討文件，表示共建維港委員會審議過顧問公司提交的資料後，初步支持興建中環灣仔繞道，並提出三個以隧道形式興建繞道的構想方案。委員會排除用地面道路形式及不傾向以天橋形式興建繞道。

區議員普遍支持以隧道形式興建繞道，並提議把維園伸延至海旁、把避風塘改建為水上活動中心，及建議委員會就建議方案製造立體模型，顯示填海位置和繞道的走線。區議會亦樂意與委員會合作進行諮詢。

4.
改善及開放前灣仔貨物裝卸區計劃

土木工程拓展署代表介紹上述文件表示，計劃美化的範圍將會是灣仔發展計劃第二期的工地，該處會開放給公眾使用至二期工程展開為止，預計為○八年，工程的建造費約500萬元。該署歡迎區議員就計劃的細節表達意見。

5.
灣仔街市重置計劃及太原街及交加街固定攤檔小販的搬遷安排
食物環境生署及運輸署的代表詳細介紹上述的街市重置計劃及固定攤檔小販搬遷安排的建議。該署考慮過有關團體/人士希望太原街和交加街固定小販可以繼續留在街上經營的強烈意見，及附近交通運輸的需要，建議交加街西和太原街北的72名小販可留在原位繼續經營，但其中8名售賣濕貨/食物類貨品的小販要轉售非食物類乾貨。基於交通運輸理由，太原街南和交加街東的86名小販必須遷離。署方會盡量把他們安置在附近街道或灣仔區其他的空置攤位，他們亦可遷入新灣仔街市或食環署轄下的其他街市。若選擇結業，可獲取特惠金二萬元。

區議員經過詳細討論後，立場如下︰(i) 為販商爭取更高的結業特惠金；(ii) 認同新街市的地庫不宜作街市用途，再商討地庫可否作其他用途；(iii) 為願意搬遷至新街市的租戶爭取延長新街市的免租期至最少六個月；(iv) 支持食環署提出的搬遷方案；(v) 獲准在原地經營的太原街北和交加街西的攤販，可獲發一年的固定小販牌照；及(vi)加強新街市的宣傳推廣，吸引顧客。
6.
黃泥涌分區計劃大綱核准圖編號(S/H7/11)的擬議修訂項目
規劃署及運輸署代表介紹上述項目，並重點講述規劃大綱內有關建造行人天橋/隧道、保護樹木和保留現有砌石擋土牆/地界牆等項目。區議員就發展計劃的交通影響及擬建的公共車輛總站發表意見。
7.
灣仔石水渠街、慶雲街及景星街的活化保育項目

香港房屋協會、市區重建局及規劃署代表介紹上述文件，並表示房協在藍屋的用途方面，持開放態度，以「茶」和「醫療」作主題，只是初步建議；藍屋現擬規劃作商業、文化和其他社區設施的用途，希望將來可以收支平衡，無需補貼。
8.
籌辦灣仔節

區議員同意成立「二○○七年灣仔節籌備委員會」，並通過建議的委員會架構、成員組合、財務安排及聘請幹事等事宜。大會決定舉辦日期為二○○七年一月至二月。
9.
檢討灣仔區議會撥款使用準則

區議員備悉民政事務總署就區議會酌情批准個別申請發還撥款的團體，可聘用自己員工作為活動的導師的回覆。民政事務總署表示，為避免利益衝突，申請團體必須公開招聘員工。
10.
建議二零零六/二零零七年度灣仔區議會屬下委員會及小組舉辦活動的臨時工作人員的安排及薪酬撥款申請                                             

區議員通過屬下委員會及工作小組預留撥款，作為活動臨時工作人員薪酬開支的安排。
11.
區議會撥款申請

區議員通過撥款499,205.05元舉辦二項活動及八項區議會屬下委員會/委員會屬下小組舉辦活動的工作人員開支。

灣仔區議會秘書處
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