香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第十七次會議簡報

灣仔區議會第十七次會議在二○○六年七月十八日舉行，討論事項如下：
1.
擬議紅十字會總部發展 —— 商業辦公室、非政府機構辦公室、會議室及會客室 — 香港中環龍匯道(申請編號A/H24/5)                   
規劃署及運輸署代表介紹上述擬議紅十字會總部發展計劃及徵詢區議員的意見。

區議員認為紅十字會用現址換新址，新總部大樓有12層作商業用途，還有70個車位，均可出租，這個項目與中環灣仔海旁的整體規劃發展有一定矛盾，政府必須釐清其背後的規劃理念。區議員支持非政府機構需要有自己的總部，但可以選擇在其他地點興建。
2.
有關街頭藝人的問題
民政事務局、警務處、路政署、地政總署及食物環境衛生署的代表回答上述書面問題表示，現時民政事務局對街頭藝人表演和其他藝術表演模式均沒有特定的政策，不同政府部門均有機制，在某程度上可適用於街頭表演藝術。
區議員詢問如果灣仔區議會在不擾民和有秩序的大前提下揀選一兩個地點推行街頭藝人試驗計劃，部門看法如何？部門代表表示，如果有適合的地點，在執法上沒有困難，及無違反各方面的規定，部門均會支持區議會的建議。
3.
當局是否應檢討《會社(房產安全)條例》(第376章)
民政事務總署代表回應上述書面問題表示，制定《會社(房產安全)條例》，目的是要求會社形式的會址達到一定的安全標準，才准許經營，否則即屬違法。

區議員表示，現時的《會社(房產安全)條例》，並沒有管制及理會獲發牌的法團或社團在會址內的運作。持牌人可以經營卡拉OK、麻雀耍樂、床位寓所及申請酒牌。在灣仔及銅鑼灣的會社，有許多位於住宅樓宇，衍生了很多問題，尤其是會社的酒牌問題，對居民造成很大的滋擾。

區議會通過去信民政事務局及立法會民政事務委員會，促請當局應盡快檢討及修訂有關條例。
4.
有關建築地盤的噪音及空氣污染問題

環境保護署代表就上述書面問題回應表示，根據《噪音管制條例》，建築噪音分為撞擊式打樁和一般建築工程兩大類；法例禁止撞擊式打樁在晚上七時至翌日上午七時以及公眾假日進行，若須在日間進行，須領取建築噪音許可證。一般建築工程只會在晚上七時至翌日上午七時以及公眾假日受到嚴格管制。根據《空氣污染管制(建築工程塵埃)規例》，承辦商進行建造工程時須採取防塵措施及建築機器在地盤所產生的氣味及其他空氣污染物，也受到《空氣污染管制條例》的有關條文管制。
區議員就部門有否定期監察建築地盤有否遵守規定、空氣污染的客觀準則、部門何時會對地盤作出檢控…等問題，發問及表達意見。
5.
政府部門對砍樹的政策及紀錄
土木工程拓展署、路政署、地政總署、康樂及文化事務署及漁農自然護理署代表回應上述書面問題表示，現時各部門是根據環境運輸及工務局的技術通告指引來處理砍伐樹木的申請；地政署是審批砍樹申請的部門，而康文署則負責提供專業意見。康文署設有一內部機制，該署樹木組同事與申請單位擬訂砍伐、移植的共識方案後，須提交「砍伐樹木審查委員會」討論及通過後，才會通知地政署表示支持有關方案。
6.
以跨部門協作模式解決街道上的舊衣回收籠問題
民政事務專員介紹上述文件表示，政府所採取的新措施，是以跨部門協作模式解決街道上的舊衣回收籠問題。新措施包括兩部分︰(i) 採取果斷的執法行動 —— 由民政事務處負責統籌突擊行動，並由食環署即時移走所有放置在街道上的舊衣回收籠。現時地政總署推行的「指定地點擺放舊衣回收籠計劃」會停止運作；(ii)
社區參與 —— 民政事務總署會聯同慈善團體向市民宣傳如何利用合法的舊衣回收和循環再用途徑。

7.
灣仔地區管理委員會第149次會議記錄進度報告
議員備悉上述文件，並對鵝頸街市商戶霸佔公眾地方擺賣的情況，表示關注。地區管理委員會已成立專責小組與部門研究處理方案。
8.
區議會撥款申請

區議會通過159,750元撥款舉辦四項活動。
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