香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第十九次會議簡報

灣仔區議會第十九次會議在二○○六年十一月二十一日舉行，討論事項如下：
1.
改革稅制公眾諮詢
財經事務及庫務局局長向區議員簡介上述公眾諮詢文件及回應議員提問時表示，政府沒有任何意圖立即開徵新稅，而是希望市民能就這個重要課題進行理性的討論。香港稅基狹窄，政府的收入不穩定，會因經濟情況轉變而大幅波動。但公共開支卻缺乏彈性，再加上人口老化，工作年齡人口比例下降，因此稅基廣闊的新稅項事宜諮詢委員會於二○○二年發表的報告書，結論認為商品及服務稅可以長遠地擴闊香港稅基及維持香港對外的競爭力。局長表示，政府建議只有每年營業額500萬元或以上的企業才須就商品及服務稅登記，不是全部企業均須登記。政府建議把商品及服務稅的淨收益悉數回饋市民，方法包括為家庭推出的紓緩措施，調低現時某些稅項稅率。
區議員普遍認為政府須多加宣傳，以較簡單的方式向市民講解稅制改革，推動社會進行討論。有議員擔憂開徵商品及服務稅，對低收入階層的生活有負面影響，市民亦會轉移到鄰近地區如深圳購物和消費，影響本土經濟。議員亦擔心行政費用昂貴。亦有議員支持政府擴闊稅基，市民按能力繳稅，但須加強公民教育，及不應把日常生活必需品納入稅網。
2.
《2006年吸煙(公眾衞生)(修訂)條例》
(i)
支持無煙環境，合力保障社區健康
(ii)
康樂及文化事務署在公眾遊樂場內設立指定吸煙區
衞生署及康樂及文化事務署的代表簡介上述文件表示，在修訂條例通過後，絕大部分的工作地方和公眾地方(如食肆、辦公室、街市、卡拉OK和供不同年齡人士光顧的酒吧)的室內區域及部分室外公眾場所(如公眾遊樂場地、扶手電梯、體育場、公眾泳池等)，都須由2007年1月1日起實施禁煙。
區議員就康樂及文化事務署在灣仔區的公眾遊樂場地設立指定「吸煙區」的建議作出討論及達成以下結論：

(i)
通過文件中，附件一的建議。在本區83個公眾遊樂場地中，有3個面積較大者(即2千平方米或以上)將在場內設立佔總面積不超過1%的「吸煙區」。
(ii)
通過文件中，附件二建議在23個面積少於2千平方米的靜態場地實施全面禁止吸煙。
(iii)
通過文件中，附件三建議的12個面積少於2千平方米的靜態場地，除寶雲道情人石花園，指定為可吸煙的場地。
(iv)
通過文件中，附件四建議在區內13個總面積於2千平方米或以上的動態場地，3個場地設立佔場地總面積不超過1%的「吸煙區」，而其餘10個場地包括黃泥涌道新月花園，則全面禁止吸煙。

(v)
通過文件中，附件五建議在區內32個總面積少於2千平方米的動態場地將全面禁止吸煙。
3.
擬議灣仔嘉諾撒聖方濟各學校的重置計劃
教育統籌局及嘉諾撒聖方濟各學校代表簡介學校重置計劃。區議員支持有關計劃，但對建築期間的噪音、交通問題及如何處理現時就讀樂勤學校的學生表示關注。
4.
銅鑼灣站地底行人通道計劃
地下鐵路公司、規劃署及運輸署代表介紹上述計劃表示，建議方案主要包括擴建車站東面大堂至現時兩倍多的面積，提供較寬闊的行人通道，加設新的出入口。東角道E1及紀利佐治街E2新出入口建成後，計劃取代現有的紀利佐治街E出口。另外亦加建三個位於軒尼詩道及怡和街的新出入口。在地下行人通道設置商舖及預留位置將來可連接附近建築物。地下鐵路公司現正尋求政府在政策上的支持，以便盡快展開此工程項目。
區議員原則上支持行人通道概念和增加出入口，並提議多設無障礙通道及支持一些社會企業在地下街經營。議員亦擔憂施工期間，對附近商戶造成損失，及引致嚴重交通擠塞。
5.
市區重建局介紹利東街/麥加力歌街(H15)重建計劃規劃建議

市區重建局代表簡介上述規劃建議，並指出總綱發展藍圖吸納了H15關注組提交的「啞鈴」方案中的設計佈局建議，以及灣仔區議會提出有關交通和行人街的建議；利東街重建計劃以「大城空間，小區風貌」和「新舊交融，凝聚活力」為主題。

區議員經過討論後，以8票支持，3票反對，通過動議「支持整體方案，盡快落實發展計劃。」。
6.
設立永久爆炸品處理中心應先諮詢灣仔區議會
警務處、規劃署、地政總署及環境保護署代表回答上述書面問題表示，該處理中心屬爆炸品處理科，於一九九七年開始使用，原設於灣仔軍器廠街，基於安全和環境因素而臨時設於畢拉山，待尋覓到永久的適當地點，便會遷離。
7.
皇后大道東373號賣地事宜
規劃署及地政總署代表回答上述書面問題表示，就更改土地用途，城規會於二○○○年七月已到灣仔區議會進行諮詢，及後刊憲，撥作商業用途。
8.
建議將機利臣街小販攤位重新規劃

食物環境生署代表回應上述書面問題表示，機利臣街現有的11個空置小販攤位會供太原街南及交加街東須搬遷的持牌固定攤位小販作重置之用。區議員通過交由食物及環境生委員會跟進。
9.
區議會撥款申請

區議會通過撥款994,800元舉辦6項新的及1項經修訂的項目。

10.
先導計劃的研究撥款
區議會通過撥款20萬元進行地區設施的使用調查研究。

11.
討論提名代表出任第一屆全港運動會(港運會)籌委會成員
區議會通過邱浩波議員代表灣仔區出任第一屆港運會籌委會成員。
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