香港特別行政區
第二屆灣仔區議會
第二十一次會議簡報

灣仔區議會第二十一次會議在二○○七年三月二十日舉行，討論事項如下：
1.
屋宇署署長探訪
屋宇署署長簡介屋宇署的工作和政策，主要在推廣樓宇安全，施行《建築物條例》所規定的樓宇安全標準。屋宇署在二○○六年的主要工作包括協助當局簡化電影院的發牌審批程序、加強檢查新建僭建物、設立及推廣處理滲水投訴的聯合辦事處至各區、與香港房屋協會合作，推行樓宇維修統籌計劃、巡查一九四六至一九五八年間建成的樓宇，及特別針對商業樓宇外牆上有潛在危險的大型僭建玻璃篏板、廣告招牌和電視屏幕，進行巡查及發出清拆令。屋宇署署長亦重點闡述該署在違例僭建方面的政策和工作。

區議員對屋宇署的外判清拆工作、大廈外牆廣告、廣告招牌、酒牌問題、審批圖則與業主立案法團的關係、僭建問題提出詢問及發表意見。

2.
收回位於香港灣仔茂蘿街/巴路士街的私人土地以便市區重建局實施發展計劃第WC/001號


市區重建局茂蘿街及巴路士街項目 (書面問題)
地政總署及市區重建局代表介紹上述文件及回應上述書面問題表示，收回香港灣仔茂蘿街/巴路士街的私人土地，目的是讓市區重建局實施其發展計劃。現址的4幢私人物業牽涉4幅私人土地，其中一幢物業已由市建局收購，其餘3幢的註冊業主已提出願意出售土地的意向。

區議會一致支持這項收地計劃，希望地政總署能把這項目提交行政會議審議。
市建局代表回應上述書面問題表示，茂蘿街項目是市建局的其中一個地區活化項目，是市建局協助促進香港文化創意產業發展而直接投資超過一億元的試點計劃，地盤範圍包括10幢已列為2級歷史建築物的唐樓，其中6幢為政府物業。市建局現正就前期完成的諮詢工作，作出整理和分析，並進入資料搜集後的跟進工作，至於涉及保育歷史建築物、局部加建及改變用途，該局已按程序跟進。
區議員擔心茂蘿街藝術村的租金昂貴，文化單位未必能承擔，亦對市建局進行保育的方法表示關注。
3.
重置太原街及交加街露天市集部份攤位小販的進度報告
衞生福利及食物局、食物環境衞生署及運輸署代表回應區議員對上述議題的詢問。部份區議員表示，立法會議員向他們傳遞的訊息，當局可不重開交加街作交通用途，區議員詢問是否有新的交通數據。灣仔舊街市販商遷入新街市的時間表和整體進度以及販商的要求。
運輸署代表表示，因應立法會議員的要求，該署已於本年一月透過食環署把詳細的交通評估分析，交給立法會。經過再次檢討和評估，運輸署的看法仍然不變，由於新街市落成，以及新建樓宇及商業樓宇相繼落成的因素，政府有必要實施一些交通改善措施，即開放交加街東及太原街南行車，以應付上升的人流和車流。
衞生福利及食物局回應表示，該局已仔細考慮檔戶的要求，礙於新街市地下的面積有限，縱使盡量利用空間增設檔位，亦不足以容納全數合資格檔戶，因此須把檔戶分別置於兩層來擺賣。局方會再研究新措施，以改善新街市的整體營運能力。
區議會經過詳細討論後，仍維持原本的的決議，支持開放交加街東及太原街南行車，至於新街市的競投事宜，則交由食物及環境衞生委員會跟進。
4.
2007年度警務工作計劃 — 灣仔警區
警務處灣仔區指揮官介紹本年的工作重點，主要有打擊暴力罪行，尤其加強防止家庭暴力案件；打擊黑社會及青少年朋黨罪行；防止及偵查「搵快錢」罪案，而中央滅罪委員會的主題是「小心保管個人財物」；及關注青少年濫用藥物的問題。
5.
先導計劃的匯報(供香港大學研究的專案建議)
區議會經過詳細討論後，選取了以下三項計劃給香港大學作專案研究︰


(i)
公共藝術設計美化天橋工程計劃；


(ii)
公園設施管理(綠化社區伙伴計劃)；及


(iii)
圖書館設施管理。
6.
討論區議會開會時的旁聽及攝影事宜

區議會通過現時的登記制度及劃定「攝影區」及「攝錄區」的安排，若區議員反對有人在會議上向他們進行拍攝，可於會議開始時，提出反對。
7.
區議會撥款申請

區議會通過經修訂撥款663,398.4元聘請兩名全職行政助理(區議會)及四名活動推廣助理，以協助推行區議會的工作。
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