香港特別行政區
第三屆灣仔區議會
第四次會議簡報

灣仔區議會在二○○八年五月二十日舉行第四次會議，討論事項如下：
1.
渠務署署長探訪
渠務署署長探訪灣仔區議會，並簡介渠務署的主要工作、灣仔區的渠務設施、防洪工作、污水處理及介紹雨水排放系統改善工程、污水收集系統工程、淨化海港計劃、灣東/灣西初級污水處理廠天台綠化工作的最新進展。

區議員就山泥傾瀉、溝渠氣味、私家渠、真光中學附近的雨水隧道工程、皇仁書院明渠覆蓋工程、大佛口區的污水設施及淨化海港計劃提出問題及表達意見。

2.
中環新海濱城市設計研究第二階段公眾參與
發展局、規劃署、土木工程拓展署、運輸署及顧問公司代表向灣仔區議會介紹上述文件時表示，中環新海濱有六個設計重點，分別是注入多元化用途和活力朝氣、減低發展密度、融合自然環境及周邊發展、完善交通系統及行人道網絡、提倡綠化及可持續設計及尊重文化歷史脈絡。發展局代表表示在各主要用地方面，皇后碼頭及舊天星碼頭，有兩個不同的設計概念供公眾參考。
區議員經過詳細討論及反映意見後，通過以下動議：

(i)
支持締造一個充滿活力、方便暢達的中環新海濱；在配合中環商業中心發展的同時；降低發展密度、推動綠化，為市民大眾提供大量的優質休憩空間和設施，達致還港於民。

(ii)
支持皇后碼頭於中環海邊重組，恢復其碼頭功能，供市民大眾享用。

3.
沙田至中環綫項目簡介
運輸及房屋局、路政署及港鐵公司的代表介紹上述項目的建議走綫及諮詢議員的意見。沙中綫全長17公里，包括兩個部分，分別為大圍至紅磡段和過海段。大圍至紅磡段將從現有馬鞍山綫的大圍站延伸至東鐵綫的紅磡站，途經鑽石山、啟德、土瓜灣、馬頭圍及何文田。過海段將東鐵自紅磡站伸延過海經會展站到達金鐘站。
區議員就會展站對灣仔室內運動場及訓練池的影響、北港島綫、會展站及金鐘站的興建、轉車安排等表達意見。

4.
南港島線(東段)跑馬地設站的檢討
運輸及房屋局及港鐵公司的代表介紹上述議題表示，就本年一月向區議會介紹有關計劃後，局方再與港鐵公司及馬會商討。港鐵公司進行研究後，提出了四個方案，分別是(一)在鳯輝台附近設站、(二)在跑馬地電車總站附近設站、(三)在馬場內設站及(四)在馬場公眾看台入口旁設站。以上各個方案均有其局限。
區議員經過詳細討論後，通過以下動議：

「促請政府繼續與港鐵及馬會等機構積極探討，制訂可行方案，落實早日興建港鐵南港島綫，並於跑馬地設站。」
5.
內地婦女到港產子對香港的影響

就行政署對上述書面問題的回覆，議員希望進一步了解人口政策對香港將來的影響及政府的長期規劃，並建議邀請部門派代表出席解答。
6.
合和集團於堅尼地道的酒店發展項目及道路改善工程
發展局、規劃署、地政總署、屋宇署、運輸署、土木工程拓展署及路政署的代表回答上述書面問題表示，當局給發展、規劃及交通委員會的文件內已清楚說明該份文件是關於合和集團在堅尼地道及皇后大道東的道路改善工程。城規會於1994年批准上述酒店的發展計劃，准許合和集團進行綜合酒店及商業發展計劃，但該項准許含有附帶條件，包括須在堅尼地道進行擴濶及道路改善工程。在取得城規會的批准後，合和集團向地政總署提出換地申請，因此該發展項目已經開展，而1994年的批准在法律上仍屬有效。與會代表遂回答交通改善工作的提問，包括批准道路工程的準則、興建行車隧道和天橋的影響、堅尼地道是否能負荷增加的車流、工程的進展、程序和時間表。
區議員經過詳細討論後，通過以下建議：

「由於政府未有向區議會清晰交代交通工程的資料，灣仔區議會擔心這會對交通造成影響，因此現階段不支持「堅尼地道/皇后大道東交通改善工程」，並促請政府收回有關方案，詳細考慮居民及議會的憂慮，重新作出評估，而日後任何有關Mega Tower交通工程方案的資料及評估報告，須提交給區議會及作全面諮詢。」
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