香港特別行政區
第三屆灣仔區議會
第七次會議簡報

灣仔區議會在二○○八年十一月十八日舉行第七次會議，討論事項如下︰
1.
中環灣仔繞道臨時填海及受影響船隻的重置安排

路政署、土木工程拓展署、規劃署及海事處的代表向議員滙報上述工程項目相關的臨時填海、對銅鑼灣避風塘內受影響船隻的重置安排建議；以及就有關臨時填海司法覆核的裁決擬備的增補資料，用以解釋相關的臨時填海可符合法例要求，和確認隧道方案仍是最合適的方案。
區議員經過詳細討論後，大致傾向支持方案六，將現時私人繫泊區內所有船隻，臨時遷往其他避風塘。香港仔南避風塘現時可容納大部分私人繫泊區遷往的遊樂船隻，餘下的遊樂船隻可臨時繫泊於其他避風塘或遮蔽水域。香港遊艇會繫泊區及碇泊處內受影響的船隻，祇需繫泊於空置的私人繫泊區。

至於中環灣仔繞道，區議會經表決後，有12位議員支持隧道方案，1位反對。

2. 中環填海計劃第三期工程 － 擬議填海土地保護工程

土木工程拓展署代表向區議員介紹上述工程表示，有關的保護工程基本上是沿中環灣仔繞道走線兩旁興建隔牆和一塊頂板，完成保護工程後，中環灣仔繞道的隧道管可以安全地在地底建造，而無須開挖新填海地面，影響地面設施。當局現正就工程進行諮詢，希望可於2009年1月向財委會申請撥款，隨即展開工程。
區議會經討論後，支持中環填海計劃第三期工程的擬議填海土地保護工程。

3.
允許商業直升機公司使用灣仔前公眾貨物裝卸區的臨時直升機坪的建議

運輸及房屋局、保安局、民航處、土木工程拓展署、政府飛行服務隊及香港區域直升機場工作組代表介紹上述建議表示，二○○四年，中環直升機坪因中環填海計劃第III期施工而關閉，自此之後，政府飛行服務隊便將緊急及必要的飛行服務遷至灣仔臨時直升機坪繼續運作至今。香港區域直升機場工作組向政府提出建議，允許商業直升機公司共用灣仔臨時直升機坪。經研究後，政府認為，在不影響政府飛行服務隊緊急及必要飛行服務的前提下，灣仔臨時直升機坪是合適地方臨時提供本地商業直升機服務，而工作組的建議有助業界的發展。從長遠規劃而言，政府會在會議展覽中心東北角興建永久政府直升機坪，並且希望政府飛行服務隊及商業直升機公司一同遷往新的直升機坪繼續運作。

區議員經過詳細討論後，認為在不影響政府飛行服務隊緊急服務的情況下，可接納商業直升機公司共用臨時直升機坪；商用時段應有限制，以不影響居民為原則；商用航班應分階段循序漸進遞增；及希望有關商業協議設有期限。
4.
收回位於灣仔石水渠街/慶雲街/景星街的私人土地以便市區重建局聯同香港房屋協會及香港特別行政區政府實施發展計劃第H05-026號(藍屋項目) 

地政總署、市區重建局及香港房屋協會代表就上述收地建議諮詢區議員的意見。

區議員對於石水渠街74A號的業權問題及該物業的租戶安置問題發表意見，並請有關部門提交進一步補充資料，以便在下次會議上考慮。
5.
長者醫療券試驗計劃

衞生署代表介紹「長者醫療券試驗計劃」的實施安排，並尋求區議員的協助，將計劃向區內居民作廣泛宣傳。在試驗計劃實施的三年內，所有年滿七十歲或以上的合資格人士，每年將獲得五張，各面值五十元的醫療券，用於資助他們使用由已參加試驗計劃的醫護人員提供的私營醫療服務。


區議員對這計劃的電腦記錄手續、涵蓋的服務、受惠長者的年齡等表達意見。

6.
流感疫苗資助計劃
衞生署代表續介紹「流感疫苗資助計劃」。這計劃的注射期為二○○八年十一月一日至二○○九年三月三十一日。政府會為合資格的兒童(香港居民，年齡介乎六個月至未滿六歲。)提供每劑疫苗港幣八十元的資助，家長可帶同合資格的兒童到已登記參加流感疫苗計劃的私家醫生診所接受注射。

區議員就計劃的監察、查詢熱線；醫生的參與及收費的透明度表達意見。
灣仔區議會秘書處
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