
香港特別行政區
第三屆灣仔區議會
第八次會議簡報

灣仔區議會在二○○九年一月二十日舉行第八次會議，討論事項如下︰
1.
與部門首長會晤

財經事務及庫務局副局長梁鳳儀女士與區議員會面，她講述目前的環球金融情況，及港府的對應策略。

區議員就金融風暴下引致的信心問題、雷曼事件、如何恢復市民對理財產品的信心、政府對銀行售賣理財產品的監管角色、轉危為機的措施及與內地融合規劃等問題表達意見及發問。
2. 文物保育工作匯報與藍屋建築群、虎豹別墅及景賢里活化項目

發展局文物保育專員及古物古蹟辦事處秘書簡報文物保育的最新發展。政府的保育政策，分「政府」和「私人」兩個範疇。政府方面，文物影響評估的機制已納入現時所有政府新基本工程項目內；私人方面，當局會向私人擁有的歷史建築提供經濟誘因。當局目前已從「點」、「線」、「面」的層面進行文物保育，並於2008年4月設立了文物保育專員辦事處。

活化項目方面，(i) 藍屋建築群將被撥入「活化計劃」的第二批建築物內，並邀請非牟利機構提交以社會企業模式運作的保育活化方案，活化的重點是採取重視「社區網絡」的保育手法。(ii) 虎豹別墅現時被評為二級歷史建築，當局建議採用商業運作模式來活化虎豹別墅。(iii) 景賢里已被列為法定古蹟，政府已與業主進行非原址換地的安排，待業主修復景賢里將之歸還政府後，會活化為本港居民以至外地遊客享用的景點，政府認為景賢里適合以商業運作模式的方法來活化。

區議員就活化項目的交通配套、與附近景觀的配合、虎豹別墅的用途、整合灣仔區的古蹟文物、社會企業可否申請以商業模式運作、古蹟的維修、改善藍屋居民的生活環境以及景賢里的維修標準等問題表達意見。

3.
收回位於灣仔石水渠街/慶雲街/景星街的私人土地以便市區重建局聯同香港房屋協會及香港特別行政區政府實施發展計劃第H05-026號(藍屋項目)
地政總署、市區重建局及香港房屋協會的代表向區議員簡介上述計劃表示，收地的目的是推行活化保育政策，並按受影響居民的意願，透過翻新、修葺和安置改善他們的生活環境。地政總署的代表表示現時只剩下一個單一私人業權尚未解決。她繼而報告現時租客的意願及收購的最新情況。他們重申，希望透過行使收地條例收回業權，盡快讓政府及房協可以向物業內受影響的租客提供房屋安置或發放特惠金，及透過日後營運的機構修葺藍屋建築群，並為選擇留下的人士提供臨時及長遠的居所。

區議員就賠償、留下來住戶的安置、安置時間表等問題，發表意見。最後區議會以11票支持、1票反對及1票棄權通過文件。

4.
香港灣仔堅尼地道及皇后大道東擬議道路改善工程

發展局、地政總署、運輸署、路政署、土木工程拓展署、屋宇署、消防處、規劃署及合和實業有限公司的代表介紹合和集團的堅尼地道酒店發展項目相關的擬議道路改善工程，並諮詢區議員意見。

區議員就發展商提交的交通影響評估報告、堅尼地道居民的關注、刊憲程序等，作詳細的討論。最後區議會以13票支持、1票反對，通過以下動議︰

「基於有關政府部門已明確同意交通影響評估報告的結果，以及對灣仔區整體地區發展的考慮，灣仔區議會同意政府根據《道路(工程、使用及補償)條例》(第370章)就擬建道路改善工程刊憲，但促請政府在工程刊憲期間充分考慮公眾的意見，力求在社區發展和保障公眾權益之間取得適當平衡。」

5.
南港島綫(東段)－跑馬地設站的檢討結果
運輸及房屋局、運輸署及港鐵公司介紹以上文件表示，該局已在立法會的交通事務委員會鐵路事宜小組委員會上公布，南港島綫(東段)不會設置跑馬地站。因為建議的四個方案在技術上存在極大的難度，令經濟效益減低及加長工程及行車時間，因此否決在跑馬地設站。政府於2008-2009年施政報告建議運輸署進行行人環境改善計劃，使用行人隧道系統連接銅鑼灣及跑馬地，改善兩區部分交通，從而減低對路面交通的需求。

區議員經討論後，以9票支持，1票棄權，通過以下動議：「對港鐵漠視跑馬地居民的需要及灣仔區議會的決議，擬棄建跑馬地站，深表遺憾。本議會繼續與有關當局保持磋商，爭取港鐵南港島線在跑馬地設站，以解決港島區整體塞車的問題並促進地區發展及繁榮。」
6.
內地婦女到港產子對香港的影響
教育局、政府統計處及醫院管理局的代表回應上述書面問題，並提供了二零零七年出版的《香港人口推算》的附錄乙，內含「內地女性在港所生嬰兒統計調查」的調查方法和結果，以及最新的出生統計資料。醫管局亦表示，自從實施收費後，非本地孕婦在醫管局屬下醫院分娩的數字下降，而經急症室入院分娩的數字則大幅下降。

7.
就樓上酒吧問題促請當局檢討相關條例
食物及衞生局及食物環境衞生署的代表回應上述書面問題表示，當局曾在去年6月在立法會食物及環境衞生事務委員會就規管樓上酒吧的初步建議諮詢議員的意見。隨後食衞局聯同保安局、發展局、民政事務局、警務處、消防處、屋宇署、食環署以及民政事務總署共同檢討有關事宜，並擬定相應及可行的方案規管樓上酒吧，現階段正就擬議措施徵詢法律意見，希望能於今年的上半年把新措施提上立法會和區議會作諮詢。

灣仔區議會秘書處

二○○九年二月
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