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歡迎詞


主席歡迎各委員及政府部門代表出席是次會議。
第一項、通過地區設施管理委員會二零一零年度第三次會議記錄                 
2.    委員一致通過上述會議記錄。
第二項、地區小型工程計劃(區議員倡議項目)進展報告
        (地委會文件2010／第38號)                                          
3.    主席歡迎下列人士出席是次會議：
	民政事務總署建築師(工程)5  
	陳群芳女士 

 

	康樂及文化事務署高級行政主任(策劃事務)1
	何桂珠女士



	馬海(建築顧問)有限公司項目經理
	梁志雄先生


	馬海(建築顧問)有限公司建築助理
	張俊之先生


	杜志成父子有限公司項目測計師


	李志強先生



4. 蔡健斌先生簡介文件，並報告「馬田路–體育路文娛綠化走廊」(YL-DMW004)項目現已開始施工，預期工程可於本年十二月完成。而「加強元朗市南綠化，休憩設施」(YL-DMW008)項目及「天水圍河畔公園(明渠)康樂徑及藝術雕塑廊：明渠畔設施加建部份」(YL-DMW003a)項目將分別於本年九月及十月施工。另外，他預期「沙井路休憩處」(YL-DMW007)項目可於本年七月內完工。至於「天福路候車處興建上蓋工程」(YL-DMW013)項目、「77號小巴線分站加建上蓋工程」(YL-DMW025)項目及「下攸田村休憩處」(YL-DMW029)項目亦已相繼完工。
5. 何桂珠女士報告，康樂及文化事務署(康文署)現正積極推展「新田足球場」(YL-DMW002)項目、「將永慶學校改建成休憩處」(YL-DMW005)項目及「天慈路與天福路休憩公園」(YL-DMW009)項目，以及積極策劃「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)項目、「多用途沙灘球場」(YL-DMW015)項目及「十八鄉水蕉新村路休憩公園」(YL-DMW022)項目。下述三項工程項目的批地工作已經完成，其中「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)項目及「多用途沙灘球場」(YL-DMW015)項目均屬為期五年的臨時撥地，而「十八鄉水蕉新村路休憩公園」(YL-DMW022)項目則屬永久撥地。根據委員會較早前通過的工程範圍，「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)項目將設有長者及兒童遊樂設施，顧問公司已根據最新的設計進行招標前工程費用估算，並預算工程費用將上調至400萬元。她請委員會考慮通過上述上調後的預算工程費用，以便繼續進行招標前的預備工作。
6. 委員就地區小型工程計劃的意見/提問及定期合約顧問/政府部
門的回應綜合如下：
(1)  「天慈路與天福路休憩公園」(YL-DMW009)
委員的意見

· 根據現有的工程設計，認為休憩公園內只興建6張長椅的數量不足，故建議康文署及顧問公司於公園增設長椅，供居民使用；
· 建議若有足夠預算工程費用可供使用，應先於休憩公園(鄰近天麗苑對出位置)種植灌木，以美化環境。

顧問公司的回應

· 「天慈路與天福路休憩公園」(YL-DMW009)項目已近尾聲，若有足夠預算工程費用可供使用，顧問公司將積極考慮及研究於公園增設長椅的可行性。
康文署補充回應
· 除工程費用外，顧問公司亦須研究在現階段若再加添額外設施，是否需要修訂相關配套設計，以及從海外運送額外物資，會否影響完工日期等因素。

(2)  「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)
委員的提問

· 委員查詢有關為期五年的臨時撥地與永久撥地的分別。

        地政總署回應
· 「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)項目用地在分區計劃大綱核准圖被劃為「鄉村式發展」用地，而非「休憩用地」，故署方須以為期五年的臨時撥地形式審批土地，以推展工程。
(3)  竹坑村休憩處

委員的意見

· 讚賞康文署及元朗民政事務處(民政處)一直積極推展及落實多項地區小型工程項目，建議署方就「竹坑村休憩處」工程項目進行實地考察，以重新研究其興建的可行性。
民政處的回應
· 建議聯同康文署、委員會正副主席及工程項目倡議者再次進行實地考察，以研究興建「竹坑村休憩處」的可行性。
(4)  八鄉橫台山散村巴士站候車處申請加建上蓋(往上水方向)
委員的意見

· 委員促請相關部門積極跟進有關工程項目，令項目能盡快推展。
(5)  頌富商場及天恩商場往輕鐵站之行人天橋加建雨擋
委員的提問

· 知悉港鐵公司已把有關天橋的圖則交予民政處，以便民政處考慮工程的可行性，現查詢有關工程項目的最新進展，並期望能盡快確定工程的主導部門。
民政處的回應
· 民政處已將有關的雨擋設計及圖則交予港鐵公司審閱，港鐵公司已就有關設計作出回覆，民政處將積極跟進。根據現時設計，民政處工程部可推展有關項目，故建議由該處主導有關項目；若項目超出民政處可承擔的能力範圍，該處將積極另覓新的主導部門推展工程。

(6)  要求設置休憩場地工程、十八鄉小商路設置休憩公園

委員的意見
· 根據最新進展，署方需待十八鄉現有工程項目完成後，才會繼續跟進上述工程，但仍促請署方盡快落實及推展有關工程項目。委員另認為，若現有現金流不足以興建有關工程項目，署方應積極尋求其他資源，推展有關項目。
民政處的回應
· 為讓委員進一步了解工程推行情況及檢討其進度，民政處已重新設計相關文件，方便委員查閱。民政處根據工程項目倡議者提交工程的倡議日期，按先後次序將其他有待跟進的地區小型工程建議列入文件C部，並已將有關「要求設置休憩場地工程」及「十八鄉小商路設置休憩公園」項目列載在內。民政處會在現正施工的工程項目完成後，交由委員會決定其他尚待跟進的地區小型工程建議的優先次序。若委員認為有需要將其他尚待跟進的地區小型工程建議列為有待施工的地區小型工程建議(文件B部)，則可於會議上提出相關意見，並由委員會決定其推行次序。若委員會通過推展相關項目，民政處將積極配合。

(7) 天水圍明渠康樂徑(起點)加設健體設施及改善美化計劃
· 建議盡快確定上述工程項目的主導部門，以跟進及研究其可行性。
民政處的回應
· 民政處一直積極跟進有關「天水圍明渠康樂徑(起點)加設健體設施及改善美化計劃」項目，並在較早前將有關項目轉介路政署，以進行重鋪地磚的工作，而相關工作亦已完成。康文署亦已跟進花床內的植物護理工作，民政處將與康文署繼續積極跟進及研究加設健體設施和其他美化項目的可行性。

(8) 其他意見
· 促請康文署盡快落實有關「元朗舊墟鄰舍休憩用地」工程項目(鄰近舊墟路口及新元朗中心位置)，並認為若預算工程費用不超過2,100萬元，則建議委員會考慮將有關工程項目列入地區小型工程項目的名單內，令工程盡快推展。
康文署的回應
· 署方將繼續就「元朗舊墟鄰舍休憩用地」工程項目的選址事宜與地政處和規劃署作出跟進，若項目的預算工程費用少於2,100萬元，而委員會通過以地區小型工程計劃撥款推展工程，署方將積極跟進。
7. 主席總結，委員閱悉上述進展報告，並促請署方積極跟進十八鄉其他工程項目(如「要求設置休憩場地工程」、「十八鄉小商路設置休憩公園」)的進度，並期望民政處、康文署及顧問公司能加快推展各地區小型工程項目。委員另通過由民政處聯同康文署、地委會正副主席及工程項目倡議者進行實地考察，以研究興建「竹坑村休憩處」的可行性，並通過將「蝦尾村休憩處」(YL-DMW014)的預算工程費用調高至400萬元。此外，委員議決在有足夠工程撥款及不影響工程進度的情況下，顧問公司應積極研究於「天慈路與天福路休憩公園」(YL-DMW009)的工程項目加設長椅及種植灌木的可行性；如上述情況不可行，康文署應考慮在工程完成後於天麗苑對出位置種植灌木。此外，為加強各委員對「銀座廣場加設永久性旗桿及牌樓」工程項目的了解，康文署、建築署及民政處將於本年七月二十六日就該項目進行實地考察，歡迎各委員出席，實地交流意見，以加快興建的進度。
第三項、地區小型工程(元朗民政事務處倡議及跟進項目)進展報告

(截至二零一零年六月三十日止)
        (地委會文件2010／第39號)                                       
8. 蔡健斌先生及姚寶儉先生簡介文件。
9. 主席總結，委員閱悉上述進展報告，並通過「2010/11年度小規模環境
改善計劃」(YL-DMW035)新增的5個工程項目，包括：「新田合盛圍合和魚塘附近設置排列組合式信箱架工程」(B6)、「錦田水尾村設置排列組合式信箱架工程」(B7)、「十八鄉馬田壆避雨亭建造工程」(D15)、「廈村石路尾村排列組合式信箱架維修工程」(E1)及「八鄉區避雨亭改善工程」(E2)，以及通過將「屏山唐人新村避雨亭建造工程」(D8)及「十八鄉深涌村避雨亭建造工程」(D10)預算工程費用分別調高至79,500元及148,000元。委員另通過去信民政事務總署署長，以表揚即將調任的民政處高級工程督察姚寶儉先生於任期內的卓越工作表現。

第四項、議員提交委員會考慮的地區小型工程建議
        (地委會文件2010／第40號)                                          
10.   委員就下列地區小型工程建議發表的意見摘錄如下﹕
(1) 「打石塘休憩處」
· 項目倡議者建議擴大休憩處的擬建範圍，並於休憩處內加設兒童遊樂設施及長者設施，供居民使用。
(2) 「流浮山迴旋處中央花槽美化計劃」
· 指出流浮山的牌坊已經建成，然而周邊環境仍需進一步美化，促請當局跟進，令流浮山發展成為區內特色的旅遊景點；

· 認為康文署應加強推展鄉郊地區的美化工作；

· 建議重新設計迴旋處，以及美化流浮山。

(3) 「天耀休憩處」
· 建議在前輕鐵諮詢服務中心位置興建休憩處，並查詢有關選址的地權誰屬的問題。

11. 主席總結，委員備悉議員提交的三項地區小型工程建議，並通過由
民政處聯同康文署、地委會正副主席及工程項目倡議者進行實地考察，以研究擴建「打石塘休憩處」的可行性。委員另促請民政處與承辦商跟進「流浮山迴旋處中央花槽美化計劃」，並建議康文署在該項目保養期完結後，將有關的美化計劃納入元朗區綠化計劃工作小組所推行的綠化項目以便一併跟進。由於流浮山迴旋處中央花槽的部分麻石已損毀，委員建議民政處將有關事宜轉介路政署跟進。此外，委員另建議民政處跟進有關「天耀休憩處」的工程項目。
第五項、開放康樂及文化事務署(康文署)體育館供青少年於深宵進行活動的計劃

        (地委會文件2010／第41號)                                         
12.   李詠琴女士簡介文件。
13.   委員就議題發表的意見摘錄如下： 
· 認為開放元朗鳳琴街體育館予童軍知友社在館內舉辦活動，可省卻該機構於晚上接載青少年往返元朗市中心及天瑞體育館的安排，故對有關計劃表示支持。

14. 主席總結，委員閱悉上述文件，並通過開放元朗鳳琴街體育館每月一晚
由晚上十一時三十分至凌晨一時三十分予童軍知友社在館內安排活動予其服務對象，而天瑞體育館的深宵開放時段則將由每月三晚改為每月兩晚，供基督教香港信義會天水圍青少年外展社會工作隊繼續提供服務。
第六項、康樂及文化事務署於二零一零年五月至八月份在元朗區內舉辦的康樂體育活動及二零一零年四月至五月份設施管理匯報
        (地委會文件2010／第42號)                                        
15.
    李詠琴女士簡介文件，並報告康文署將於當日下午二時三十分將馬田路五人足球場正式移交予建築署，以推展「元朗第3區公共圖書館及體育館」工程項目。
16.      委員就議題發表的意見及提問摘錄如下：
· 得悉元朗鳳琴街體育館主場館將於二零一一年四月至六月關閉，以進行加設消防花灑頭及翻新主場木地板工程，但由於第三屆全港運動會將於明年五月中舉行，元朗區體育代表須於四月份積極進行培訓，上述有關關閉體育館的安排會對運動員的培訓造成影響，故查詢康文署於四月至五月期間會否安排其他體育場地予運動員進行訓練；

· 得悉「元朗游泳池淺水區裝組平台及改善工程」(YL-DMW047)項目、「鳳琴街體育館更換主場館觀眾台設施工程」(YL-DMW050)項目及「元朗區內游泳池加裝資訊顯示設施工程」(YL-DMW053)項目將於二零一零年五月至二零一一年三月進行施工，但本屆的元朗區體育節將於本年十月中至十一月中舉行，故促請康文署作出協調及安排配套措施，以減低工程對體育節造成的影響。
17.      主席總結，委員閱悉上述文件，並通過與康文署於本年八月八日上午
十時至下午七時在元朗鳳琴街體育館合辦「元朗區全民運動日」活動的建議，以及通過由邱帶娣議員,MH代表本委員會擔任主禮嘉賓。就康文署於會議當天下午將馬田路五人足球場移交予建築署的場地會議，主席呼籲相關委員出席，以推展「元朗第3區公共圖書館及體育館」的工程。委員另促請康文署在「元朗鳳琴街體育館主場館加設消防花灑頭及翻新主場木地板工程」、「元朗游泳池淺水區裝組平台及改善工程」(YL-DMW047)項目、「鳳琴街體育館更換主場館觀眾台設施工程」(YL-DMW050)項目及「元朗區內游泳池加裝資訊顯示設施工程」(YL-DMW053)項目施工期間，作出適當的協調及安排，以減低工程對場地使用者如區內運動員培訓及元朗區體育節活動造成的影響。
第七項、康樂及文化事務署元朗區公共圖書館舉辦的推廣活動暨使用概況匯報
        (地委會文件2010／第43號)                                       
18. .     委員閱悉上述文件。
第八項、康樂及文化事務署元朗區舉辦的文娛活動暨元朗劇院使用率匯報
        (地委會文件2010／第44號)                                    
19.      委員閱悉上述文件。
第九項、元朗區社區中心／社區會堂使用率
        (地委會文件2010／第45號)                                          
20.      委員就議題發表的意見及提問摘錄如下：
· 元朗區社區會堂及社區中心設施管理交流會議已於二零一零年六月二日舉行，會後民政處已向非政府機構/團體發出有關元朗區社區會堂及社區中心設施管理的諮詢文件，元朗區社區會堂及社區中心設施管理工作小組將召開會議，討論有關諮詢結果。
21.      委員閱悉上述文件，並對元朗區社區會堂及社區中心設施管理工作小組
就提高社區會堂/社區中心設施管理服務質素表示讚賞。
第十項、其他事項

        (1) 推選委員出任「活力專員」                                   

22.      就康文署籌辦的「活力專員」計劃，委員早前已推選馮彩玉議員, MH
為「活力專員」，現另建議推選黃裕材議員出任「活力專員」，以進一步推廣普及體育的工作。
23.      主席總結，委員會通過由黃裕材議員出任「活力專員」。

24.      議事完畢，會議於上午十一時二十五分結束。
元朗區議會秘書處
二零一零年八月十七日
檔號﹕HAD YLDC/13/30/7/10
會議記錄於3.9.2010獲得通過，無須修訂。
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