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開會詞

主席歡迎各位議員出席會議，也歡迎規劃署荃灣及西九龍規劃專員陳月媚女士，以及地政總署署理地政專員(九龍西區地政處)吳雪兒女士、總產業測量師(地政總署/總部)陳永堅先生及高級地政測量師/九龍中區(九龍西區地政處)高倩倫女士列席會議。他表示，許德亮議員、江威揚議員及王振雄議員因事缺席。江威揚議員已授權成元興議員代為投票，而王振雄議員則授權黃志明議員代為投票。

	議程一：
	遺憾政府漠視市民和區議會意見出售海輝道地皮及立法規管屏風建築
（油尖旺區議會第63/2007號文件）



 


2.
主席表示，房屋及規劃地政局的書面回應及黃志明議員提出的修訂動議（附件一及附件二）已放在桌上，該局表示地政總署及規劃署人員將代表政府出席會議。
3.
林浩揚議員以投影片簡介文件內容。他指出九龍內地段第11146號的屏風樓問題，並不是區內單一事件，而是屬於全港性的問題。由於政府即將拍賣有關土地，因此他要求召開特別會議，促請政府在交出適當的評估報告前，應停止拍賣海輝道地皮。政府訂出很多良好的規劃指引，例如高度指引、通風評估等，但西九龍填海區的實際情況是，區內已建成很多屏風樓，嚴重影響區內的通風廊，區內的空氣污染問題亦越來越嚴重。若把九龍內地段第11146號保留作休憩用地，將有助改善區內的光線及空氣質素。他希望政府能臨崖勒馬，減少對社區的負面影響及規劃的失誤。出售九龍內地段第11146號的地皮只能為庫房帶來一次性的收入，但對環境卻造成永久的損害。政府早年把一幅超過2公頃的海輝道臨海住宅土地拆細為三區，以避過進行通風評估。若把海輝道最後一個通風口也關閉，會導致區內居民的用電量增加，違反政府推行的藍天行動計劃。規劃署早前曾要求地政總署於賣地條款內加入非建築面積條款的限制，以減輕屏風效應，但遭地政總署拒絕。他指政府漠視油尖旺區議會於2004年通過的動議，要求政府把該土地轉為休憩用地或政府、機構或社區用地。九龍內地段第11146號的賣地條款只納入高度限制，以保護山脊線，卻沒有考慮其他規劃指引。他認為現時已有足夠的理據，供律政司覆核城市規劃委員會（城規會）的決定是否傷害市民和社區的福祉。他希望區議會能通過文件的動議。
（陳健成議員、羅永祥博士及吳寶珊議員於上午11時到席；秦寶山議員於上午11時05分到席；吳萬強議員於上午11時20分退席，並授權關妙美議員代為投票。）

4.
黎自立議員認為政府漠視民意，在居民強烈反對下，仍把該幅土地納入勾地表。他再三要求通過文件的動議。若把該土地出售興建住宅，只會使區內的空氣質素進一步惡化，影響市民健康，政府因而需要為醫療服務投放更多資源。
5.
涂謹申議員指政府現時的通風評估確實出現很大漏洞，評估只針對現時個別地段，但沒有顧及累積效應。他質疑政府為何不修改指引，堵塞漏洞，而堅持出售這幅土地，造成不可逆轉的環境破壞。他不能接受黃志明議員的修訂動議，因為他建議先進行通風評估才拍賣土地。涂議員認為必須進行通風評估，若議會通過黃議員的修訂動議，他憂慮政府會取巧地引用動議內容，繼續拍賣土地。
6.
黃志明議員表示，林浩揚議員提供了科學及客觀的分析。他的修訂動議與文件所載動議的內容在大原則上沒有分別。他指現時屏風樓對區內環境已造成不可彌補的損害。他認為政府應立即停止拍賣土地，待取得評估報告後再作決定。他的動議旨在實事求是，要求政府押後及停止土地拍賣。他提出的修訂動議與文件原載的動議殊途同歸。只要議會能就此事達成共識，他的修訂動議是否納入“遺憾”的字眼並不重要。他更希望立法會能從速制定立法規管，以徹底解決問題。
7.
陳少棠議員說，他隷屬的政黨民建聯亦曾就九龍內地段第11073號提出類似的動議，要求在拍賣該幅土地前先進行通風評估，並於建築設計內加入限制，避免在該幅土地上新建的樓宇使區內的屏風效應惡化。他憶述政府當日把九龍內地段第11146號分拆出售，原因是有部分政黨擔心若把該地皮整幅出售，只會給大型地產商作壟斷發展。他認為現時的補救方法，除了暫緩土地拍賣及進行通風評估外，亦應於售地條款加入設計限制，以減低屏風效應。他支持動議、修訂動議及文件的整體內容。
8.
涂謹申議員建議修訂黃志明議員提出的修訂動議字眼︰“政府在未交出適當的通風評估報告之前停止拍賣海輝道地皮”。黃志明議員同意涂謹申議員提出的修訂。
9.
副主席說，現時只有少部分居民能享用大角咀的海濱。他非常支持要求政府臨崖勒馬，順應民意，暫停拍賣土地。政府雖然設有法定的規劃機制，但公眾的參與程度並不高。城規會早前亦在居民大力反對下，仍舊批出漆咸道近衛理苑的土地供理工大學興建校舍，造成屏風效應。他認為政府現時可把九龍內地段第11146號劃作政府、機構或社區用地，用以興建低密度的大專院校校舍，從而達至相得益彰的局面。他感謝林浩揚議員就屏風樓作詳細介紹。
10.
林浩揚議員說，政府必須檢討現時的規劃程序。民主黨自2004年一直跟進屏風樓的問題，而居民亦有類似的看法。
11.
黎自立議員建議修訂黃志明議員提出的修訂動議，把“希望”二字改為“一致通過堅決要求”。
12.
成元興議員表示，屏風樓問題屬於全港性問題，油尖旺區議會作為諮詢架構，能發揮的作用有限，立法會於屏風樓問題上應有承擔。不過，在行政主導下，立法會的功能是平衡政府的利益，在增加賣地收益與為市民提供更多空間之間作出取捨。西九龍地區尚有相當多空間可供填海，問題的重點是政府將來如何處理有關地皮的問題，若有關土地上全部興建摩天大廈，會對內陸地區帶來很壞的影響。他希望立法會將來研究西九龍規劃問題時，應考慮整區的發展，而非單一發展項目。就屏風樓的問題，他認為應接納專家的意見及關於屏風樓的定義。現時新建的樓宇，於設計上已有很大改進。他認為政府規劃填海區時，可預留更多沿海用地供公眾使用。市民患呼吸病，亦未必盡是屏風樓所致，汽車的廢氣排放等亦可能是原因之一。
13.
陳健成議員說，空氣質素與屏風樓有莫大關係，他認為應由政府部門提供有關的科學數據。政府應先進行通風研究，讓公眾得悉結果。九龍內地段第11146號的賣地條款包括設立長者護理宿舍。雖然地積比率下降，但發展商可透過不同方法增加樓宇面積。他強烈要求政府先進行通風研究，然後才把土地列入勾地表內，甚或改為社區用地。
14.
葉樹安議員說，提呈文件的主要目的只是希望政府能先進行通風評估，才考慮是否符合社會的整體利益。他認為除考慮庫房收入外，亦應顧及整體利益。天文台指出區內已產生熱島效應。
15.
關妙美議員說，政府的書面回覆指賣地條款已列明高度限制，規定新建樓宇必須低於毗鄰的樓宇，她詢問高度限制為何，以及是否有通風效益的作用。她希望政府能委任專業團體進行通風效益評估。
16.
主席表示接獲由黃志明議員、陳少棠議員、涂謹申議員及林浩揚議員提交的修訂動議，內容如下：「本會認為政府應聽取市民和區議會就現階段出售海輝道地皮的意見，要求政府在未交出適當的通風評估報告之前停止拍賣海輝道地皮，以免屏風樓對環境做成永久破壞，並建議當局從速立法規管屏風式建築」。他建議註明是海輝道“11146”號地皮。
17.
副主席說，他建議可通過內容更為進取的動議，而非斟酌字眼。他認為若政府聘請顧問進行研究，必定能提交一些正面的通風評估。
18.
主席建議把四位議員的修訂動議內“適當”二字改為“公眾接受”。
19.
成元興議員表示，他從不反對應設法解決屏風樓的問題。他認為何謂“公眾接受”的通風評估，含義非常抽象，何不相信專業人士的判斷。他支持監管屏風樓，但認為不應倉卒行事，影響政府的正常運作。
20.
黃志明議員表示，他希望議會不應過份著眼於動議的字眼，最重要是立場清晰。
21.
陳健成議員說，他認為政府若落實賣地，便無法監管其通風問題。他指動議內容包含“遺憾”字眼亦無不可。
22.
陳少棠議員希望主席能有效控制會議。若有議員不同意他們四位議員提出的修訂動議，可再提出修訂。
23.
會議以16票贊成，0票反對，1票棄權，通過由黃志明議員、陳少棠議員、涂謹申議員及林浩揚議員提交的修訂動議。
24.
陳月媚女士解釋，現時的空氣流通評估是按房屋及規劃地政局和環境運輸及工務局於2006年中聯合發布的技術通告的規定進行。根據該技術通告的要求，九龍內地段第11146號無須進行空氣流通評估。空氣流通評估的主要目的是評估發展項目對行人道上（地面以上2米）通風環境的影響。她解釋政府以往進行的研究發現，高的建築物不一定會阻擋通風。建築物的座向和設計、風向及地勢等因素，亦會影響區域的通風情況。基於向下氣流效應，高樓大廈也不一定對通風環境帶來負面影響。九龍內地段第11146號的住用及非住用地積比率分別為6.5及1。這地段的總地積比率7.5已低於九龍其他地區。賣地條款亦已加上高度限制，即主水平基準140米以上，規定所建樓宇必須低於毗鄰的樓宇，以達致視覺舒緩的效果。這地盤臨海的一邊亦設有休憩用地。城規會於2005年審批改變用途規劃申請時，考慮到毗鄰樓宇的建築布局已作出安排，而九龍內地段第11146號賣地條款亦已列明高度限制，將來該地段的建築物將低於毗鄰的樓宇。因此城規會當日認同九龍內地段第11146號適合用作住宅用地發展。
25.
陳永堅先生說，地政總署的賣地政策除希望藉着賣地為政府帶來收入外，亦希望能為市場提供足夠的土地。勾地表的安排是希望賣地由市場主導，並提供公開的資訊。土地若列入勾地表內，即表示拍賣程序已開始。以往從沒發生土地被勾出後停止拍賣程序的情況。政府仍繼續進行賣地程序，但他會向部門反映議會的意見。
26.
涂謹申議員建議區議會把通過的動議致函房屋規劃及地政局局長。會議同意他的建議。
	（會後備註︰
	主席已於5月31日致函房屋規劃及地政局局長，告知區議會通過的動議。）


	議程二：
	其他事項


27.
餘無別事。議事完畢，會議於下午12時30分結束。
油尖旺區議會秘書處
2007年6月
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