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開會詞

主席歡迎各位議員及教育統籌局（教統局）總學校發展主任（油尖及旺角）雷錢耀珠女士和高級教育主任（學位分配）黃淑華女士出席會議；以及油地天主教小學（海泓道）校長張志鴻先生列席會議。他表示，江威揚議員、吳萬強議員及劉志榮議員已通知秘書處因事缺席，劉志榮議員已致函授權陳少棠議員於是日議程表決時代為投票。
	議程一：
	續議事項：關注油尖旺區升中校網規劃變動


2.
雷錢耀珠女士表示，自上次會議結束後，教統局已取得灣仔區及油尖旺區中學校長的承諾，共騰出75個原擬供學生重讀備用的學位給油尖旺區的學生。教統局希望透過學校及家長教師會合力解決事情，對部分家長未接納局方的安排而於上星期日上街遊行感到遺憾。她重申升中派位機制是以宏觀的方式運作，局方對油尖旺區和全港各區的派位事宜也要公平處理。油尖旺區實際上有足夠的升中學位；有關的“重讀生”學位原先是由各中學校長自行分配的，現時已因應教統局的要求而預留給油尖旺區學生之用。
3.
黃淑華女士表示，當日教統局常任秘書長羅范椒芬女士與家長會面時，是在得到家長支持下，才與油尖旺及灣仔區的中學聯絡，預留部分“重讀生”學位予油尖旺區應屆小六學生於派位結果公布後作“叩門”之用。有關安排是與家長商討後的共識，教統局是希望透過這些協助讓事件可在和諧的氣氛下得以解決，當中絕不存在交換條件的問題。
4.
涂謹申議員詢問，若不存在條件交換，是否意味教統局會繼續尋求更多“重讀生”學位。參加遊行的家長當中，部分人士的子女可能屬於第二組別的學生，現取得的75個學位未必能解決他們的問題。另一部分家長也許不接納當局不把那些學位撥歸中央派位之用。
5.
張志鴻校長說，事件的確對油尖旺校網帶來很大的影響。既然事件已經發生，他希望各方能合力解決問題。油尖旺區部分家長特別為此事成立了關注組。關注組早前曾與教統局副秘書長甯漢豪女士會面，教統局已作出適當協助，例如把遞交中央派位申請表的截止日期延遲。不過，家長最關心的始終是一些極受家長歡迎的灣仔區中學從校網中刪除。因此，他和蔡楷俊校長曾於5月9日與教統局常任秘書長會面，嘗試提供協助以解決本屆小六學生升中的問題，並於當晚安排家長代表與羅太會面。會上有數名家長代表希望教統局把那些“重讀生”學位納入中央派位，但礙於現行機制問題，教統局難以應允。羅太亦向家長承諾，會盡量尋求“重讀生”學位。他強調指出，羅太於會上絕對沒有要求家長不參與遊行。他認為教統局已盡力情商兩區中學校長提供協助。據了解，爭取到的75個學位都屬於家長歡迎的學校，其中45個來自油尖旺區，30個來自灣仔區。他重申，他和蔡校長均接納教統局的安排，但與教統局絕對沒有“枱底交易”，他們的主要目的是使事件對學生的影響減至最低。他指現時的情況處於膠著的狀態，一方面中學校長願意把原本由他們自行分配的“重讀生”學位撥予油尖旺區，另一方面家長卻不滿安排，希望把有關學位撥歸中央派位。
6.
主席對教統局副秘書長甯漢豪女士未能列席會議感到失望。
7.
黎自立議員說，事件的主要起因是由於教統局欠缺諮詢。他認為如何補救乃教統局應承擔的責任。公眾及議會對教統局的處事方法感到極為失望。他不滿只得75個學位，希望爭取到家長所盼望的120個學位。
8.
雷錢耀珠女士表示，副秘書長甯漢豪女士須出席其他會議，因此未能列席第一次及第二次區議會特別會議。
9.
副主席完全贊同張志鴻校長的意見。他對“叩門機制”的方法極有保留，但認同這是沒有辦法中的辦法。他憶述在當日會議上，沒有議員反對有關的機制。油尖旺區的升中學生人數減少，所以教統局取得的75個學位少於原先被刪去的120個學位，這點大家可以理解。他指現時的狀況對油尖旺區的學生未必有利，因為在遊行後，部分輿論已出現“傾斜”的情況，指這做法可能對其他地區的學生不公平。他認為區議會應協助解決問題，而不是使問題進一步惡化。
10.
葉樹安議員說，區議員有責任向教統局反映社區的意見。他指問題的起因在於教統局，而非家長。是否接納教統局所爭取到的學額數目，最終應由家長而非議員決定。“叩門機制”確能引起偏私的問題，遭人詬病。跨網制度行之已久，已有27年歷史，當局不能以行政措施為藉口，以“借位”為由，便改變了家長的合理期望。
11.
吳寶珊議員表示，她是5月14日遊行的申請人。她不同意參與遊行的人士是“撥火”人士的說法。當日參與遊行的家長非常理性，採用和平的方法。她身為議員，有責任向政府反映家長的訴求。如此重大的改變只於短時間內知會家長，難免令家長感到非常徬徨。她相信教統局會繼續爭取更多學位，但問題是教統局如何確保有關的學位必定會分配給油尖旺區的學生，因為那些學位的最終決定權在於校長。家長參與遊行的原因之一是由於他們對有關學位最終是否分配給油尖旺區的學生缺乏信心。
12.
陳健成議員說，由於教統局制訂錯誤的政策，才令家長上街遊行宣洩不滿。教統局應考慮如何令家長相信有關的學位能公平公正地分配給本區學生。教統局行政決策出錯，便應設法補救。教統局不應因輿論“傾斜”而停止為本區繼續爭取更多學位，理應達致原先按本區學生人數比例所定的數目。
13.
秦寶山議員相信大部分人士都認為教統局在決策上出錯，才會產生是次事件。既然問題已經出現，教統局現須處理的工作是如何善後。現時爭取到的75個學位，只有30個來自灣仔區中學，他詢問教統局能否爭取更多灣仔區的“叩門位”。
14.
吳寶珊議員要求來年的中學學位分配委員會必須包括家長及小學校長代表，以防本年度的問題再次出現。
15.
張志鴻校長說，油尖旺區本年度升中的學生減少了170人。根據現時機制，“叩門位”是供第一組別的學生優先選擇的。就算爭取到多於75個學位，亦未必能滿足所有第一組別學生的需求。基於本區升中生人數減少，若把學生分為三個組別，油尖旺區內可被減去而屬第一組別的學位應約為57個，只要油尖旺區能保留原先跨區校網內約60個學位便足以應付。現時面對的問題是跨區校網的學位全數被刪減。教統局採取補救措施後，已取得約75個學位，相信應可解決問題。他指現時各方面，包括家長、教統局及校長，皆缺乏互信基礎。他希望家長和議員抱有信心，中學校長定會兌現把學位分配給油尖旺區學生的承諾。教統局亦可要求有關學校提交最終收取的油尖旺區學生數字。他指上述學位實際上必定會分配給油尖旺區第一組別的學生。那些“重讀生”學位原先由校長決定如何分配，現已指定分配給油尖旺區的學生，若再要求校長把有關學位撥歸中央派位，實在有點強人所難。對於這些得來不易的75個學位，張校長感到相當滿意。他續指出，中學學位分配委員會已有小學校長代表，但他贊同該委員亦可聽取家長的意見。
16.
黎自立議員說，教統局確有責任解決事情。他指油尖旺區人口沒有下降，因為西九龍有不少大型屋苑落成入伙。他認為油尖旺區應爭取120個跨區學位。
17.
成元興議員贊同張校長的說法。由於本區升中生人數下降，若然沒有發生此事件，並能保持60至70個跨網位，情況與以往無異。他希望議員及家長信任蔡校長和張校長的專業判斷。家長上街只是表達訴求的方法，教統局無須過份緊張。
18.
副主席說，如何計算是否有足夠的跨網位以滿足本區學生所需，議員及家長皆是門外漢，他認為應信任兩位校長的專業判斷。他認同有關的學位必定會分配給油尖旺區第一組別的學生。家長若知道自己的子女只屬於第二組別的學生，便不應期望過高，奢望子女能入讀第一組別的中學。他希望區議會能澄清立場，例如表明議會是否要求教統局還原機制、是否接納教統局的調解機制等。
19.
葉樹安議員說，能還原機制固然是好事，但觀乎現時的情況似乎並不可能。他不明白校長的推算數字怎能代表全區。就算把那些“叩門位”撥歸中央派位，對中學校長也無影響。他希望教統局繼續盡力爭取更多“叩門位”。他認為中央派位機制比“叩門”機制較為公平。
20.
陳健成議員表示，他不明白寗副秘書長為何願意閉門接見家長及議員，卻不願意出席區議會會議。他指中學學位分配委員會只是諮詢架構，最終決定在於教統局。油尖旺區學生人數下降5%，跨區學位理應按比例下調5%。他認為“叩門位”有可能產生“枱底交易”及利益輸送的問題。“叩門位”必須撥歸中央派位機制之內，才能達致公平公開的做法。
21.
張志鴻校長說，油尖旺區現時有4 111名升中一的學生。中央派位機制是把全區學生平均分為3個組別，即每組別約有1 300人。第一組別的學生有權優先選擇第一組別的學校。由於第一組別學校的學位求過於供，因此，無論那些“叩門位”是撥歸於中央派位機制或自行分配機制，都只會分配給第一組別的學生。劃分學生組別的方法，是先按學校學生於三年內學能測驗的平均成績，計算每所小學可於第一組別取得的學位數目，每所小學然後會按照學生於小五期考和小六兩次考試的成績，再釐訂校內學生屬於哪個組別。學校一般會知會學生大約所屬的組別。油尖旺區去年獲分配121個英文中學學位，本年的升中生減少了170人，若把這些學生分為3個組別，屬於第一組別的學生則減少了57人。按上述方法推算，若教統局能爭取64個學位（即121個減57個），他便會接納教統局的建議措施。
22.
主席表示，據他了解，家長要求把那些“叩門位”撥歸中央派位機制，只是希望屬於第一組別的學生能按比較公平的方式獲分配學位。
23.
涂謹申議員說，鑑於來自其他地區的“叩門位”實際只有30個，因此他希望教統局能爭取多於75個學位。若把“叩門位”撥歸中央派位機制，約1 300名屬於第一組別的學生便可按更公平的方式獲分配那些學位。他不明白把“叩門位”撥歸中央派位機制有何困難。
24.
雷錢耀珠女士表示，由於開會通知時間緊逼，而寗副秘書長須出席其他會議，因此未能應邀出席區議會會議。中央派位機制是本著原區就讀及交通方便為原則而運作。教統局須一視同仁，公平對待油尖旺區的學生和全港的學生。教統局會繼續以誠懇的態度與家長及校長協商，務求盡早解決事件。她指75個學位已包括家長心儀的學校，希望家長能透過校長及家長教師會向教統局反映意見，方便將來達成更理想的派位機制。按目前機制，每所中學的校長有權自行分配兩個“重讀生”學位，若把這些“叩門位”轉撥於中央派位機制內，即是改變了規則，可能令其他地區對這做法有意見。
25.
涂謹申議員建議，教統局可於派位結果公布後，集中處理不滿派位結果的上訴申請，並以最公平的方法把那75個或更多的學位分配給上訴申請者。
26.
陳健成議員表示，教統局於4月份一夜間取消油尖旺區所有跨區學位，是政策上的重大變更，他質疑當局為何不能改變派位機制。他認為最公平的方法是公布已取得“叩門位”的學校名單，若不能公布，則應採用涂議員所建議的“事後中央派位機制”。
27.
副主席說，他原則上支持涂議員的建議，但如何以公平方式評定學生的水平仍有待研究。
（副主席於下午12時10分退席。）
28.
主席總結說，他希望教統局能繼續爭取更多“叩門位”，鄰近地區的官立英文中學能為油尖旺區提供一些學位，當局能制訂較為公平的機制，用以分配那些“叩門位”。他要求教統局在會議後14天內就上述事項以書面回覆。此外，一些頗受第二組別學生家長歡迎的中學學位也被刪減，他希望教統局同時照顧第二組別的學生。
29.
議事完畢，會議於下午12時15分結束。
油尖旺區議會秘書處
2006年6月
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