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開會詞

主席歡迎與會議員、地政總署首席產業主任（九龍西區地政處）張港洪先生和運輸署工程師（旺角及油麻地）溫裕民先生列席會議。他表示黃志明議員及王振雄議員因事缺席。
	議程一：
	花墟一帶鮮花商戶擺賣鮮花之建議
（油尖旺區議會第7/2007號文件）


2.
王家偉先生簡介花墟一帶鮮花商戶擺賣鮮花之建議。
3.
岑維健先生表示，警方不贊同商戶在黃影線區域擺賣。該處現時為單向行車，只有黃影線區域可供停車之用，若黃影線區域擺放了物品，會造成交通擠塞及影響行人安全。若容許商戶使用三呎黃影線區域，商戶準會超越三呎範圍擺賣。此外，花墟道的商鋪前面並非全部有黃影線區域。自1月25日及26日採取執法行動後，部門已暫緩行動，並希望商戶自律，但在最近數天，情況仍未有改善。他重申警方不贊同商戶在黃影線區域擺賣，並會支援食物環境衞生署（食環署）採取執法行動。
4.
張港洪先生說，地政處非常關注花商使用路面擺賣營業，並會盡根據部門的職權責協助食環署採取行動。關於使用黃影線區域的問題，地政處沒有特別意見。
5.
溫裕民先生表示，運輸署贊同警方的意見。從交通角度而言，黃影線區域與馬路無異，是供汽車作上落貨之用，但不可停車等候。若容許花商擺賣，將會影響行人及汽車的安全，因此運輸署不贊同商戶在黃影線區域擺賣。
6.
黎自立議員讚賞食環署及警方的執法行動。他認為業界只為爭取行業的利益，而政府的政策卻是“易放難收”。他認為若所有花商皆不把貨品放在路面，反而可增加生意，讓顧客能細心選購，並方便駕車購花的人士。
7.
仇振輝太平紳士感謝食環署及旺角警區的公正執法行動。他接獲不少市民投訴，指花墟的擺賣情況令行人路及馬路十分擠塞，甚至出現扒手等治安問題，居於花墟一帶的居民在街道及大廈出入也有困難。既然花墟商戶與部門早前已就擺賣鮮花的安排達成共識，理應遵守有關協議。若容許他們於黃影線區域擺放貨品，對區內居民、行人、道路使用者及其他販商實不公平。
8.
劉志榮議員說，除了花墟之外，油尖旺區仍有很多特色的市集，若政府答應花商提出的要求，容許他們在黃影線區域販賣，將會造成不良先例。他認為食環署現時容許商戶佔用店鋪外面三呎範圍作販賣用途，安排已相當寛容。
9.
陳健成議員說，他經常接獲居民投訴，指花商佔用大廈出入口通道及行人路。若容許商戶於黃影線區域擺放商品，將會破壞社區和諧，加深執法部門與商戶間的矛盾。他認為食環署再次採取執法行動時，可借助更多警力。他認為若支持花商要求，會導致區內其他商戶提出類似要求。他希望食環署及警方堅決執法，打擊非法佔用路面的活動。
10.
成元興議員支持部門的執法行動。他表示年近歲晚，很多市民前往花墟購買鮮花，實有必要保持該處路面暢通。既然部門與商戶已達成共識，他希望部門能堅決執法。若容許花商佔用黃影線區域，將造成不公平競爭現象，因為花商不用付出額外租金便能佔用黃影線區域以擴大擺賣面積，對須付出租金使用面積較大鋪位的商戶絕不公平。是次部門的嚴厲執法行動，對其他欲佔用路面的販商起警惕作用。他希望議員全力支持部門的執法行動。
11.
吳萬強議員表示，食環署在處理該問題上，已就“情、理、法”三方面充分考慮。食環署早於12月29日已與花商開會商討擺賣方式，並容許他們使用店鋪外三呎範圍作販賣用途，這是相當寛容的做法。據他所知除第一次的執法行動外，亦沒有再把貨物充公。食環署事先清楚說明擺賣的方式，但花商仍然違規，實在於理不合。他認為應全力支持食環署的執法行動。他建議警方及食環署與花商再次召開會議，作為最後通牒，提醒他們不得再違規。
12.
副主席說，食環署在採取執法行動時，面對相當大壓力，他希望區議會全力支持署方。區內不同的販商各有不同的歷史背景，不可作簡單的比較。食環署早與花商就擺賣方式達成共識，此次事件出於部分商戶不自律，不遵守共識，因此他支持部門採取的執法行動。有鑑於中國人在過年前有購買鮮花的習慣，部門可考慮於歲晚期間封路，供市民選購年花。不過，此舉有可能對區內其他商販造成不公平。
（陳少棠議員於下午3時20分退席。）
13.
羅永祥博士表示，花墟商戶擺賣的問題，過去10年一直沒有改善，而且有惡化趨勢。花墟的商戶數目不斷增加，而且花墟範圍亦日漸擴展，食環署的管理工作確是功不可沒。花墟是全港唯一的鮮花批發市場，政府曾考慮把花墟遷往鯉景灣，但礙於交通問題而擱置了遷置計劃。花墟的地理位置優越，現時全港可以說沒有合適的地點可供遷置。長遠來說，他希望政府能劃出交通方便的地點闢作新的鮮花批發市場，但現時則應設法改善擺賣情況。他認為是次安排非常理想，政府各部門很有誠意解決問題，食環署與花商的會議已就擺賣安排作深入討論。他認為食環署在處理擺賣問題上相當忍讓，而花商在某程度上卻不顧社會利益，例如佔據路面進行示威。他指花商錯誤理解行人專用區的模式，行人專用區應該是不許車輛進入而專供行人使用的地方，但花商所指的行人專用區實為擺賣專用區。他相信無論政府或社會皆不能接納他們所提出的“行人專用區”構思。
14.
江威揚議員說，花商現時根本已佔用黃影線區域，甚至超出該位置。既然花商與部門已達成共識，便不應現時推倒重來。他指出就執法而言，如何界定黃影線區域三分一的範圍亦有一定困難，他認為擺賣的方式是“易放難收”。他希望商戶能按早前達成的共識擺賣，部門亦可與花商再次開會，重申擺賣的方式，區議會應當支持部門的執法行動。
15.
仇振輝太平紳士表示，要求花商自律相當困難，以致執法工作也非常困難。此外，假若開了先例，更難以對區內其他販商及商戶交代。他贊同部門與花商再次召開會議，重申當日所達成的共識。他希望食環署能進一步加強執法人手，並請警方加以協助。
16.
關妙美議員表示，不應因為商戶示威而答應其要求。
17.
陳健成議員說，關於方剛議員的建議，他指區議會非常重視本土經濟的發展，但仍須考慮區內的實際情況，例如交通問題。他認為要求花商自律根本是不可能的事。
18.
秦寶山議員認同食環署的執法行動，因為花商的擺賣方式對附近的居民帶來極大滋擾。他認為現時容許他們在店鋪外面三呎的路面擺賣，已是極度容忍的做法。
19.
副主席認為期望業界自律是不切實際的想法。他希望食環署能高調表明會繼續加強執法。另一方面，食環署應再次與商戶見面，重申當日所達成的共識。他建議於年三十晚或情人節在該處設立“行人專用區”，並非希望製造無牌小販區，而是鑑於實際上有很多市民於上述日子前往花墟購買鮮花。
20.
吳寶珊議員擔心若開了先例，影響會很深遠。屆時政府部門難以執法，區議會的公信力亦受損，區議會轄下的店舖佔用路面工作小組進行宣傳工作也無補於事。她認為容許商戶在店鋪外面三呎的路面擺賣，已是相當容忍的做法。
21.
主席說，若部門答允方剛議員的建議，將會造成不良先例，而且令部門難以執法。他建議會議通過支持食環署及警方於1月25日及26日採取的執法行動，並表揚他們恰當及克制的表現。他亦要求食環署按12月29日所達成的共識（即文件附件二第6(i)至(iii)段）執法。
22.
會議一致贊同主席的建議。
23.
仇振輝太平紳士說，他希望食環署盡快與花商再次召開會議，重申當日的共識。
24.
黎自立議員認為容許花商於店鋪外面三呎的路面擺賣不可接受。
25.
議員贊成以區議會名義致函食環署及西九龍警區指揮官，表達區議會的意見及支持該兩部門人員的表現。
	議程二：
	其他事項



26.
議員沒有提出其他事項。議事完畢，會議於下午3時55分結束。
油尖旺區議會秘書處
2007年2月
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