
油尖旺區議會第  109/2004號文件
2004至2007年度油尖旺區議會
「強烈反對政府將ＫＩＬ１１１４６作為住宅用途」
背景：

拓展署署長黃鴻堅：「維港是大家共同享有的公有資產，彌足珍貴。我們應高瞻遠矚，把維港的潛能發揮得淋漓盡致。…，讓市民細覽海港景色，我們也會提供額外休憩用地，…，發揮『市肺』的功效。」(政府新聞網－共建維港)

屏風式海港設計，影響居民生活環境：
位於大角咀海輝道的KIL11146地段規劃用途被受附近居民關注。規劃署將上址劃為住宅用途(附帶興建安老院舍設施)，但奧運站一期的已建有恆隆浪澄軒、凱帆軒及信和興建中的住宅。而新住宅的設計，全部是屏風式特高摩天大厦，由街頭至街尾如城牆般圍封住維港灣，不但把僅餘的景觀廊封閉掉，更嚴重影響居民空氣、陽光及生活質素﹔而太多新住宅（達4500以上單位）集中在西九龍新填海區，會使該區繼將軍澳後，成為樓市重災區；造成附近交通日益擠塞，噪音的滋擾更不勝其煩。

ZONE 4西面（維港灣和KIL11146）文娛設施不足︰

政府將不同地域胡亂撮合成區﹕將櫻桃、南昌、維港灣的新填海土地視作一區，致令人口及文娛設施分佈不均﹔ZONE 4 被高速公路分割成三部份﹕

‧公路的東南面（柏景灣等）

‧公路的東北面（南昌公園）位於南昌邨及南昌地鉄站，是一個維港灣區居民艱難到達的、地理位置上非屬他們的公園。

‧公路的西面是海濱，一群巨厦密集而建。（維港灣和KIL11146在此部）

此外，奧海城三期的「新地」地盤，原本為酒店用途，在沒有咨詢本區原居民的情况下，在正在興建摩天大厦，令ZONE 4人ロ再次增加。 在ZONE 4人ロ規劃時為55000人，單單西面（維港灣區）已有4萬人ロ（以現時實際伙數計每户有4人），令維港灣居民欠缺適當的休憩地方。
ZONE 4西面（維港灣和KIL11146）規劃不合時宜︰

政府在規劃此ZONE 4時，建築潮流與現今完全不同。當時大厦的高度多數只得16層，

但現時ZONE 4高樓大廈臨立，特別是維港灣區：東北面被高速公路割離市區，南面是躉船及貨物裝御區，西面被一群高密度維港灣的屏障式新住宅所圍困；完全沒有隙縫，完全被密封，令該區污水惡臭、蚊蟲為患、交通擠塞、貨櫃帶來的噪音滋擾、屏障阻礙着空氣及陽光，沒一點像個新發展的區域。經「沙士」一役後，市民不僅對居住環境的追求，更關注空氣、陽光、居住密度等的健康性及安全性。但政府往往只懂在事後補救，令庫房的損失遠遠止拍賣一幅小小的土地。 當年（1992年）未填海前的規劃，時至今日，己不合事宜﹔若不及時對該區尚未發展的僅餘土地KIL11146作出檢討，將是巖重規劃失誤。

維港灣居民的行動：
政府有意在維港灣海濱興建屏風式的住宅樓宇，對維港灣居民造成很大影響。他們成立了「維港灣居民關注組」，並向規劃署表達居民的「强烈反對意見」，亦有多位居民獨自去信給城規會，「反對ＫＩＬ１１１４６地段作為住宅用途」。 
建議：

請各議員批准「維港灣居民關注組」一名代表，於會議上以power point形式， 講解維港灣及ＫＩＬ１１１４６地段現時發展情況。
要求：

1. 要求規劃署、城規會及有關政府部門出席會議，對維港灣居民的訴求及意見作出回應。

2. 要求政府有關部門，對ＫＩＬ１１１４６土地用途，從新諮詢居民意見。
動議：

敬請本會通過以下動議：「本會要求規劃署主動向城市規劃委員會修訂KIL11146地段規劃用途為『休憩用途 (OS)』或『政府、機構、社區(GIC) (附帶預留土地興建安老院舍)』用途。」
文件提呈：

本文件提交2004年10月28日 油尖旺區議會會議 討論及表決。

提呈議員：
                                                                                           林浩揚、許德亮、黎自立、涂謹申

                                                                                                    吳寶珊、秦寶山、葉樹安、陳健成                                                                                                                                              
二零零四年十月十三日
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