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主席欢迎各与会者出席会议。
第一项：通过会议议程、第五次会议及第二次非正式会议简录
2. 委员会通过是次会议议程、第五次会议简录及第二次非正式会议简录。
第二项：汇报已举办的活动情况
3. 主席汇报「澳门–世界卫生组织健康城市领袖计划交流团」的活动情况。委员会在本年5月7日应卫生署社区联络部的邀请，接待来自越南的卫生官员，带领他们参观圣公会位于观龙楼的长者中心及中山纪念公园。主席感谢圣公会场地举行欢迎及分享环节，并安排长者义工为嘉宾带来精彩的非洲鼓表演和手工艺示范。此外，主席亦感谢康文署的两位代表沿途向交流团介绍中山纪念公园的设施，让嘉宾对中西区的社区配套有更深入的认识。
4. 文志华先生报告，2014 年西太平洋区健康城市联盟大会拟于2013年11月尾在将军澳皇冠假日酒店举行，为期约三至四日。联盟计划邀请政务司司长林郑月娥女士担任主礼嘉宾。此外，主席已答应担任2014 年西太平洋区健康城市联盟大会的附属委员会---Conference Committee的主席，负责安排大会会议期间的流程及嘉宾在港的行程。主席邀请有兴趣的委员加入Conference Committee, 共同参与筹备2014年的会议。
5. 圆玄轩妇女中心代表张荣星先生汇报「清新中西区–无烟社区推广计划」的活动情况。该活动于本年3月份于士美 非 路街市及上环街市举行。活动人员共派发了500份问卷予区内市民，以调查受访者对中西区的吸烟黑点及政府有否提供免费戒烟服务的了解。张荣星先生表示该活动共收集了30个受访者的联络电话，成功转介了10个受访者到戒烟机构接受治疗。另外，张荣星先生汇报戒烟讲座的活动情况。去年他们与东华三院及仁济医院合办了两场中医及西医戒烟讲座，每场讲座均有二百人参加。
第三项：讨论及通过本年度的活动计划
6. 主席表示2013/14年度中西区健康城市督导委员会获区议会拨款$300,000，加上吸烟与健康委员会的$25,000资助，预算合共为$325,000。秘书处至今收到9项拨款申请。
7. 主席建议各机构就其申请作5-7分钟的简介。机构依次序为圣雅各福群会持续照顾中西区长者地区中心、明爱莫张瑞勤社区中心、香港基督教女青年会、中西区健康城市督导委员会及圆玄轩妇女中心。简介后，请委员一并提问及发表意见。小组同意此讨论安排，并由主席带领下逐一讨论：
i. 「健康快活人—长者减压生活推广计划2013-2014」
· 圣雅各福群会持续照顾中西区长者地区中心拟申请拨款25,390元，以举办有关活动，并由高级经理郭伟生先生介绍文件。
· 主席询问机构会否购买血压计以助推行是项计划。
· 郭伟生先生回应他们不会为此计划购买血压计，建议参加者自备血压计，如有需要他们会协助参加者集体订购。
· 经讨论后，委员会通过「健康快活人－长者健康生活推广计划」的申请。 
ii. 健康『新』体验
· 明爱莫张瑞勤社区中心拟申请拨款13,050元，以举办有关活动，并由社会工作督导主任吴文穗先生介绍文件。
· 文志华先生询问计划中第二部分Eat for Fit的活动物资详情。
· 吴文穗先生表示他们稍后会补充该计划的活动物资详情予秘书处。
· 文志华先生询问计划中第四部分『快乐历奇』家庭旅行的活动打算在哪里进行。
· 吴文穗先生表示活动拟于马湾公园进行，并打算为参加者预订团体门票。
· 经讨论后，委员会通过「健康『新』体验」的申请。
iii. 『跑』出健康人生路计划
· 明爱莫张瑞勤社区中心拟申请拨款12,300元，以举办有关活动，并由社会工作督导主任吴文穗先生介绍文件。
· 主席询问活动的路程长度。
· 吴文穗先生表示活动会由招商局出发至新政府总部结束，路程共四公里。若体力较强的参加者，可选择来回跑一圈，路程共八公里。
· 主席建议以此活动作为本年度中西区健康城市督导委员会全年活动的中央开幕仪式。
· 吴文穗先生表示欢迎有关建议。
· 吴少强先生提出两项建议。首先，在挑选训练场地方面，如果活动在街道上进行，主办机构要注意路面安全，尤其是在信德中心两旁的车路，因为平日该路段都泊满了的士，对参加者构成一定的危险。此外，主办机构要安排足够的义工协助活动进行，以及按参加人数的多寡决定会否申请封闭行车线进行活动。 
· 吴文穗先生认为由于信德中心的道路比较挤逼，因此他们会安排多些义工协助进行开幕典礼。吴文穗先生强调此活动只是训练而非比赛，故参赛者会被安排分段起跑，以免路面过份挤逼。此外，他们计划安排专业导师教授参加者热身运动，呼吸方法，正确跑步姿势等运动知识。
· 主席建议可考虑与一些商会合作，如中华总商会，以吸引更多在职人士参加。
· 吴文穗先生同意主席的建议，并表示此活动主要针对在职人士，所以集中向白领宣传，以吸引他们参与。
· 杜美玲女士查询活动会否有急救安排。
· 吴文穗先生表示教练有急救资格。此外，由于七月天气相对炎热，故活动将订于黄昏进行。
· 经讨论后，委员会通过「『跑』出健康人生路计划」的申请。
iv. 身心健乐享人生计划( Enjoy your healthy life)
· 明爱莫张瑞勤社区中心拟申请拨款11,600元，以举办有关活动，并由社会工作督导主任吴文穗先生介绍文件。
· 经讨论后，委员会通过「身心健乐享人生计划( Enjoy your healthy life)」的申请。
v. 「有『营』新世代」健康社区计划」
· 香港基督教女青年会拟申请拨款11,600元，以举办有关活动，并由单位主任郭义聪先生介绍文件。
· 主席询问计划中的「有『营』新世代」亲子大露营将使用甚么场地。
· 郭义聪先生回应活动场地拟定于青年旅舍或童军营地，因为它们能提供水源及洗手间，方便一家大小。
· 郭义聪先生表示希望能获增拨款$2,000以助计划的推行，并获委员会支持。
· 经讨论后，委员会通过「有『营』新世代」健康社区计划」的申请。
vi. 中西区健康城市督导委员会宣传推广计划
· 中西区健康城市督导委员会拟申请拨款20,000元，以举办有关活动，并由行政主任(区议会)1袁玉翠女士介绍文件。
· 主席表示中西区健康城市督导委员的网页是一项非常重要的宣传计划，方便市民了解过去委员会的工作，故他建议秘书处多跟承办商沟通，尝试由秘书处自行更新网页及在网页上载多些过往的活动相片，使网页内容更精彩。
· 尹可如女士表示其机构最近获香港电台的资助，制作十三辑节目，主题为如何利用运动、音乐及颜色来纾缓情绪和减轻压力。节目将会于十月份在香港电台播映，每集约为五十分钟。尹可如女士建议可把节目的连结放在委员会的网页，让中西区的居民多接触精神健康资讯。主席建议尹可如女士跟香港电台他细接洽有关节目的版权问题。
· 吴文穗先生建议若有机构可向委员会提供一些与健康有关的资讯，应把相关的连结交予秘书处上载到网页。
· 吴文穗先生建议制作软尺，让居民更了解自己的身形及体重情况。
· 主席不建议制作计步器，因为其量度不准确。
· 郭义聪先生建议制作毛巾，方便居民跑步时使用。
· 利嘉仪姑娘支持制作毛巾，因为以往派发毛巾时，居民的反应都十分热烈。加上本年度的活动以户外为主，如露营及跑步等，故制作毛巾是一个不错的建议。
· 主席建议増加此计划的预算，制作多些纪念品供各机构派发予参加者。各委员亦支持有关建议。
· 经讨论后，委员会通过「中西区健康城市督导委员会宣传推广计划」的申请。
vii. 参与中西区健康节
· 中西区健康城市督导委员会拟申请拨款10,000元，以举办有关活动，并由行政主任(区议会)1袁玉翠女士介绍文件。
· 经讨论后，委员会通过「参与中西区健康节」的申请。
viii. 健康城市嘉年华
· 中西区健康城市督导委员会拟申请拨款70,000元，以举办有关活动，并由行政主任(区议会)1袁玉翠女士介绍文件。
· 经讨论后，委员会通过「健康城市嘉年华」的申请。
ix. 「全民响应齐禁烟」
· 圆玄轩妇女中心拟申请拨款25,000元，以举办有关活动，并由代表张荣星先生介绍文件。
· 主席询问机构何时进行室外无烟推广。
· 张荣星先生表示室外无烟推广会于九月份进行。
· 经讨论后，委员会通过「全民响应齐禁烟」的申请，是项活动将全数使用吸烟与健康委员会的拨款。
第四项：其他事项
8. 玛丽医院家庭医学及基层医部门主管及顾问医生徐咏诗医生表示，港岛西医院联网于大埔医院地下新成立了一间护理及专职医疗诊所，提供戒烟、心理辅导及药物指导等服务。徐咏诗医生邀请各委员及中西区区议会议员出席于七月十九日下午三时三十分在赞育医院举行的开幕典礼。徐咏诗医生建议圆玄轩妇女中心及其他机构均可转介吸烟人士到其机构接受尼古丁替代疗法。此外，徐咏诗医生亦指出机构有提供心理健康服务，如治疗焦虑症及抑郁症，欢迎任何机构转介病人接受治疗。另外，中区健康院于十月份会进行翻新工程，为期四至五个月，届时病人将会被分流至西营盘健康院。
9. 文志华先生简介今年区议会拨款的个别项目支出限额的更改，建议各与会者留意申请书上的个别支出项目需符合最新的规定。另外，文志华先生表示本年度的申请表有新修订，故提醒各机构须于区议会网页下载最新的申请表格填写。
10. 主席建议东华三院黄竹坑服务综合大楼可申请区议会拨款，举办针对公众心理健康的讲座，尹可如女士表示会考虑有关建议。
第五项：下次会议日期
11. 下次会议日期待定。
12. 会议于下午五时四十五分结束。
中西区区议会秘书处
二○一三年九月
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