二零一二至一三年度
中西区区议会
香港中西区文学径筹备工作小组
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主席欢迎与会者出席会议。


	
	第1项：通过会议议程
2. 组员对会议议程并无意见，会议议程获得通过。


	­­
	第2项：选举工作小组主席
3. 组员一致认同由陈捷贵议员担任工作小组主席。
第3项：通过小组成员名单、成员组合及职权范围
4. 主席简介工作小组成员名单、成员组合及职权范围：
· 成员名单为陈捷贵议员、陈财喜议员、郑丽琼议员、文志华议员、萧嘉怡议员及卓友森先生；
· 成员组合方面，此工作小组的主席由区议员担任，而组员则包括区议员及增选委员；
· 职权范围有三项，分别为：
· 负责筹备《香港中西区文学径》景点及有关事宜；
· 跟进《香港中西区文学径》的宣传及推广事宜；
· 定期向文化康乐及社会事务委员会汇报。
· 主席建议可邀请香港大学文学院教授或导师担任工作小组列席代表，当中包括施志咏女士。另外，香港大学物业处的Anthony Chan及南方影业有限公司副总经理林云华女士亦应担任列席代表。
· 组员一致通过小组成员名单、成员组合及职权范围。
第4项：跟进「中西区文学径」计划内容
5. 主席按香港中西区文学径筹备工作小组文件第2/2013号带领与会者逐一讨论如下：
I. 《香港中西区文学径》背景及六位文学家人选
· 主席指出不少文学家与中西区颇有渊源，因此中西区区议会特此设立一条《香港中西区文学径》。主席与南区区议会商量后，大家有意成立一条《港岛文学径》，而两区的文学径都是它的一部份，并以《香港中西区文学径》为起点。由于南区是多位文学家的安葬地，故以《香港南区文学径》为终点。
· 《香港中西区文学径》拟介绍的人物共有六位，分别是蔡元培先生、许地山先生、张爱玲女士、萧红女士、胡适先生及戴望舒先生。当中，许地山先生、张爱玲女士、萧红女士及戴望舒先生曾生活于中西区，惟胡适先生及蔡元培先生与中西区之关系则有待相议。
· 郑丽琼议员建议加入鲁迅先生为介绍人物之一，因鲁迅先生曾于香港中华基督教青年会必列者士街会所的礼堂进行公开演说。主席赞同郑丽琼议员的提议，并认为香港中华基督教青年会必列者士街会所的礼堂具有历史价值，而附近地方亦不乏法定历史建筑物。 
· 林云华女士表示有很多改编自鲁迅先生作品的电影，包括《阿Q正传》、《祥林嫂》等等。
· 主席表示他原计划于香港大学李兆基堂举行电影欣赏周首映礼，四小时的租金为港币一万五千元，员工薪金大约为港币二万元。
· 林云华女士认同首映礼应假香港大学李兆基堂举行，她可以协助提供音响等设备。她又建议电影周可选五至六套电影于中西区不同地点作室内或室外播放，室内可选上环文娱中心，室外则可选孙中山纪念公园等。
· 主席认为现时可先把鲁迅先生加入为《香港中西区文学径》介绍人物之一，其他文学家再另行研究，与会者一致认同。
II. 传意牌
· 就竖立传意牌方面，主席表示费用将会由小型工程负责。每位文学家均会有一块传意牌。若经费上许可，某些文学家可占两块传意牌。主席亦建议每块传意牌均印上QR Code，方便市民查阅详细资料。
III. 文学家资料明信片
· 主席认为《香港中西区文学径》的明信片无须与南区的一样，但应印上QR Code，让市民查阅更多相关的资料。精装及平装版的明信片数量有待商议。
IV. 网页及二维码下载应用程式(QR Code)
· 主席建议制作QR Code及联络相关的机构，如区议会旅游事务工作小组、香港旅游发展局及香港大学等，并于它们的网页上设立《香港中西区文学径》的网页连结或上载相关资讯。
· 与会者一致通过网页及QR Code制作。
· 主席表示此项目将交由承办商制作，并请施志咏女士担任明信片内容的顾问。施志咏女士表示收到明信片制成品后会作内部传阅及提供意见。
V. 文学日及电影欣赏周
· 主席表示曾联络不少中西区的团体，包括中乐团、舞蹈团及话剧团等，他们大都乐意参与演出。他亦建议邀请新声音乐社及中乐团演出，并请Mr. Cyrus Chan邀请香港大学的学生及中乐团演出。场地方面，文学日及电影欣赏周首映礼的地点均属意香港大学李兆基堂，场租方面可申请减免，而场地配套及人手等费用，预算约为港币二万元。
· 经讨论后，主席认为在二月后旬至三月初旬举办文学日最为理想，具体细节有待探讨。
· 主席带领与会者讨论电影欣赏周安排。他表示内地电影《萧红》未必适合作为电影欣赏周首映礼的电影，因为它文学价值不太高。
· 林云华女士建议整个电影欣赏周可以播放不同年份的电影，较新的有内地电影《萧红》，较旧的则有编自张爱玲女士及鲁迅先生作品的电影。一套名为《鲁迅》的自传电影亦可考虑。她认为选择电影欣赏周首映礼的电影应考虑电影新旧及其文学价值。此外，她建议可于活动中派发场刊及演唱相关电影的歌曲。
· 就主席表示南区早前曾播放一套约十五分钟关于张爱玲女士的纪录短片，林云华女士建议可于每套电影正式播放前，先放映这套短片或一些关于《香港中西区文学径》的短片。她续表示，小组应先厘定文学家的入选准则及其与中西区的关系，再选择合适的电影。
· 施志咏女士认为如播放《萧红》，应设置映后研讨会。她指，小组须先界定观众群。若观众大多为中学或以上的层面，可邀请教授如中文大学的李欧芃教授主持及以不同角度讲解萧红女士的作品。主席回应表示，观众层面不易界定，但主要以中学生及大学生为主。
· Mr. Cyrus Chan表示电影播放场地与观众群有密切的关系。他不反对播放内地电影《萧红》，但认为若以香港大学会堂作为首影礼的场地，应选择与香港大学有关的人物。
· 主席请施志咏女士协助邀请不同学者主持映后研讨会，施志咏女士表示萧红女士的作品对中学生的观众来说略为艰深，反而鲁迅先生及张爱玲女士的作品所适合的年龄层较广。
· 林云华女士赞成举办映后研讨会，可让观众了解萧红的生平及创作背景。她亦建议邀请书店于会场外售卖萧红的书籍，加深大众对萧红的认识。经讨论后，主席表示可考虑此提议，但要询问场地负责人的意见，并邀请林云华女士代其联络书店代理，展览及售卖七位作家的作品。
· 卓友森先生提议文学日举行前，可举办《香港中西区文学径》短片比赛，鼓励年青人参与，胜出者的短片可于文学日播放。主席表示区议会有既定的财政预算，由于通过文件时并未有包括此活动，因此不予考虑。
· 主席带领与会者讨论首映礼播放的电影。林云华女士表示若议会属意播放关于张爱玲女士的作品，可考虑1997年的《半生缘》、1984年的《倾城之恋》、《红玫瑰与白玫瑰》及2007年的《色戒》。Ms. Georgina Challen认为《色戒》是三级电影，未必适合所有年龄人士观看。
· Ms. Georgina Challen认为以香港大学会堂作为首映礼场地不太方便中西区的居民到场，活动的意义在于让大众加深对各位文学家的认识，于交通方便的地点举办活动较香港大学为佳。施志咏女士对于香港大学会堂播放内地电影《萧红》有保留，建议可在其他地方播放此电影。主席提议于上环文娱中心放映此电影。
· 经讨论后，与会者一致认同以关于张爱玲女士的电影作为首映礼电影，但最后决定哪一套则有待商议，而陆佑堂及黄丽松讲堂均是合适的首映礼场地，首映礼将于三月初旬举行。
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	第5项：其他事项
6. 是次会议没有其他事项。


	
	第6项：下次会议日期
7. 下次会议日期待定。
8. 会议于下午六时十分结束。


中西区区议会秘书处
二零一三年十一月
1

