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关注中区警署古迹群及前荷李活道警察宿舍发展工作小组
第五次会议简录(确定)
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	下午三时正
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主席欢迎各与会者出席二零一四至二零一五年度关注中区警署古迹群及前荷李活道警察宿舍发展工作小组第五次会议。


	第1项：通过会议议程
2. 会议议程无须修订，获得通过。


	第2项：通过第四次会议简录
3. 第四次会议简录无须修订，获得通过。
第3项：荷李活道前已婚警察宿舍的最新进展
4. 元创方管理有限公司曾昭学先生以电脑投影片介绍元创方的营运，概述如下：
(a) 元创方已启用超过一年，运作大致畅顺。自启用以来，元创方曾举办不同类型的活动，包括艺术展览、复活蛋手工艺活动、「爱心罐香港2015」慈善活动、设计师讲座、年青人创业讲座、电影分享会等，活动均开放公众参与。
(b) 在圣诞及农历新年等节庆日子，元创方邀请了来自本地及外国的艺术家设计别出心裁的大型艺术装置，增添节日气氛。其中于创意「羊」溢PMQ GOat ARTventure活动期间，由比利时建筑师兼设计师Charles Kaisin制作的「万马金羊HYPHEN」大型吊挂式装置艺术，把万多只人手折成的纸艺骏马组合成一只大型金羊，并创下了健力士世界纪录。
(c) 社区参与方面，与皇仁旧生会、少年警讯及老街坊合作举行了少年警讯40周年嘉年华。
(d) 有租用元创方的设计师于本年屡获殊荣，在家俱、灯饰设计及建筑等范畴获得多个奖项。
(e) 元创方开放公众休憩空间供市民享用。
5. 发展局黄志斌先生补充，元创方成立了咨询委员会，向元创方管理层提供创意、形象、运作及策划等意见，委员来自不同行业包括设计、创意产业、媒体、旅游、餐饮、建筑、历史、会计及法律等，并且邀请了中西区区议会主席叶永成议员作为地区代表，以收集和反映地区人士的意见。
6. 主席请组员提问及发表意见。他们提出的主要意见如下：
(a) 黄坚成议员查询活动的参与人数及宣传渠道，并建议印制每月活动小册子，分发各议员、业主立案法团及地区团体。另外，他关注人流太多带来的交通问题。
(b) 郑丽琼议员查询荷李活道前已婚警察宿舍活化项目的开支，及交予「同心基金」营运的年期。她亦关注设计师租用创意工作室的租务事宜。另外，她查询地下诠释区的开放安排。
(c) 陈捷贵议员认为元创方启用一年后已基本达到目标，为年青设计师提供出路。他建议元创方与区议会合作举办活动，如「文化落区」。另外，他关注创意工作室的空置率，及建议提供活动资料供议员备考。他亦关注元创方周边的交通问题。
(d) 萧嘉怡议员希望元创方邀请区议员及地区人士参与活动，并加强区内宣传，令更多街坊知道元创方的展览及节目。另外，她关注租户的营运。
(e) 主席查询供社区租用的会议室(S302室)的租借情况。他认为应改善晚间节目的噪音问题。另外，他希望元创方可以电邮形式向议员发放活动的资讯。他又关注元创方在举办大型活动时的人流管制措施，例如去年熊猫展时排队的人龙挤出马路，希望元创方可检讨有关安排。
7. 元创方管理有限公司曾先生的回应概述如下：
(a) 音乐及电影分享会等活动的参与人数约二百至三百人，参与人数理想。
(b) 由于宣传费有限，元创方主要利用互联网及于中环至半山自动扶梯通道挂上横幅海报作免费宣传。建议定期整理元创方的活动展示板，并以电邮形式向议员发放活动的资讯。
(c) 元创方项目由政府与慈善基金合作，活化后交给元创方以自负盈亏的形式营运。由于元创方举办的活动大都是供公众免费入场，因此活动营办者需要缴付租金方能维持收支平衡。
(d) 创意工作室的租务方面，元创方与大部分设计师签订两年租约，并会密切留意他们的发展。现时元创方的单位基本上全数租出，但在交接期间可能出现短暂的空置期。元创方称只有两位租户正式退租离开了元创方，这两位租户都是于香港其他地区拥有店铺并同时经营；其中一位更是于同一时间开展位于了元创方和铜锣湾的店铺，并且由于铜锣湾的店铺较大及设有饮食设施，所以在兼顾不暇的情况下放弃了租用元创方。有另外两位租户因为元创方的单位并不配合他们的营业模式，而改用其他方式留在元创方的创意社群之内。他强调，如有租户面对经营困难，元创方会了解他们的问题及提供适当协助。
(e) 租户类别方面，约25%与时装有关，以配合政府发展相关行业的政策，另外约25%与生活时尚产品有关，其他类型的租户则占50%。
(f) 暂时没有收到业主立案法团租用S302室的申请。
(g) 元创方添置了测量声浪的仪器，以监察举办活动时的声浪，并会在收到投诉后立即处理。
(h) 举办大型活动时的人流控制方面，元创方在吸收去年熊猫展的经验后，举办大型活动时不会再用单向人流的管制措施。同时，元创方暂不举行类似的大型活动，并希望以较为分散的小型活动吸引人流。他指现时每日最高人流大概为一万七千至二万人次。
(i) 在试行运作阶段后，现时地下诠释区已全面开放，并利用闭路电视监察入场人数，如场内接近三十人时会马上实施人流管制。
8. 发展局黄先生指立法会为荷李活道前已婚警察宿舍活化计划拨款五亿六千万，最后动用了约五亿元以下。另外，与元创方订立的租约为期十年。
9. 发展局黄先生指元创方已运作超过一年，运作大致畅顺，他询问是否仍有需要继续在本小组汇报进展。
10. 经讨论后，小组认为有关问题涉及修改职权范围，建议交由区议会大会决定是否保留。


	第4项：中区警署古迹群活化项目的最新进展
(关注中区警署古迹群及前荷李活道警察宿舍发展工作小组文件第1/2015号)
11. 香港赛马会文物保育有限公司颜士同先生以电脑投影片介绍项目的进度，重点概述如下：
(a) 香港赛马会就营运模式进行了广泛咨询，包括艺术及文化的群体，最后决定由赛马会文物保育有限公司负责在活化后的古迹群内提供文物展示及导赏活动，并与本地及海外艺术群体密切合作，以伙伴形式在古迹群内推出当代艺术活动。
(b) 为筹备建筑群的开放，公司成立了两个由业内专家组成的工作小组-「文物工作小组」和「艺术工作小组」，并委任李浩然博士及陈智思议员分别担任文物工作小组及艺术工作小组的主席。另外，杨颖贤女士及Tobias Berger先生分别获委任为文物事务主管及艺术事务主管。
(c) 公司在寻找合作伙伴上，除在本地物色外，亦会放眼地区及国际伙伴，包括推展地区及国际性节目。另外，他希望日后建筑群给予访客有宾至如归的感觉，并希望活动切合不同人士的口味。

12. 香港赛马会李文亮先生介绍活化工程进度，内容概述如下：
(a) 正于警察总部大楼安装玻璃栏杆，物料以高透明度为主，希望保留古迹的最佳外观。面向检阅广场的大楼门口正在重铺地砖，材料是原有的花岗石。一楼的木地板工程已铺设完成。
(b) 复修工程方面，各历史建筑物正按修复计划进行工程，包括修缮木门窗、屋顶、外墙，内部装修和装设屋宇设备，工程进展良好。承建商于工地自设小型工作间复修地板，减少了搬运的时间及对周遭交通的影响。
(c) 在建筑群的基建工程方面，电力公司已在沐浴楼安装了机电设备，现正在周边进行地下管线工程，以配合为建筑群供电。
(d) 域多利监狱方面，B仓消防设备工程已完成，将来亦不会再进行大规模装潢，希望向公众展示原本的面貌；D仓将设有小型餐饮设施，现时正使用高温蒸气的方式除漆，期望重现砖砌穹顶天花；E仓的屋顶防火涂漆及铺砌屋瓦工程亦已完成；F仓现时正进行铺设砖墙工程，未来将用作艺廊。
(e) 两幢新建筑物(亚毕诺综艺馆和奥卑利美术馆)的建筑工程均有良好进展，其中奥卑利美术馆艺术品贮存地库的工程已完成，上盖钢结构工程亦已展开，而亚毕诺综艺馆的钢结构工程已完成，混凝土结构工程亦接近完成。
(f) 在建筑群周边道路改善工程方面，亚毕诺道西侧新设行人道工程及东侧收窄行人道工程均已完成，而建筑群(亚毕诺道段)的砖石围墙加固工程即将展开。此外，连接建筑群和中环至半山自动扶手电梯系统的行人通道计划已由行政长官会同行政会议审批，完成刋宪程序，前期工程亦已展开。
13. 金门建筑有限公司卢玉权先生表示，建筑群周边会进行道路改善工程及设置新配套设施，工程分为三部分：
(a) 亚毕诺道的工程包括扩阔西边的行人路、在东边加设围栏、改善安全岛及以沥青重铺路面。
(b) 荷李活道的工程包括扩阔行人路及过路处、加设栏杆及渠井接驳工程。
(c) 奥卑利街的工程包括四项：(1)兴建行人天桥连接中区警署建筑群及中环-半山行人扶手电梯；(2)渠井接驳工程；(3) 港灯电缆接驳及电网改善工程；及(4)食水管更换计划(由水务署负责)。
14. 香港赛马会文物保育有限公司黄家燕女士表示，中区警署建筑群项目旨在提供一个文化消闲空间，并以创意方式表达过去与将来的结合。经研究及访问过往在此工作的警务人员后，建议以「大馆」作为项目的中文名称，及以「Tai Kwun」为英文名称，并在英文名称下加上标语「Centre for Heritage and Art」(古迹及艺术馆)。
15. 主席请小组成员提问及发表意见。他们提出的主要意见如下：
(a) 陈捷贵议员表示他是项目的文物工作小组成员之一。他指中区警署建筑群活化计划在区议会讨论多年，希望区议会可翻查过往历史资料，把与项目相关的史料提供予赛马会作参考。他查询连接中区警署建筑群及中环-半山行人扶手电梯行人天桥的进度。另外，他建议安排议员实地视察工程进度。
(b) 黄坚成议员同意以「大馆」为中文名称，但希望在英文名称加入前中区警署的内容。
(c) 郑丽琼议员查询活化计划会否重置报案室或警方的服务中心。她同意以「大馆」为中文名称，但认为英文名称未能显示过往的历史。她认为中区警署建筑群包括了多项与司法、刑狱有关的古建筑，应在介绍及命名方面多作探讨。另外，她认为连接中区警署建筑群及中环-半山行人扶手电梯的行人天桥设计欠美观。就奥卑利街的路面工程方面，她建议行经奥卑利街的专线小巴在建筑期间改行亚毕诺道，以减少奥卑利街的车流，从而减少对行人的危险及加快工程进度。
(d) 主席认同于亚毕诺道增设行人路，并关注该段垂直挡土墙的状况，希望当局进行勘察。路面工程方面，他建议延长荷李活道路面工程的施工时间、于奥卑利街铺设防滑钢砂及在荷李活道下行转弯方向增设临时石壆。他同意以「大馆」命名，但认为英文名称较平庸。他指奥卑利街的「奥卑利」在英国为一著名法庭，建筑群内除警署以外，亦有香港开埠以来的第一个法庭，他希望命名与司法的意念有关。
16. 香港赛马会李文亮先生的回应概述如下：
(a) 连接中区警署建筑群及中环-半山行人扶手电梯行人天桥的工程方面，他指以玻璃为栏杆会出现反光问题，而且于室外设置玻璃的安全规格较严谨，需要使用庞大的支架支撑玻璃，可能会遮挡建筑群。他指现时的设计已经桥咨会讨论后通过。
(b) 现时奥卑利街方面同时有多个工程正在进行，因此欢迎专线小巴改道以减少车流。另外，奥卑利街已铺设防滑钢砂，路面阔度达3.3米，可让消防车通过。在荷利活道的路面工程方面，现时挖掘工程为「朝桁晚拆」模式，延长工程时间有助加快工程进度。
17. 就荷李活道的路面工程，金门建筑有限公司卢玉权先生补充，现时的施工时间为早上十时至下午四时，但需要用两小时准备及收拾工程物料，实际的施工时间只有四个小时。他认为把施工时间推前或延后，有助加快工程的进度。另外，如行经奥卑利街的专线小巴在建筑期间改道，亦可加快奥卑利街的工程进度。
18. 香港赛马会文物保育有限公司黄家燕女士回应，建议的名称经八至九个月时间研究，经多方面考虑后以拼音「Tai Kwun」为英文命名。她指名称虽然重要，但更重要是建筑群开放后的节目及活动带给公众的资讯。她希望尽快为区议会安排实地参观，向议员介绍节目及活动计划。
19. 香港赛马会文物保育有限公司颜士同先生指建筑群除加入文化保育元素，亦设有二十四小时开放的警察服务中心，重新发挥其原有功能，并介绍不同的历史资料等，成为一个多用途的古迹。
20. 香港赛马会李文亮先生回应，香港赛马会及承建商已按土木工程拓展署的指示，为地盘内的多个护土墙进行巩固工程，包括打泥钉及加设钢筋和混凝土。另外，在地盘外有多个由土木工程拓展署负责管理的护土墙，有关部门定期监察护土墙的情况。
21. 主席总结，建议去信运输署要求途经奥卑利街的专线小巴暂时改道，以便于奥卑利街进行的路面工程可尽快完成，及减低路面施工期间可能导致的交通意外风险。另外，建议于荷李活道的路面工程改于早上十时至下午六时期间进行。

	

	第5项︰其他事项
22. 没有其他事项。
第6项︰下次会议日期
23. 下次开会日期容后通知。

	24. 　　会议于下午四时五十分结束。


中西区区议会秘书处
二零一五年九月
