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主席欢迎各与会者出席会议。
第一项：通过会议议程及上次会议简录
2.
委员会通过是次会议议程及上次会议简录。
第二项：讨论二○一七／一八年度中西区健康节的安排
3.
主席表示本年度的中西区健康节将于二○一七年十一月四至五日假士美非路体育馆举行，活动预算为港币四十万元。
4.
主席介绍过往数年中西区健康节的主题，包括二○一○年的「健康生活．动力无限」、二○一一年的「家庭．爱．健康」、二○一二年的「健康生活齐参与」、二○一三年的「健康生活　全家参与」、二○一四年的「身心健康齐关注」、二○一五年的「身心健康无边界，在职在家显关怀」和二○一六年的「活力家庭，健康城市」。主席表示今年共有五个建议主题，以征询与会者意见，包括「拥有健康身心，轻松快活一生」、「健康身心no worry，城市安居齐happy」、「健康城市，同心建立」、「健康城市，你我同创」和「一家乐活中西区」。
5.
主席邀请香港大学李嘉诚医学院公共卫生学院社会医学系讲座教授罗旭龢基金教授（公共卫生学）林大庆教授, BBS, JP发表意见。林教授认为「健康身心no worry，城市安居齐happy」主题有趣，但可能会有个别人士抗拒主题中含有英文；而「拥有健康身心，轻松快活一生」的主题亦佳，但可惜字数较多。此外，林教授认为「健康城市，同心建立」和「健康城市，你我同创」的主题略为空泛，亦认为「一家乐活中西区」的主题没有必要重复提及中西区。林教授表示五个选择之中以「拥有健康身心，轻松快活一生」较佳，并建议简化为「健康身心．快活人生」。主席就林教授的建议主题征询与会者意见，并通过本年度健康节的主题为「健康身心．享受人生」。
6.
在场地位置表方面，主席表示有机构曾表示希望申请多一个摊位，但由于会场面积有限，所以并未能接纳申请。除非有其他意见，否则将按秘书处准备的位置表安排各摊位。此外，主席提醒参与机构不要把展板放在走廊，而应放置在各自的摊位之内。主席邀请中西区民政事务处行政助理（区议会）5黄卓谦先生就场地安排发表意见，黄先生表示今年的摊位较往年为多，而士美非路体育馆的面积亦较上环体育馆细小，所以走廊的阔度只会有两至三米，因此提醒参与机构在活动当日可能会较为挤迫，以及要留意秩序和长者安全。
7.
主席表示到目前为止共有十九场讲座，而讲座室入座人数为四十人。主席补充暂时星期日下午的时段尚有较多空档，欢迎有兴趣的机构使用该时段。主席表示今年大会将以花茶包作为纪念品，如参与机构在活动期间派发其他纪念品须预先通知并提供纪念品样本予秘书处。
8.
就舞台节目时间方面，主席表示本年度康乐及文化事务署将会使用大会舞台作体操示范。除此之外，现时没有机构使用舞台，如各机构有意使用舞台作示范或表演可联络秘书处。
9.
主席表示秘书处已邀请食物及卫生局局长担任主礼嘉宾，局长出席与否尚待确认，其他的主礼嘉宾为各参与机构的负责人或代表。主席表示活动的主礼嘉宾数目众多，并提醒秘书处要预备足够座位。
10.
就午膳安排方面，主席表示去年由发放饭盒改为于酒楼凭餐券换取午膳的安排效果理想，亦可以避免造成浪费。今年的安排将参考去年的经验，秘书处已于场馆附近的一间酒楼预留座位给予参与人员从上午十一时三十分至下午二时三十分分批用膳。主席表示由于活动预算有限，每位参与人员的午膳预算为四十多元，当中包括一盒纸包饮料，相关安排希望令参与人员享用较佳质素的午膳。
11.
主席提醒参与机构避免商业赞助，以及不要以现金券为纪念品。场内严禁商业活动，若派发附用商标的纪念品须预先交与秘书处审核。黄卓谦先生补充表示，纪念品应避免附有明显的商标及广告成份，纪念品除了现金或现金券之外形式不限。
12.
主席表示尚有数个摊位的内容并未提交予秘书处，如已决定内容或内容有所更改，应尽快把相关资料交予秘书处。
13.
因为预算所限，主席表示现时每一个摊位的津贴为港币七百元。申报津贴为实报实销，各机构必须提交所有单据的正本以便安排。另外，各项开支必须与摊位内容有关，例如布置及海报等，而义工的饮食将不获受理。黄卓谦先生补充表示，每一个摊位的津贴最高为七百元，若机构申请两个摊位则可得到最多一千四百元津贴，如此类推。
14. 主席表示去年场馆虽然已铺上地毯，但由于有参与机构利用铲车搬运物资，以致地上留下刮痕。主席提醒参与机构在搬运物资时应避免使用铲车，用手推车时亦应选用胶轮手推车。康乐及文化事务署经理（士美非路体育馆）罗雅婷女士补充表示，去年在上环体育馆举行活动后发现地上留下有明显刮痕，场馆因此需要封闭数天维修，阻碍市民使用相关设施。
15.
主席表示根据以往经验，检查血糖、胆固醇等身体检查项目均深受参加者欢迎。如各机构有兴趣增设检查项目可与秘书处联络，以便安排于活动当天协助派筹。响应主席有关派筹安排的查询，黄卓谦先生表示将于活动当日上午十时和下午二时在现场各派筹一次，并会在场外的大堂设置座椅供市民排队轮侯。主席查询检查项目的进行时间，黄先生表示相关的检查项目于上午十时已经开始，并会全日进行，分早上及下午两个时段派筹主要作为分流之用。此外，黄先生表示检查血糖和胆固醇的名额较多，因此过往均会预留一部份名额给予区内长者服务中心，秘书处将致函区内长者服务中心以确认是否需要预留名额予中心长者。
16.
主席表示承办商已为活动设计海报，并欢迎各与会者对海报设计提出意见。
第四项：其他事项
17.
主席表示本年度委员会获得职业安全健康局的拨款，以筹办职业安全健康推广活动，资助额为四万元，希望有兴趣的委员可联络秘书处申请有关拨款。
第五项：下次会议日期
18.
下次会议日期待定。
19.
会议于下午二时三十五分结束。
中西区区议会秘书处
二○一七年九月
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