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第五屆灣仔區議會屬下
食物及環境衞生委員會
第二十次會議進度報告

	食物及環境衞生委員會於二○一九年二月十九日舉行第二十次會議，討論事項如下︰

1. 灣仔區議會屬下食物及環境衞生委員會行動清單
政府部門已根據上次會議的討論結果更新行動清單內各事項之最新情況。主席及委員要求食物環境衞生署（下稱「食環署」）加強打撃野鴿糞便問題，黑點包括天后區、鵝頸街市附近路面、百德新街及東美花園附近路面等。

主席及委員指區內非法張貼廣告及懸掛橫額問題嚴重，黑點包括天后區及百德新街，要求食環署加大力度執法，並且應一視同仁，以同一原則檢控非法懸掛商業或非商業橫額的人士。

主席及委員關注維園內及其外圍的非法擺賣及明火煮食問題，以及維園外圍因有人收集大型郵包而阻塞街道的情況，認為情況未有改善，要求各相關部門切實跟進。

主席要求食環署跟進寶靈頓道有店舖霸佔公共地方的問題。此外，主席及委員關注區內有小販於農曆新年期間因擺賣而引起的阻塞街道問題，除了非法存放貨物過夜外，有小販更會在地面劃線分開檔攤位置，要求食環署盡早訂下策略，處理以上問題。

主席要求食環署增加灣仔區內高速清洗盤的數目，以及外判商使用高速清洗盤的時數。此外，有委員留意到盧押道垃圾收集站外有送貨電單車違例泊車，要求警方跟進。
2. 灣仔區議會屬下食物及環境衞生委員會的環境衞生黑點行動清單
政府部門已根據上次會議的討論結果更新各環境衞生黑點的最新跟進情況。委員反映部分街道的環境衞生情況欠佳，包括摩頓臺、浣紗街、柯布連道、渣菲大廈後巷、渣甸街、譚臣道、聯發街、電氣道、清風街、景明道、永興街、寶靈頓道、陳東里及堅拿道天橋底，要求食環署跟進。

此外，經討論後，委員會同意將「安裝網絡攝錄機以監察有人隨處棄置垃圾問題」加入食物及環境衞生委員會行動清單內跟進。

3. 食物環境衞生署 重新編配固定小販攤位的建議安排
委員備悉食環署重新編配固定小販攤位的建議安排。主席及委員建議食環署就分配小販攤位諮詢區內原有販商，以及小販攤位旁的商舖，並須注意重新編配固定小販攤位後可能帶來的鼠患及管理問題。主席希望食環署於將來再向委員會報告重新編配固定小販攤位後的跟進情況。

4. 食物環境衞生署 二零一九年灣仔區第一期滅蚊運動
委員備悉食環署在灣仔區進行二零一九年灣仔區第一期滅蚊運動的詳細安排。

5. 食物環境衞生署 二零一九年灣仔區第一期滅鼠運動
委員備悉食環署在灣仔區進行二零一九年灣仔區第一期滅鼠運動的詳細安排。

6. 食物環境衞生署 灣仔區二零一九年度歲晚清潔大行動的成果
委員備悉食環署在進行灣仔區二零一九年度歲晚清潔大行動中所達致的成果。

7. 香港吸煙與健康委員會 第十屆「戒煙大贏家」無煙社區計劃
經討論後，委員會通過支持灣仔區議會成為第十屆「戒煙大贏家」無煙社區計劃的支持機構，並同意將該會徵求灣仔區議會同意授權於計劃的宣傳物資顯示灣仔區議會徽號的申請提交予撥款及常務委員會審理。此外，委員會亦同意於會後邀請及提名區內團體作為地區伙伴機構，參與今屆無煙社區計劃。

8. 區議會撥款申請
經討論後，委員會同意合辦及贊助申請團體舉辦以下活動：
(i) 「全民泰好動」運動日
(ii) 灣仔街市、市集節（經第二次修訂）

9. 邁向 2025：香港非傳染病防控策略及行動計劃撥款申請：《非傳染病防控健康教育計劃—無煙校園》
經討論後，委員會同意支持合辦《非傳染病防控健康教育計劃—無煙校園》活動，並通過團體申請由衞生署推展的「邁向2025：香港非傳染病防控策略及行動計劃」社區參與資助計劃下的撥款。

10. 世界衞生組織健康城市聯盟
委員會通過在2019年度繼續擔任世界衞生組織健康城市聯盟的會員。
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